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Owner’s Record

The model and serial numbers are located at the rear of the unit.
Record these numbers in the spaces provided below. Refer to them
whenever you call upon your dealer regarding this product.

Model No. Serial No.

To reduce the risk of fire or electric shock, do not
expose this apparatus to rain or moisture.

Dangerously high voltages are present inside the
unit. Do not open the cabinet. Refer servicing to
qualified personnel only.

FCC Notice
This equipment has been tested and found to comply with the limits
for a Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against
harmful interference in a residential installation. This equipment
generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not
installed and used in accordance with the instructions, may cause
harmful interference to radio communications. However, there is no
guarantee that interference will not occur in a particular installation.
If this equipment does cause harmful interference to radio or
television reception, which can be determined by turning the
equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the
interference by one or more of the following measures:
— Reorient or relocate the receiving antenna.
— Increase the separation between the equipment and receiver.
— Connect the equipment into an outlet on a circuit different from
that to which the receiver is connected.

— Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

You are cautioned that any changes or modifications not expressly
approved in this manual could void your authority to operate this
equipment.

NOTICE

This notice is applicable for USA/Canada only.
If shipped to USA/Canada, install only a UL LISTED/CSA
LABELLED power supply cord meeting the following

specifications:
SPECIFICATIONS

Plug Type
Cord
Length
Rating

NOTICE

Nema-Plug 5-15p

Type SVT or SJT, minimum 3 x 18 AWG
Maximum 15 feet

Minimum 7 A, 125V

Cette notice s’applique aux Etats-Unis et au Canada

uniquement.

Si cet appareil est exporté aux Etats-Unis ou au Canada, utiliser
le cordon d’alimentation portant la mention UL LISTED/CSA
LABELLED et remplissant les conditions suivantes:

SPECIFICATIONS
Type de fiche

Cordon
Longueur
Tension

==l [

Fiche Nema 5-15 broches

Type SVT ou SJT, minimum 3 x 18 AWG
Maximum 15 pieds

Minimum 7 A, 125 V

As an ENERGY STAR Partner, Sony
Corporation has determined that this

product meets the ENERGY STAR
W guidelines for energy efficiency.

IMPORTANTE

Para prevenir cualquier mal funcionamiento y evitar dafos, por
favor, lea detalladamente este manual de instrucciones antes
de conectar y operar este equipo.

If you have any questions about this product, you may call;
Sony Customer Information Services Center
1-800-222-7669 or http://www.sony.com/

Declaration of Conformity

Trade Name: SONY
Model: SDM-HS75
SDM-HS95

Responsible Party: Sony Electronics Inc.
Address: 16530 Via Esprillo,

San Diego, CA 92127 U.S.A.
Telephone Number: 858-942-2230

This device complies with part 15 of the FCC rules. Operation is
subject to the following two conditions: (1) This device may not
cause harmful interference, and (2) this device must accept any
interference received, including interference that may cause
undesired operation.
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Precautions

Warning on power connections

Use the supplied power cord. If you use a different power cord,
be sure that it is compatible with your local power supply.
For the customers in the U.S.A.

If you do not use the appropriate cord, this monitor will not
conform to mandatory FCC standards.

For the customers in the UK

If you use the monitor in the UK, be sure to use the appropriate
UK power cord.

Example of plug types

for 100 to 120 V AC for 200 to 240 V AC  for 240 V AC only

The equipment should be installed near an easily accessible outlet.

Installation

Do not install or leave the monitor:

In places subject to extreme temperatures, for example near a
radiator, heating vent, or in direct sunlight. Subjecting the
monitor to extreme temperatures, such as in an automobile
parked in direct sunlight or near a heating vent, could cause
deformations of the casing or malfunctions.

In places subject to mechanical vibration or shock.

Near any equipment that generates a strong magnetic field,
such as a TV or various other household appliances.

In places subject to inordinate amounts of dust, dirt, or sand, for
example near an open window or an outdoor exit. If setting up
temporarily in an outdoor environment, be sure to take
adequate precautions against airborne dust and dirt. Otherwise
irreparable malfunctions could occur.

Place this unit on a flat surface. Do not place it on an uneven
surface like the edge of a desk. If a part of this unit sticks out from
such surface, it may fall or cause damaged and injury.

Handling the LCD screen

Do not leave the LCD screen facing the sun as it can damage
the LCD screen. Take care when you place the monitor by a
window.

Do not push on or scratch the LCD screen. Do not place a heavy
object on the LCD screen. This may cause the screen to lose
uniformity or cause LCD panel malfunctions.

If the monitor is used in a cold place, a residual image may
appear on the screen. This is not a malfunction. The screen
returns to normal as the temperature rises to a normal operating
level.

If a still picture is displayed for a long time, a residual image
may appear for a while. The residual image will eventually
disappear.

The LCD panel becomes warm during operation. This is not a
malfunction.

Note on the LCD (Liquid Crystal Display)

Please note that the LCD screen is made with high-
precision technology. However, black points or bright
points of light (red, blue, or green) may appear
constantly on the LCD screen, and irregular colored
stripes or brightness may appear on the LCD screen.
This is not malfunction.

(Effective dots: more than 99.99%)

Maintenance

* Be sure to unplug the power cord from the power outlet before
cleaning your monitor.

¢ Clean the LCD screen with a soft cloth. If you use a glass
cleaning liquid, do not use any type of cleaner containing an
anti-static solution or similar additive as this may scratch the
LCD screen’s coating.

¢ Clean the cabinet, panel, and controls with a soft cloth lightly
moistened with a mild detergent solution. Do not use any type
of abrasive pad, scouring powder, or solvent, such as alcohol or
benzine.

* Do not rub, touch, or tap the surface of the screen with sharp or
abrasive items such as a ballpoint pen or screwdriver. This type
of contact may result in a scratched picture tube.

* Note that material deterioration or LCD screen coating
degradation may occur if the monitor is exposed to volatile
solvents such as insecticide, or if prolonged contact is
maintained with rubber or vinyl materials.

Transportation

* Disconnect all cables from the monitor and grasp the monitor
firmly with both hands when transporting. If you drop the
monitor, you may be injured or the monitor may be damaged.

* When you transport this monitor for repair or shipment, use the
original carton and packing materials.

Installation on a wall or a mounting arm

If you intend to install the display on a wall or a mounting arm, be
sure to consult qualified personnel.

Note that the back cover must be removed for this type of
installation.

Disposal of the monitor

« Do not dispose of this monitor with general
household waste.

¢ The fluorescent tube used in this monitor contains
mercury. Disposal of this monitor must be carried out
in accordance to the regulations of your local
sanitation authority.



& (Power) switch and indicator (pages 9, 16)

Identlfylng parts and ContrOIS To turn the display on or off, press the ©) (power) switch

) ) upward.
See the pages in parentheses for further details. The power indicator lights up in green when the display is
The O (power) switch and the control buttons are on the lower turned on, and lights up in orange when the monitor is in
right part of the front of the monitor. power saving mode.
Front of the display - N

©
U

f Press upward to turn the display on or off.

MENU button (pages 10, 11)
This button displays or closes the main menu.

/4 buttons (page 11)
These buttons function as the ¥/ 4 buttons when selecting
the menu items and making adjustments.

(4] OK button (page 11)
This button selects the item or executes the settings in the

menu. Ia :-

4 ) (5] X button (page 10)
|-:CII OK ¥ 4 MENU d) This button is used to change the brightness of the screen.
Q Q Q Q Q @ (6] Security Lock Hole
The security lock hole should be applied with the Kensington
Micro Saver Security System.
Micro Saver Security System is a trademark of Kensington.
- J

Rear of the display

(6]
i
.
€ B
la la



Rear of the display

SONYY
(7]
7
\ TN Y,
—r—=ﬁ
[ ]
[ — —
Remove the back cover.

(8]

|

Back cover (page 8)
Remove this cover when you connect/disconnect cables or
cords.

AC IN connector (page 8)
Connect the power cord (supplied).

[9] HD15 input connector (analog RGB) (page 7)
This connector inputs analog RGB video signals (0.7 Vp-p,
positive) and SYNC signals.



Setup

Before using your monitor, check that the following items are

included in your carton:

¢ LCD display

* Power cord

* HD15-HD15 video signal cable (analog RGB)

¢ Cord strap

* CD-ROM (utility software for Windows/Macintosh, Operating
Instructions, etc.)

e Warranty card

¢ Quick Setup Guide

Step 1:Open the stand

Note
The stand is folded at the factory. Be sure not to place the display
vertically with the stand as it is. Otherwise, the display may topple over.

Step 2: Connect the display to your
computer

Turn off the monitor and computer before connecting.

Notes

¢ Do not touch the pins of the video signal cable connector as this might
bend the pins.

¢ Check the alignment of the HD15 connector to prevent bending the pins
of the video signal cable connector.

Connect a computer equipped with an HD15
output connector (analog RGB)

Using the supplied HD15-HD15 video signal cable (analog RGB),
connect the computer to the monitor’s HD15 input connector (analog
RGB).

Connect the computer according to the following illustrations.

B Connecting to an IBM PC/AT or compatible
computer

to the HD15
input connector
(analog RGB)

to the computer's HD15 S ) H
output connector L 1/
(analog RGB) -

IR —_— B
,J IHIRIEE) HD15-HD15\;deosignaI

cable (analog RGB)
IBM PC/AT or )
compatible computer (supplied)

B Connecting to a Macintosh computer

When connecting this monitor to a Macintosh computer, use the
Macintosh adapter (not supplied) if necessary. Connect the
Macintosh adapter to the computer before connecting the cable.

© tothe HD15 ©
input connector
(analog RGB)

o O,

L] |

! 2 -

=
=]

o
°

5 HD15-HD15 video
to the computer’s signal cable (analog
output connector RGB) (supplied)

Macintosh computer




Step 3: Connect the power cord

With the monitor and computer switched off, first connect the
power cord to the monitor, then connect it to a power outlet.

to a power outlet
< o

power cord (supplied)

Step 4:Secure the cords and
replace the back cover

1 Bundle the cables and cords.
Using the supplied cord strap, bundle the cables and cords.

Cord
L strap )

The illustration of the back of the monitor shown here
is that of the SDM-HS75.
The same applies for the other models.

2 Replace the back cover.



Step 5: Turn on the monitor and
computer

1 Press the () (power) switch upward.
The () (power) indicator of the monitor lights up in green.

O
U
t

2 Turn on the computer.

The installation of your monitor is complete. If necessary, use the
monitor’s controls to adjust the picture.

If no picture appears on your screen

* Check that the power cord and the video signal cable are
properly connected.

« If NO INPUT SIGNAL appears on the screen:
The computer is in the power saving mode. Try pressing any
key on the keyboard or moving the mouse.

« If CABLE DISCONNECTED appears on the screen:
Check that the video signal cable is properly connected.

« If OUT OF RANGE appears on the screen:
Reconnect the old monitor. Then adjust the computer’s
graphics board within the following ranges.

SDM-HS75 SDM-HS95
Horizontal 28-80 kHz 28-80 kHz
frequency
Vertical 48-75 Hz 48-75 Hz
frequency
Resolution 1280 x 1024 or less 1280 x 1024 or less

For more information about the on-screen messages, see “Trouble
symptoms and remedies” on page 18.

No need for specific drivers

The monitor complies with the “DDC” Plug & Play standard and
automatically detects all the monitor’s information. No specific driver
needs to be installed to the computer.

The first time you turn on your computer after connecting the monitor, the
setup Wizard may appear on the screen. In this case, follow the on-screen
instructions. The Plug & Play monitor is automatically selected so that
you can use this monitor.

The vertical frequency turns to 60 Hz.
Since flickers are unobtrusive on the monitor, you can use it as it is. You
do not need to set the vertical frequency to any particular high value.

Adjusting the tilt

This display can be adjusted within the angles shown below.

Approx. 20°

To use the display comfortably

This display is designed so that you can set it up at a comfortable
viewing angle. Adjust the viewing angle of your display
according to the height of the desk and chair, and so that light is
not reflected from the screen to your eyes.

Note
‘When adjusting the screen tilt, make sure not to knock or drop the display
off the desk.




[1] BACKLIGHT |-Cn BACKL IGHT

Customizing Your Monitor (page 11)
Select the BACKLIGHT
Before making adjustments menu to adjust the brightness (TN ]1 0 0
of the backlight.
Connect the monitor and the computer, and turn them on.
\b’Vazt for 1att least 30 minutes before making adjustments for the n2 EO 02 é )’( ? $
est result.
You can make numerous adjustments to your monitor using the [2] CONTRAST O (page 12) ST
on-screen menu. Select the CONTRAST
menu to adjust the picture
. . . contrast. [T 1 0 0
Adjusting to the desired
brightness 1280x1024/60Hz
> @ EX|TED
Pressing the |XQ0 button, you can change the brightness of the
screen. Each time you press the |XQ0 button, the [<CI mode [3] BRIGHTNESS - P
changes as follows. (page 12)
Select the BRIGHTNESS
USER — HIGH — MIDDLE — LOW — USER ... menu to adjust the picture [T 1 0 0
brightness (black level).
The brightness of the screen will decrease as the [<CI mode
setting changes from HIGH to LOW. 2 80 :qx; 024 )/( 8 $

If you select USER, you can adjust the backlight level by pressing
the ¥ /4 buttons, the same as when you select BACKLIGHT

using the menu. (4] SCREEN A\ (page 12) SCREEN
Select the SCREEN menuto [E .
o adjust the picture’s sharpness | o
|i] :USER . . . PHASE
100 (pha.se/pltch) or its centering P TOH
(hoTl_zontallvertlcal \"/' 8E ME E
. N . position).
Only while the |08 mode is set to USER, are the BACKLIGHT, 1280x102 é>/( SoHz
CONTRAST, and BRIGHTNESS items of the menu available
(page 11).
If you select LOW, the power consumption is reduced (page 16). (5] COLOR [ (page 13)
Select the COLOR menu to
- - adjust the color temperature
NaVIgatlng the menu of the picture. This adjusts
the tone of the screen. While
Press the MENU button to display the main menu on your screen. COLOR is set to sSRGB, you
See page 11 for more information on using the MENU button. cannot adjust CONTRAST,
BRIGHTNESS or GAMMA.
[6] GAMMA 7 (page 14)
BACKLIGHT Select the GAMMA menu to
change the picture’s color &

shade setting. GAMMA 3

[+]+ IEE O ]

SHARPNESS (T]

Use the ¥/4 and OK buttons to select the icons in the above main (page 14) SR
menu illustration. The following [1] to 10| menu appears. Keep Select the SHARPNESS

pressing ¥ to scroll down until the icons in menu [9] and menu to adjust to sharpen the

appear. See page 11 for more information on using the ¥/4 and edge of images.

OK buttons.

1280x1024/60Hz
00 » @ EX|TIED
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MENU POSITION
(page 14)
Select the MENU
POSITION to change the on-
screen menu position.

MENU POSITION

L OK | EX | TIEW

[9] LANGUAGE R (page 15)
Select LANGUAGE to
change the language used on

menus or messages.

I TALIANO
+

1280x1024/
> EX

Other menus (page 15)
Set the following menu —
items. . CANCEL
e RESET =+«

* MENU LOCK O=

B Using the MENU, ¥/4, and OK buttons
1 Display the main menu.

Press the MENU button to display the main menu on your
screen.

MENU

Ll

2 Select the menu you want to adjust.

Press the ¥ /4 buttons to display the desired menu. Press the

OK button to select the menu item.

AV 4 X OK

t t L

3 Adjust the menu.
Press the % /4 buttons to make the adjustment, then press the

OK button.

When you press the OK button, the setting is stored, then the

display returns to the previous menu.

AV 4+ OK
. »?

L I § Ll

4 Close the menu.
Press the MENU button once to return to normal viewing. If

no buttons are pressed, the menu closes automatically after
about 45 seconds.

MENU

t

B Resetting the adjustments

You can reset the adjustments using the RESET menu. See
page 15 for more information on resetting the adjustments.

Adjusting the backlight
(BACKLIGHT)

If the screen is too bright, adjust the backlight and make the screen

easier to see.

Note
The backlight cannot be adjusted when the [<C0 mode is set to HIGH,
MIDDLE, or LOW (page 10).

1 Press the MENU button.
The main menu appears on the screen.

2 Press the ¥/4 buttons to select
and press the OK button.
The BACKLIGHT menu appears on the screen.

*Cn (BACKLIGHT)

3 Press the ¥/4 buttons to adjust the light level and
press the OK button.

11



Adjusting the contrast
(CONTRAST)

Adjust the picture contrast.

Note
The contrast cannot be adjusted when the |':OJ mode is set to HIGH,
MIDDLE, or LOW (page 10).

1 Press the MENU button.
The main menu appears on the screen.

2 Pressthe ¥/4 buttons to select ® (CONTRAST) and
press the OK button.
The CONTRAST menu appears on the screen.

3 Press the $/4 buttons to adjust the contrast and
press the OK button.

Adjusting the black level of an
image (BRIGHTNESS)

Adjust the picture brightness (black level).

Note
The brightness cannot be adjusted when the |0 mode is set to HIGH,
MIDDLE, or LOW (page 10).

1 Press the MENU button.
The main menu appears on the screen.

2 Press the ¥/4 buttons to select -0- (BRIGHTNESS)
and press the OK button.
The BRIGHTNESS menu appears on the screen.

3 Press the $/4 buttons to adjust the brightness and
press the OK button.

Adjusting the picture’s sharpness
and centering (SCREEN)

B Automatic picture quality adjustment
function

When the monitor receives an input signal, it
automatically adjusts the picture’s position and
sharpness (phase/pitch), and ensures that a clear
picture appears on the screen (page 16).

Note

While the automatic picture quality adjustment function is activated, only
the O (power) switch will operate.

The picture may flicker during this time, but this is not a malfunction.
Simply wait a few moments until the adjustment completes.

If the automatic picture quality adjustment function of
this monitor seems to not completely adjust the picture
You can make further automatic adjustment of the picture quality
for the current input signal. (See AUTO below.)

12

If you still need to make further adjustments to the
picture quality

You can manually adjust the picture’s sharpness (phase/pitch) and
position (horizontal/vertical position).

These adjustments are stored in memory and automatically
recalled when the display receives the same input signal.
These settings may have to be repeated if you change the input
signal after reconnecting your computer.

Bl Make further automatic adjustments to the
picture quality for the current input signal
(AUTO)

1 Press the MENU button.
The main menu appears on the screen.

2 Press the $/4 buttons to select A\ (SCREEN) and
press the OK button.
The SCREEN menu appears on the screen.

3 Press the ¥/4 buttons to select AUTO and press
the OK button.
Make the appropriate adjustments of the screen’s phase, pitch
and horizontal/vertical position for the current input signal
and store them.

4 Press the ¥/4 buttons to select » and press the
OK button.
Return to the menu screen.

B Adjust the picture’s sharpness manually
(PHASE/PITCH)

You can adjust the picture’s sharpness as follows.
1 Set the resolution to 1280 x 1024 on the computer.
2 Load the CD-ROM.

3 Start the CD-ROM, select the region and model, and
display the test pattern.
For Windows
Click [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe].
For Macintosh
Click [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

4 Press the MENU button.
The main menu appears on the screen.

5 Press the §/4 buttons to select A\ (SCREEN) and
press the OK button.
The SCREEN menu appears on the screen.

6 Press the ¥/4 buttons to select PHASE and press
the OK button.
The PHASE menu appears on the screen.

7 Press the ¥/4 buttons until the horizontal stripes
are at a minimum.



Adjust so that the horizontal stripes are at a minimum. 5 Press the §/4 buttons to select A\ (SCREEN) and

press the OK button.
i ‘

The SCREEN menu appears on the screen.

6 Press the ¥/4 buttons to select H CENTER or V
CENTER and press the OK button.
The H CENTER or V CENTER menu appears on the screen.

7 Press the ¥/4 buttons to center the test pattern in

the screen.
8 Press the OK button.
Return to the SCREEN menu. 8 Click on the screen to turn off the test pattern.
If vertical stripes are observed over the entire screen, adjust
pitch by the following steps. 9 Press the OK button.

Return to the SCREEN menu.
9 Press the ¥/4 buttons to select PITCH and press

the OK button. 10 Press the ¥/4 buttons to select » and press the
The PITCH menu appears on the screen. OK button.

. . . Return to the menu screen.
10 Press the ¥/4 buttons until the vertical stripes

disappear.
Adjust so that the vertical stripes disappear. Adj ustlng the color tem perature
— T (COLOR)
You can select the color level of the picture’s white color field
from the default color temperature settings.
Also, if necessary, you can fine tune the color temperature.
= s You can set the desired color temperature for each mode of the
brightness of screen.
11 Click on the screen to turn off the test pattern. 1 Press the MENU button.

The main menu appears on the screen.
12 Press the OK button.

Return to the SCREEN menu. 2 Press the ¥/4 buttons to select [ (COLOR) and
press the OK button.
13 Press the §/4 buttons to select » and press the The COLOR menu appears on the screen.
OK button.
Return to the menu screen. 3 Press the ¥/4 buttons to select the desired color
temperature and press the OK button.
B Adjust the picture’s position manually Whites will change from a bluish hue to reddish hue as the
(H CENTER/V CENTER) temperature is lowered from 9300K (default setting) to
6500K.

If the picture is not in the center of the screen, adjust the picture’s

E While “USER?” is selected for the brightness of screen, you
centering as follows.

can set the color temperature to “sRGB.”

When you select “sRGB,” the colors adjust to the sSRGB
profile. (The sRGB color setting is an industry-standard color
space protocol designed for computer products.) If you select
“sRGB,” the color settings of your computer must be set to the
sRGB profile.

1 Set the resolution to 1280 x 1024 on the computer.
2 Load the CD-ROM.

3 Start the CD-ROM, select the region and model, and

display the test pattern. Notes

For Windows « If a connected computer or other equipment is not sSRGB-compliant,
Click [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe]. color cannot be adjusted to the sSRGB profile.

For Macintosh ¢ While COLOR is set to sSRGB, you cannot adjust CONTRAST,
Click [Utility] — [Mac]/[Mac Utility]. BRIGHTNESS or GAMMA.

4 Press the MENU button.
The main menu appears on the screen.

13



Fine tuning the color temperature

(USER ADJUSTMENT) Changing the menu’s position
USER ADJUSTMENT (MENU POSITION)
You can change the menu position if it is blocking an image on
the screen.

1 Press the MENU button.

1280x1024/60Hz .
> EX | TEED The main menu appears on the screen.

2 Press the ¥/4 buttons to select 3 (MENU
POSITION) and press the OK button.
The MENU POSITION menu appears on the screen.

1 Press the $/4 buttons to select ADJUST and press
the OK button.
The USER ADJUSTMENT menu appears on the screen.

2 Press the 4/4 buttons to select R (Red) or B (Blue) 3 Pressthe ¥/4 buttons to select the desired position
and press the OK button. Then press the 4/4 and press the OK button.
buttons to adjust the color temperature and press There are three positions each for the top, center and bottom
the OK button. of the screen.

Since this adjustment changes the color temperature by
increasing or decreasing the R and B components with respect
to G (green), the G component is fixed.

3 Press the ¥/4 buttons to select ®, then press the
OK button.
The new color setting is stored in memory for USER and
automatically recalled whenever USER is selected.
The main menu appears on the screen.

Changing the gamma setting
(GAMMA)

You can associate the picture’s color shade on the screen with the
picture’s original color shade.

1 Press the MENU button.
The main menu appears on the screen.

2 Press the ¥/4 buttons to select 7" (GAMMA) and
press the OK button.
The GAMMA menu appears on the screen.

3 Press the ¥/4 buttons to select the desired mode
and press the OK button.

Adjusting the sharpness
(SHARPNESS)

Adjust to sharpen the edge of images, etc.

1 Press the MENU button.
The main menu appears on the screen.

2 Press the ¥/4 buttons to select () (SHARPNESS)
and press the OK button.
The SHARPNESS menu appears on the screen.

3 Press the $/4 buttons to adjust the sharpness and
press the OK button.
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Selecting the on-screen menu
language (LANGUAGE)

You can change the language used on menus or messages
displayed on this monitor.

1 Press the MENU button.
The main menu appears on the screen.

2 Keep pressing the ¥ button until the icon of the
desired option item appears.

3 Press the ¥/4 buttons to select & (LANGUAGE)
and press the OK button.
The LANGUAGE menu appears on the screen.

4 Press the ¥/4 buttons to select a language and
press the OK button.
e ENGLISH
» FRANGCAIS: French
« DEUTSCH: German
« ESPANOL: Spanish
* ITALIANO: Italian
« NEDERLANDS: Dutch
* SVENSKA: Swedish
* PYCCKMWW: Russian
e BZAFE: Japanese
e i3z : Chinese

Additional settings

You can adjust the following options:
e RESET >+«
« MENU LOCK O=

1 Press the MENU button.
The main menu appears on the screen.

2 Keep pressing the ¥ button until the icon of the
desired option item appears.

3 Press the ¥/4 buttons to select the desired option
item and press the OK button.
Adjust the selected option item according to the following
instructions.

B Resetting the adjustment data to the defaults
You can reset the adjustments to the default settings.

1 Press the ¥/4 buttons to select >+« (RESET) and
press the OK button.
The RESET menu appears on the screen.

2 Press the ¥/4 buttons to select the desired mode
and press the OK button.

e OK: To reset all of the adjustment data to the default
settings. Note that the B (LANGUAGE) setting is
not reset by this method.

e CANCEL:To cancel resetting and return to the menu
screen.

B Locking the menus and controls
You can lock the control of buttons to prevent accidental
adjustments or resetting.

1 Press the ¥/4 buttons to select O (MENU LOCK)
and press the OK button.
The MENU LOCK menu appears on the screen.

2 Press the /4 buttons to select ON or OFF and

press the OK button.

¢ ON: Only the Q) (power) switch will operate. If you
attempt any other operation, the Q=-n (MENU LOCK)
icon appears on the screen.

¢ OFF:Set O=n (MENU LOCK) to OFF. If you set the O=n
(MENU LOCK) item to ON, only this menu item can
be selected.
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Technical Features

Power saving function

This monitor meets the power-saving guidelines set by VESA,
ENERGY STAR, and NUTEK. If the monitor is connected to a
computer or video graphics board that is DPMS (Display Power
Management Standard) compliant, the monitor will automatically
reduce power consumption as shown below.

SDM-HS75
Power mode Power consumption (& (power)
indicator
normal 45 W (max.) green
operation
active off* 1.0 W (max.) orange
(deep sleep)**
power off 1.0 W (max.) off
SDM-HS95
Power mode Power consumption (& (power)
indicator
normal 50 W (max.) green
operation
active off* 1.0 W (max.) orange
(deep sleep)**
power off 1.0 W (max.) off

*  When your computer enters the “active off” mode, the input signal is
cut and NO INPUT SIGNAL appears on the screen. After 5 seconds,
the monitor enters the power saving mode.

**  “deep sleep” is the power saving mode defined by the Environmental
Protection Agency.

Reducing the power consumption
(- mode)

If you set the |01 mode to LOW by pressing the |ZQ2 button on
the front of the monitor, the backlight level is reduced and the
power consumption is reduced, too.

Press the |<OI button several times until LOW appears.

a5
ol

t

|<Cn : Low

LOW appears on the screen and the backlight level is reduced.
LOW automatically disappears after about 5 seconds.
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Automatic picture quality
adjustment function

When the monitor receives an input signal, it
automatically adjusts the picture’s position and
sharpness (phase/pitch), and ensures that a clear
picture appears on the screen.

The factory preset mode

When the monitor receives an input signal, it automatically
matches the signal to one of the factory preset modes stored in the
monitor’s memory to provide a high quality picture at the center
of the screen. If the input signal matches the factory preset mode,
the picture appears on the screen automatically with the
appropriate default adjustments.

If input signals do not match one of the factory
preset modes

When the monitor receives an input signal that does not match one
of the factory preset modes, the automatic picture quality
adjustment function of this monitor is activated to ensure that a
clear picture always appears on the screen (within the following
monitor frequency ranges):

Horizontal frequency: 28-80 kHz

Vertical frequency:  48-75 Hz

Consequently, the first time the monitor receives input signals
that do not match one of the factory preset modes, the monitor
may take a longer time than normal to display the picture on the
screen. This adjustment data is automatically stored in memory so
that next time, the monitor will function in the same way as when
the monitor receives the signals that match one of the factory
preset modes.

If you adjust the phase, pitch, and picture position
manually

For some input signals, the automatic picture quality adjustment
function of this monitor may not completely adjust the picture
position, phase, and pitch. In this case, you can set these
adjustments manually (page 12). If you set these adjustments
manually, they are stored in memory as user modes and
automatically recalled whenever the monitor receives the same
input signals.

Note

While the automatic picture quality adjustment function is activated, only
the O (power) switch will operate.

The picture may flicker during this time, but this is not a malfunction.
Simply wait a few moments until the adjustment completes.



Troubleshooting

Before contacting technical support, refer to this section.

On-screen messages

If there is something wrong with the input signal, one of the
following messages appears on the screen. To solve the problem,
see “Trouble symptoms and remedies” on page 18.

If OUT OF RANGE appears on the screen

This indicates that the input signal is not supported by the
monitor’s specifications. Check the following items.

OUT OF RANGE

XXX .xkHz/ xxxHz

If “xxx.x kHz/xxx Hz” is displayed

This indicates that either the horizontal or vertical frequency
is not supported by the monitor’s specifications.

The figures indicate the horizontal and vertical frequencies of
the current input signal.

If “RESOLUTION > 1280 x 1024” is displayed
This indicates that the resolution is not supported by the
monitor’s specifications (1280 x 1024 or less).

If NO INPUT SIGNAL appears on the screen

This indicates that no signal is being input.

NO INPUT SIGNAL

GO TO POWER SAVE

GO TO POWER SAVE
The monitor will enter the power saving mode after about 5
seconds from the time the message is displayed.

If CABLE DISCONNECTED appears on the screen

This indicates that the video signal cable has been disconnected.

CABLE DISCONNECTED
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Trouble symptoms and remedies

If a problem is caused by the connected computer or other equipment, please refer to the connected equipment’s instruction manual.

Symptom

Check these items

No

picture

If the () (power) indicator is not lit,
or if the () (power) indicator will not
light up when the Q) (power) switch
is pressed,

Check that the power cord is properly connected.

If CABLE DISCONNECTED
appears on the screen,

Check that the video signal cable is properly connected and all plugs are firmly seated in
their sockets (page 7).

Check that the video input connector’s pins are not bent or pushed in.

A non-supplied video signal cable is connected. If you connect a non-supplied video
signal cable, CABLE DISCONNECTED may appear on the screen before entering the
power saving mode. This is not a malfunction.

If NO INPUT SIGNAL appears on
the screen, or the () (power)
indicator is orange,

Check that the video signal cable is properly connected and all plugs are firmly seated in
their sockets (page 7).
Check that the video input connector’s pins are not bent or pushed in.

H Problems caused by a computer or other equipment connected, and not

caused by the monitor
The computer is in the power saving mode. Try pressing any key on the keyboard or

moving the mouse.

Check that your graphics board is installed properly.
Check that the computer’s power is on.

Restart the computer.

If OUT OF RANGE appears on the
screen,

H Problems caused by a computer or other equipment connected, and not

caused by the monitor
Check that the video frequency range is within that specified for the monitor. If you

replaced an old monitor with this monitor, reconnect the old monitor and adjust the
computer’s graphics board within the following ranges:

Horizontal: 28-80 kHz

Vertical: 48-75 Hz

Resolution: 1280 x 1024 or less

If you are using Windows and
replaced an old monitor with this
monitor,

If you replaced an old monitor with this monitor, reconnect the old monitor and do the
following. Select “SONY” from the “Manufacturers” list and select “SDM-HS75” or
“SDM-HS95” from the “Models” list in the Windows device selection screen. If the
model name of this monitor does not appear in the “Models” list, try “Plug & Play.”

If using a Macintosh system,

If you use the Macintosh adapter (not supplied), check that the Macintosh adapter and the
video signal cable are properly connected (page 7).

Picture flickers, bounces,
oscillates, or is scrambled

Adjust the pitch and phase (page 12).
Try plugging the monitor into a different AC outlet, preferably on a different circuit.

H Problems caused by a computer or other equipment connected, and not

caused by the monitor
Check your graphics board manual for the proper monitor setting.

Confirm that the graphics mode (VESA, Macintosh 19" Color, etc.) and the frequency of
the input signal are supported by this monitor. Even if the frequency is within the proper
range, some graphics boards may have a sync pulse that is too narrow for the monitor to
sync correctly.

Adjust the computer’s refresh rate (vertical frequency) to obtain the best possible picture.
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Symptom Check these items

Picture is fuzzy ¢ Adjust the brightness and contrast (page 12).
¢ Adjust the pitch and phase (page 12).

B Problems caused by a computer or other equipment connected, and not
caused by the monitor
» Set the resolution to 1280 x 1024 on your computer.

Picture is ghosting ¢ Eliminate the use of video cable extensions and/or video switch boxes.
¢ Check that all plugs are firmly seated in their sockets.
Picture is not centered or sized * Adjust the pitch and phase (page 12).
properly  Adjust the picture position (page 13). Note that some video modes do not fill the screen to
the edges.
Picture is too small B Problems caused by a computer or other equipment connected, and not

caused by the monitor
» Set the resolution to 1280 x 1024 on your computer.
Picture is dark ¢ Adjust the brightness using the BRIGHTNESS menu (page 12).
¢ Adjust the backlight (page 11).
* Adjust the brightness using the |2 button (page 10).
It takes a few minutes for the display to become bright after turning on the monitor.

Wavy or elliptical pattern (moire) ¢ Adjust the pitch and phase (page 12).

is visible

Color is not uniform ¢ Adjust the pitch and phase (page 12).

White does not look white ¢ Adjust the color temperature (page 13).

Monitor buttons do not operate « If the menu lock is set to ON, set it to OFF (page 15).

(O appears on the screen)

The monitor turns off after a while B Problems caused by a computer or other equipment connected, and not
caused by the monitor
* Set the computer’s power saving setting to off.

Resolution displayed on the menu « Depending on the graphics board setting, the resolution displayed on the menu screen
screen is incorrect may not coincide with the one set on the computer.

Displaying this monitor’s information If any problem persists, call your authorized Sony dealer and give

While the monitor is receiving a video signal, press and the following information:

hold the MENU button for more than 5 seconds until the * Model name: SDM-HS75 or SDM-HS95
information box appears. * Serial number

Press the MENU button again to make the box disappear. * Detailed description of the problem

* Date of purchase
MENU

* Name and specifications of your computer and graphics board
?

Ll

Example

€ INFORMATION
—— Model name

MODEL : SDM-HS75
SER. NO : 1234567 «———}—— Serial number

MANUFACTURED : 2004-52_|

|~ Week and year
of manufacture
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Specifications

SDM-HS75
LCD panel Panel type: a-Si TFT Active Matrix
Picture size: 17.0 inch
RGB operating frequency*
Horizontal: 28-80 kHz
Vertical: 48-75 Hz
Horizontal: Max.1280 dots
Vertical: Max.1024 lines
Analog RGB video signal

0.7 Vp-p, 75 Q, positive
SYNC signal

TTL level, 2.2 kQ,

positive or negative

(Separate horizontal and vertical)
100-240 V, 50-60 Hz,

Input signal format

Resolution

Input signal levels

Power requirements

Max. 1.0 A
Power consumption Max. 45 W
Operating temperature 5-35°C

Dimensions (width/height/depth)
Display (upright):
Approx. 388 x 382.5 x 139.2 mm
(15 /4 x 15 x 5 /2 inches)

Mass Approx. 5 kg (11 1b. 318 0z.)
Plug & Play DDC2B
Accessories See page 7.

20

SDM-HS95
LCD panel Panel type: a-Si TFT Active Matrix
Picture size: 19.0 inch
RGB operating frequency*
Horizontal: 28-80 kHz
Vertical: 48-75 Hz
Horizontal: Max.1280 dots
Vertical: Max.1024 lines
Analog RGB video signal

0.7 Vp-p, 75 Q, positive
SYNC signal

TTL level, 2.2 kQ,

positive or negative

(Separate horizontal and vertical)
100-240 V, 50-60 Hz,

Input signal format

Resolution

Input signal levels

Power requirements

Max. 1.0 A
Power consumption Max. 50 W
Operating temperature 5-35°C

Dimensions (width/height/depth)
Display (upright):
Approx. 435 x 418 x 146 mm
(17 /8 x 16 1/2 % 5 3/4 inches)

Mass Approx. 6 kg (13 1b. 3 °/8 0z.)
Plug & Play DDC2B
Accessories See page 7.

* Recommended horizontal and vertical timing condition
* Horizontal sync width duty should be more than 4.8% of total
horizontal time or 0.8 ps, whichever is larger.
* Horizontal blanking width should be more than 2.5 psec.
* Vertical blanking width should be more than 450 psec.

Design and specifications are subject to change without notice.
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Owner’s Record

The model and serial numbers are located at the rear of the unit.
Record these numbers in the spaces provided below. Refer to them
whenever you call upon your dealer regarding this product.

Model No. Serial No.

To reduce the risk of fire or electric shock, do not
expose this apparatus to rain or moisture.

Dangerously high voltages are present inside the
unit. Do not open the cabinet. Refer servicing to
qualified personnel only.

FCC Notice
This equipment has been tested and found to comply with the limits
for a Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against
harmful interference in a residential installation. This equipment
generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not
installed and used in accordance with the instructions, may cause
harmful interference to radio communications. However, there is no
guarantee that interference will not occur in a particular installation.
If this equipment does cause harmful interference to radio or
television reception, which can be determined by turning the
equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the
interference by one or more of the following measures:
— Reorient or relocate the receiving antenna.
— Increase the separation between the equipment and receiver.
— Connect the equipment into an outlet on a circuit different from
that to which the receiver is connected.

— Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

You are cautioned that any changes or modifications not expressly
approved in this manual could void your authority to operate this
equipment.

NOTICE
This notice
If shipped t

is applicable for USA/Canada only.
0 USA/Canada, install only a UL LISTED/CSA

LABELLED power supply cord meeting the following
specifications:
SPECIFICATIONS

Plug Type Nema-Plug 5-15p

Cord
Length
Rating

NOTICE

Type SVT or SJT, minimum 3 x 18 AWG
Maximum 15 feet
Minimum 7 A, 125 V

Cette notice s’applique aux Etats-Unis et au Canada

uniqguemen
Si cet appa
le cordon d

t.
reil est exporté aux Etats-Unis ou au Canada, utiliser
"alimentation portant la mention UL LISTED/CSA

LABELLED et remplissant les conditions suivantes:
SPECIFICATIONS

Type de
Cordon

Longueu
Tension

—
c—

=

fiche Fiche Nema 5-15 broches

Type SVT ou SJT, minimum 3 x 18 AWG
r Maximum 15 pieds

Minimum 7 A, 125 V

o ]S

As an ENERGY STAR Partner, Sony
Corporation has determined that this

product meets the ENERGY STAR
W guidelines for energy efficiency.

IMPORTANTE

Para prevenir cualquier mal funcionamiento y evitar dafos, por
favor, lea detalladamente este manual de instrucciones antes
de conectar y operar este equipo.

If you have any questions about this product, you may call;
Sony Customer Information Services Center
1-800-222-7669 or http://www.sony.com/

Declaration of Conformity

Trade Name: SONY

Model: SDM-HS75
SDM-HS95

Responsible Party: Sony Electronics Inc.

Address: 16530 Via Esprillo,

San Diego, CA 92127 U.S.A.
Telephone Number: 858-942-2230

This device complies with part 15 of the FCC rules. Operation is
subject to the following two conditions: (1) This device may not
cause harmful interference, and (2) this device must accept any
interference received, including interference that may cause
undesired operation.
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Précautions

Avertissement sur les connexions d’alimentation

* Utilisez le cable d’alimentation fourni. Si vous utilisez un cable
d’alimentation différent, assurez-vous qu’il est compatible
avec la tension secteur locale.

Pour les clients aux Etats-Unis

Si vous n’employez pas le cable approprié, ce moniteur ne sera
pas conforme aux normes FCC obligatoires.

Pour les clients au Royaume-Uni

Si vous utilisez le moniteur au Royaume-Uni, veuillez utiliser
le cable d’alimentation adapté au Royaume-Uni.

Exemples de types de fiches

pour 100 2 120 V CA pour 200 a 240 V CA pour 240 V CA

uniquement

L’appareil doit étre installé a proximité d’une prise de courant
aisément accessible.

Installation

N’installez pas et ne laissez pas le moniteur :

¢ A des endroits exposés a des températures extrémes, par
exemple a proximité d’un radiateur, d’un conduit de chauffage
ou le rayonnement direct du soleil. L’exposition du moniteur a
des températures extrémes, comme dans 1’habitacle d’une
voiture parquée en plein soleil ou a proximité d’un conduit de
chauffage, risque d’entrainer des déformations du chassis ou
des dysfonctionnements.

* A des endroits soumis a des vibrations mécaniques ou a des
chocs.

* A proximité d’appareils générant de puissants champs
magnétiques, comme un téléviseur ou d’autres appareils
électroménagers.

* A des endroit soumis a des quantités inhabituelles de poussiere,
de saletés ou de sable, par exemple a c6té d’une fenétre ouverte
ou d’une porte donnant sur I’extérieur. En cas d’installation
temporaire a I’extérieur, veillez a prendre les précautions
requises contre la poussiere et les saletés en suspension dans I’air.

Faute de quoi des dommages irréparables risquent de se produire.

Posez cet appareil sur une surface plane. Ne le placez pas sur une
surface instable, notamment sur le bord d’une table. Si une partie
de I’appareil déborde d’une telle surface, il risque de tomber et de
provoquer des dégats ou des blessures.

Manipulation de I’écran LCD

* Ne laissez pas I’écran LCD face au soleil, car vous risquez
sinon de I’endommager. Faites donc attention si vous installez
le moniteur a c6té d’une fenétre.

* N’appuyez pas sur et veillez a ne pas érafler la surface de
I’écran LCD. Ne posez pas d’objets lourds sur 1’écran LCD.
Vous risquez sinon d’altérer I’'uniformité de I’écran ou de
provoquer un dysfonctionnement de 1’écran LCD.

* Lorsque le moniteur est employé dans un environnement froid,
il est possible qu’une image rémanente apparaisse sur I’écran.
1l ne s’agit pas d’un dysfonctionnement. L’écran recouvre sa
condition normale dés que la température est revenue a un
niveau normal.

* Siune image fixe reste affichée pendant une longue durée, il se
peut qu’une image rémanente apparaisse pendant un certain
temps. Cette image rémanente finira par disparaitre.

* Le panneau LCD s’échauffe en cours d’utilisation. Il ne s’agit
pas d’un dysfonctionnement.

Remarque sur I'affichage a cristaux liquides (LCD
- Liquid Crystal Display)

Veuillez noter que I’écran LCD est issu d’une
technologie de haute précision. Toutefois, il est
possible que des points noirs ou des points brillants de
lumiére (rouge, bleu ou vert) apparaissent
constamment sur I’écran LCD, ainsi que des bandes de
couleurs irréguliéres ou une certaine luminosité. Il ne
s’agit pas d’un dysfonctionnement.

(Points effectifs : supérieurs a 99,99%)

Entretien

* Débranchez le cable d’alimentation de la prise secteur avant de
procéder au nettoyage de votre moniteur.

¢ Nettoyez I’écran LCD avec un chiffon doux. Si vous utilisez un
liquide de nettoyage pour le verre, n’utilisez pas de nettoyant
contenant une solution antistatique ou tout autre additif
similaire, car vous risquez sinon de griffer le revétement de
I’écran LCD.

* Nettoyez le chassis, le panneau et les commandes a 1’aide d’un
chiffon doux légerement imprégné d’une solution détergente
neutre. N’utilisez aucun type de tampon abrasif, de poudre a
récurer ou de solvant tel que de 1’alcool ou de la benzine.

* Ne frottez pas, ne touchez pas et ne tapotez pas la surface de
I’écran avec des objets pointus ou abrasifs comme un stylo a
bille ou un tournevis. Ce type de contact risque de rayer le tube
image.

¢ Sachez qu’une détérioration des matériaux ou du revétement de
I’écran LCD risque de se produire si le moniteur est exposé a
des solvants volatiles comme des insecticides ou en cas de
contact prolongé avec des objets en caoutchouc ou en vinyle.

Transport

* Débranchez tous les cables du moniteur et saisissez fermement
celui-ci des deux mains pour le transporter. Si vous laissez
tomber le moniteur, vous risquez de vous blesser ou de
I’endommager.

* Pour transporter ce moniteur en vue de réparations ou de son
expédition, utilisez le carton et les matériaux de
conditionnement originaux.

Installation au mur ou sur un bras

Si vous envisagez d’accrocher le moniteur au mur ou de le fixer
sur un bras, consultez un technicien qualifié.

Pour ce type d’installation, n’oubliez pas de retirer le couvercle
arriere.

Elimination du moniteur

« N’éliminez pas ce moniteur avec les ordures
ménageéres.

¢ Le tube fluorescent utilisé dans ce moniteur contient
du mercure. L’élimination de ce moniteur doit étre
effectuée conformément aux réglementations des
autorités locales compétentes en matiére de propreté
publique.



Identification des composants et
des commandes

Pour plus de détails, reportez-vous aux pages entre parentheses.
Le commutateur () (alimentation) et les commandes sont situés

sur la partie inférieure droite de la face avant du moniteur.

Avant de I’affichage

e ™
X ok ¥ 4 menu (O

O Q0 Q0 §

ETROEE

Arriére de I’écran

J

Commutateur et indicateur () (alimentation)
(pages 9, 16)
Pour mettre 1’écran sous tension ou hors tension, basculez le
commutateur () (alimentation) vers le haut.
Le voyant d’alimentation s’allume en vert lorsque I’écran est
mis sous tension et en orange lorsque le moniteur est en mode
d’économie d’énergie.

D Enfoncez le commutateur vers le

haut pour mettre I'écran sous et
f hors tension.

[2] Touche MENU (menu) (pages 10, 11)
Cette touche affiche ou ferme le menu principal.

Touches ¥/4 (page 11)
Ces touches fonctionnent comme les touches ¥/ 14 lorsque
vous sélectionnez des parametres de menu et que vous
effectuez des réglages.

[4] Touche OK (page 11)
Cette touche permet de sélectionner ou de valider des options
dans le menu.

[5] Touche |- (page 10)
Cette touche permet de modifier la luminosité de 1’écran.

[6] Trou de verrou de sécurité
Le verrou de sécurité doit étre utilisé avec le systeme
Kensington Micro Saver Security System.
Micro Saver Security System est une marque commerciale de
Kensington.



Arriére de I'affichage Capot arriére (page 8)
Retirez ce panneau pour brancher ou débrancher les cables ou
les cordons.

Connecteur AC IN (page 8)

TR Raccordez le cordon d"alimentation (fourni) & ce connecteur.

[9] Connecteur d’entrée HD15 (RVB analogique)
(page 7)
Ce connecteur transmet des signaux vidéo RVB analogiques
(0,7 Vp-p, positifs) et des signaux de synchronisation.

SONY
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Retirez le panneau arriére.
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Installation

Avant d’utiliser votre moniteur, vérifiez si les accessoires

suivants se trouvent bien dans le carton d’emballage :

¢ Ecran LCD

* Céable d’alimentation

¢ Cable de signal vidéo HD15-HD15 (RVB analogique)

¢ Attache de cordon

* CD-ROM (logiciel utilitaire pour Windows et Macintosh,
mode d’emploi, etc.)

¢ Carte de garantie

¢ Guide de configuration rapide

Etape 1 : Dépliez le support

Remarque

D’origine, le support est replié. Veillez & ne pas poser I’écran
verticalement en laissant le support dans cet état, car vous risqueriez de le
faire basculer.

Etape 2 : Raccordez I’écran a votre
ordinateur

Mettez I’appareil et I’ ordinateur hors tension avant de procéder au
raccordement.

Remarques

¢ Ne touchez pas les broches du connecteur du cable de signal vidéo, car
vous risquez sinon de plier les broches.

e Vérifiez ’alignement du connecteur HD15 pour ne pas tordre les
broches du connecteur du céble de signal vidéo.

Raccordez un ordinateur équipé d’un connecteur
de sortie HD15 (RVB analogique)

A T’aide du cable de signal vidéo HD15-HD15 fourni (RVB
analogique), raccordez I’ ordinateur au connecteur d’entrée HD15
du moniteur (RVB analogique).

Raccordez I’ ordinateur comme illustré ci-apres.

H Raccordement a un ordinateur IBM PC/AT
ou compatible

9 vers le connecteur®
d’entrée HD15
(RVB analogique)
@] O
vers le connecteur de S )
sortie HD15 de I'ordinateur |— H A
(RVB analogique) = ~ -
i i B )
00 5 cable de signal vidéo

HD15-HD15

Ordinateur IBM PC/AT (RVB analogique) (fourni)

ou compatible

H Raccordement a un ordinateur Macintosh
Lorsque vous raccordez ce moniteur a un ordinateur Macintosh,
utilisez 1’adaptateur Macintosh (non fourni), le cas échéant.
Raccordez I’adaptateur Macintosh a 1’ordinateur avant de
brancher le cable.

vers le connecteur®
d’entrée HD15
(RVB analogique)

L] |

! 2 -

: B )

5 cable de signal
vers le connecteur de vidéo HD15-HD15
sortie de I'ordinateur (RVB analogique)
(fourni)

Ordinateur Macintosh




Etape 3 : Branchez le cable
d’alimentation

Lorsque le moniteur et I’ordinateur sont éteints, raccordez
d’abord le cordon d’alimentation au moniteur, puis a une prise

secteur.

vers une prise secteur
< /

Cable d’alimentation (fourni)

Etape 4 : Fixez correctement les
cordons et remettez le
panneau arriére en place

1 Regroupez les cables et les cordons.
A I’aide de I’attache de cordon fournie, regroupez les cables
et les cordons.

Attache de

L cordon )

Cette illustration est celle de la face arriére du
moniteur SDM-HS75.
Ceci s'applique également aux autres modéles.

2 Remettez le panneau arriére en place.



Etape 5 : Mettez le moniteur et
’ordinateur sous tension

1 Enfoncez le commutateur () (alimentation) vers le
haut.
L’indicateur () (alimentation) du moniteur s’allume en vert.

b
U
t

2 Mettez I'ordinateur sous tension.

L’installation de votre moniteur est a présent terminée. Si
nécessaire, utilisez les commandes du moniteur pour régler
I’image.

Si aucune image n’apparait sur I’écran

* Vérifiez que le cable d’alimentation et le cable du signal vidéo
sont correctement raccordés.

« Sil'indication « PAS D’ENTREE VIDEO » apparait sur
I’écran :
L’ordinateur est en mode d’économie d’énergie. Essayez
d’appuyer sur n’importe quelle touche du clavier ou déplacez la
souris.

Si l'indication « CABLE NON CONNECTE » apparait
sur I’écran :
Vérifiez que le cable de signal vidéo est raccordé correctement.

Si l'indication « HORS PLAGE FREQUENCES »
apparait sur I’écran :

Reconnectez I’ancien moniteur. Réglez ensuite la carte
graphique de I’ordinateur dans les plages suivantes.

SDM-HS75 SDM-HS95
Fréquence 28 — 80 kHz 28 — 80 kHz
horizontale
Fréquence 48-75Hz 48 - 75 Hz
verticale
Résolution 1280 x 1 024 ou 1280 x 1024 ou

moins moins

Pour des informations plus détaillées sur les messages a 1’écran,
voir « Symptomes de défaillances et remedes » a la page 18.

Vous n’avez besoin d’aucun pilote pour ce moniteur

Le moniteur prend en charge la fonction Plug & Play « DDC » et détecte
automatiquement toutes les autres informations relatives au moniteur. Il
n’est pas nécessaire d’installer de pilote pour cet ordinateur.

La premiere fois que vous mettez sous tension votre ordinateur apres avoir
raccordé le moniteur, I’assistant de réglage peut s’afficher sur 1’écran.
Dans ce cas, suivez les instructions indiquées sur 1’écran. Le moniteur
Plug & Play est automatiquement sélectionné afin que vous puissiez
I’utiliser.

La fréquence verticale devient 60 Hz.

Etant donné que les scintillements sur le moniteur sont discrets, vous
pouvez I'utiliser tel quel. Vous n’avez pas besoin de régler la fréquence
verticale sur une valeur particulierement élevée.

Réglage de l’inclinaison

Cet écran peut étre ajusté selon les angles illustrés ci-dessous.
environ 20°

Saisissez les cotés inférieurs de 1I’écran a cristaux liquides, puis
ajustez I’inclinaison de 1’écran.

Pour utiliser I’écran confortablement

Cet écran est congu de maniere a ce que vous puissiez le régler
suivant un angle de visualisation confortable. Ajustez I’angle de
visualisation de votre écran en fonction de la hauteur du bureau et
de votre chaise et de maniere a ce que I’écran ne vous réfléchisse
pas la lumiére dans les yeux.

Remarques
Lorsque vous réglez I’inclinaison de 1’écran, veillez a ne pas bousculer et
a ne pas provoquer sa chute.




|
Personnalisation de votre

moniteur

Avant de procéder aux réglages

Raccordez le moniteur et 1’ordinateur et mettez-les sous
tension.

Pour obtenir les meilleurs résultats, attendez au moins
30 minutes avant d’effectuer les réglages.

Vous pouvez effectuer de nombreux réglages de votre moniteur a
I’aide des menus d’affichage.

Réglage de la luminosité

Appuyez sur la touche |C0 pour régler la luminosité de I'écran. A
chaque pression sur la touche |0, le mode |0 change comme
suit :

UTILISATEUR — HAUT — MOYEN — BAS —
UTILISATEUR ...

La luminosité de I’écran diminue lorsque le réglage de mode |-C
passe de HAUT a BAS.

Si vous sélectionnez UTILISATEUR, vous pouvez régler le
niveau du rétroéclairage en appuyant sur les touches /4, de la
méme fagcon que lorsque vous sélectionnez RETROECLAIRAGE
al’aide du menu.

[:Cx : UTILISATEUR
(LTI, ]1 0 0

Les éléments des menus RETROECLAIRAGE, CONTRASTE et
LUMINOSITE sont disponibles uniquement lorsque le mode
|-Ca est réglé sur UTILISATEUR (page 11).

Si vous sélectionnez BAS, la consommation électrique est réduite

(page 16).

Pilotage par menu

Appuyez sur la touche MENU pour afficher le menu principal sur
votre écran. Voir page 11 pour plus de détails sur 1'utilisation de
la touche MENU.

RETROECLA | RAGE

MENU

Utilisez les touches ¥ /4 et OK pour sélectionner les icones dans
l'illustration du menu principal ci-dessus. Le menu [1] 2 {0]
suivant apparait. Appuyez sur ¥ pour faire défiler vers le bas
jusqu'a ce que les icones [9] 2 [10] du menu apparaissent.
Reportez-vous a la page 11 pour plus de détails sur 1’utilisation
des touches ¥/4 et OK.
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(1] RETROECLAIRAGE |:Or
(page 11)
Sélectionnez le menu
RETROECLAIRAGE pour
régler la luminosité du
rétroéclairage.

[2] CONTRASTE O
(page 12)
Sélectionnez le menu
CONTRASTE pour régler le
contraste de I’image.

LUMINOSITE &
(page 12)
Sélectionner le menu
LUMINOSITE pour régler la
luminosité de I’image
(niveau de noir).

[4] ECRAN A\ (page 12)
Sélectionnez le menu
ECRAN pour régler la
netteté de I’image (phase/
horloge) ou son centrage
(position horizontale ou
verticale).

[5] COULEUR [ (page 13)
Sélectionnez le menu
COULEUR pour ajuster la
température des couleurs de
I’image. Ce réglage ajuste la
tonalité de 1’écran. Lorsque
COULEUR est réglé sur
sRGB, vous ne pouvez pas
régler CONTRASTE,
LUMINOSITE ou
GAMMA.

[6] GAMMA 7 (page 14)
Sélectionnez le menu
GAMMA pour modifier le
réglage de nuances de
couleurs de I’'image.

NETTETE (D (page 14)
Sélectionnez le menu
NETTETE pour ajuster la

netteté des bords des images.

«AE=ERCeY

6

«([(E=EBCe

g

«[HE=EB e}

)

[LAUTOMATIQUE ]
PHASE
HORLOGE
CENTRAGE H
CENTRAGE V

T
N

1280x1024/60
[+[3 IIE oK ] E X | T IEW

/
[+ I OK EX

EGAMMA 1
GAMMA 2
GAMMA 3

NETTETE




POSITION MENU (3 3 Ajustez le menu.
S Ut e e Appuyez sur les touches ¥/4 pour effectuer votre réglage

(page 14) . ,
Sélectionnez POSITION pu appyes S la touche 8151 o lne oot mémorisé ot
MENU pour modifier la ’orsque_vous. appuyez sur OK, le réglage est mémorisé e
.. < 1o s I’appareil revient au menu précédent.
position du menu a I’écran.
1280x1024/60Hz OK
V a
o N N N
[9] LANGUAGE FEEE 1 1 1
(pagg14) ENGL I SH
Sélectionnez LANGUAGE
DEUTSCH
pour changer la langue des ESPANOL 4 Refermez le menu.
menus ou des messages. lTAL I ANO Appuyez une fois sur la touche MENU pour revenir en mode
1280x1024/60Hz de visualisation normale. SI.VOUS n’actionnez aucune touche,
» EX | TIEN le menu se referme automatiquement au bout d’environ
45 secondes.
Autres menus (page 15) REINITIALISATIO MENU
Réglez les options de menu 5%
: _

suivantes. ANNULER A
e REINITIALISATIO =+« f
* VERROU DU MENU O=mn

; i e e A

L M Réinitialisation des réglages

Vous pouvez réinitialiser les réglages a 1’aide du menu
REINITIALISATIO. Voir page 15 pour plus de détails sur la
réinitialisation des réglages.

W Utilisation des touches MENU, ¥/4 et OK

1 Affichez le menu principal. Rég |age du rétroéc|ai rage
Appuyez sur la touche MENU pour afficher le menu principal Z
sur votre écran. (RETROECLAIRAG E)
M EN U Si I’écran est trop lumineux, ajustez le rétroéclairage pour rendre
I’écran plus facile a regarder.
— Remarque
t I est impossible d'ajuster le rétroéclairage lorsque le mode |<CO est réglé

sur HAUT, MOYEN, ou BAS (page 10).

2 Sélectionnez le menu que vous voulez régler.
Appuyez sur les touches ¥ /4 pour afficher le menu de votre 1
choix. Appuyez sur la touche OK pour sélectionner un
parametre.

Appuyez sur la touche MENU.
Le menu principal apparait sur I’écran.

2 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner
|<Cr (RETROECLAIRAGE) puis appuyez sur la

V A OK touche OK.

-p Le menu RETROECLAIRAGE apparait sur I’écran.

A —
f f f 3 Appuyez sur les touches ¥/4 pour régler le niveau
de luminosité, puis appuyez sur la touche OK.
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Réglage du contraste
(CONTRASTE)

Ajustez le contraste de I’'image.

Remarque
Il est impossible d’ajuster le contraste lorsque le mode [-Cn est réglé sur
HAUT, MOYEN, ou BAS (page 10).

1 Appuyez sur la touche MENU.
Le menu principal apparait sur I’écran.

2 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner @
(CONTRASTE) puis appuyez sur la touche OK.
Le menu CONTRASTE apparait sur I’écran.

3 Appuyez sur les touches ¥/4 pour régler le
contraste, puis appuyez sur la touche OK.

Réglage du niveau de noir d’une
image (LUMINOSITE)

Ajustez la luminosité de I’image (niveau du noir).

Remarque
Il est impossible d’ajuster la luminosité lorsque le mode [-Cu est réglé sur
HAUT, MOYEN, ou BAS (page 10).

1 Appuyez sur la touche MENU.
Le menu principal apparait sur I’écran.

2 Appuyez sur’les touches ¥/4 pour sélectionner -
(LUMINOSITE) puis appuyez sur la touche OK.
Le menu LUMINOSITE apparait sur 1’écran.

3 Appuyez sur les touches ¥/4 pour régler la
luminosité, puis appuyez sur la touche OK.

Réglage de la netteté et du
centrage de I'image (ECRAN)

B Fonction de réglage automatique de la
qualité de I'image

Lorsque le moniteur recoit un signal d’entrée, il
ajuste automatiquement la position et la netteté
de I'image (phase/horloge) et garantit la qualité de
I'image qui apparait sur I’écran (page 16).

Remarque

Lorsque la fonction de réglage automatique de la qualité de I’image est
activée, seul le commutateur d’alimentation " fonctionne.

L’image risque de scintiller pendant ce temps, mais il ne s’agit pas d’un
disfonctionnement. Patientez simplement quelques secondes, jusqu’a ce
que le réglage soit terminé.

Si la fonction de réglage automatique de la qualité de

I'image de ce moniteur semble ne pas régler
complétement I'image
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Vous pouvez effectuer un autre réglage automatique de la qualité
de I’image pour le signal d’entrée courant. (Voir
AUTOMATIQUE ci-dessous.)

Si vous souhaitez effectuer d’autres réglages de la
qualité de I'image

Vous pouvez régler manuellement la netteté (phase/horloge) et la
position (horizontale/verticale) de I’'image.

Ces réglages sont mémorisés et automatiquement rappelés
lorsque le méme signal d’entrée est regu.

Vous devrez peut-étre refaire ces réglages si vous modifiez le
signal d’entrée apres avoir rebranché votre ordinateur.

B Effectuer d’autres réglages automatiques
de la qualité de I'image pour le signal
d’entrée courant (AUTOMATIQUE)

1 Appuyez sur la touche MENU.
Le menu principal apparait sur 1’écran.

2 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner A
(ECRAN) et appuyez ensuite sur la touche OK.
Le menu ECRAN apparait sur I’écran.

3 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner
AUTOMATIQUE puis appuyez sur la touche OK.
Procédez aux réglages appropriés de la phase, de I’horloge et
de la position horizontale/verticale de 1’écran pour le signal
d’entrée courant et enregistrez-les.

4 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner
puis appuyez sur la touche OK.
L’écran des menus s’affiche a nouveau.

B Réglage manuel de la netteté de I'image
(PHASE/HORLOGE)

Vous pouvez ajuster la netteté de 1’image comme suit.

1 Réglez la résolution de I'ordinateur sur 1 280 x
1024.

2 Chargez le CD-ROM.

3 Démarrez le CD-ROM, sélectionnez la région et le
modeéle et affichez la mire de test.
Pour Windows
Cliquez sur [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe].
Pour Macintosh
Cliquez sur [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

4 Appuyez sur la touche MENU.
Le menu principal apparait sur 1’écran.

5 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner A\
(ECRAN) puis appuyez sur la touche OK.
Le menu ECRAN apparait sur 1’écran.

6 Appuyez sur les touches §/4 pour sélectionner
PHASE puis appuyez sur la touche OK.
Le menu PHASE apparait sur I’écran.



7 Appuyez sur les touches ¥/4 jusqu’a ce que les 6 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner

bandes horizontales soient réduites au minimum. CENTRAGE H ou CENTRAGE V puis appuyez sur la
Réglez la valeur de fagon a ce que les rayures horizontales touche OK.

soient réduites au minimum. Le menu CENTRAGE H ou CENTRAGE V apparait sur

T i
‘ i

7 Appuyez sur la touche ¥/4 pour centrer la mire de
test sur I’écran.

8 Cliquez sur a I’écran pour désactiver la mire

de test.
8 Appuyez sur la touche OK. 9 Appuyez sur la touche OK.
Le menu ECRAN apparait sur I"écran. Le menu ECRAN apparait sur I’écran.
Si vous observez des bandes verticales sur tout I’écran,
ajustez le pas en suivant les étapes suivantes. 10 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner
puis appuyez sur la touche OK.
9 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner L’écran des menus s’ affiche A nouveau.

HORLOGE puis appuyez sur la touche OK.
Le menu HORLOGE apparait sur I’écran.

Réglage de la température des

10 Appuyez sur les touches §/4 jusqu’a ce que les couleurs (COULEUR)
bandes verticales disparaissent.
Ajustez la valeur jusqu’a ce que les rayures verticales aient Vous pouvez sélectionner le niveau de couleur des zones de
disparu. couleur blanche de I'image a I’aide des réglages de température

des couleurs par défaut.

Vous pouvez également régler avec précision la température des
couleurs, si nécessaire.

Vous pouvez régler la température de couleurs souhaitée pour
chaque mode de luminosité de I’écran.

M ‘

T P

END|
T

11 Cliquez sur a I’écran pour désactiver la mire

1 Appuyez sur la touche MENU.
Le menu principal apparait sur I’écran.

de test. 2 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner [
(COULEUR) puis appuyez sur la touche OK.
12 Appuyez sur la touche OK. Le menu COULEUR apparait a I’écran.
Le menu ECRAN apparaft sur I"écran. 3 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner la

température des couleurs de votre choix et appuyez
ensuite sur la touche OK.

Les blancs passent d’une teinte bleuatre a une teinte rougeatre
lorsque la température passe de 9300K (réglage par défaut) a

13 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner »
puis appuyez sur la touche OK.
L’écran des menus s’affiche a nouveau.

6500K.
B Réglage manuel de la position de I'image Lorsque I’option « UTILISATEUR » est sélectionnée pour la
(CENTRAGE H/CENTRAGE V) luminosité de I’écran, vous pouvez régler la température des

couleurs sur « SRGB ».

Si vous sélectionnez « SRGB », les couleurs s’adaptent au
profil sSRGB. (Le réglage de couleur sSRGB est un protocole
industriel standard d’espace de couleur congu pour les
produits informatiques.) Si vous sélectionnez « SRGB », les

Si I’image n’est pas centrée sur 1’écran, ajustez le centrage de
I’image en procédant comme suit :

1 Réglez la résolution de I'ordinateur sur 1 280 x

1024. réglages de couleur de votre ordinateur doivent &tre définis
selon le profil sSRGB.
2 Chargez le CD-ROM.
Remarques
3 Démarrez le CD-ROM, sélectionnez la région et le ¢ Si un ordinateur ou un autre appareil raccordé n’est pas compatible

modeéle et affichez la mire de test. iRGB, il est impossible de, ré}gler la couleur sur le profil sRGB/.
. ¢ Lorsque COULEUR est réglé sur sSRGB, vous ne pouvez pas régler
Pour Windows CONTRASTE, LUMINOSITE ou GAMMA.
Cliquez sur [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe].
Pour Macintosh
Cliquez sur [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

4 Appuyez sur la touche MENU.
Le menu principal apparait sur I’écran.

5 Appuyezsur les touches ¥/4 pour sélectionner A\
(ECRAN) puis appuyez sur la touche OK.
Le menu ECRAN apparait sur 1’écran.
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Réglage précis de la température des couleurs
(REGLAGE UTILISA)

REGLAGE UTILISA

1280x1024/60Hz
00 - 8  EX | TIED

1 Agpuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner
REGLAGE puis appuyez sur la touche OK.
Le menu REGLAGE UTILISA apparait 2 1’écran.

2 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner R
(rouge) ou B (bleu) puis appuyez sur la touche OK.
Appuyez ensuite sur les touches ¥/4 pour ajuster
la température des couleurs, puis appuyez sur la
touche OK.

Etant donné que ce réglage modifie la température des
couleurs en augmentant ou en diminuant les composantes R et
B par rapport a V (vert), la composante V est fixe.

3 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner 5,
puis appuyez sur la touche OK.
Le nouveau réglage des couleurs de UTILISATEUR est
enregistré dans la mémoire et automatiquement rappelé
lorsque UTILISATEUR est sélectionné.
Le menu principal apparait sur I’écran.

Modification du réglage gamma
(GAMMA)

Vous pouvez associer les nuances foncées des couleurs de I’'image
affichée a I’écran a celles des couleurs originales de I’image.

1 Appuyez sur la touche MENU.
Le menu principal apparait a I’écran.

2 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner 7
(GAMMA) puis appuyez sur OK.
Le menu GAMMA apparait a I’écran.

3 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner le
mode de votre choix, puis appuyez sur la touche
OK.

Réglage de la netteté (NETTETE)

Effectuez ce réglage pour augmenter la netteté des bords des
images, etc.

1 Appuyez sur la touche MENU.
Le menu principal apparait a I'écran.

2 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner (T)
(NETTETE), puis appuyez sur la touche OK.
Le menu NETTETE apparait a I’écran.

3 Appuyez sur les touches ¥/4 pour régler la netteté,
puis appuyez sur la touche OK.
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Déplacement de la position du
menu (POSITION MENU)

Vous pouvez changer la position du menu s'il masque une image
al’écran.

1 Appuyez sur la touche MENU.
Le menu principal apparait a I’écran.

2 Appuyezsur les touches ¥/4 pour sélectionner
(POSITION MENU), puis appuyez sur la touche OK.
Le menu POSITION MENU apparait a I’écran.

3 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner la
position de menu de votre choix, puis appuyez sur
la touche OK.

11 existe trois positions, une pour le haut, une pour le centre et
une pour le bas de 1’écran.

Sélection de la langue du menu
affiché a I'’écran (LANGUAGE)

Vous pouvez modifier la langue des menus ou des messages
affichés a I’écran.

1 Appuyez sur la touche MENU.
Le menu principal apparait a 1'écran.

2 Appuyez sur la touche ¥ jusqu’a ce que I'icone
correspondant a I’option souhaitée apparaisse.

3 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner
(LANGUAGE) puis appuyez sur la touche OK.
Le menu LANGUAGE apparait sur I’écran.

4 Appuyez sur ¥/4 pour sélectionner une langue,
puis appuyez sur OK.
* ENGLISH : Anglais
e FRANGCAIS
¢« DEUTSCH : Allemand
« ESPANOL : Espagnol
e ITALIANO : Italien
» NEDERLANDS : Néerlandais
e SVENSKA : Suédois
¢ PYCCKWI: Russe
* BZEE: Japonais
e rh3z: Chinois



Réglages additionnels

Vous pouvez ajuster les options suivantes :
¢ REINITIALISATIO <
« VERROU DU MENU O=n

1 Appuyez sur la touche MENU.
Le menu principal apparait sur I’écran.

2 Appuyez sur la touche ¥ jusqu’a ce que I'icone
correspondant a I'option souhaitée apparaisse.

3 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner
I’option de votre choix et appuyez ensuite sur la
touche OK.

Ajustez I’option sélectionnée en appliquant les instructions
suivantes.

B Réinitialisation des données de réglage a
leurs valeurs par défaut
Vous pouvez réinitialiser les réglages aux réglages par défaut.

1 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner >«
(REINITIALISATIO) puis appuyez sur la touche OK.
Le menu REINITIALISATIO apparait sur I’écran.

2 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner le
mode de votre choix, puis appuyez sur la touche
OK.

* OK: Réinitialise toutes les données de réglage a la
configuration par défaut. Notez que le réglage
(LANGUAGE) n’est pas réinitialisé par cette
méthode.

* ANNULER :Annule la réinitialisation et retourne a I’écran
du menu.

M Verrouillage du menu et des commandes
Vous pouvez verrouiller le fonctionnement des touches afin
d’éviter tout réglage ou toute réinitialisation accidentels.

1 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner
O= (VERROU DU MENU) puis appuyez sur la
touche OK.

Le menu VERROU DU MENU apparait sur 1’écran.

2 Appuyez sur les touches ¥/4 pour sélectionner
ACTIF ou INACTIF, puis appuyez sur la touche OK.
 ACTIF : Seul le commutateur () (alimentation) peut étre
utilisé. Si vous tentez d’effectuer une autre opération,
I’icone O=n (VERROU DU MENU) apparait sur
I’écran.

¢ INACTIF : O (VERROU DU MENU) est désactivé. Si
vous réglez le O (VERROU DU MENU) sur
ACTIF, seul ce parametre de menu peut étre
sélectionné.
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Spécifications techniques

Fonction d’économie d’énergie

Ce moniteur satisfait aux criteres d’économie d’énergie VESA,
ENERGY STAR et NUTEK. Lorsque le moniteur est raccordé a
un ordinateur ou une carte graphique vidéo compatible DPMS
(Display Power Management Standard), le moniteur réduit
automatiquement sa consommation d’énergie comme indiqué ci-
dessous.

SDM-HS75

Mode

Consommation

L’indicateur ()

d’alimentation d’énergie (alimentation)
fonctionnement 45 W (max.) vert

normal

inactif* 1,0 W (max.) orange
(sommeil profond)**

hors tension 1,0 W (max.) désactivé
SDM-HS95

Mode Consommation L’indicateur (O
d’alimentation d’énergie (alimentation)
fonctionnement 50 W (max.) vert

normal

inactif* 1,0 W (max.) orange
(sommeil profond)**

hors tension 1,0 W (max.) désactivé

*  Lorsque votre ordinateur passe en mode « inactif », le signal
d’entrée est coupé est I’indication PAS D’ENTREE VIDEO apparait
a1’écran. Au bout de 5 secondes, le moniteur passe en mode
d’économie d’énergie.

** « sommeil profond » est en mode d’économie d’énergie définis par
I’Environmental Protection Agency.

Réduction de la consommation
électrique (mode |:C1)

Si vous réglez le mode [<C sur BAS en appuyant sur la touche
[-C située a I'avant du moniteur, le niveau du rétroéclairage ainsi
que la consommation électrique sont réduits.

Appuyez plusieurs fois sur la touche |<OI jusqu’a ce que
I'indication BAS apparaissent.

O
t

BAS s’affiche et le niveau du rétroéclairage est réduit. BAS
disparait automatiquement au bout d'environ 5 secondes.

-) |:Cn :BAS

16

Fonction de réglage automatique
de la qualité de I'image

Lorsque le moniteur recoit un signal d’entrée, il
ajuste automatiquement la position et la précision
de 'image (phase/horloge) et garantit la qualité de
I'image qui apparait sur I’écran.

Le mode préréglé par défaut

Lorsque le moniteur recoit un signal d’entrée, il fait
automatiquement correspondre le signal a I’'un des modes
préréglés par défaut, enregistrés dans la mémoire du moniteur afin
de produire une image de haute qualité au centre de 1’écran. Si le
signal d’entrée correspond au mode préréglé par défaut, I’'image
apparait automatiquement sur 1’écran, avec le réglage par défaut
approprié.

Si certains signaux d’entrée ne correspondent a
aucun mode préréglé par défaut

Lorsque le moniteur recoit un signal d’entrée qui ne correspond a
aucun mode préréglé par défaut, la fonction de réglage
automatique de la qualité de I’image de ce moniteur est activée et
garantit I’affichage permanent d’une image claire sur I’écran
(dans les plages de fréquences suivantes du moniteur) :
Fréquence horizontale : 28-80 kHz

Fréquence verticale :  48-75 Hz

En conséquence, la premiere fois que le moniteur recoit des
signaux d’entrée qui ne correspondent pas a I’un des modes
préréglés par défaut, il se peut que I’affichage de I’image a I’écran
prenne plus de temps. Ces données de réglages sont
automatiquement enregistrées dans la mémoire de sorte que le
moniteur fonctionnera de la méme maniere la prochaine fois qu’il
recevra des signaux correspondants a I’un des modes préréglés
par défaut.

Si vous ajustez la phase, le pas et la position des
images manuellement

Pour certains signaux d’entrée, la fonction de réglage
automatique de la qualité de I’image de ce moniteur peut ne pas
ajuster completement la position, la phase et le pas de I’image.
Dans ce cas, vous pouvez effectuer ces réglages manuellement
(page 12). Si vous effectuez ces réglages manuellement, ils sont
mémorisés comme des modes utilisateurs et sont
automatiquement rappelés lorsque le moniteur recoit les mémes
signaux d’entrée.

Remarque

Pendant que la fonction de réglage de la qualité d’image automatique est
activée, seul le commutateur (') (alimentation) fonctionnera.

L’image risque de scintiller pendant ce temps, mais il ne s’agit pas d’un
disfonctionnement. Patientez simplement quelques secondes, jusqu’a ce
que le réglage soit terminé.



Dépannage

Avant de prendre contact avec I’assistance technique, parcourez
les informations présentées dans cette section.

Messages affichés

S’il se produit une anomalie au niveau du signal d’entrée, 1’'un des
messages suivants apparait sur I’écran. Pour résoudre le
probleme, voir « Symptomes de défaillances et remedes » a la
page 18.

Si 'indication HORS PLAGE FREQUENCES
apparait sur I’écran

Cela signifie que le signal entré n’est pas supporté par les
spécifications du moniteur. Vérifiez les éléments suivants.

O NFORMAT | ONS

HORS PLAGE FREQUENCES

xxX.xkHz/ xxxHz

Si « xxx.xkHz/ xxxHz » est affiché

Cela signifie que la fréquence horizontale ou verticale n’est
pas supportée par les spécifications du moniteur.

Les chiffres indiquent les fréquences horizontales et
verticales du signal d’entrée en cours.

Si « RESOLUTION > 1280 x 1024 » est affiché
Cela signifie que la résolution n’est pas prise en charge par les
spécifications du moniteur (1 280 x 1 024 ou moins).

Sil'indication PAS D’ENTREE VIDEO apparait sur
I’écran
Cela indique qu’aucun signal n’est recu.

O NFORMAT | ONS

PAS D'ENTREE VIDEO

PASSE EN MODE ECO

PASSE EN MODE ECO
Le moniteur passe en mode d’économie d’énergie environ 5
secondes apres 1’affichage du message.

Si 'indication CABLE NON CONNECTE apparait
sur I’écran

Cela indique que le cable de signal vidéo a été débranché.

@1 NFORMAT | ONS

CABLE NON CONNECTE
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Symptomes de défaillances et remédes

Si un probleme est causé par 1’ordinateur ou tout autre appareil connecté, reportez-vous au mode d’emploi de 1’appareil connecté.

Symptome

Vérifiez ces éléments

Pas d’image

Si le voyant d’alimentation O nest
pas allumé ou si le voyant
d’alimentation () ne s’allume pas
lorsque vous appuyez sur le
commutateur d’alimentation (D,

* Vérifiez que le cordon d’alimentation est correctement raccordé.

Si CABLE NON CONNECTE
apparait sur I’écran,

» Vérifiez que le cable de signal vidéo est correctement raccordé et que toutes les fiches sont
correctement branchées dans leur prise (page 7).

» Vérifiez que les broches du connecteur d’entrée vidéo ne sont pas pliées ou enfoncées.

¢ Un cable de signal vidéo non fourni est raccordé. Si vous raccordez un céble de signal
vidéo non fourni, Iindication CABLE NON CONNECTE peut apparaitre sur I’écran
avant le passage en mode d’économie d’énergie. Il ne s’agit pas d’un probleme de
fonctionnement.

Si I’indication PAS D’ENTREE

VIDEO apparait sur I’écran ou si
Iindicateur () (alimentation) est
allumé en orange,

* Vérifiez que le cable de signal vidéo est correctement raccordé et que toutes les fiches sont
correctement branchées dans leur prise (page 7).
» Vérifiez que les broches du connecteur d’entrée vidéo ne sont pas pliées ou enfoncées.

B Problémes causés par un ordinateur ou un autre appareil raccordé et non
par le moniteur
* L’ordinateur est en mode d’économie d’énergie. Appuyez sur une touche quelconque du

clavier ou déplacez la souris.
» Vérifiez que votre carte graphique est correctement installée.
* Vérifiez que 1’alimentation de 1’ordinateur est activée.
¢ Redémarrez 1’ordinateur.

Si HORS PLAGE FREQUENCES
apparait a I’écran,

H Problémes causés par un ordinateur ou un autre appareil raccordé et non
par le moniteur
* Vérifiez que la plage de fréquence vidéo est comprise dans la plage spécifiée pour le

moniteur. Si vous avez remplacé un ancien moniteur par ce moniteur, rebranchez 1’ancien,
puis ajustez la carte graphique de 1’ordinateur dans les plages suivantes :

Horizontale : 28 — 80 kHz

Verticale : 48 — 75 Hz

Résolution : 1 280 x 1 024 ou moins

Si vous utilisez Windows et que vous
remplacez un ancien moniteur par
celui-ci,

» Si vous avez remplacé votre ancien moniteur par ce moniteur, rebranchez 1’ancien moniteur
et suivez la procédure suivante. Sélectionnez « SONY » dans la liste « Fabricants » et
sélectionnez « SDM-HS75 » ou « SDM-HS95 » dans la liste « Modeles » dans 1’écran de
sélection de périphériques Windows. Si le nom du modele ne se trouve pas dans la liste
« Modeles », essayez « Plug & Play ».

Si vous utilisez un systéme
Macintosh,

* Si vous utilisez I’adaptateur Macintosh (non fourni), vérifiez que I’adaptateur Macintosh
et le cable de signal vidéo sont bien raccordés (page 7).

Limage scintille, sautille, oscille
ou est brouillée

* Ajustez le pitch et la phase (page 12).

* Branchez le moniteur sur une autre pise secteur, de préférence reliée a un autre circuit.

H Problémes causés par un ordinateur ou un autre appareil raccordé et non
par le moniteur

* Consultez le mode d’emploi de votre carte graphique pour le réglage approprié du
moniteur.

* Assurez-vous que le mode graphique (VESA, Macintosh 19" Color, etc.) et la fréquence
du signal d’entrée sont supportés par ce moniteur. Méme si la fréquence est comprise dans
la plage appropriée, il se peut que certaines cartes vidéo offrent une impulsion de
synchronisation trop étroite pour que le moniteur se synchronise correctement.

¢ Ajustez le taux de régénération de 1’ordinateur (fréquence verticale) de maniere a obtenir
la meilleure image possible.
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Symptéme

Vérifiez ces éléments

Limage est floue

Ajustez la luminosité et le contraste (page 12).
Ajustez le pitch et la phase (page 12).

H Problémes causés par un ordinateur ou un autre appareil raccordé et non

par le moniteur
Réglez la résolution de votre ordinateur sur 1 280 x 1 024.

Apparition d’images fantomes

N’utilisez pas de prolongateurs de cable vidéo et/ou de boitiers de commutation vidéo.
Vérifiez si toutes les fiches sont correctement branchées sur leur prise.

Limage n’est ni centrée
correctement, ni au bon format
(signal RVB analogique
uniquement)

Ajustez I’horloge et la phase (page 12).
Ajustez la position de I’'image (page 13). Attention que certains modes vidéo ne
remplissent pas 1’écran jusqu’aux bords.

Limage est trop petite

H Problémes causés par un ordinateur ou un autre appareil raccordé et non

par le moniteur
Réglez la résolution de votre ordinateur sur 1 280 x 1 024.

Limage est sombre

Réglez la luminosité a I’aide du menu LUMINOSITE (page 12).

Réglez le rétroéclairage (page 11).

Réglez la luminosité a 1’aide de la touche |-Cn (page 10).

Plusieurs minutes sont nécessaires avant que I’écran ne devienne lumineux apres sa mise
sous tension.

Apparition d’un motif ondulatoire
ou elliptique (moiré)

Ajustez le pitch et la phase (page 12).

Les couleurs ne sont pas
uniformes

Ajustez le pitch et la phase (page 12).

Le blanc ne semble pas blanc

Réglez la température des couleurs (page 13).

Les touches du moniteur sont

Si le verrouillage des réglages est réglé sur ACTIF, réglez-le sur INACTIF (page 15).

inopérantes
(O apparait sur I’écran)

Le moniteur se met hors tension
au bout d’un moment

H Problémes causés par un ordinateur ou un autre appareil raccordé et non
par le moniteur
* Désactivez le mode d’économie d’énergie de I’ ordinateur.

La résolution affichée dans I’écran
de menu est incorrecte

* Selon le paramétrage de la carte graphique, il est possible que la résolution affichée dans
I’écran de menu ne corresponde pas a celle de I’ordinateur.

Affichage des informations du moniteur

Lorsque le moniteur recoit un signal vidéo, appuyez sur
la touche MENU et maintenez-la enfoncée pendant plus
de 5 secondes jusqu’a ce que la boite de dialogue
d’informations s’affiche.

Appuyez de nouveau sur la touche MENU pour faire disparaitre
la boite de dialogue.

Si le probleme persiste, appelez votre revendeur Sony agréé et

fournissez-1ui les informations suivantes :

* Désignation : SDM-HS75 ou SDM-HS95

* Numéro de série

* Description détaillée du probleme

e Date d’achat

* Nom et spécifications de votre ordinateur et de votre carte
graphique

MENU
—

t

Exemple

€ INFORMATIONS Désignation

MODEL : SDM-HS75
SER. NO : 1234567 «—f—— Numéro de série

MANUFACTURED : 2004-52‘L

[~ Semaine et année
de fabrication
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Spécifications

SDM-HS75
Panneau LCD Type de panneau : a-Si TFT a matrice
active
Taille de I’image : 17,0 pouces
Format du signal d’entrée Fréquence opérationnelle RVB*
Horizontale : 28 — 80 kHz
Verticale : 48 — 75 Hz
Horizontale : Max. 1 280 points
Verticale : Max. 1 024 lignes
Niveaux des signaux d’entrée
Signal vidéo RVB analogique
0,7 Vp-p, 75 Q, positif
Signal SYNC
Niveau TTL, 2,2 kQ,
positif ou négatif
(synchronisation horizontale et
verticale séparée)
Puissance de raccordement 100 — 240 V, 50 — 60 Hz,
Max. 1,0 A
Consommation électrique Max. 45 W
Température de fonctionnement
5-35°C
Dimensions (largeur/hauteur/profondeur)
Ecran (verticalement) :
environ 388 x 382,5 x 139,2 mm

Résolution

Masse environ 5 kg
Plug & Play DDC2B
Accessoires Voir page 7.
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SDM-HS95
Panneau LCD Type de panneau : a-Si TFT a matrice
active
Taille de I'image : 19,0 pouces
Format du signal d’entrée Fréquence opérationnelle RVB*
Horizontale : 28 — 80 kHz
Verticale : 48 — 75 Hz
Horizontale : Max. 1 280 points
Verticale : Max. 1 024 lignes
Niveaux des signaux d’entrée
Signal vidéo RVB analogique
0,7 Vp-p, 75 Q, positif
Signal SYNC
Niveau TTL, 2,2 kQ,
positif ou négatif
(synchronisation horizontale et
verticale séparée)
Puissance de raccordement 100 — 240 V, 50 — 60 Hz,
Max. 1,0 A
Consommation électrique Max. 50 W
Température de fonctionnement
5-35°C
Dimensions (largeur/hauteur/profondeur)
Ecran (verticalement) :
environ 435 x 418 x 146 mm

Résolution

Masse environ 6 kg
Plug & Play DDC2B
Accessoires Voir page 7.

* Condition de synchronisation horizontale et verticale

recommandée

¢ La largeur de synchronisation horizontale doit étre
supérieure de plus de 4,8% a la durée horizontale totale ou
0,8 ps, suivant la plus grande valeur.

» La largeur de suppression horizontale doit étre supérieure a
2,5 ps.

* La largeur de suppression verticale doit étre supérieure a
450 ps.

La conception et les spécifications sont sujettes a modifications
sans préavis.



S 0 N Y 2-583-745-04(1)
®

TFT LCD Color
Computer Display

Bedienungsanleitung

SDM-HS75
SDM-HS95

© 2004 Sony Corporation



Owner’s Record

The model and serial numbers are located at the rear of the unit.
Record these numbers in the spaces provided below. Refer to them
whenever you call upon your dealer regarding this product.

Model No. Serial No.

To reduce the risk of fire or electric shock, do not
expose this apparatus to rain or moisture.

Dangerously high voltages are present inside the
unit. Do not open the cabinet. Refer servicing to
qualified personnel only.

FCC Notice
This equipment has been tested and found to comply with the limits
for a Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against
harmful interference in a residential installation. This equipment
generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not
installed and used in accordance with the instructions, may cause
harmful interference to radio communications. However, there is no
guarantee that interference will not occur in a particular installation.
If this equipment does cause harmful interference to radio or
television reception, which can be determined by turning the
equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the
interference by one or more of the following measures:
— Reorient or relocate the receiving antenna.
— Increase the separation between the equipment and receiver.
— Connect the equipment into an outlet on a circuit different from
that to which the receiver is connected.

— Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

You are cautioned that any changes or modifications not expressly
approved in this manual could void your authority to operate this
equipment.

NOTICE
This notice
If shipped t

is applicable for USA/Canada only.
0 USA/Canada, install only a UL LISTED/CSA

LABELLED power supply cord meeting the following
specifications:
SPECIFICATIONS

Plug Type Nema-Plug 5-15p

Cord
Length
Rating

NOTICE

Type SVT or SJT, minimum 3 x 18 AWG
Maximum 15 feet
Minimum 7 A, 125 V

Cette notice s’applique aux Etats-Unis et au Canada

uniqguemen
Si cet appa
le cordon d

t.
reil est exporté aux Etats-Unis ou au Canada, utiliser
"alimentation portant la mention UL LISTED/CSA

LABELLED et remplissant les conditions suivantes:
SPECIFICATIONS

Type de
Cordon

Longueu
Tension

—
c—

=

fiche Fiche Nema 5-15 broches

Type SVT ou SJT, minimum 3 x 18 AWG
r Maximum 15 pieds

Minimum 7 A, 125 V

o ]S

As an ENERGY STAR Partner, Sony
Corporation has determined that this

product meets the ENERGY STAR
W guidelines for energy efficiency.

IMPORTANTE

Para prevenir cualquier mal funcionamiento y evitar dafos, por
favor, lea detalladamente este manual de instrucciones antes
de conectar y operar este equipo.

If you have any questions about this product, you may call;
Sony Customer Information Services Center
1-800-222-7669 or http://www.sony.com/

Declaration of Conformity

Trade Name: SONY

Model: SDM-HS75
SDM-HS95

Responsible Party: Sony Electronics Inc.

Address: 16530 Via Esprillo,

San Diego, CA 92127 U.S.A.
Telephone Number: 858-942-2230

This device complies with part 15 of the FCC rules. Operation is
subject to the following two conditions: (1) This device may not
cause harmful interference, and (2) this device must accept any
interference received, including interference that may cause
undesired operation.
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SicherheitsmaBnahmen

Warnhinweis zum Netzanschluss

Verwenden Sie ausschlieflich das mitgelieferte Netzkabel.
Wenn Sie ein anderes Netzkabel verwenden, achten Sie darauf,
dass es fiir die Stromversorgung in IThrem Land geeignet ist.
Fiir Kunden in den USA

Wenn Sie kein geeignetes Netzkabel verwenden, entspricht
dieser Monitor nicht den obligatorischen FCC-Standards.

Fiir Kunden in GroBbritannien

Wenn Sie den Monitor in Grof3britannien verwenden, benutzen
Sie bitte das Kabel mit dem fiir Grofbritannien geeigneten
Stecker.

Beispiele fir Steckertypen

fiir 100 bis 120 V fur 200 bis 240 V nur fir 240 V
Wechselstrom Wechselstrom Wechselstrom

Die Netzsteckdose sollte sich in der Nihe des Geriits befinden
und leicht zuginglich sein.

Aufstellort

Achten Sie darauf, dass der Monitor am Aufstell- oder Lagerort
vor folgenden Bedingungen geschiitzt ist:

Vor extremen Temperaturen wie sie zum Beispiel in der Nihe
eines Heizkorpers, eines Warmluftauslasses oder in direktem
Sonnenlicht auftreten. Extreme Temperaturen, zum Beispiel in
einem in der Sonne geparkten Auto oder in der Nihe eines
Warmluftauslasses, konnen bei dem Monitor zu einer
Verformung des Gehiuses oder zu Fehlfunktionen fiihren.
Vor mechanischen Vibrationen oder Stoen.

Vor starken Magnetfeldern. Stellen Sie den Monitor daher
nicht in der Nihe von Geriiten auf, die solche Magnetfelder
erzeugen, zum Beispiel Fernsehgeriten oder Haushaltsgeriten.
Vor tibermdfig viel Staub, Schmutz oder Sand, wie sie zum
Beispiel an einem offenen Fenster oder einer Tiir ins Freie
auftreten konnen. Wenn Sie den Monitor voriibergehend im
Freien benutzen miissen, treffen Sie geeignete
Vorsorgemafnahmen gegen Staub- und Schmutzpartikel in der
Luft. Andernfalls kann es zu irreparablen Schiden am Gerit
kommen.

Stellen Sie dieses Gerit auf eine ebene Oberfliche. Stellen Sie es

* Wenn Sie iiber lingere Zeit ein Standbild anzeigen lassen, kann
eine Zeit lang ein Nachbild zu sehen sein. Dieses Nachbild
verschwindet nach einer Weile wieder.

¢ Der Bildschirm erwérmt sich bei Betrieb. Dies ist keine
Fehlfunktion.

Hinweis zum LCD-Display
(Flussigkristallbildschirm)

Bitte beachten Sie, dass der LCD-Bildschirm in einer
Hochprézisionstechnologie hergestellt wird. Schwarze
oder helle Lichtpunkte (rot, blau oder griin) kénnen
jedoch permanent auf dem LCD-Bildschirm zu sehen
sein und unregelméBige Farbstreifen oder helle
Bereiche kdnnen auf dem LCD-Bildschirm erscheinen.
Dies ist keine Fehlfunktion.

(Effektive Bildpunkte: Giber 99,99%)

Wartung

* Trennen Sie unbedingt das Netzkabel von der Netzsteckdose,
bevor Sie den Monitor reinigen.

* Reinigen Sie den LCD-Bildschirm mit einem weichen Tuch.
Wenn Sie ein Glasreinigungsmittel verwenden, achten Sie
darauf, dass es keine Antistatik-Losung oder dhnliche Zusitze
enthilt, da diese zu Kratzern auf der Beschichtung des LCD-
Bildschirms fithren konnten.

* Reinigen Sie Gehiuse, Bedienfeld und Bedienelemente mit
einem weichen Tuch, das Sie leicht mit einem milden
Reinigungsmittel angefeuchtet haben. Verwenden Sie keine
Scheuermittel, Scheuerschwédmme oder Losungsmittel wie
Alkohol oder Benzin.

* Beriihren Sie die LCD-Bildschirmoberfldche nicht mit
scharfen, rauhen oder spitzen Gegenstinden wie zum Beispiel
Kugelschreibern oder Schraubenziehern. Andernfalls kdnnte
die LCD-Bildschirmoberfliche zerkratzt werden.

¢ Beachten Sie bitte, dass es zu Materialschiden oder zu Schiaden
an der LCD-Bildschirmbeschichtung kommen kann, wenn der
Monitor fliichtigen Losungsmitteln wie zum Beispiel
Insektiziden ausgesetzt ist oder wenn er ldngere Zeit mit
Gummi- oder Vinylmaterialien in Berithung kommt.

Transport

* Wenn Sie den Monitor transportieren wollen, 16sen Sie alle
Kabel vom Monitor und halten Sie den Monitor fest mit beiden

nicht auf eine unebene Oberflidche, wie z. B. eine Tischkante.
Wenn ein Teil dieses Geriits tiber die Standfldche hinausragt,
kann es herunterfallen, beschédigt werden und Verletzungen
verursachen.

Hinweise zum LCD-Bildschirm

¢ Stellen Sie das Gerit nicht so auf, dass der LCD-Bildschirm auf
die Sonne gerichtet ist. Andernfalls konnte der LCD-
Bildschirm beschidigt werden. Achten Sie darauf besonders,
wenn Sie den Monitor in der Nihe eines Fensters aufstellen.

* StoBen Sie nicht gegen den LCD-Bildschirm und zerkratzen
Sie ihn nicht. Stellen Sie keine schweren Gegenstéinde auf den
LCD-Bildschirm. Dadurch konnte die GleichméBigkeit des
Bildes beeintrichtigt werden oder am LCD-Bildschirm
konnten Fehlfunktionen auftreten.

* Wenn Sie den Monitor in einer kalten Umgebung benutzen,
kann ein Nachbild auf dem LCD-Bildschirm zu sehen sein.
Dies ist keine Fehlfunktion. Das Phanomen verschwindet,

sobald wieder eine normale Umgebungstemperatur erreicht ist.

Hinden. Wenn Sie den Monitor fallen lassen, konnten Sie sich
verletzen und der Monitor kénnte beschiddigt werden.

Wenn Sie den Monitor zur Reparatur oder bei einem Umzug
transportieren miissen, verpacken Sie ihn mithilfe der
Originalverpackungsmaterialien wieder im Originalkarton.

Montage an der Wand oder einem Montagearm

Wenden Sie sich bitte an qualifizierte Fachleute, wenn Sie den
Monitor an der Wand oder einem Montagearm montieren wollen.
Beachten Sie bitte, dass bei dieser Montageart die hintere
Abdeckung abgenommen werden muss.

Entsorgen des Monitors

Entsorgen Sie den Monitor nicht im normalen
Hausmiill.

Die Leuchtstoffréhre in diesem Monitor enthélt
Quecksilber. Der Monitor muss in Ubereinstimmung
mit den Vorschriften der lokalen Umwelt- und
Entsorgungsbehérden entsorgt werden.



Lage und Funktion der Teile und
Bedienelemente

Weitere Informationen finden Sie auf den in Klammern
angegebenen Seiten.

Der Netzschalter (D und die Steuertasten befinden sich unten
rechts an der Vorderseite des Monitors.

Vorderseite des Bildschirms

e N
‘a ok ¥ 4 menu (O

O Q0 Q0 g

(. J

Riickseite des Bildschirms

Netzschalter und Netzanzeige () (Seite 9, 16)

Um den Monitor ein- bzw. auszuschalten, driicken Sie den
Netzschalter () nach oben.

Die Netzanzeige leuchtet griin, wenn der Bildschirm
eingeschaltet wird, und orange, wenn sich der Monitor im
Energiesparmodus befindet.

: Zum Ein- und Ausschalten des

f Monitors nach oben dricken.

Meniitaste MENU (Seite 10, 11)
Diese Taste dient zum Aufrufen oder Schliefen des
Hauptmeniis.

Tasten ¥/4 (Seite 11)
Diese Tasten fungieren beim Auswihlen von Meniioptionen
und beim Einstellen von Optionen als Tasten ¥/ 4.

[4] Taste OK (Seite 11)
Diese Taste dient zum Auswéhlen von Optionen bzw. zum
Einstellen von Werten im Menii.

[5] Taste |<On (Seite 10)
Mit dieser Taste lasst sich die Helligkeit des Bildschirms
einstellen.

[6] Aussparung fiir die Sicherheitssperre
Die Aussparung fiir die Sicherheitssperre ist fiir ein Micro
Saver Security-System von Kensington gedacht.
Micro Saver Security System ist ein Warenzeichen von
Kensington.




Riickseite des Bildschirms
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Nehmen Sie die hintere Abdeckung ab.

|

IR
o J
Q

—

Hintere Abdeckung (Seite 8)
Nehmen Sie diese Abdeckung ab, wenn Sie Kabel
anschlieen bzw. 16sen wollen.

Netzeingang AC IN (Seite 8)
SchlieBen Sie hier das Netzkabel (mitgeliefert) an.

[9] HD15-Eingang (analoges RGB) (Seite 7)
Dieser Anschluss dient zum Einspeisen von analogen RGB-
Videosignalen (0,7 Vp-p, positiv) und SYNC-Signalen.



Installation

Bevor Sie mit dem Monitor arbeiten, iiberpriifen Sie bitte, ob

folgende Teile mitgeliefert wurden:

* LCD-Bildschirm

* Netzkabel

* HD15-HD15-Videosignalkabel (analoges RGB)

* Kabelklemme

* CD-ROM (Dienstprogramm fiir Windows/Macintosh,
Bedienungsanleitung usw.)

* Garantiekarte

* Kurzreferenz

Schritt 1:Klappen Sie den Stander
auf.

Hinweis

Der Stinder ist werkseitig eingeklappt. Stellen Sie den Bildschirm nicht
vertikal auf, wenn der Stinder eingeklappt ist. Andernfalls kann der
Bildschirm umkippen.

Schritt 2: AnschlieBen des
Bildschirms an den
Computer

Schalten Sie vor dem Anschliefen den Bildschirm und den
Computer aus.

Hinweise

¢ Beriihren Sie die Stifte des Videosignalkabelanschlusses nicht. Sie
konnten die Stifte sonst moglicherweise verbiegen.

* Achten Sie darauf, den Stecker des Videosignalkabels korrekt am
HD15-Anschluss auszurichten, damit die Stifte am Stecker des
Videosignalkabels nicht verbogen werden.

AnschlieBen eines Computers mit einem HD15-
Ausgangsanschluss (analoges RGB)

SchlieBen Sie den Computer mit dem mitgelieferten HD15-
HD15-Videosignalkabel (analoges RGB) an den HD15-
Eingangsanschluss (analoges RGB) am Monitor an.

SchlieBen Sie den Computer wie in den folgenden Abbildungen
dargestellt an.

B AnschlieBen an einen IBM PC/AT oder
kompatiblen Computer

Eingangsanschluss
(analoges RGB)

an den HD15-
Ausgangsanschluss
(analoges RGB) des
Computers

N .= )
J 15 Hpi5-HDI5-

Videosignalkabel (analoges
IBM PC/AT oder L SR
kompatibler Computer RGB) (mitgeliefert)

H AnschlieBen an einen Macintosh-Computer
Wenn Sie diesen Monitor an einen Macintosh anschlieen
wollen, verwenden Sie gegebenenfalls einen Macintosh-Adapter
(nicht mitgeliefert). SchlieBen Sie den Macintosh-Adapter an den
Computer an, bevor Sie das Kabel anschliefen.

© andenHD15- ©
Eingangsanschluss
(analoges RGB)

o )
\w v H
E 5 Z
: 5 HD15-HD15-
an den Videosignalkabel

Ausgangsanschluss (analoges RGB)
des Computers (mitgeliefert)

Macintosh-Computer




Schritt 4: Befestigen der Kabel und
Anbringen der hinteren

Abdeckung

Schritt 3: AnschlieBen des
Netzkabels

SchlieBen Sie bei ausgeschaltetem Monitor und Computer zuerst
das Netzkabel an den Monitor an und stecken Sie dann den
Netzstecker in eine Netzsteckdose. 1 Biindeln der Kabel.
Biindeln Sie die Kabel mithilfe der mitgelieferten
Kabelklemme.

Kabel-
klemme )

G

Die Abbildungen der Monitorriickseite zeigen das

an Netzsteckdose A Modell SDM-HS75.
Dasselbe gilt fur die anderen Modelle.

Netzkabel (mitgeliefert)
2 Bringen Sie die hintere Abdeckung wieder an.



Schritt 5: Einschalten von Monitor
und Computer

1 Driicken Sie den Netzschalter () nach oben.
Die Netzanzeige () des Monitors leuchtet griin auf.

b
U
t

2 Schalten Sie den Computer ein.

Die Installation des Monitors ist damit abgeschlossen. Stellen Sie
gegebenenfalls das Bild mit den Bedienelementen des Monitors
nach Thren Wiinschen ein.

Wenn auf dem Bildschirm kein Bild erscheint

* Das Netzkabel und das Videosignalkabel miissen richtig
angeschlossen sein.

« Wenn ,,KEIN EING SIGNAL“ auf dem Bildschirm
erscheint:
Der Computer befindet sich im Stromsparmodus. Driicken Sie
eine beliebige Taste auf der Computertastatur oder bewegen
Sie die Maus.

¢« Wenn ,,KABEL NICHT VERBUNDEN* auf dem
Bildschirm erscheint:
Das Videosignalkabel muss richtig angeschlossen sein.

« Wenn ,,UNZULASSIGER BEREICH" erscheint:
SchlieBen Sie wieder Ihren alten Monitor an. Stellen Sie dann
die Grafikkarte des Computers auf folgende Werte ein.

SDM-HS75 SDM-HS95
Horizontal- 28-80 kHz 28-80 kHz
frequenz
Vertikal- 48-75 Hz 48-75 Hz
frequenz
Auflésung 1280 x 1024 oder 1280 x 1024 oder

weniger weniger

Schlagen Sie bitte unter den weiteren Informationen iiber
Bildschirmmeldungen nach (siehe ,,Fehlersymptome und
AbhilfemaBnahmen* auf Seite 18).

Spezielle Treiber werden nicht benétigt

Dieser Monitor entspricht dem Plug-and-Play-Standard ,,DDC*, so dass
alle Daten des Monitors automatisch erkannt werden. Daher muss kein
spezifischer Treiber auf dem Computer installiert werden.

Wenn Sie den Monitor an den Computer anschlieen und diesen dann
zum ersten Mal starten, wird moglicherweise der Hardware-Assistent auf
dem Bildschirm angezeigt. Gehen Sie in diesem Fall nach den
Anweisungen auf dem Bildschirm vor.

Der Plug-and-Play-Monitor ist automatisch ausgewdéhlt, so dass Sie ohne
weitere Vorbereitungen mit diesem Monitor arbeiten konnen.

Die Vertikalfrequenz wechselt zu 60 Hz.

Da das Flimmern auf dem Monitor fast nicht sichtbar ist, konnen Sie die
Einstellung unverindert lassen. Sie brauchen die Vertikalfrequenz nicht
auf einen besonders hohen Wert einzustellen.

Einstellen der Neigung

Mit dem Stidnder konnen Sie den Bildschirm innerhalb der unten
abgebildeten Winkel nach Bedarf einstellen.

ca. 20°

S

Fassen Sie den LCD-Bildschirm unten an den Seiten und stellen
Sie die Neigung des Bildschirms wie gewiinscht ein.

So kdnnen Sie ergonomisch mit dem Bildschirm
arbeiten

Der Bildschirm ist so konstruiert, dass er sich auf einen
angenehmen Sichtwinkel einstellen ldsst. Beriicksichtigen Sie
beim Einstellen des Bildschirmwinkels die Hohe von
Schreibtisch und Stuhl und achten Sie darauf, dass auf dem
Bildschirm keine Lichtreflexe auftreten.

Hinweise
Achten Sie beim Einstellen der Bildschirmneigung darauf, den Monitor
nicht versehentlich vom Tisch zu stoen oder fallen zu lassen.




Einstellen des Monitors

Vor dem Einstellen

Verbinden Sie den Monitor mit dem Computer und schalten
Sie beide Geriite ein.

Die besten Ergebnisse erzielen Sie, wenn Sie mindestens

30 Minuten warten, bevor Sie Einstellungen vornehmen.

Mit den Bildschirmmeniis konnen Sie eine Vielzahl von
Einstellungen vornehmen.

Einstellen der gewiinschten
Helligkeit
Mit der Taste |XO8 konnen Sie die Bildschirmhelligkeit einstellen.

Mit jedem Tastendruck auf |00 wechselt der [<C8 -Modus
folgendermalfien:

BENUTZER — HELL — MITTEL — DUNKEL—>
BENUTZER...

Die Bildschirmhelligkeit verringert sich, wenn Sie den |-Ca -
Modus von HELL in DUNKEL é&ndern.

Wenn Sie BENUTZER wihlen, konnen Sie die
Hintergrundbeleuchtung mit den Tasten ¥ /4 einstellen, genauso

als hitten Sie HINTERGRUNDBEL im Menii gewéhlt.

|:Cx : BENUTZER
(LTI, ]1 0 0

Die Optionen HINTERGRUNDBEL, KONTRAST und
HELLIGKEIT stehen im Menti nur zur Verfiigung, wenn der
|-C1 -Modus auf BENUTZER gesetzt ist (Seite 11).

Wenn Sie DUNKEL wihlen, verringert sich die
Leistungsaufnahme (Seite 16).

Navigieren in den Menus

Um das Hauptmenii auf dem Bildschirm aufzurufen, driicken Sie
die Taste MENU. Erlduterungen dazu finden Sie auf Seite 11.

HINTERGRUNDBEL

Wiihlen Sie mit den Tasten ¥/ 4 und OK die Symbole im oben
dargestellten Hauptmenii aus. Die folgenden Meniis [1] bis
erscheinen. Halten Sie ¥ gedriickt, um nach unten zu blittern, bis
die Symbole in Menii [9] bis 0] erscheinen. Erliuterungen zu
den Tasten ¥/ 4 und OK finden Sie auf Seite 11.
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[1] HINTERGRUNDBEL |-Cx
(Seite 11)
Im Menii
HINTERGRUNDBEL

konnen Sie die Helligkeit der

Hintergrundbeleuchtung
einstellen.

KONTRAST O (Seite 12)
Im Menii KONTRAST
konnen Sie den Bildkontrast
einstellen.

[3] HELLIGKEIT &
(Seite 12)
Im Menii HELLIGKEIT

konnen Sie die Helligkeit des

Bildes (Schwarzwert)
einstellen.

(4] BILDSCHIRM A
(Seite 12)
Im Menii BILDSCHIRM
konnen Sie die Schirfe
(Phase/Pitch) und die

Position (horizontal/vertikal)

des Bildes einstellen.

[5] FARBE [ (Seite 13)

Im Menii FARBE konnen Sie

die Farbtemperatur des
Bildes einstellen. Damit

legen Sie fest, ob die Farben

auf dem Bildschirm eher
blaulich oder eher rétlich
erscheinen. Wenn FARBE

auf sSRGB gesetzt ist, konnen

Sie KONTRAST,
HINTERGRUNDBEL und
GAMMA nicht einstellen.

[6] GAMMA 7 (Seite 14)
Im Menii GAMMA konnen
Sie den Farbton des Bildes
einstellen.

SCHAREFE (T) (Seite 14)
Wihlen Sie das Menii
SCHARFE, wenn Sie die
Konturen von Bildern
schirfer einstellen wollen.

‘6

4
O
A
=
7
03]
¥

HINTERGRUNDBEL

(AR |1 0 0

1280x1024/
00 » I8 EX

KONTRAST

HELLIGKEIT

BILDSCHIRM

5
[ AUTOMATISCH |
PHASE
PITCH
H CENTER
V CENTER

1280x1024/60
00 » @ EX|TED

T
N

GAMMA
EGAMMA 1

GAMMA 2
GAMMA 3

1280x1024/60Hz
00 » e EX|TIED

SCHARFE




POSITION MENU e

(Seite 14)
Im Menii POSITION MENU
konnen Sie die Position des
Bildschirmmeniis einstellen.
1280x1024/60Hz
> EX | T [EN
[9] LANGUAGE B LANGUAGE
(Seite 14) ENGL I SH
Wihlen Sie LANGUAGE, FRANCAIS
.
um die Sprache ESPANOL
auszuwdhlen, in der Meniis lTA L1ANO
und Meldungen angezeigt 1280x1024/60Hz
werden. hd EX | TIEN
Sonstige Meniis ZURUCKSETZEN
(Seite 15) oK
Stellen Sie die folgenden ABBRECHEN
Meniioptionen ein.
¢ ZURUCKSETZEN -+«
* MENU-SPERRE O 1280x1024/60Hz
[+ EX | T [EN

B Verwenden der Tasten MENU, ¥/4 und OK

1 Rufen Sie das Hauptmenii auf.
Driicken Sie die Taste MENU, um das Hauptmenii auf dem
Bildschirm aufzurufen.

MENU
t

2 Wahlen Sie das Menii aus, in dem Sie Einstellungen
vornehmen wollen.
Wihlen Sie mit den Tasten ¥/ 4 das gewilinschte Menii aus.
Wihlen Sie mit der Taste OK die gewiinschte Meniioption aus.

v OK
—7 — » 70

t 1 t

3 Nehmen Sie im Menii die gewiinschten
Einstellungen vor.
Nehmen Sie die Einstellung mit den Tasten ¥4 4 vor und
driicken Sie dann die Taste OK.
Sobald Sie die Taste OK driicken, wird die Einstellung
gespeichert und das voherige Menii wird wieder angezeigt.

v o4 oK

L I § t

4 SchlieBen Sie das Menii.
Wenn Sie die Taste MENU einmal driicken, erscheint wieder
die normale Anzeige. Wenn Sie keine weitere Taste driicken,
wird das Bildschirmmenii nach etwa 45 Sekunden
automatisch ausgeblendet.

MENU
—

t

B Zuriicksetzen der Einstellungen
Sie konnen die Einstellungen im Menii ZURUCK zuriicksetzen.
Erlduterungen dazu finden Sie auf Seite 15.

Einstellen der
Hintergrundbeleuchtung
(HINTERGRUNDBEL)

Wenn der Bildschirm zu hell ist, stellen Sie die
Hintergrundbeleuchtung ein, so dass die Anzeigen auf dem
Bildschirm besser zu erkennen sind.

Hinweis

Die Hintergrundbeleuchtung kann nicht eingestellt werden, wenn der
|-Ca -Modus auf HELL, MITTEL oder DUNKEL gesetzt ist (Seite 10).

1 Driicken Sie die Taste MENU.
Das Hauptmenii erscheint auf dem Bildschirm.

2 Wihlen Sie mit den Tasten 4/4 die Option
(HINTERGRUNDBEL) und driicken Sie OK.
Das Menii HINTERGRUNDBEL erscheint auf dem Bildschirm.

Q

3 Stellen Sie mit den Tasten ¥/4 die Helligkeit der
Hintergrundbeleuchtung ein und driicken Sie dann
OK.
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Einstellen des Kontrasts
(KONTRAST)

Zum Einstellen des Bildkontrasts.

Hinweis
Der Kontrast kann nicht eingestellt werden, wenn der [-C8 -Modus auf
HELL, MITTEL oder DUNKEL gesetzt ist (Seite 10).

1 Driicken Sie die Taste MENU.
Das Hauptmenii erscheint auf dem Bildschirm.

2 Wibhlen Sie mit den Tasten ¥/4 die Option ®
(KONTRAST) und driicken Sie OK.
Das Menii KONTRAST erscheint auf dem Bildschirm.

3 Stellen Sie mit den Tasten ¥/4 den Kontrast ein
und driicken Sie dann OK.

Einstellen des Schwarzwerts des
Bildes (HELLIGKEIT)

Zum Einstellen der Bildhelligkeit (Schwarzwert).

Hinweis
Die Helligkeit kann nicht eingestellt werden, wenn der |<C8 -Modus auf
HELL, MITTEL oder DUNKEL gesetzt ist (Seite 10).

1 Driicken Sie die Taste MENU.
Das Hauptmenii erscheint auf dem Bildschirm.

2 Waibhlen Sie mit den Tasten ¥/4 die Option O
(HELLIGKEIT) und driicken Sie OK.
Das Menii HELLIGKEIT erscheint auf dem Bildschirm.

3 Stellen Sie mit den Tasten ¥/4 die Helligkeit ein
und driicken Sie dann OK.

Einstellen der Bildscharfe und der
Bildposition (BILDSCHIRM)

B Automatische Einstellung der Bildqualitat

Wenn am Monitor ein Eingangssignal eingeht,
wird automatisch die Bildposition und die Schérfe
(Phase/Pitch) eingestellt, so dass ein klares Bild
auf dem Bildschirm erscheint (Seite 16).

Hinweis

Wenn die automatische Einstellung der Bildqualitét aktiviert ist,
funktioniert nur noch der Netzschalter ().

Das Bild flackert wihrend der Einstellung moglicherweise, aber dabei
handelt es sich nicht um eine Fehlfunktion. Warten Sie einfach kurz, bis
die Einstellung abgeschlossen ist.

Wenn das Bild mit der automatischen Einstellung der
Bildqualitét dieses Monitors nicht ausreichend
eingestelit wird

Sie konnen eine weitere automatische Einstellung der Bildqualitit
fiir das aktuelle Eingangssignal vornehmen. Néheres dazu finden
Sie unter AUTOMATISCH weiter unten.

12

Wenn Sie dariiber hinaus weitere Einstellungen der
Bildqualitdt vornehmen miissen

Sie konnen die Schirfe (Phase/Pitch) und Position (horizontal/
vertikal) des Bildes auch manuell einstellen.

Diese Einstellungen werden im Gerit gespeichert und
automatisch abgerufen, wenn am Monitor wieder die gleichen
Eingangssignale eingehen.

Diese Einstellungen miissen Sie unter Umstinden erneut
vornehmen, wenn Sie nach dem Anschliefen des Computers das
Eingangssignal wechseln.

Bl Vornehmen einer weiteren automatischen
Einstellung der Bildqualitat fiir das aktuelle
Eingangssignal (AUTOMATISCH)

1 Driicken Sie die Taste MENU.
Das Hauptmenii erscheint auf dem Bildschirm.

2 Wihlen Sie mit den Tasten ¥/4 die Option A\
(BILDSCHIRM) und driicken Sie OK.
Das Menii BILDSCHIRM erscheint auf dem Bildschirm.

3 Wihlen Sie mit den Tasten ¥/4 die Option
AUTOMATISCH und driicken Sie OK.
Nehmen Sie die gewiinschten Einstellungen von Phase und
Pitch des Bildschirms sowie horizontaler bzw. vertikaler
Position fiir das aktuelle Eingangssignal vor und speichern
Sie die Einstellungen.

4 Waibhlen Sie mit den Tasten ¥/4 die Option » und
driicken Sie OK.
Der Meniibildschirm erscheint wieder.

B Manuelles Einstellen der Bildscharfe
(PHASE/PITCH)

Sie konnen die Bildschirfe folgendermafien einstellen.

1 Stellen Sie die Auflésung am Computer auf
1280 x 1024 ein.

2 Legen Sie die CD-ROM ein.

3 Starten Sie die CD-ROM, wihlen Sie Region und
Modell aus und rufen Sie das Testmuster auf.
Fir Windows
Klicken Sie auf [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe].
Fir Macintosh
Klicken Sie auf [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

4 Driicken Sie die Taste MENU.
Das Hauptmenii erscheint auf dem Bildschirm.

5 Waibhlen Sie mit den Tasten §/4 die Option A\
(BILDSCHIRM) und driicken Sie OK.
Das Menii BILDSCHIRM erscheint auf dem Bildschirm.

6 Wihlen Sie mit den Tasten ¥/4 die Option PHASE
und driicken Sie dann OK.
Das Menii PHASE erscheint auf dem Bildschirm.



7 Reduzieren Sie mit den Tasten ¥/4 die horizontalen
Streifen auf ein Minimum.
Stellen Sie das Bild so ein, dass die horizontalen Streifen auf
ein Minimum reduziert werden.

Das Menii BILDSCHIRM wird wieder angezeigt.

Wenn auf dem gesamten Bildschirm vertikale Streifen zu
sehen sind, stellen Sie mit den folgenden Schritten den Pitch
ein.

8 Driicken Sie die Taste OK.

9 Wibhlen Sie mit den Tasten ¥/4 die Option PITCH
und driicken Sie dann OK.
Das Menii PITCH erscheint auf dem Bildschirm.

10 Korrigieren Sie mit den Tasten §/4 die vertikalen
Streifen.
Stellen Sie das Bild so ein, dass die vertikalen Streifen
verschwinden.

M ‘

e Paern
‘ END|
T

11 Klicken Sie abschlieBend auf dem Bildschirm auf
[END].

12 Driicken Sie die Taste OK.
Das Menii BILDSCHIRM wird wieder angezeigt.

13 Wibhlen Sie mit den Tasten ¥/4 die Option » und
driicken Sie OK.
Der Meniibildschirm erscheint wieder.

Bl Manuelles Einstellen der Bildposition
(H CENTER/V CENTER)

Wenn sich das Bild nicht in der Bildschirmmitte befindet, stellen
Sie die Bildposition folgendermaf3en ein.

1 Stellen Sie die Auflésung am Computer auf
1280 x 1024 ein.

2 Legen Sie die CD-ROM ein.

3 Starten Sie die CD-ROM, wéhlen Sie Region und
Modell aus und rufen Sie das Testmuster auf.
Flr Windows
Klicken Sie auf [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe].
Flr Macintosh
Klicken Sie auf [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

4 Driicken Sie die Taste MENU.
Das Hauptmenii erscheint auf dem Bildschirm.

5 Waihlen Sie mit den Tasten ¥/4 die Option A
(BILDSCHIRM) und driicken Sie dann OK.
Das Menii BILDSCHIRM erscheint auf dem Bildschirm.

6 Waibhlen Sie mit den Tasten ¥/4 die Option H
CENTER oder V CENTER und driicken Sie dann OK.
Das Menii H CENTER oder V CENTER erscheint auf dem
Bildschirm.

7 Zentrieren Sie das Testmuster mit den Tasten $/4
auf dem Bildschirm.

8 Kilicken Sie abschlieBend auf dem Bildschirm auf
[END]. Damit wird das Testmuster ausgeschaltet.

9 Driicken Sie die Taste OK.
Das Menii BILDSCHIRM wird wieder angezeigt.

10 Wihlen Sie mit den Tasten ¥/4 die Option » und
driicken Sie OK.
Der Meniibildschirm erscheint wieder.

Einstellen der Farbtemperatur
(FARBE)

Sie konnen die Farbstufe des wei3en Farbfeldes im Bild aus den
Standardeinstellungen fiir die Farbtemperatur auswéhlen.

Sie konnen die Farbtemperatur, falls erforderlich, auch
feineinstellen.

Fiir jeden Helligkeitsmodus des Bildschirms konnen Sie die
gewiinschte Farbtemperatur einstellen.

1 Driicken Sie die Taste MENU.
Das Hauptmenii erscheint auf dem Bildschirm.

2 Wihlen Sie mit den Tasten ¥/4 die Option [
(FARBE) und driicken Sie dann OK.
Das Menii FARBE erscheint auf dem Bildschirm.

3 Wihlen Sie mit den Tasten 4/4 die gewiinschte
Farbtemperatur aus und driicken Sie dann OK.
Wenn Sie die Farbtemperatur von 9300K
(Standardeinstellung) auf 6500K senken, erscheinen weif3e
Flichen nicht mehr blédulich, sondern rotlich.

Wenn ,,BENUTZER* fiir die Helligkeit des Bildschirms
ausgewdhlt ist, konnen Sie die Farbtemperatur auf ,,sSRGB*
einstellen.

Wenn Sie ,,sSRGB* auswihlen, werden die Farben fiir das
sRGB-Profil eingestellt. (Die SRGB-Farbeinstellung ist ein
Farbraumprotokoll nach Industriestandard, das fiir
Computerprodukte entwickelt wurde.) Wenn Sie ,,sSRGB*
auswihlen, miissen die Farbeinstellungen des Computers fiir
das sRGB-Profil eingestellt sein.

Hinweise

¢ Wenn der angeschlossene Computer oder ein anderes Gerit SRGB
nicht unterstiitzt, konnen die Farben nicht nach dem sSRGB-Profil
eingestellt werden.

* Wenn FARBE auf sRGB gesetzt ist, konnen Sie KONTRAST,
HELLIGKEIT und GAMMA nicht einstellen.
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Feineinstellen der Farbtemperatur
(BENUTZEREINST)

BENUTZERE INST

1280x1024/60Hz
00 » e EX|TIED

1 Waibhlen Sie mit den Tasten ¥/4 die Option
EINSTELLUNG und driicken Sie dann OK.

Das Menii BENUTZEREINST erscheint auf dem Bildschirm.

2 Wihlen Sie mit den Tasten ¥/4 die Option R (Rot)
oder B (Blau) und driicken Sie OK. Stellen Sie dann
mit den Tasten ¥/4 die Farbtemperatur ein und
driicken Sie OK.

Bei dieser Einstellung wird die Farbtemperatur verédndert,
indem die Rot- oder die Blaukomponente im Vergleich zur
Griinkomponente verstirkt oder abgeschwicht wird. Die
Griinkomponente bleibt dabei unverindert.

3 Waihlen Sie mit den Tasten ¥/4 die Option » und
driicken Sie OK.
Die neue Farbeinstellung fiir BENUTZER wird gespeichert
und automatisch abgerufen, wenn Sie BENUTZER
auswihlen.
Das Hauptmenii erscheint auf dem Bildschirm.

Einstellen des Gammamodus
(GAMMA)

Sie konnen die Farben des Bildes auf dem Bildschirm mit den
Originalfarben des Bildes abgleichen.

1 Driicken Sie die Taste MENU.
Das Hauptmenii erscheint auf dem Bildschirm.

2 Waihlen Sie mit den Tasten ¥/4 die Option 7
(GAMMA) und driicken Sie dann OK.
Das Menii GAMMA erscheint auf dem Bildschirm.

3 Wihlen Sie mit den Tasten ¥/4 den gewiinschten
Modus und driicken Sie dann OK.

Einstgllen der Bildscharfe
(SCHARFE)

Sie konnen die Konturen von Bildern usw. schirfer einstellen.

1 Driicken Sie die Taste MENU.
Das Hauptmenii erscheint auf dem Bildschirm.

2 Wéihlt_a_n Sie mit den Tasten $/4 die Option (T]
(SCHARFE) aus und driicken Sie OK.
Das Menii SCHARFE erscheint auf dem Bildschirm.

3 Stellen Sie mit den Tasten ¥/4 die Scharfe ein und
driicken Sie OK.
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Andern der Meni_]_position
(POSITION MENU)

Sie konnen das Menii verschieben, wenn es das Bild auf dem
Bildschirm verdeckt.

1 Driicken Sie die Taste MENU.
Das Hauptmenii erscheint auf dem Bildschirm.

2 Wihlen Sie mit den Tasten §/4 die Option
(POSITION MENU) und driicken Sie dann OK.
Das Menii POSITION MENU wird auf dem Bildschirm
angezeigt.

3 Wihlen Sie mit den Tasten ¥/4 die gewiinschte
Position aus und driicken Sie OK.
Sie konnen das Menii an eine von drei moglichen Positionen
im oberen, mittleren bzw. unteren Bildschirmbereich stellen.

Auswahlen der Sprache fur die
Bildschirmmeniis (LANGUAGE)

Sie konnen die Sprache auswéhlen, in der Meniis und Meldungen
auf dem Monitor angezeigt werden.

1 Driicken Sie die Taste MENU.
Das Hauptmenii erscheint auf dem Bildschirm.

2 Halten Sie die Taste ¥ gedriickt, bis das Symbol der
gewiinschten Option erscheint.

3 Wihlen Sie mit den Tasten §/4 die Option
(LANGUAGE) und driicken Sie OK.
Das Menii LANGUAGE erscheint auf dem Bildschirm.

4 Wihlen Sie mit den Tasten ¥/4 eine Sprache aus
und driicken Sie dann OK.
* ENGLISH: Englisch
* FRANGAIS: Franzosisch
e DEUTSCH
+ ESPANOL: Spanisch
¢ ITALIANO: Italienisch
» NEDERLANDS: Niederlindisch
* SVENSKA: Schwedisch
* PYCCKWW: Russisch
* BZEE: Japanisch
e f13z: Chinesisch



Weitere Einstellungen

Sie konnen folgende weitere Optionen einstellen:
+ ZURUCKSETZEN >+«
 MENU-SPERRE O

1

Driicken Sie die Taste MENU.
Das Hauptmenii erscheint auf dem Bildschirm.

Halten Sie die Taste ¥ gedriickt, bis das Symbol der
gewiinschten Option erscheint.

Wiabhlen Sie mit den Tasten $/4 die gewiinschte
Option und driicken Sie dann OK.

Stellen Sie die ausgewihlte Option dann anhand der
folgenden Anweisungen ein.

Zurlicksetzen aller Einstelldaten auf die
Standardwerte

Sie konnen die Einstellungen auf die Standardwerte
zuriicksetzen.

Wahlen Sie mit den Tasten ¥/4 die Option >«
(ZURUCKSETZEN) und driicken Sie OK.

Das Menii ZURUCKSETZEN erscheint auf dem Bildschirm.

Wihlen Sie mit den Tasten $/4 den gewiinschten

Modus und driicken Sie dann OK.

e OK: Zum Zuriicksetzen aller Einstellungen auf die
werkseitigen Werte. Beachten Sie, dass die
Einstellung fiir @ (LANGUAGE) bei diesem
Verfahren nicht zuriickgesetzt wird.

 ABBRECHEN:Zum Abbrechen des Zuriicksetzens und
zum Zuriickschalten zum Meniibildschirm.

Sperren der Meniis und Bedienelemente

Sie konnen die Bedienelemente sperren, um ein
versehentliches Andern der Einstellungen oder das
Zuriicksetzen zu verhindern.

Wihlen Sie mit den Tasten §/4 die Option O
(MENU-SPERRE) und driicken Sie OK.
Das Menii MENU-SPERRE erscheint auf dem Bildschirm.

Wihlen Sie mit den Tasten 4/4 die Option EIN oder

AUS und driicken Sie dann OK.

« EIN: Nur der Netzschalter () funktioniert. Wenn Sie
versuchen, eine andere Funktion auszufiihren,
erscheint O (MENU-SPERRE) auf dem
Bildschirm.

+ AUS:Setzen Sie O-n (MENU-SPERRE) auf AUS. Wenn
Sie O (MENU-SPERRE) auf EIN setzen, lisst sich
nur diese Option auswéhlen.
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Technische Merkmale

Die Energiesparfunktion

Dieser Monitor erfiillt die Energiesparrichtlinien der VESA, des
ENERGY STAR-Programms und des NUTEK-Standards. Wenn
der Monitor an einen Computer oder eine Grafikkarte
angeschlossen ist, der bzw. die DPMS (Display Power
Management Standard) unterstiitzt, wird der Stromverbrauch des
Geriits wie unten erldutert reduziert.

SDM-HS75
Betriebsmodus Leistungsaufnahme Netzanzeige ()
Normalbetrieb bis zu 45 W griin
Deaktiviert* biszu 1,0 W orange
(Tiefschlaf)**

Ausgeschaltet bis zu 1,0 W aus

SDM-HS95
Betriebsmodus Leistungsaufnahme Netzanzeige ()
Normalbetrieb bis zu 50 W griin
Deaktiviert* bis zu 1,0 W orange
(Tiefschlaf)**

Ausgeschaltet biszu 1,0 W aus

*  Wenn der Computer in den Modus ,,Deaktiviert* wechselt, geht kein
Eingangssignal mehr ein und KEIN EING SIGNAL erscheint auf
dem Bildschirm. Nach 5 Sekunden schaltet der Monitor in den
Energiesparmodus.

**  Tiefschlaf* ist ein Energiesparmodus, der von der
EPA (Environmental Protection Agency - Umweltbehorde der USA)
definiert wurde.

Verringern der Leistungsaufnahme
(I-&x-Modus)

Wenn Sie mit der Taste |XO0 an der Vorderseite des Monitors den
|-C1 -Modus DUNKEL einstellen, wird die
Hintergrundbeleuchtung dunkler und die Leistungsaufnahme
wird reduziert.

Driicken Sie die Taste |00 so oft, bis DUNKEL erscheint.
-1

4

- »

DUNKEL wird auf dem Bildschirm angezeigt und die Helligkeit
der Hintergrundbeleuchtung wird reduziert. Nach etwa 5
Sekunden wird DUNKEL automatisch ausgeblendet.

|- : DUNKEL
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Automatische Einstellung der
Bildqualitat

Wenn am Monitor ein Eingangssignal eingeht,
werden automatisch die Bildposition und die

Schérfe (Phase/Pitch) eingestellt, so dass ein
klares Bild auf dem Bildschirm erscheint.

Werkseitig vordefinierter Modus

Wenn ein Eingangssignal in den Monitor eingespeist wird,
vergleicht der Monitor dieses Signal mit den werkseitig
vordefinierten Modi im Speicher des Monitors und wéhlt
automatisch den Modus aus, bei dem sich in der Bildschirmmitte
eine hohe Bildqualitit erzielen ldsst. Wenn das Eingangssignal
einem werkseitig vordefinierten Modus entspricht, wird das Bild
automatisch mit den entsprechenden Standardeinstellungen
angezeigt.

Wenn die Eingangssignale keinem der werkseitig
vordefinierten Modi entsprechen

Wenn am Monitor ein Eingangssignal eingeht, das keinem der
werkseitig vordefinierten Modi entspricht, wird an diesem
Monitor die automatische Einstellungsfunktion fiir die
Bildqualitit aktiviert und sorgt dafiir, dass das Bild immer scharf
und in guter Qualitédt auf dem Bildschirm angezeigt wird
(innerhalb der folgenden Monitorfrequenzbereiche):
Horizontalfrequenz: 28-80 kHz

Vertikalfrequenz:  48-75 Hz

Wenn der Monitor zum ersten Mal Eingangssignale empfingt, die
nicht einem der werkseitig voreingestellten Modi entsprechen,
dauert es daher in der Regel ldnger als im Normalfall, bis ein Bild
auf dem Bildschirm erscheint. Die bei diesem Prozess
eingestellten Daten werden automatisch im Gerit gespeichert, so
dass der Monitor beim nichsten Mal, wenn das entsprechende
Signal eingeht, genauso schnell reagiert wie bei einem werkseitig
voreingestellten Signal.

Wenn Sie Phase, Pitch und Bildposition manuell
einstellen

Bei einigen Eingangssignalen werden mit der automatischen
Einstellung der Bildqualitit dieses Monitors Bildposition, Phase
und Pitch moglicherweise nicht zufrieden stellend eingestellt. In
diesem Fall konnen Sie die Einstellungen manuell vornehmen
(Seite 12). Wenn Sie diese Einstellungen manuell vornehmen,
werden sie als Benutzermodi im Gerit gespeichert und
automatisch abgerufen, wenn am Monitor wieder die gleichen
Eingangssignale eingehen.

Hinweis

Wenn die automatische Einstellung der Bildqualitit aktiviert ist,
funktioniert nur noch der Netzschalter (.

Das Bild flackert wihrend der Einstellung moglicherweise, aber dabei
handelt es sich nicht um eine Fehlfunktion. Warten Sie einfach kurz, bis
die Einstellung abgeschlossen ist.



Stérungsbehebung

Lesen Sie bitte im folgenden Abschnitt nach, bevor Sie sich an
den Kundendienst wenden.

Bildschirmmeldungen

Wenn am Eingangssignal ein Fehler vorliegt, erscheint eine der
folgenden Warnmeldungen auf dem Bildschirm. Schlagen Sie
bitte die zugehorige Abhilfemalnahme nach (siehe
,.JFehlersymptome und Abhilfemanahmen* auf Seite 18).

Wenn UNZULASSIGER BEREICH auf dem
Bildschirm erscheint

Diese Meldung gibt an, dass das Eingangssignal nicht den
technischen Daten des Monitors entspricht. Uberpriifen Sie
Folgendes.

@I NFORMAT | ON

UNZULASS IGER BEREICH

XXX .XkHz/ xxxHz

Wenn ,,xxx.xkHz/ xxxHz“ auf dem Bildschirm
erscheint

Diese Meldung gibt an, dass der Monitor die Horizontal- oder
Vertikalfrequenz nicht unterstiitzt.

Die Zahlen geben die Horizontal- und Vertikalfrequenz des
aktuellen Eingangssignals an.

Wenn ,,AUFLOSUNG > 1280 x 1024“ auf dem
Bildschirm erscheint

Diese Meldung gibt an, dass der Monitor die Aufldsung nicht
unterstiitzt (1280 x 1024 oder weniger).

Wenn KEIN EING SIGNAL auf dem Bildschirm
erscheint

Gibt an, dass kein Signal eingespeist wird.

@1 NFORMAT | ON

KEIN EING SIGNAL

IN STROMSPARMODUS

IN STROMSPARMODUS
Etwa 5 Sekunden, nachdem die Meldung erscheint, wechselt
der Monitor in den Stromsparmodus.

Wenn KABEL NICHT VERBUNDEN auf dem
Bildschirm erscheint

Gibt an, dass das Videosignalkabel gelost wurde.

@1 NFORMAT | ON

KABEL NICHT VERBUNDEN
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Fehlersymptome und AbhilfemaBnahmen

Wenn ein Problem auf den angeschlossenen Computer oder andere Gerite zuriickzufiihren ist, schlagen Sie bitte in der Dokumentation zu
dem angeschlossenen Gerit nach.

Symptom Uberpriifen Sie bitte Folgendes:

Es wird kein Bild angezeigt.

Die Netzanzeige () leuchtet nicht
oder die Netzanzeige O leuchtet
nicht auf, wenn der Netzschalter ()
gedriickt wird.

« Uberpriifen Sie, ob das Netzkabel korrekt angeschlossen ist.

KABEL NICHT VERBUNDEN
erscheint auf dem Bildschirm.

« Uberpriifen Sie, ob das Videosignalkabel korrekt angeschlossen ist und alle Stecker fest in
den Buchsen sitzen (Seite 7).

* Achten Sie darauf, dass am Videoeingangsanschluss keine Stifte verbogen oder
eingedriickt sind.

* Ein nicht mitgeliefertes Videosignalkabel ist angeschlossen. Wenn Sie ein nicht
mitgeliefertes Videosignalkabel anschliefen, erscheint moglicherweise KABEL NICHT
VERBUNDEN auf dem Bildschirm und dann schaltet das Gerét in den Stromsparmodus.
Dies ist keine Fehlfunktion.

KEIN EING SIGNAL erscheint auf
dem Bildschirm oder die
Netzanzeige O leuchtet orange.

« Uberpriifen Sie, ob das Videosignalkabel korrekt angeschlossen ist und alle Stecker fest in
den Buchsen sitzen (Seite 7).

* Achten Sie darauf, dass am Videoeingangsanschluss keine Stifte verbogen oder
eingedriickt sind

HEDurch den Computer oder andere angeschlossene Geréte, aber nicht durch

den Monitor verursachte Probleme
¢ Der Computer befindet sich im Stromsparmodus. Driicken Sie eine beliebige Taste auf der

Computertastatur oder bewegen Sie die Maus.
« Uberpriifen Sie, ob die Grafikkarte korrekt eingebaut ist.
+ Uberpriifen Sie, ob der Computer eingeschaltet ist.
» Starten Sie den Computer neu.

UNZULASSIGER BEREICH
erscheint auf dem Bildschirm.

EDurch den Computer oder andere angeschlossene Geréte, aber nicht durch
den Monitor verursachte Probleme
» Uberpriifen Sie, ob die Videofrequenz im fiir den Monitor angegebenen Bereich liegt.

Wenn Sie einen édlteren Monitor durch diesen Monitor ersetzt haben, schlieBen Sie den
alten Monitor wieder an und stellen Sie dann die Grafikkarte des Computers auf folgende
Werte ein:

Horizontal: 28 — 80 kHz

Vertikal: 48 — 75 Hz

Auflosung: 1280 x 1024 oder weniger

Sie arbeiten mit Windows und haben
einen ilteren durch diesen Monitor
ersetzt.

¢ Wenn Sie einen ilteren Monitor durch diesen Monitor ersetzt haben, schlieen Sie den
alten Monitor wieder an und gehen folgendermaBen vor: Wihlen Sie in der Liste
,Hersteller die Option ,,SONY“ und wihlen Sie dann in der Liste ,,Modelle* im
Geriteauswahlbildschirm von Windows die Option ,,SDM-HS75 oder ,,SDM-HS95%.
Wenn der Modellname dieses Monitors in der Liste ,,Modelle* nicht angezeigt wird,
probieren Sie es mit ,,Plug & Play*.

Sie arbeiten mit einem Macintosh-
System.

* Wenn Sie einen Macintosh-Adapter (nicht mitgeliefert) verwenden, vergewissern Sie sich,
dass dieser und das Videosignalkabel richtig angeschlossen sind (Seite 7).

Das Bild flimmert, springt,
oszilliert oder ist gestért

¢ Stellen Sie Pitch und Phase ein (Seite 12).

* SchlieBen Sie das Netzkabel des Monitors an eine andere Netzsteckdose, moglichst an
einem anderen Stromkreis, an.

EDurch den Computer oder andere angeschlossene Geréte, aber nicht durch
den Monitor verursachte Probleme

¢ Schlagen Sie in der Anleitung zur Grafikkarte die korrekte Monitoreinstellung nach.

« Uberpriifen Sie, ob der Grafikmodus (VESA, Macintosh 19 Zoll Farbe usw.) und die
Frequenz des Eingangssignals von diesem Monitor unterstiitzt werden. Auch wenn die
Frequenz innerhalb des unterstiitzten Bereichs liegt, arbeiten einige Grafikkarten
moglicherweise mit einem Synchronisationsimpuls, der fiir eine korrekte Synchronisation
des Monitors zu kurz ist.

 Stellen Sie die Auffrischungsrate am Computer (Vertikalfrequenz) auf den Wert ein, mit
dem Sie die besten Bilder erzielen.




Symptom

Uberpriifen Sie bitte Folgendes:

Das Bild ist verschwommen

» Stellen Sie Helligkeit und Kontrast ein (Seite 12).

¢ Stellen Sie Pitch und Phase ein (Seite 12).

HEDurch den Computer oder andere angeschlossene Geréte, aber nicht durch
den Monitor verursachte Probleme

 Stellen Sie die Auflosung am Computer auf 1280 x 1024 ein.

Doppelbilder sind zu sehen

* Verwenden Sie keine Bildschirmverliangerungskabel und/oder Videoschaltboxen, wenn
dieses Phdnomen auftritt.
» Uberpriifen Sie, ob alle Stecker fest in den jeweiligen Buchsen sitzen.

Das Bild ist nicht zentriert oder die
BildgréBe ist nicht korrekt

¢ Stellen Sie Pitch und Phase ein (Seite 12).
» Stellen Sie die Bildposition ein (Seite 13). Beachten Sie, dass bei bestimmten Videomodi
die Anzeige nicht den gesamten Bildschirm fiillt.

Das Bild ist zu klein

EDurch den Computer oder andere angeschlossene Geréte, aber nicht durch
den Monitor verursachte Probleme
* Stellen Sie die Auflosung am Computer auf 1280 x 1024 ein.

Das Bild ist dunkel

 Stellen Sie die Helligkeit tiber das Menii HELLIGKEIT ein (Seite 12).

 Stellen Sie die Hintergrundbeleuchtung ein (Seite 11).

« Stellen Sie die Helligkeit mit der Taste |XQ0 ein (Seite 10).

* Nach dem Einschalten des Gerits dauert es einige Minuten, bis der Bildschirm hell wird.

Wellenférmige oder elliptische
Moiré-Effekte sind sichtbar

¢ Stellen Sie Pitch und Phase ein (Seite 12).

Die Farbe ist nicht gleichméBig

¢ Stellen Sie Pitch und Phase ein (Seite 12).

WeiB sieht nicht weiB3 aus

» Stellen Sie die Farbtemperatur ein (Seite 13).

Die Bedienelemente am Monitor
funktionieren nicht (O- erscheint
auf dem Bildschirm.)

* Wenn die Meniisperre auf EIN gesetzt ist, setzen Sie sie auf AUS (Seite 15).

Der Monitor schaltet sich nach
einer Weile aus

HEDurch den Computer oder andere angeschlossene Geréte, aber nicht durch
den Monitor verursachte Probleme
* Deaktivieren Sie die Stromsparfunktion des Computers.

Die auf dem Meniibildschirm
angezeigte Auflésung ist nicht
korrekt.

* Je nach Grafikkarteneinstellung entspricht die auf dem Meniibildschirm angezeigte
Auflosung nicht der Aufldsung, die am Computer eingestellt ist.

Anzeigen von Informationen zu diesem Monitor

Waéhrend Videosignale am Monitor eingehen, halten Sie
die Taste MENU mehr als fiinf Sekunden lang gedriickt,
bis ein Feld mit Informationen erscheint. .
Driicken Sie erneut die Taste MENU, um das Feld auszublenden. .

MENU

?
Beispiel f

€ INFORMATION

MODEL : SDM-HS75

Lisst sich ein Problem mit den oben angegebenen Maflnahmen

nicht beheben, wenden Sie sich an einen autorisierten Sony-

Hindler. Halten Sie die folgenden Informationen bereit:

Modellname: SDM-HS75 oder SDM-HS95

Seriennummer

¢ Detaillierte Beschreibung des Problems

* Kaufdatum

* Modellbezeichnung und technische Daten des Computers und
der Grafikkarte

Modellname

SER . NO : 1234567 +——+f—— Seriennummer

MANUFACTURED : 2004-52‘g

[~~——Woche und Jahr

der Herstellung
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Technische Daten

SDM-HS75
LCD-Bildschirm

Eingangssignalformat

Auflésung

Eingangssignalpegel

Betriebsspannung

Leistungsaufnahme
Betriebstemperatur
Abmessungen (B/H/T)

Gewicht

Plug & Play
Zubehor

20

Bildschirmtyp: a-Si-TFT-

Aktivmatrix

BildgroBe: 17,0 Zoll

RGB-Betriebsfrequenz*

Horizontal: 28 — 80 kHz

Vertikal: 48 — 75 Hz

Horizontal: bis zu 1280 Punkte

Vertikal: bis zu 1024 Zeilen

Analoges RGB-Videosignal
0,7 Vp-p, 75 Q, positiv

SYNC-Signal
TTL-Pegel, 2,2 kQ,
positiv oder negativ
(separates horizontales und
vertikales Signal)

100 -240V, 50 — 60 Hz,

bis zu 1,0 A

bis zu 45 W

5-35°C

Bildschirm (aufrecht stehend):
ca. 388 x 382,5 x 139,2 mm

ca.5kg

DDC2B

Erlduterungen dazu finden Sie auf

Seite 7.

SDM-HS95
LCD-Bildschirm

Eingangssignalformat

Auflosung

Eingangssignalpegel

Betriebsspannung

Leistungsaufnahme
Betriebstemperatur
Abmessungen (B/H/T)

Gewicht
Plug & Play
Zubehor

Bildschirmtyp: a-Si-TFT-

Aktivmatrix

BildgroBe: 19,0 Zoll

RGB-Betriebsfrequenz*

Horizontal: 28 — 80 kHz

Vertikal: 48 — 75 Hz

Horizontal: bis zu 1280 Punkte

Vertikal: bis zu 1024 Zeilen

Analoges RGB-Videosignal
0,7 Vp-p, 75 Q, positiv

SYNC-Signal
TTL-Pegel, 2,2 kQ,
positiv oder negativ
(separates horizontales und
vertikales Signal)

100 - 240 V, 50 — 60 Hz,

biszu 1,0 A

bis zu 50 W

5-35°C

Bildschirm (aufrecht stehend):
ca. 435 x 418 x 146 mm

ca. 6 kg

DDC2B

Erlduterungen dazu finden Sie auf

Seite 7.

* Empfohlene Werte fiir das horizontale und vertikale Timing
* Das horizontale Synchronbreitenverhiltnis sollte bei mehr
als 4,8% des horizontalen Gesamt-Timing oder bei 0,8 uSek.
liegen, je nachdem, welcher Wert hoher ist.
* Die horizontale Austastbreite sollte iiber 2,5 uSek. liegen.
* Die vertikale Austastbreite sollte iiber 450 pSek. liegen.

Anderungen, die dem technischen Fortschritt dienen, bleiben

vorbehalten.
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Owner’s Record

The model and serial numbers are located at the rear of the unit.
Record these numbers in the spaces provided below. Refer to them
whenever you call upon your dealer regarding this product.

Model No. Serial No.

To reduce the risk of fire or electric shock, do not
expose this apparatus to rain or moisture.

Dangerously high voltages are present inside the
unit. Do not open the cabinet. Refer servicing to
qualified personnel only.

FCC Notice
This equipment has been tested and found to comply with the limits
for a Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against
harmful interference in a residential installation. This equipment
generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not
installed and used in accordance with the instructions, may cause
harmful interference to radio communications. However, there is no
guarantee that interference will not occur in a particular installation.
If this equipment does cause harmful interference to radio or
television reception, which can be determined by turning the
equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the
interference by one or more of the following measures:
— Reorient or relocate the receiving antenna.
— Increase the separation between the equipment and receiver.
— Connect the equipment into an outlet on a circuit different from
that to which the receiver is connected.

— Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

You are cautioned that any changes or modifications not expressly
approved in this manual could void your authority to operate this
equipment.

NOTICE
This notice
If shipped t

is applicable for USA/Canada only.
0 USA/Canada, install only a UL LISTED/CSA

LABELLED power supply cord meeting the following
specifications:
SPECIFICATIONS

Plug Type Nema-Plug 5-15p

Cord
Length
Rating

NOTICE

Type SVT or SJT, minimum 3 x 18 AWG
Maximum 15 feet
Minimum 7 A, 125 V

Cette notice s’applique aux Etats-Unis et au Canada

uniqguemen
Si cet appa
le cordon d

t.
reil est exporté aux Etats-Unis ou au Canada, utiliser
"alimentation portant la mention UL LISTED/CSA

LABELLED et remplissant les conditions suivantes:
SPECIFICATIONS

Type de
Cordon

Longueu
Tension

—
c—

=

fiche Fiche Nema 5-15 broches

Type SVT ou SJT, minimum 3 x 18 AWG
r Maximum 15 pieds

Minimum 7 A, 125 V

o ]S

As an ENERGY STAR Partner, Sony
Corporation has determined that this

product meets the ENERGY STAR
W guidelines for energy efficiency.

IMPORTANTE

Para prevenir cualquier mal funcionamiento y evitar dafos, por
favor, lea detalladamente este manual de instrucciones antes
de conectar y operar este equipo.

If you have any questions about this product, you may call;
Sony Customer Information Services Center
1-800-222-7669 or http://www.sony.com/

Declaration of Conformity

Trade Name: SONY

Model: SDM-HS75
SDM-HS95

Responsible Party: Sony Electronics Inc.

Address: 16530 Via Esprillo,

San Diego, CA 92127 U.S.A.
Telephone Number: 858-942-2230

This device complies with part 15 of the FCC rules. Operation is
subject to the following two conditions: (1) This device may not
cause harmful interference, and (2) this device must accept any
interference received, including interference that may cause
undesired operation.




Macintosh es una marca comercial con
licencia de Apple Computer, Inc.,
registrada en EE.UU. y en otros paises.
Windows® y MS-DOS son marcas
comerciales registradas de Microsoft
Corporation en Estados Unidos y otros
paises.

IBM PC/AT y VGA son marcas
comerciales registradas de IBM
Corporation de EE.UU.

VESAYy DDC™ son marcas comerciales
de Video Electronics Standards
Association.

ENERGY STAR es una marca
registrada de EE.UU.

Adobe y Acrobat son marcas
comerciales de Adobe Systems
Incorporated.

El resto de nombres de productos
mencionados pueden ser marcas
comerciales 0 marcas comerciales
registradas de sus respectivas
compaiifas.

Ademds, “™”y “®” no se mencionan en
cada caso en este manual.
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Precauciones

Advertencia sobre las conexiones de la
alimentacion

Utilice el cable de alimentacién suministrado. Si utiliza un
cable de alimentacién diferente, asegtrese de que es
compatible con el suministro eléctrico local.

Para los usuarios en EE.UU.

Si no utiliza el cable adecuado, este monitor no conformara las
normas obligatorias de la FCC.

Para los usuarios en el Reino Unido

Si emplea el monitor en el Reino Unido, utilice el cable de
alimentacién apropiado para dicho pafs.

Ejemplo de tipos de enchufe

para100a120Vde para200a240V de
ca ca

para240Vdeca
solamente

El equipo debe instalarse cerca de una toma de corriente de
facil acceso.

Instalacion

No instale ni deje el monitor:

En lugares sujetos a temperaturas extremas, por ejemplo cerca
de un radiador, o una salida de aire caliente o bajo la luz solar
directa. Expuesto a temperaturas extremas, Como en un
automévil aparcado bajo la luz solar directa o cerca de una
salida de aire caliente, ya que podrian producirse
deformaciones del exterior o fallos de funcionamiento.

En lugares sujetos a vibraciones mecdnicas o golpes.

Cerca de equipos que generan campos magnéticos intensos,
como un TV o demads electrodomésticos.

En lugares expuestos a grandes cantidades de polvo, suciedad o
arena, por ejemplo cerca de una ventana abierta o de una salida
al exterior. Si lo instala temporalmente en un lugar exterior,
asegurese de tomar las precauciones adecuadas contra polvo y
suciedad. En caso contrario, podrian producirse fallos de
funcionamiento irreparables.

Coloque la unidad sobre una superficie plana. No la coloque sobre
una superficie irregular como, por ejemplo, la esquina de una
mesa. Si parte de la unidad sobresaliera, podria caerse o causar
dafios.

Manejo de la pantalla LCD

No deje la pantalla LCD orientada al sol, ya que puede dafiarse.

Tenga cuidado cuando coloque el monitor cerca de una ventana.

No presione ni arafie la pantalla LCD. No sittie objetos pesados
sobre la pantalla LCD. Si lo hace, la pantalla puede perder
uniformidad o podrian producirse fallos de funcionamiento en
el panel LCD.

Si utiliza el monitor en un lugar frio, es posible que aparezca
una imagen residual en la pantalla. Esto no es un fallo de
funcionamiento. La pantalla recuperard el nivel de
funcionamiento normal al aumentar la temperatura.

Si una imagen fija permanece en pantalla durante mucho
tiempo, es posible que aparezca una imagen residual durante un
tiempo. Dicha imagen residual desaparecerd eventualmente.

El panel LCD se calienta durante el funcionamiento. Esto no es
un fallo de funcionamiento.

Nota sobre la pantalla LCD (Pantalla de cristal
liquido)

Tenga en cuenta que la pantalla LCD esta fabricada con
tecnologia de alta precision. No obstante, pueden
aparecer de forma constante en la misma puntos
negros o brillantes de luz (rojos, azules o verdes) y
ocasionalmente brillos o rayas de color irregular. Esto
no es un fallo de funcionamiento.

(Puntos efectivos: mas del 99,99%)

Mantenimiento

Asegurese de desenchufar el cable de alimentacién de la toma
de corriente antes de limpiar el monitor.

Limpie la pantalla LCD con un pafio suave. Si utiliza un
producto liquido de limpieza de cristales, no emplee ningin
producto que contenga soluciones antiestéticas ni aditivos
similares, ya que puede dafiar el revestimiento de la pantalla.
Limpie el exterior, el panel y los controles con un pafio suave
ligeramente humedecido con una solucién detergente poco
concentrada. No utilice estropajos abrasivos, detergente en
polvo ni disolventes, como alcohol o bencina.

No frote, toque ni golpee la superficie de la pantalla LCD con
objetos afilados o abrasivos, como un boligrafo o un
destornillador. Este tipo de contacto puede rayar el tubo de
imagen.

Tenga en cuenta que el material podria deteriorarse o el
revestimiento de la pantalla LCD degradarse si expone el
monitor a disolventes volatiles, como insecticidas, o si estd en
contacto durante mucho tiempo con materiales de caucho o de
vinilo.

Transporte

Desconecte todos los cables del monitor y agarrelo firmemente
con ambas manos cuando lo transporte. Si el monitor se cae,
podria estropearse o provocar dafios personales.

Cuando transporte este monitor para su reparacion o
desplazamiento, utilice la caja de cartén y los materiales de
embalaje originales.

Instalacién en una pared o un brazo de montaje

Si va a instalar el monitor en una pared o un brazo de montaje,
consulte a personal cualificado.

Tenga en cuenta que debe retirar la cubierta trasera para este tipo
de instalacion.

Desecho del monitor

No deseche este monitor en basuras domésticas
ordinarias.

El tubo fluorescente utilizado en este monitor
contiene mercurio. El desecho de este monitor debe
realizarse de acuerdo con las normas de las
autoridades sanitarias locales.



. " Interruptor e indicador () (Alimentacién)
Identificacion de componentes y (paginas 9, 16)

co ntr0|e S Plara poder enf:ender 0 apagar la pantalla, pulse el interruptor
O (alimentacién) hacia arriba.

El indicador de alimentacién estd iluminado en verde cuando
la pantalla estd encendida. Si se encuentra en modo de ahorro
de energia, dicho indicador aparecerd en naranja.

[ J Pdulselo hacia arriba para

f encender o apagar la pantalla.

Consulte las paginas que aparecen entre paréntesis para obtener
informacién detallada.

El interruptor " (alimentacién) y los botones de control se
encuentran en la parte inferior derecha de la parte frontal del
monitor.

Parte frontal de la pantalla

[2] Botén MENU (menu) (paginas 10, 11)
Este boton muestra o cierra el ment principal.

Botones ¥/4 (pagina 11)
Estos botones funcionan como los botones ¥/4 al
seleccionar los elementos de menu y realizar ajustes.

[4] Botén OK (pagina 11)
Este bot6n selecciona el elemento o ejecuta los ajustes del m

SONY o e e o mend.

——————
| | [5] Botén |XCn (pagina 10)
Este botén permite cambiar el brillo de la pantalla.
(" ) (6] Orificio de bloqueo de seguridad
- oK W 4 MENU d) El orificio de bloqueo de seguridad debe aplicarse con el

sistema de seguridad Kensington Micro Saver Security

O 00 Q0 g
Micro Saver Security System es una marca comercial de

Wi

- J
Parte posterior de la pantalla




Parte posterior de la pantalla Cubierta posterior (pagina 8)
Extraiga esta cubierta cuando conecte o desconecte cables.

Conector AC IN (pagina 8)
Conecte el cable de alimentacion (suministrado).

[9] Conector de entrada HD15 (RVA analégico)
(pagina 7)
Este conector introduce las sefiales de video RV A analdgicas
(0,7 Vp-p, positivas) y sefiales de sincronizacion.

SONY
(7]
\ I W,
15—
I — e I |
Extraiga la cubierta posterior.
8] | g
uf_d |
HH RS )
| /y




Configuracion

Antes de utilizar el monitor, compruebe que los siguientes

articulos se incluyen en la caja:

¢ Pantalla LCD

* Cable de alimentacién

¢ Cable de senal de video HD15-HD15 (RVA anal6gico)

* Clip de cables

* CD-ROM (software de utilidades para Windows/Macintosh,
manual de instrucciones, etc.)

» Tarjeta de garantia

* Guia de instalacién rapida

Paso 1: Abra el soporte

Nota

El soporte viene plegado de fabrica. No coloque la pantalla de forma
vertical encima del soporte sin antes desplegarlo, ya que de lo contrario la
pantalla podria volcarse.

Paso 2: Conexidn de la pantalla al
ordenador

Apague la unidad y el ordenador antes de conectarlos.

Notas

* No toque los terminales del conector del cable de sefial de video, ya que
podrian doblarse.

¢ Compruebe la alineacion del conector HD15 para evitar que se doblen
los terminales del conector del cable de sefial de video.

Conexion de un ordenador equipado con un
conector de salida HD15 (RVA analdgico)
Utilice el cable de sefial de video HD15-HD15 (RVA analégico)

suministrado para enchufar el ordenador al conector de entrada
HDI15 (RVA analégico) del monitor.

Conecte el ordenador segun las ilustraciones que aparecen a
continuacion.

Hl Conexion de un ordenador IBM PC/AT o
compatible

al conector de ©
entrada HD15
(RVA analdgico)

al conector de salida
HD15 (RVA analdgico)
del ordenador

e )
7J 3 5 cable de sefal de video

ordenador IBM PC/AT o HD15-HD15 (RVA
compatible analogico) (suministrado)

H Conexidon a un ordenador Macintosh

Cuando connecte este monitor a un ordenador Macintosh, utilice
el adaptor Macintosh (no suministrado) en caso de ser necesario.
Conecte el adaptador Macintosh al ordenador antes de conectar el
cable.

al conector de
entrada HD15
(RVA analégico)

B )

cable de sefnal de
video HD15-HD15
(RVA analégico)
(suministrado)

3
El
El

al conector de salida
del ordenador

ordenador Macintosh




Paso 3: Conexion del cable de
alimentacion
Si tiene el PC y el monitor correspondiente apagado, conecte

primero el cable de alimentacién al monitor y luego a una toma de
corriente.

a una toma de corriente A

< 7
Cable de alimentacion
(suministrado)

Paso 4: Asegure los cables y
reemplace la cubierta
posterior

1 Agrupe los cables.
Agrupe los cables mediante el clip de cables suministrado.

Clip de
L cables )

Esta ilustracion de la parte posterior del monitor
corresponde al modelo SDM-HS75.
Esto también se aplica a los otros modelos.

2 Vuelva a colocar la cubierta posterior.



Paso 5: Encendido del monitor y el
ordenador

1 Pulse el interruptor () (alimentacién) hacia arriba.
El indicador () (alimentacién) del monitor se ilumina de color

verde.
©
.
Ll

2 Encienda el ordenador.

La instalacién del monitor ha finalizado. Si es necesario, utilice
los controles del monitor para ajustar la imagen.

Si no aparece ninguna imagen en pantalla

* Verifique que el cable de alimentacion y el cable de sefial de
video estdn conectados correctamente.

« Siaparece “NO SENAL” en la pantalla:
El ordenador estd en el modo de ahorro de energia. Pulse
cualquier tecla del teclado o mueva el ratén.

« Siaparece “CABLE DESCONECTADO?” en la pantalla:
Compruebe que el cable de sefial de video estd conectado
correctamente.

Si aparece “FUERA DEL ALCANCE?” en la pantalla:
Vuelva a conectar el monitor antiguo. A continuacion, ajuste la
tarjeta grafica del ordenador en los siguientes rangos.

SDM-HS75 SDM-HS95
Frecuencia 28 -80kHz 28 — 80 kHz
horizontal
Frecuencia 48-75Hz 48 - 75Hz
vertical
Resolucion 1280x 10240 1280x10240

inferior inferior

Para obtener mds informacién sobre los mensajes en pantalla,
consulte “Problemas y soluciones” en la pdgina 18.

No es necesario instalar controladores especificos

El monitor cumple con el estdndar Plug & Play “DDC” y detecta
automdticamente toda la informacion de dicho monitor. No es preciso
instalar ningtin controlador especifico en el ordenador.

La primera vez que encienda el ordenador después de conectar el monitor,
es posible que aparezca el asistente de instalacion en pantalla. En este
caso, siga las instrucciones en pantalla. El monitor Plug & Play se
selecciona automaticamente, por lo que puede utilizar este monitor.

La frecuencia vertical se ajusta en 60 Hz

Puesto que apenas se aprecian parpadeos en el monitor, puede utilizarlo
tal cual. No es necesario ajustar la frecuencia vertical en ningtin valor alto
especifico.

Ajuste de la inclinacion

Esta pantalla puede ajustarse en los dngulos que se muestran a
continuacion.
aprox. 20°

.-

Agarre los laterales inferiores del panel LCD y ajuste la
inclinacién de la pantalla.

Para utilizar la pantalla comodamente

Esta pantalla estd disefiada de forma que pueda instalarse en un
comodo dngulo de visualizacion. Ajuste el dngulo de
visualizacion de la pantalla de acuerdo con la altura de la mesa y
lasilla, y de forma que la luz no se refleje de la pantalla a sus ojos.

Notas
Al ajustar la inclinacién de la pantalla, tenga cuidado de no golpearla o
dejarla caer de la mesa.




. ________________________________________________| Y
[1] RETROILUMIN |-Cn RETROILUMIN

Personalizacion del (péagina 11)
- Seleccione el menu
monitor RETROILUMIN para CET 1 0 0
ajustar el brillo de la luz de
Antes de realizar ajustes fondo. 1280%1024/ 60Hz
> EX | TIEN
Conecte el monitor y el ordenador, y enciéndalos.
Espera al menos 30 minutos antes de realizar los ajustes con el
fin de obtener los mejores resultados posibles. CONTRASTE O CONTRASTE
(pagina 12)
Es posible realizar diversos ajustes en el monitor mediante el Seleccione el mend
mend en pantalla. CONTRASTE para ajustar el [ MINTI, ]1 0 0
contraste de la imagen.
Ajuste del brillo deseado LN AN
Si pulsa el botén |8, puede modificar el brillo de la pantalla.
Cada vez que pulse el botén |0, el modo |ZQ cambiard como se BRILLO - (pagina 12) BRILLO
muestra a continuacion. Seleccione el mend BRILLO
para ajustar el brillo de la o3
USUARIO — ALTO — MEDIO — BAJO — imagen (nivel de negro). (I 1 0 0
USUARIO...

. . L . . 1280%x1024/60Hz
El nivel de brillo disminuir4 cuando el ajuste de modo |<Ca S EX|

cambie de ALTO a BAJO.
Si selecciona USUARIO, puede ajustar el nivel de luz de fondo

mediante los botones ¥/ f, del mismo modo que cuando @ PA,NTALLA A ; PANTALLA
selecciona RETROILUMIN mediante el mend. (paglpa 12) q 5
Seleccione el meni O
PANTALLA para ajustar la ANCHO
|5<Cn : USUARIO nitidez (fase y paso) y la ggmgﬁgg 5‘

(MR |1 0 0 posicién (horizontal y
vertical) de la imagen.

Los elementos del meni RETROILUMIN, CONTRASTE y
BRILLO sélo se encuentran disponibles cuando el modo |0 est4 [5] COLOR [ (pagina 13)
ajustado en USUARIO (pdgina 11). Seleccione el meni COLOR
Si selecciona BAJO, se reducird el consumo de energia
(péagina 16).

para ajustar la temperatura
del color de la imagen. Este
menu permite ajustar el tono

A “ de la pantalla. Mientras
NavegaC|0n por el menu COLOR esté ajustado en
sRGB, no podrd ajustar
CONTRASTE, BRILLO o
GAMMA.

Pulse el botén MENU para que el ment principal aparezca en
pantalla. Consulte la pagina 11 para obtener mds informacién
sobre el uso del botén MENU.

[6] GAMMA 7 (pagina 14)

Seleccione el ment

® | (EGAMMAT |
MENU RETROILUMIN GAMMA para modificar el 0 GAMMA 2
B . GAMMA 3
) ajuste del tono de color de la
—_— imagen.
NITIDEZ (1] (pagina 14) T TR
Utilice los botones ¥ /4 y OK para seleccionar los iconos en la IS\I(;I;’;;I]E:);C el mend )
ilustracién anterior del menu principal. Aparecen los siguientes itidez d ]Tradaugle]ntar a
mends del [1] al {0]. Mantenga pulsado ¥ para desplazarse hacia F]m, ¢z del borde de fas
imagenes.

abajo hasta que aparezcan los iconos del ment [9] al [10].
Consulte la pagina 11 para obtener mds informacién sobre el uso
de los botones ¥/4 y OK.
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3 Ajuste el menu.
Pulse los botones ¥ /4 para realizar el ajuste y, a

POSICION MENU

(pagina 14) . . .
Seleccione el ment continuacion, pl}lse el botop OK.
POSICION MENU para Al pulsar el botén OK, el ajuste se almacena y, a

modificar la posicién del continuacion, la unidad vuelve al menu anterior.

menu que aparece en

" 1280%x1024/60Hz
pantalla. V s OK
N N -
[9] LA,N_GUAGE B LANGUAGE f f f
(paglr?a14) ENGL I SH
Seleccione LANGUAGE FRANCA IS
(idioma) para cambiar el DEUIRCH . -
{idioma) para cambiar 4 Cierre el menu.
1d10n/1a que se utlhz.a en los + Pulse el botén MENU una vez para recuperar la visualizacién
ments o los mensajes. 1280x1024 Hz normal. Si no pulsa ningtin botén, el mend se cerrard

/
= EX automadticamente después de unos 45 segundos.

MENU

/(:Fros mem]g (pagina 15) -
juste los s1gulent?s —_—

elementos de mend. CANCELAR 1

e REST =+«

¢ BLOQ DE AJUSTES O=n . A

B Restauracion de los ajustes
1280x1024/60Hz . . . .
oo » EX | T(ED Es posible restaurar los ajustes mediante el mend REST Consulte

la pagina 15 para obtener mds informacién sobre la restauracién
de los ajustes.

B Uso de los botones MENU, ¥/4 y OK Ajuste de la luz de fondo
1 Muestre el menu principal. (RETRO'LUM'N)

Pulse el botén MENU para que el menu principal aparezca en ) ) ) ) o
Si la pantalla brilla demasiado, ajuste la luz de fondo para facilitar

pantalla. paittdiid
su visualizacién.
Nota
—_— No se puede ajustar la luz de fondo cuando el modo [-Cn esta ajustado en
1 ALTO, MEDIO o BAJO (pégina 10).
) ] ) 1 Pulse el botéon MENU.
2 Seleccione el menu que desee ajustar. El mend principal aparecerd en la pantalla.
Pulse los botones ¥ /4 para que aparezca el meni deseado.
Pulse el botén OK para seleccionar el elemento de menu. 2 Pulse los botones ¥ /4 para seleccionar Ne!
(RETROILUMIN) y pulse el botén OK.
v n O K El meni RETROILUMIN aparece en la pantalla.
— — —_— 3 Pulse los botones ¥/4 para ajustar el nivel de luz y,
f f f a continuacion, pulse el botén OK.
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Ajuste del contraste (CONTRASTE)

Ajuste el contraste de la imagen.

Nota
No se puede ajustar el contraste cuando el modo [-Ca esta ajustado en
ALTO, MEDIO o BAJO (pégina 10).

1 Pulse el botén MENU.
El ment principal aparecerd en la pantalla.

2 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar @
(CONTRASTE) y pulse el boton OK.
El meni CONTRASTE aparecerd en la pantalla.

3 Pulse los botones ¥/4 para ajustar el nivel de
contraste y, a continuacién, pulse el botén OK.

Ajuste del nivel de negro de una
imagen (BRILLO)

Ajuste el brillo de la imagen (nivel de negro).

Nota
No se puede ajustar el brillo cuando el modo |-Qa esta ajustado en ALTO,
MEDIO o BAJO (pégina 10).

1 Pulse el botén MENU.
El ment principal aparecerd en la pantalla.

2 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar -
(BRILLO) y pulse el boton OK.
El ment BRILLO aparecerd en la pantalla.

3 Pulse los botones ¥/4 para ajustar el nivel de brillo
y, a continuacion, pulse el boton OK.

Ajuste de la nitidez y la posicion de
la imagen (PANTALLA)

B Funcidn de ajuste automatico de la calidad
de imagen

Cuando el monitor recibe una senal de entrada,
ajusta automaticamente la posicion (fase y paso)
y nitidez de la imagen con el fin de garantizar la
visualizacion de una imagen nitida en la pantalla
(pagina 16).

Nota

Si la funcidn de ajuste automadtico de la calidad de imagen esta activada,
s6lo funcionard el interruptor ®» (alimentacién).

La imagen podria parpadear durante estos momentos, pero no se trata de
un fallo de funcionamiento. Simplemente espere unos segundos hasta que
se complete el ajuste.

Si la funcidn de ajuste automatico de la calidad de
imagen de este monitor parece no ajustar la imagen
completamente.

Es posible realizar ajustes automdticos adicionales de la calidad

de imagen para la sefial de entrada actual. (Consulte
AUTOMATICA a continuacion.)

12

Si aun necesita realizar ajustes adicionales a la calidad
de imagen

Es posible ajustar manualmente la nitidez (fase y paso) y la
posicion (horizontal o vertical) de la imagen.

Dichos ajustes se almacenan en la memoria y se vuelven a activar
automadticamente cuando la pantalla recibe la misma sefial de
entrada.

Si modifica la sefial de entrada tras conectar de nuevo el
ordenador, es posible que deba realizar los ajustes de nuevo.

B Realizacion de ajustes automaticos
adicionales a la calidad de imagen para la
senal de entrada actual (AUTOMATICA)

1 Pulse el boton MENU.
El men principal aparecerd en la pantalla.

2 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar A
(PANTALLA) y pulse el botéon OK.
El meni PANTALLA aparecerd en la pantalla.

3 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar
AUTOMATICA y pulse el botén OK.
Realice los ajustes necesarios de la fase, el paso y la posicién
horizontal o vertical de la pantalla para la sefial de entrada
actual y almacénelos.

4 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar » y pulse
el botén OK.
Vuelva a la pantalla del menu.

B Ajuste manual de la nitidez de la imagen
(FASE/ANCHO)

La nitidez de la imagen puede ajustarse segtin se indica a
continuacion.

1 Ajuste laresolucion en 1280 x 1 024 en el
ordenador.

2 Cargue el CD-ROM.

3 Inicie el CD-ROM, seleccione la region y el modelo
y, finalmente, visualice la imagen de prueba.
Para Windows
Haga clic en [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe].
Para Macintosh
Haga clic en [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

4 Pulse el botén MENU.
El mend principal aparecerd en la pantalla.

5 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar A
(PANTALLA) y pulse el boton OK.
El meni PANTALLA aparecerd en la pantalla.

6 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar FASE y
pulse el botén OK.
El ment FASE aparecerd en la pantalla.



7 Pulse los botones ¥/4 hasta que las rayas
horizontales sean minimas.
Realice el ajuste de forma que las rayas horizontales sean

T ‘
‘ G|
(I

minimas.

8 Pulse el botén OK.
Vuelva al mend PANTALLA.
Si hay rayas verticales en toda la pantalla, ajuste el paso
siguiendo los siguientes pasos.

9 Pulse los botones /4 para seleccionar ANCHO y
pulse el boton OK.
El meni ANCHO aparecera en la pantalla.

10 Pulse los botones ¥/4 hasta que las rayas
verticales desaparezcan.
Realice el ajuste de forma que las rayas verticales

T ‘
‘ END
(I

desaparezcan.

11 Haga clic en en la pantalla para desactivar el
patron de prueba.

12 Pulse el botén OK.
Vuelva al meni PANTALLA.

13 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar » y pulse
el botén OK.
Vuelva a la pantalla del mend.

B Ajuste manual de la posicién de la imagen
(CENTRADO H/CENTRADO V)

Si la imagen no aparece en el centro de la pantalla, ajuste el
centrado de la imagen de la siguiente forma.

1 Ajuste laresolucién en 1280 x 1 024 en el
ordenador.

2 Cargue el CD-ROM.

3 Inicie el CD-ROM, seleccione la regién y el modelo
y, finalmente, visualice la imagen de prueba.
Para Windows
Haga clic en [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe].
Para Macintosh
Haga clic en [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

4 Pulse el boton MENU.
El ment principal aparecerd en la pantalla.

5 Pulse los botones /4 para seleccionar A
(PANTALLA) y pulse el botén OK.
El meni PANTALLA aparecerd en la pantalla.

6 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar
CENTRADO H o CENTRADO V y pulse el botén OK.
El meni CENTRADO H o CENTRADO V aparecerd en la
pantalla.

7 Pulse el botén ¥/4 para centrar la imagen de
prueba en la pantalla.

8 Haga clic en en pantalla para desactivar el
patron de prueba.

9 Pulse el botén OK.
Vuelva al menti PANTALLA.

10 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar » y pulse
el botéon OK.
Vuelva a la pantalla del mend.

Ajuste de la temperatura del color
(COLOR)

Es posible seleccionar el nivel de color de la imagen del campo de
color blanco mediante los ajustes de temperatura de color por
omision.

Ademds, en el caso que fuese necesario, es posible realizar un
ajuste mas preciso de la temperatura de color.

Es posible ajustar la temperatura de color deseada para cada modo
de brillo de la pantalla.

1 Pulse el boton MENU.
El ment principal aparecerd en la pantalla.

2 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar [
(COLOR) y puilse el botén OK.
El ment COLOR aparece en la pantalla.

3 Pulse los botones 4/4 para seleccionar la
temperatura del color deseada y pulse el botén OK.
Los colores blancos cambiardn de un tono azulado a un tono
rojizo cuando se reduzca la temperatura de 9 300 K (ajuste
predeterminado) a 6 500 K
Mientras se selecciona “USUARIO” para el brillo de la
pantalla, puede ajustar la temperatura del color a “sRGB”.
Si selecciona “sRGB”, los colores se ajustan segun el perfil
sRGB. (El ajuste de color SRGB es un protocolo estindar de
espacio de color para productos informéticos.) Si selecciona
“sRGB”, los ajustes de color del ordenador deben
establecerse segtn el perfil SRGB.

Notas

¢ Si un ordenador u otro equipo conectado no es compatible con sSRGB,
no se puede ajustar el color segtin el perfil SRGB.

¢ Mientras COLOR esté ajustado en sRGB, no podra ajustar
CONTRASTE, BRILLO o GAMMA.
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Ajuste mas preciso de la temperatura de color
(AJUSTE USUARIO)

AJUSTE USUARIO

1280x1024/60Hz
I EX| TIEN

1 Pulse los botones $/4 para seleccionar AJUSTAR
y pulse el botén OK.
El ment AJUSTE USUARIO aparecera en pantalla.

2 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar R (Rojo) o
A (Azul) y pulse el boton OK. A continuacidn, pulse
los botones ¥/4 para ajustar la temperatura de
color y pulse el boton OK.

Puesto que este ajuste cambia la temperatura de color
aumentando o disminuyendo los componentes R y A con
respecto a V (Verde), el componente V ser4 fijo.

3 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar Sy, a
continuacion, pulse el boton OK.
El nuevo ajuste de color se almacena para USUARIO y se
recuperard automaticamente siempre que se seleccione
USUARIO.
El men principal aparece en la pantalla.

Cambio del valor de gama
(GAMMA)

Es posible asociar el tono de color en pantalla de la imagen con el
tono de color original de la imagen.

1 Pulse el botéon MENU.
El men principal aparece en la pantalla.

2 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar 7
(GAMMA) y pulse el botén OK.
El meni GAMMA aparece en la pantalla.

3 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar el modo
que desee y, a continuacion, pulse el botén OK.

Ajuste de la nitidez (NITIDEZ)

Utilice este ajuste para aumentar la nitidez de los bordes de las
imdgenes, etc.

1 1 Pulse el botén MENU.
El men principal aparecerd en la pantalla.

2 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar (I
(NITIDEZ) y pulse el boton OK.
El ment NITIDEZ aparece en la pantalla.

3 Pulse los botones ¥/4 para ajustar el nivel de
nitidez y, a continuacion, pulse el botén OK.
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Cambio de la posjcién del menu
(POSICION MENU)

Puede cambiar la posicién del mend si éste bloquea una imagen
en la pantalla.

1 Pulse el boton MENU.
El ment principal aparecerd en la pantalla.

2 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar
(POSICION MENU) y pulse el botén OK.
El menii POSICION MENU aparecerd en la pantalla.

3 Pulse los botones /4 para seleccionar la posicion
deseada y pulse el boton OK.
Hay tres posiciones, en la parte superior, el centro y la parte
inferior de la pantalla.

Seleccion del idioma de los menus
en pantalla (LANGUAGE)

Puede cambiar el idioma utilizado en los ments o en los mensajes
que aparecen en pantalla.

1 Pulse el boton MENU.
El ment principal aparecerd en la pantalla.

2 Mantenga pulsado el botén ¥ hasta que aparezca el
icono de la opcidn que desee.

3 Pulse los botones /4 para seleccionar
(LANGUAGE) y pulse el botén OK.
Aparecerd el meni LANGUAGE en la pantalla.

4 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar un idioma
y pulse el botén OK.
* ENGLISH: Inglés
* FRANGCAIS: Francés
« DEUTSCH: Alemdn
» ESPANOL
* ITALIANO: Italiano
« NEDERLANDS: Holandés
* SVENSKA: Sueco
* PYCCKWW: Ruso
* HBZA3E: Japonés
e tfhixz: Chino



. . . 2 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar el modo

AjUSteS adicionales que desee y, a continuacion, pulse el botén OK.

* ACEPTAR:Para ajustar de nuevo todos los datos de ajuste
a los valores por omisién. Tenga en cuenta que el
ajuste @ (LANGUAGE) no volverd a ajustarse
mediante este método.

¢ CANCELAR:Para cancelar la restauracién y volver a la
pantalla de mend.

Es posible ajustar las siguientes opciones:
e REST >+«
* BLOQ DE AJUSTES O=n

1 Pulse el botén MENU.
El ment principal aparecera en pantalla.
H Bloqueo de los menus y de los controles

Puede bloquear el control de los botones para evitar realizar o
restaurar ajustes accidentalmente.

2 Mantenga pulsado el botén ¥ hasta que aparezca el
icono de la opcion que desee.

3 Pulse los botones $/4 para seleccionar el
elemento de opcidn deseado y pulse el botén OK.
Ajuste el elemento de opcidn seleccionado segtin las
siguientes instrucciones.

1 Pulselos botones ¥/4 para seleccionar Om (BLOQ
DE AJUSTES) y pulse el boton OK.
Aparecerd el mend BLOQ DE AJUSTES en la pantalla.

2 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar Slo NO y,

B Restauracion de los datos de ajuste a los a continuacién, pulse el botén OK.
valores predetermmados ¢ Sl: Sd6lo funcionard el interruptor ©) (alimentacién). Si
Puede restaurar los ajustes a los valores predeterminados. intenta cualquier otra operacion, el icono O=-n
(BLOQ DE AJUSTES) aparecerd en la pantalla.
1 Pulse los botones ¥/4 para seleccionar >« (REST) « NO: Ajuste O (BLOQ DE AJUSTES) en NO. Si ajusta
y pulse el botén OK. la opcién O=m (BLOQ DE AJUSTES) en SI, sélo se
Aparecerd el mend REST en la pantalla. puede seleccionar este elemento de mend.
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Caracteristicas técnicas

Funcion de ahorro de energia

Este monitor cumple las directrices de ahorro de energia
establecidas por VESA, ENERGY STAR y NUTEK. Si el
monitor estd conectado a un ordenador o tarjeta grafica de video
compatible con DPMS (Display Power Management Standard),
dicho monitor reducird automaticamente el consumo de energia
como se muestra a continuacion.

SDM-HS75

Modo de Consumo de energia Indicador ()
alimentacion (alimentacion)
funcionamiento 45 W (max.) verde

normal

activo inactivo* 1,0 W (max.) naranja

(deep sleep)**

alimentacién 1,0 W (max.) apagado
desactivada

SDM-HS95

Modo de Consumo de Indicador ()

alimentacion energia (alimentacion)
funcionamiento 50 W (max.) verde

normal

activo inactivo* 1,0 W (max.) naranja

(deep sleep)**

alimentacién 1,0 W (méx.) apagado
desactivada

*  Cuando el ordenador entra en el modo “activo inactivo”, la sefial de
entrada se interrumpe y la pantalla muestra NO SENAL.
Transcurridos 5 segundos, el monitor entra en el modo de ahorro de
energia.

**  “deep sleep” el modo de ahorro de energia definidos por la Agencia
de proteccion del medio ambiente (Environmental Protection
Agency).

Reduccion del consumo de energia
(modo |-Cx)

Si ajusta el modo Q1 en BAJO pulsando el botén |0 de la parte
frontal de la pantalla, disminuird el nivel de la luz de fondo al
igual que el consumo de energia.

Pulse varias veces el botén
Q1

’
?

Cuando en la pantalla aparece el indicador BAJO, el nivel de la
luz de fondo se reduce y el indicador desaparece automdticamente
transcurridos unos 5 segundos.

-Q1 hasta que aparezca BAJO.

-

‘(@ : BAJO
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Funcién de ajuste automatico de la
calidad de imagen

Cuando el monitor recibe una senal de entrada,
ajusta automaticamente la posicion y la nitidez
(fase/paso) de laimagen con el fin de garantizar la
visualizacion de una imagen nitida en la pantalla.

Modo predefinido en fabrica

Cuando el monitor recibe una sefial de entrada, la hace coincidir
automadticamente con uno de los modos predefinidos en fabrica y
almacenados en la memoria del monitor para mostrar una imagen
de alta calidad en el centro de la pantalla. Si la sefial de entrada
coincide con el modo predefinido en fébrica, la imagen aparecerd
automdticamente en la pantalla con los ajustes predefinidos
adecuados.

Si las senales de entrada no coinciden con uno de
los modos predefinidos en fabrica

Cuando el monitor recibe una sefial de entrada que no coincide
con ninguno de los modos predefinidos en fabrica, su funcién de
ajuste automdtico de la calidad de imagen se activa con el fin de
garantizar la visualizacién constante de una imagen nitida en la
pantalla (dentro de los siguientes rangos de frecuencia del
monitor):

Frecuencia horizontal: 28-80 kHz

Frecuencia vertical: ~ 48-75 Hz

En consecuencia, la primera vez que el monitor recibe sefiales de
entrada que no coinciden con los modos predefinidos en fabrica,
es posible que tarde mds tiempo de lo normal en mostrar la
imagen en la pantalla. Estos datos de ajuste se almacenan
automadticamente en la memoria, de modo que la proxima vez que
se reciban las sefiales, el monitor funcionard del mismo modo que
cuando recibe sefiales que coinciden con uno de los modos
predefinidos en fabrica.

Si ajusta la fase, el paso y la posicion de la
imagen manualmente

Para algunas sefiales de entrada, es posible que la funcién de
ajuste automatico de la calidad de imagen de este monitor no
ajuste la posicidn, la fase y el paso de la imagen completamente.
En tal caso, estos valores pueden ajustarse manualmente
(pagina 12). Si estos valores se ajustan manualmente, se
almacenardn en la memoria como modos de usuario y se
recuperardn automdticamente cada vez que el monitor reciba las
mismas sefiales de entrada.

Nota

Mientras la funcién de ajuste automadtico de la calidad de imagen esté
activada, s6lo funcionari el interruptor " (alimentacién).

La imagen podria parpadear durante estos momentos, pero no se trata de
un fallo de funcionamiento. Simplemente espere unos segundos hasta que
se complete el ajuste.



Solucion de problemas

Antes de ponerse en contacto con el soporte técnico, consulte esta
seccion.

Mensajes en pantalla

Si la sefial de entrada presenta algin problema, la pantalla
mostrard uno de los siguientes mensajes. Para solucionar el
problema, consulte ‘“Problemas y soluciones” en la pagina 18.

Si FUERA DEL ALCANCE aparece en pantalla

Esto indica que la sefial de entrada no cumple las especificaciones
del monitor. Compruebe lo siguiente.

@I NFORMAC | ON

FUERA DEL ALCANCE

xxx.xkHz/ xxxHz

Si aparece “xxx.xkHz/ xxxHz”

Esto indica que la frecuencia horizontal o la vertical no
cumple las especificaciones del monitor.

Las cifras indican las frecuencias horizontal y vertical de la
seflal de entrada actual.

Si aparece “RESOLUCION > 1280 x 1024”
Esto indica que la resolucién no cumple las especificaciones
del monitor (1 280 x 1 024 o inferior).

Si NO SENAL aparece en pantalla

Esto indica que no hay ninguna entrada de sefal.

6| NFORMAC | ON

NO SENAL
IR A AHORRO ENERGIA

IR A AHORRO ENERGIA

El monitor entrard en modo de ahorro de energia transcurridos
aproximadamente 5 segundos después de la aparicion del
mensaje.

Si CABLE DESCONECTADO aparece en pantalla

Esto indica que se ha desconectado el cable de sefial de video.

@I NFORMAC | ON

CABLE DESCONECTADO
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Problemas y soluciones

Si el ordenador u otro equipo conectado causa algin problema, consulte el manual de instrucciones del equipo conectado.

Problema

Compruebe lo siguiente

No hay imagen

Si el indicador ) (alimentacién) no
estd encendido o si () no se enciende
al pulsar el interruptor ()
(alimentacién),

* Compruebe que el cable de alimentacion estd conectado correctamente.

Si CABLE DESCONECTADO
aparece en la pantalla,

* Compruebe que el cable de sefial de video esté conectado correctamente y que todos los
enchufes estén colocados en sus receptdculos (pagina 7).

* Compruebe que los terminales del conector de entrada de video no estén doblados o
hundidos.

* Se ha conectado un cable de sefial de video no suministrado. En tal caso, es posible que la
indicacion CABLE DESCONECTADO aparezca en la pantalla antes de pasar al modo de
ahorro de energfa. Esto no indica un fallo en el funcionamiento.

Si NO SENAL aparece en la
pantalla, o el indicador 0}
(alimentacidn) estd en naranja,

» Compruebe que el cable de sefial de video esté conectado correctamente y que todos los
enchufes estén colocados en sus recepticulos (pagina 7).

* Compruebe que los terminales del conector de entrada de video no estén doblados o
hundidos.

H Problemas causados por un ordenador u otro equipo conectado, y no por el
monitor
* El ordenador se encuentra en el modo de ahorro de energia. Intente pulsar cualquier tecla

del teclado o mover el ratén.
* Compruebe que la tarjeta grafica esté instalada correctamente.
* Compruebe que el ordenador esté encendido.
* Reinicie el ordenador.

Si FUERA DEL ALCANCE aparece
en la pantalla,

H Problemas causados por un ordenador u otro equipo conectado, y no por el
monitor
* Compruebe que el rango de frecuencia de video se encuentre dentro del rango especificado

para el monitor. Si ha sustituido un monitor antiguo por éste, vuelva a conectar el antiguo
y ajuste la tarjeta grafica del ordenador a los siguientes valores:

Horizontal: 28 — 80 kHz

Vertical: 48 — 75 Hz

Resolucién: 1 280 x 1 024 o inferior

Si utiliza Windows y ha sustituido un
monitor antiguo por éste,

* Si ha sustituido un monitor antiguo por éste, vuelva a conectar el monitor antiguo y realice
los pasos siguientes. Seleccione “SONY” en la lista “Fabricantes” y elija “SDM-HS75” o
“SDM-HS95” en la lista “Modelos” en la pantalla de seleccién de dispositivos de
Windows. Si el nombre de modelo de este monitor no aparece en la lista “Modelos”,
inténtelo con “Plug & Play”.

Si utiliza un sistema Macintosh,

« Si utiliza el adaptador Macintosh (no incluido), compruebe que éste y el cable de sefial de
video estén conectados correctamente (pagina 7).

La imagen parpadea, se ondula,
oscila o aparece codificada

* Ajuste el paso y la fase (pagina 12).
* Enchufe el monitor en una toma de ca diferente, preferiblemente de un circuito diferente.

H Problemas causados por un ordenador u otro equipo conectado, y no por el
monitor
* Consulte el manual de la tarjeta gréfica para obtener informacién sobre el ajuste adecuado

para el monitor.

* Compruebe que este monitor admite el modo grifico (VESA, Macintosh 19" Color, etc.) y
la frecuencia de la sefial de entrada. Aunque la frecuencia se encuentre dentro del margen
adecuado, algunas tarjetas de video pueden tener un impulso de sincronizacién demasiado
estrecho para que el monitor se sincronice correctamente.

* Ajuste la frecuencia de barrido (frecuencia vertical) del ordenador para obtener la mejor
imagen posible.

La imagen es borrosa

* Ajuste el brillo y el contraste (pagina 12).

* Ajuste el paso y la fase (pagina 12).

H Problemas causados por un ordenador u otro equipo conectado, y no por el
monitor

* Ajuste la resolucién en 1 280 x 1 024 en el ordenador.
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Problema

Compruebe lo siguiente

Aparecen imagenes fantasma

* Deje de utilizar cables prolongadores de video y/o dispositivos de conmutacién de video.

* Compruebe que todos los enchufes estdn firmemente insertados en sus receptaculos.

La imagen no esta centrada o su
tamafno no es correcto

* Ajuste el paso y la fase (pagina 12).

* Ajuste la posicion de la imagen (pdgina 13). Tenga en cuenta que algunos modos de video

no llenan la pantalla hasta los bordes.

La imagen es demasiado pequeiia

H Problemas causados por un ordenador u otro equipo conectado, y no por el

monitor

* Ajuste la resolucién en 1 280 x 1 024 en el ordenador.

La imagen es oscura

* Ajuste el nivel de brillo mediante el menid BRILLO (péagina 12).

* Ajuste de la luz de fondo (pagina 11).

 Ajuste el nivel de brillo mediante el botén |-Cn (pagina 10).
¢ La pantalla tarda unos minutos en iluminarse tras encender la unidad.

Aparece un patrén ondulado o
eliptico (muaré)

* Ajuste el paso y la fase (pagina 12).

El color no es uniforme

* Ajuste el paso y la fase (pagina 12).

El blanco no parece blanco

* Ajuste la temperatura del color (pagina 13).

Los botones del monitor no
funcionan

(O aparece en pantalla)

* Si el bloqueo del ment estd ajustado en SI, ajdstelo en NO (pégina 15).

El monitor se apaga tras un
tiempo

H Problemas causados por un ordenador u otro equipo conectado, y no por el

monitor

* Desactive el ajuste de ahorro de energia del ordenador.

La resolucion que aparece en la
pantalla del menu es incorrecta.

* Dependiendo del ajuste de la tarjeta gréfica, es posible que la resolucidn que aparece en la

pantalla del ment no coincida con la del ordenador.

Visualizacion de la informacion del monitor

Mientras el monitor recibe una sefal de video,
mantenga pulsado el boton MENU durante mas de 5
segundos hasta que aparezca el cuadro de

informacion.

Para que desaparezca el cuadro, vuelva a pulsar el botén MENU.

MENU

t

Ejemplo

Si algtin problema no se soluciona, péngase en contacto con un
proveedor Sony autorizado y proporcidnele la siguiente
informacién:

* Nombre del modelo: SDM-HS75 o SDM-HS95

* Niimero de serie

* Descripcién detallada del problema

¢ Fecha de compra

* Nombre y especificaciones del ordenador y la tarjeta gréfica

€ INFORMACION Nombre del

MODEL : SDM-HS75
SER. NO : 1234567 «——— Numero de serie

MANUFACTURED : 2004-52‘L

modelo

[~ Semanay afio
de fabricacion
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Especificaciones

SDM-HS75

Panel LCD Tipo de panel: Matriz activa
a-Si TFT
Tamafio de imagen: 43,18 cm

(17,0 pulgadas)
Formato de la senal de entrada
Frecuencia de funcionamiento RVA¥*
Horizontal: 28 — 80 kHz
Vertical: 48 — 75 Hz
Horizontal: Méx. 1 280 puntos
Vertical: Max. 1 024 lineas
Niveles de sefial de entrada
Senal de video RVA analégico
0,7 Vp-p, 75 Q, positiva
Sefial SYNC
Nivel TTL, 2,2 k€,
positiva o negativa
(Horizontal y vertical

Resolucién

independiente)
Requisitos de alimentacién De ca 100 a 240 V, de 50 a 60 Hz
Mix. 1,0 A
Consumo de energia Maix. 45 W

Temperatura de funcionamiento
De 5 a35°C
Dimensiones (ancho/alto/profundidad)
Pantalla (vertical):
Aprox. 388 x 382,5 x 139,2 mm
(15 Y4 x 15 x 5 /2 pulgadas)

Peso Aprox. Skg (11 1b 38 0z)
Plug & Play DDC2B
Accesorios Consulte la pagina 7.
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SDM-HS95

Panel LCD Tipo de panel: Matriz activa
a-Si TFT
Tamaiio de imagen: 48,26 cm

(19,0 pulgadas)
Formato de la senal de entrada
Frecuencia de funcionamiento RVA*
Horizontal: 28 — 80 kHz
Vertical: 48 — 75 Hz
Horizontal: Max. 1 280 puntos
Vertical: Max. 1 024 lineas
Niveles de sefal de entrada
Sefial de video RVA analégico
0,7 Vp-p, 75 Q, positiva
Sefial SYNC
Nivel TTL, 2,2 kQ,
positiva o negativa
(Horizontal y vertical

Resolucién

independiente)
Requisitos de alimentacién De ca 100 a 240 V, de 50 a 60 Hz
Maix. 1,0 A
Consumo de energia Mix. 50 W

Temperatura de funcionamiento
De 5a35°C
Dimensiones (ancho/alto/profundidad)
Pantalla (vertical):
Aprox. 435 x 418 x 146 mm
(17 '8 x 16 /2 x 5 3/ pulgadas)

Peso Aprox. 6 kg (13 1b 3 /8 0z)
Plug & Play DDC2B
Accesorios Consulte la pagina 7.

* Condicién de temporizacion horizontal y vertical recomendada

¢ La anchura de sincronizacién horizontal de empleo debe ser
superior al 4,8% del tiempo total horizontal o 0,8 ps, segtn el
que sea mayor.

* La anchura de supresién horizontal debe ser superior a
2,5 us

* La anchura de supresion vertical debe ser superior a
450 ps

Disefio y especificaciones sujetos a cambios sin previo aviso.



REFERENCIA DE TERMINOLOGIA

AC IN (entrada de ca)

CD-ROM (disco compacto de memoria de s6lo lectura)
COMPUTER (computador)

DDC (Display Data Channel, Canal de datos)
DISPLAY (monitor)

deep sleep (modo desactivado)

DPMS (Estdndar de administracién de alimentacion de la
pantalla)

END (Finalizar)

Environment Protection Agency (Agencia de proteccion del
medio ambiente)

GAMMA (Gamma)

LANGUAGE (idioma)

LCD (pantalla de cristal liquido)

MENU (Menu)

OK (aceptar)

PC (computadora personal)

PLUG & PLAY (conectar y listo)

RGB (Rojo, verde, azul)

RVA (volt ampere reactivo)

SXGA (Matriz de gréficos super extendida)

SYNC (Sincronizada)

TFT (transistor de pelicula fina)

TMDS (senal diferencial minimizada de transicién)
TTL (16gica de transistor a transistor)

VESA (Asociacion de estandares de video y electrénica)
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Owner’s Record

The model and serial numbers are located at the rear of the unit.
Record these numbers in the spaces provided below. Refer to them
whenever you call upon your dealer regarding this product.

Model No. Serial No.

To reduce the risk of fire or electric shock, do not
expose this apparatus to rain or moisture.

Dangerously high voltages are present inside the
unit. Do not open the cabinet. Refer servicing to
qualified personnel only.

FCC Notice
This equipment has been tested and found to comply with the limits
for a Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against
harmful interference in a residential installation. This equipment
generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not
installed and used in accordance with the instructions, may cause
harmful interference to radio communications. However, there is no
guarantee that interference will not occur in a particular installation.
If this equipment does cause harmful interference to radio or
television reception, which can be determined by turning the
equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the
interference by one or more of the following measures:
— Reorient or relocate the receiving antenna.
— Increase the separation between the equipment and receiver.
— Connect the equipment into an outlet on a circuit different from
that to which the receiver is connected.

— Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

You are cautioned that any changes or modifications not expressly
approved in this manual could void your authority to operate this
equipment.

NOTICE
This notice
If shipped t

is applicable for USA/Canada only.
0 USA/Canada, install only a UL LISTED/CSA

LABELLED power supply cord meeting the following
specifications:
SPECIFICATIONS

Plug Type Nema-Plug 5-15p

Cord
Length
Rating

NOTICE

Type SVT or SJT, minimum 3 x 18 AWG
Maximum 15 feet
Minimum 7 A, 125 V

Cette notice s’applique aux Etats-Unis et au Canada

uniqguemen
Si cet appa
le cordon d

t.
reil est exporté aux Etats-Unis ou au Canada, utiliser
"alimentation portant la mention UL LISTED/CSA

LABELLED et remplissant les conditions suivantes:
SPECIFICATIONS

Type de
Cordon

Longueu
Tension

—
c—

=

fiche Fiche Nema 5-15 broches

Type SVT ou SJT, minimum 3 x 18 AWG
r Maximum 15 pieds

Minimum 7 A, 125 V

o ]S

As an ENERGY STAR Partner, Sony
Corporation has determined that this

product meets the ENERGY STAR
W guidelines for energy efficiency.

IMPORTANTE

Para prevenir cualquier mal funcionamiento y evitar dafos, por
favor, lea detalladamente este manual de instrucciones antes
de conectar y operar este equipo.

If you have any questions about this product, you may call;
Sony Customer Information Services Center
1-800-222-7669 or http://www.sony.com/

Declaration of Conformity

Trade Name: SONY

Model: SDM-HS75
SDM-HS95

Responsible Party: Sony Electronics Inc.

Address: 16530 Via Esprillo,

San Diego, CA 92127 U.S.A.
Telephone Number: 858-942-2230

This device complies with part 15 of the FCC rules. Operation is
subject to the following two conditions: (1) This device may not
cause harmful interference, and (2) this device must accept any
interference received, including interference that may cause
undesired operation.
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Precauzioni

Avvertimento sui collegamenti dell’alimentazione

Utilizzare il cavo di alimentazione in dotazione. In caso
contrario, assicurarsi che il cavo utilizzato sia compatibile con
la tensione operativa locale.

Per gli utenti negli Stati Uniti

Se non viene utilizzato il cavo adeguato, il monitor non sara
conforme agli standard FCC.

Per gli utenti nel Regno Unito

Se il monitor viene utilizzato nel Regno Unito, utilizzare il cavo
di alimentazione appropriato per il Regno Unito.

Esempio di tipi di spine

>
s

da100a 120V CA

da200a240V CA solo 240 V CA

L’apparecchio deve essere installato vicino ad una presa
facilmente accessibile.

Installazione

Non installare né lasciare il monitor:

in luoghi soggetti a temperature eccessivamente elevate, ad
esempio in prossimita di radiatori, condotti d’aria calda o alla
luce solare diretta. L’esposizione del monitor a temperature
elevate, come in prossimita di condotti d’aria calda o all’interno
di un’auto parcheggiata al sole, potrebbe causare la
deformazione del rivestimento del monitor o problemi di
funzionamento.

in luoghi soggetti a scosse o vibrazioni meccaniche.

in prossimita di apparecchiature che generano forti campi
magnetici, quali televisori o altri apparecchi ad uso domestico.
in luoghi soggetti a sporco, polvere o sabbia eccessivi, ad
esempio in prossimita di finestre aperte o di uscite. Se il
monitor viene installato temporaneamente in un luogo aperto,
assicurasi di prendere le adeguate precauzioni contro sporco e
polvere. Diversamente, ¢ possibile che si verifichino problemi
di funzionamento irreparabili.

Collocare questa unita su una superficie piana. Non collocarla su
una superficie irregolare come il bordo di un tavolo. Se una parte
dell’unita fuoriesce da tale superficie, potrebbe cadere e procurare
danni alle cose o lesioni alle persone.

Manutenzione dello schermo LCD

Non lasciare lo schermo LCD rivolto verso il sole poiché
potrebbe venire danneggiato. Prendere le dovute precauzioni se
il monitor viene posizionato in prossimita di una finestra.

Non esercitare alcuna pressione sullo schermo LCD né
graffiarlo. Non appoggiare oggetti pesanti sullo schermo LCD,
onde evitare che perda uniformita o che si verifichino problemi
di funzionamento.

Se il monitor viene utilizzato in un luogo freddo, ¢ possibile che
sullo schermo appaia un’immagine residua. Cio non indica un
problema di funzionamento, lo schermo torna alle condizioni
normali non appena la temperatura raggiunge un livello di
utilizzo normale.

Se un fermo immagine viene visualizzato per un periodo
prolungato, potrebbe apparire momentaneamente un’immagine
residua che sparira in poco tempo.

Durante il funzionamento, il pannello LCD si scalda. Cio non
indica un problema di funzionamento.

Nota sullo schermo LCD (display a cristalli liquidi)

Nonostante lo schermo LCD sia stato costruito
seguendo una tecnologia ad alta precisione, &
possibile che presenti costantemente piccoli punti neri
o luminosi (rossi, blu o verdi) oppure strisce colorate
irregolari o fenomeni di luminosita. Non si tratta di un
problema di funzionamento.

(Punti effettivi: oltre 99,99%)

Manutenzione

Prima di pulire il monitor, assicurarsi di scollegare il cavo di
alimentazione dalla presa di rete.

Per pulire lo schermo LCD, utilizzare un panno morbido. Se
viene utilizzata una soluzione detergente per vetri, assicurarsi
che non contenga soluzioni antistatiche o additivi simili onde
evitare di graffiare il rivestimento dello schermo LCD.

Per pulire il rivestimento, il pannello e i comandi, utilizzare un
panno morbido leggermente inumidito con una soluzione
detergente neutra. Non utilizzare alcun tipo di polvere o
spugnetta abrasiva né solventi come alcool o benzene.

Non strofinare, toccare o tamburellare sulla superficie dello
schermo LCD con oggetti abrasivi o appuntiti come una penna
a sfera o un cacciavite onde evitare di graffiare il cinescopio a
colori.

Si noti che i materiali impiegati e il rivestimento dello schermo
LCD potrebbero deteriorarsi se il monitor viene esposto a
solventi volatili quali gli insetticidi o se rimane in contatto a
lungo con gomma o materiali in vinile.

Trasporto

Per trasportare il monitor, scollegare da esso tutti i cavi e
afferrarlo saldamente con entrambe le mani. Se si lascia cadere
a terra il monitor, si corre il rischio di procurarsi lesioni o di
danneggiare 1’apparecchio.

Per trasportare il monitor o inviarlo in riparazione, utilizzare il
materiale di imballaggio originale.

Installazione a parete o su un supporto di
montaggio

Per installare lo schermo a parete o su un supporto di montaggio
¢ opportuno rivolgersi a personale qualificato.

Si noti che, per procedere con questo tipo di installazione, ¢
necessario rimuovere la copertura posteriore.

Smaltimento del monitor

Non smaltire il monitor insieme ai normali rifiuti
domestici.

Il tubo a fluorescenza utilizzato per questo monitor
contiene mercurio. Lo smaltimento del monitor deve
quindi essere effettuato in conformita alle norme
sanitarie locali.



. R . . Interruttore e indicatore di accensione

com andi Per accendere o spegnere il display, spostare 1’ interruttore Q)
(alimentazione) verso 1’alto.

L’indicatore di accensione si illumina in verde all’accensione
del display e in arancio quando il monitor si trova nel modo di
risparmio energetico.

Per ulteriori informazioni, consultare le pagine indicate tra
parentesi.

L’interruttore di accensione (D (alimentazione) e i tasti di
controllo si trovano nella parte inferiore destra del lato anteriore s N

del monitor. d)
Parte anteriore del display I

Per accendere o spegnere il display,
f spostare l'interruttore verso l'alto.

- J

Tasto MENU (menu) (pagine 10, 11)
Questo tasto consente di visualizzare o di chiudere il menu
principale.

Tasti §/4 (pagina 11)
Questi tasti dispongono della stessa funzione dei tasti ¥/ 4
durante la selezione delle voci di menu e durante
I’effettuazione delle regolazioni.

[4] Tasto OK (pagina 11)
Utilizzare questo tasto per selezionare una voce o per eseguire

SONY le impostazioni del menu.
————
| | (5] Tasto |:<Cx (pagina 10)
Utilizzare questo tasto per modificare la luminosita dello
schermo.
4 )
ko ok ¥ 4 menu (H [6] Foro di protezione
Utilizzare il foro di protezione con il sistema di sicurezza
Q Q Q Q Q 6 Micro Saver Security System Kensington.
Il sistema di sicurezza Micro Saver Security System ¢ un
marchio di fabbrica di Kensington.
- J

Parte posteriore del display




Parte posteriore del display

SONY

7]
\ I ),
I — e
Rimuovere il coperchio posteriore.
8] g
u_Jd ’
i ~19 )
- | /y

Coperchio posteriore (pagina 8)
Rimuovere questo coperchio quando si collegano o
scollegano cavi o fili.

Connettore AC IN (pagina 8)
Collegare il cavo di alimentazione (in dotazione).

[9] Connettore di ingresso HD15 (RGB analogico)
(pagina 7)
Tramite questo connettore vengono immessi i segnali video
RVB analogici (0,7 Vp-p, positivo) e i segnali SYNC.



Installazione

Prima di utilizzare il monitor, controllare che nella confezione

siano contenuti i seguenti articoli:

* Display LCD

* Cavo di alimentazione

¢ Cavo del segnale video HD15-HD15 (RGB analogico)

» Fermaglio per cavi

¢ CD-ROM (software di utilitd per Windows/Macintosh,
istruzioni per 1’uso e cosi via)

¢ Garanzia

* Guida all’installazione rapida

Punto 1:Apertura del piedistallo

Nota

Inizialmente, il piedistallo & chiuso. Accertarsi di non collocare il display
in senso verticale sul piedistallo chiuso. Infatti, in tal caso il display
potrebbe cadere.

Punto 2:Collegamento del display
al computer

Prima di effettuare i collegamenti, spegnere 1’apparecchio e il
computer.

Note

* Non toccare i piedini del connettore del cavo del segnale video onde
evitare di piegarli.

¢ Controllare I’allineamento del connettore HD15 onde evitare il
piegamento dei piedini del connettore del cavo del segnale video.

Collegamento a un computer dotato di connettore
di uscita HD15 (RGB analogico)
Utilizzando il cavo del segnale video HD15-HD15 (RGB

analogico) in dotazione, collegare il computer al connettore di
ingresso HD15 del monitor (RGB analogico).

Collegare il computer facendo riferimento alle illustrazioni
riportate di seguito.

B Collegamento ad un computer IBM PC/AT o
compatibile

al connettore di °
ingresso HD15
(RGB analogico)

al connettore di uscita § ) H
HD15 (RGB analogico) L] 1/
del computer L = -

O e
) & 5 cavo del segr:ale video

HD15-HD15 (RGB
Computer IBM PC/AT o analogico) (in dotazione)
compatibile

B Collegamento ad un computer Macintosh

Se il presente monitor viene collegato ad un computer Macintosh,
utilizzare I’ adattatore Macintosh (non in dotazione) se necessario.
Prima di procedere al collegamento del cavo, collegare
I’adattatore Macintosh al computer.

al connettore di
ingresso HD15
(RGB analogico)

: B )

5 cavo del segnale
al connettore di uscita  video HD15-HD15
del computer (RGB analogico)
(in dotazione)

Computer Macintosh



Punto 3:Collegamento del cavo di Punto 4:Fissare i cavi e riapplicare
alimentazione il coperchio posteriore

Con il monitor e il computer spenti, collegare prima il cavo di

. . . oF . 1 Avvolgere cavi e fili.
alimentazione al monitor, quindi ad una presa di rete.

Utilizzando il fermaglio per cavi in dotazione, fissare i cavi e
i fili.

Fermaglio
L percavi )
Questa illustrazione si riferisce alla parte posteriore del monitor
SDM-HS75.

Lo stesso vale per gli altri modelli.

ad una presa di rete ~

- J . . . . .
- . 2 Riapplicare il coperchio posteriore.
cavo di alimentazione

(in dotazione)



Punto 5:Accensione del monitor e
del computer

1 Spostare l'interruttore () (alimentazione) verso
Ialto.
L’indicatore () (alimentazione) del monitor si illumina in

verde.
Q)
U
t

2 Accendere il computer.

L’installazione del monitor ¢ completa. Se necessario, utilizzare i
comandi del monitor per regolare I’immagine.

Se sullo schermo non appare alcuna immagine

» Verificare che il cavo di alimentazione e il cavo del segnale
video siano collegati in modo corretto.

« Se sullo schermo appare il messaggio “NO
SEGNALE IN INGRESSO”
Il computer si trova nel modo di risparmio energetico. Premere
un tasto qualsiasi sulla tastiera o spostare il mouse.

» Se sullo schermo appare il messaggio “CAVO
SCOLLEGATO”
Verificare che il cavo del segnale video sia collegato
correttamente.

Se sullo schermo appare il messaggio “FUORI
GAMMA”

Collegare di nuovo il monitor utilizzato in precedenza. Quindi,
regolare la scheda grafica del computer come indicato di
seguito.

SDM-HS75 SDM-HS95
Frequenza 28 — 80 kHz 28 — 80 kHz
orizzontale
Frequenza 48 —-75Hz 48 -75 Hz
verticale
Risoluzione 1280 x 1024 o 1280 x 1024 o

inferiore inferiore

Per ulteriori informazioni sui messaggi a schermo, vedere
“Sintomi e soluzioni dei problemi” a pagina 18.

Non sono richiesti driver specifici

Il monitor supporta lo standard Plug & Play “DDC” e rileva
automaticamente tutte le informazioni video. Non ¢ richiesta
I’installazione di driver specifici sul computer.

Alla prima accensione del computer dopo il collegamento del monitor, &
possibile che venga visualizzata la procedura guidata di configurazione.
In tal caso, seguire le istruzioni a schermo. Viene selezionato
automaticamente il monitor Plug & Play in modo che sia possibile
utilizzarlo.

La frequenza verticale passa a 60 Hz.

Poiché un eventuale sfarfallio dell’immagine non indica problemi di
funzionamento del monitor, & possibile procedere all’utilizzo. Non &
necessario impostare la frequenza verticale su valori alti specifici.

Regolazione dell’inclinazione

E possibile regolare il display entro gli angoli mostrati di seguito.

circa 20°

Afferrare i lati inferiori del pannello LCD, quindi regolare
I’inclinazione dello schermo.

Utilizzo ottimale del display

Questo display ¢ stato progettato in modo da poter ottenere una
posizione visiva ottimale. Regolare 1’angolazione visiva del
display in base all’altezza della scrivania e della sedia e in modo
da non avere il riflesso della luce direttamente negli occhi.

Note
Quando si regola l'inclinazione dello schermo, accertarsi di non far cadere
lo schermo dalla scrivania.




Personalizzazione del
monitor

Prima di procedere alle regolazioni

Collegare il monitor e il computer, quindi accenderli.
Per ottenere i migliori risultati, attendere almeno 30 minuti
prima di effettuare le regolazioni.

Tramite il menu a schermo ¢ possibile effettuare numerose
regolazioni.

Regolazione della luminosita
desiderata

Premendo il tasto [<C, € possibile modificare la luminosita dello
schermo. Ad ogni pressione del tasto |-Ca, il modo |<Cn cambia
come segue.

UTENTE — ALTO — MEDIO — BASSO —™
UTENTE ...

La luminosita dello schermo diminuisce se I’impostazione del
modo |C8 viene cambiata da ALTO a BASSO.

Se viene selezionato UTENTE, ¢ possibile regolare il livello della
retroilluminazione premendo i tasti ¥/ f, utilizzati anche nel
caso in cui venga selezionato RETROILLUMINAZ mediante il
menu.

Q@ :UTENTE
(MM ]1 0 0

Le voci di menu RETROILLUMINAZ, CONTRASTO e
LUMINOSITA sono disponibili solo se il modo |XC2 & impostato
su UTENTE (pagina 11).

Selezionando BASSO, il consumo energetico risulta ridotto
(pagina 16).

Come spostarsi all’interno del
menu
Per visualizzare il menu principale, premere il tasto MENU.

Vedere pagina 11 per ulteriori informazioni sull’utilizzo del tasto
MENU.

MENU

- o |

RETROILLUMINAZ

(UMM ]1 0 0

t

1280x1024/60Hz
00 -» @ EX | TED

Utilizzare i tasti /4 e OK per selezionare le icone raffigurate
nell’illustrazione del menu principale riportata sopra. Vengono
visualizzati i seguenti menu da [1] a [10]. Tenere premuto ¥ per
scorrere verso il basso fino a visualizzare le icone dei menu da [9]
a[10]. Vedere pagina 11 per ulteriori informazioni sull’ utilizzo dei
tasti %/4 e OK.

10

[1] RETROILLUMINAZ |-Cn

(pagina 11)
Selezionare il menu
RETROILLUMINAZ per [ WO 1 0 0
regolare la luminosita della
retroilluminazione.
1280%x1024/60Hz
0og_» EX | TIED
CONTRASTO O e
(pagina 12)
Selezionare il menu
CONTRASTO per regolare [T ]1 0 0

il contrasto dell’immagine.

« HE=ERCSH

1280x1024/60Hz
00 » E@ EX|TIED

LUMINOSITA &+
(pagina 12)
Selezionare il menu
LUMINOSITA per regolare
la luminosita dell’immagine
(livello del nero).

(T ]1 0 O

«DE=ERoey

1280x1024/60Hz
00 » @  EX| TIED

[4] SCHERMO A\ S CHEE

(pagina 12) 5
Selezionare il menu
SCHERMO per regolare la E'?i E L

CENTRO ORIZ
CENTRO VERT

1280x1024/60Hz
00 - @ EX|TED

nitidezza (fase/pixel) o la
centratura (posizione
orizzontale/verticale)
dell’immagine.

[5] COLORE [ (pagina 13)
Selezionare il menu
COLORE per regolare la
temperatura di colore
dell’immagine. Tramite
questo menu viene regolato il
tono dello schermo. Se
COLORE ¢ impostato su
sRGB, non ¢ possibile
regolare CONTRASTO,
LUMINOSITA 0 GAMMA.

[6] GAMMA 7" (pagina 14)
Selezionare il menu
GAMMA per modificare
I’impostazione della tonalita
di colore dell’immagine.

EGAMMA 1
GAMMA 2
GAMMA 3

NITIDEZZA (T)
(pagina 14)
Selezionare il menu
NITIDEZZA per regolare la
nitidezza dei contorni delle
immagini.

NITIDEZZA

Hz

1280x1024/6
|

0
00 » e EX| TIED



POSIZIONE MENU S — 3 Regolazione del mer_1u._ o o
Per effettuare le regolazioni, premere i tasti ¥/ 1. quindi

(pagina 14) :
Selezionare il menu premere il tasto OK.
POSIZIONE MENU per Quando viene premuto il tasto OK, I’'impostazione viene

memorizzata, quindi I’apparecchio torna al menu precedente.

v oA OK

modificare la posizione del
menu a schermo.

(9] LANGUAGE LANGUAGE — = - —
(pagina 14) ENGL | SH 4 1 1t
Selezionare LANGUAGE FRANCA IS

. . DEUTSCH
per cambiare la lingua ESPANOL
utilizzata per i menu o i 4 Chiusura del menu.
messaggi. 1280x1024/60Hz Per tornare alla visualizzazione normale, premere una volta il
oo - EX | T(ED tasto MENU. Se non viene premuto alcun tasto il menu si
chiude automaticamente dopo circa 45 secondi.

Altri menu (pagina 15) RIPRISTINO
Impostare le voci di menu
o oo Y S— MENU

portate di seguito. ANNULLA
¢ RIPRISTINO -+« —_—
* BLOCCO MENU O f
1280x1024/60Hz
[+[+IE3 EX | TIEW

M Ripristino delle regolazioni

Tramite il menu RIPRISTINO ¢ possibile ripristinare le
regolazioni. Vedere pagina 15 per ulteriori informazioni sul
ripristino delle regolazioni.

W Utilizzo dei tasti MENU, ¥/4, e OK

1 Visualizzazione del menu principale.
Per visualizzare il menu principale, premere il tasto MENU.

MENU Regolazione della retroilluminazione
(RETROILLUMINAZ)

- < N . .
Se lo schermo ¢ eccessivamente luminoso, regolare la
f retroilluminazione per renderne piu chiara la visibilita.
. . . Nota
2 Selezione del menu che si desidera regolare. Non & possibile regolare la retroilluminazione se il modo |<CI & impostato
Per visualizzare il menu desiderato, premere i tasti su ALTO, MEDIO o BASSO (pagina 10).

¥4 4. Per selezionare la voce di menu, premere OK.
1 Premere il tasto MENU.

Sullo schermo appare il menu principale.
AV 4 X OK

2 Premere i tasti /4 per selezionare |-O0

(RETROILLUMINAZ), quindi premere il tasto OK.
1 ) ) 1l menu RETROILLUMINAZ viene visualizzato sullo
schermo.

— - <

3 Premere i tasti ¥/4 per regolare il livello della
retroilluminazione, quindi premere il tasto OK.

11



Regolazione del contrasto
(CONTRASTO)

Regolare il contrasto dell’immagine.

Nota
Non ¢ possibile regolare il contrasto se il modo l-Can e impostato su
ALTO, MEDIO o BASSO (pagina 10).

1 Premere il tasto MENU.
Sullo schermo appare il menu principale.

2 Premere i tasti ¥/4 per selezionare @
(CONTRASTO), quindi premere il tasto OK.
11 menu CONTRASTO viene visualizzato sullo schermo.

3 Premereitasti §/4 per regolare il contrasto, quindi
premere il tasto OK.

Regolazione del livello del nero di
un’immagine (LUMINOSITA)

Regolare la luminosita dell’immagine (livello di nero).

Nota
Non ¢ possibile regolare la luminosita se il modo [-Cn e impostato su
ALTO, MEDIO o BASSO (pagina 10).

1 Premere il tasto MENU.
Sullo schermo appare il menu principale.

2 Premerei tas}i /4 per selezionare O
(LUMINOSITA), quindi premere il tasto OK.
1l menu LUMINOSITA viene visualizzato sullo schermo.

3 Premere i tasti ¥/4 per regolare la luminosita,
quindi premere il tasto OK.

Regolazione della nitidezza e della
centratura dell’immagine
(SCHERMO)

B Funzione di regolazione automatica della
qualita dell’immagine

Quando il monitor riceve un segnale di ingresso,
la posizione e la nitidezza dell’immagine (fase/
pixel) vengono regolati automaticamente,
assicurando che sullo schermo appaia
un’immagine nitida (pagina 16).

Nota

Se la funzione di regolazione automatica della qualita dell’immagine &
attivata, 1’unico interruttore ad essere attivo & quello ©) (alimentazione).
A questo punto ¢ possibile che I’immagine non sia stabile, ma non si tratta
di un malfunzionamento. Attendere qualche secondo sino a quando la
regolazione non viene completata.

Se la funzione di regolazione automatica della qualita
dell’immagine di questo monitor non & in grado di
regolare completamente I'immagine.

E possibile effettuare manualmente ulteriori regolazioni della
qualita dell’immagine per il segnale di ingresso corrente (vedere
AUTO di seguito).

12

In caso sia necessario effettuare ulteriori regolazioni
della qualita dell’immagine

E possibile regolare manualmente la nitidezza (fase/pixel) e la
posizione (orizzontale/verticale) dell’immagine.

Tali regolazioni vengono memorizzate e richiamate
automaticamente non appena il display riceve il medesimo
segnale di ingresso.

Se viene cambiato il segnale di ingresso dopo che il computer &
stato collegato di nuovo, ¢ possibile che queste impostazioni
debbano essere ripetute.

B Effettuare ulteriori regolazioni automatiche
della qualita dell’immagine per il segnale di
ingresso corrente (AUTO)

1 Premere il tasto MENU.
Sullo schermo appare il menu principale.

2 Premere i tasti ¥/4 per selezionare A
(SCHERMO), quindi premere il tasto OK.
11 menu SCHERMO viene visualizzato sullo schermo.

3 Premere i tasti /4 per selezionare AUTO, quindi
premere il tasto OK.
Effettuare le regolazioni appropriate di fase, pixel e posizione
orizzontale/verticale per il segnale di ingresso corrente,
quindi memorizzarle.

4 Premere i tasti ¥/4 per selezionare », quindi
premere il tasto OK.
Tornare alla schermata di menu.

B Regolare manualmente la nitidezza
dell’immagine (FASE/PIXEL)

E possibile regolare la nitidezza dell’immagine come segue.

1 Impostare la risoluzione su 1280 x 1024 sul
computer.

2 Caricare il CD-ROM.

3 Avviare il CD-ROM, selezionare I’area e il modello,
quindi visualizzare il modello di prova.
Per Windows
Fare clic su [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe].
Per Macintosh
Fare clic su [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

4 Premere il tasto MENU.
Sullo schermo appare il menu principale.

5 Premere i tasti $/4 per selezionare A
(SCHERMO), quindi premere il tasto OK.
11 menu SCHERMO viene visualizzato sullo schermo.

6 Premereitasti §/4 per selezionare FASE, quindi
premere il tasto OK.
11 menu FASE viene visualizzato sullo schermo.

7 Premere i tasti $/4 finché le strisce orizzontali non
vengono ridotte al minimo.



Regolare in modo che le strisce orizzontali vengano ridotte al

M ‘

T Pt

‘ N
T

minimo.

8 Premere il tasto OK.
Tornare al menu SCHERMO.
Se sullo schermo vengono visualizzate delle strisce verticali,
regolare i pixel seguendo la procedura riportata di seguito.

9 Premere i tasti §/4 per selezionare PIXEL, quindi
premere il tasto OK.
Il menu PIXEL viene visualizzato sullo schermo.

10 Premere i tasti 4/4 finché non scompaiono le
strisce verticali.
Regolare in modo che le strisce verticali scompaiano.

END
(I

11 Fare clic su sullo schermo per disattivare il
modello di prova.

12 Premere il tasto OK.
Tornare al menu SCHERMO.

13 Premere i tasti $/4 per selezionare », quindi
premere il tasto OK.
Tornare alla schermata di menu.

Bl Regolare manualmente la posizione
dell’immagine (CENTRO ORIZ/CENTRO
VERT)

Se I'immagine non si trova al centro dello schermo, regolarne la
centratura come segue.

1 Impostare la risoluzione su 1280 x 1024 sul
computer.

2 Caricare il CD-ROM.

3 Avviare il CD-ROM, selezionare I’area e il modello,
quindi visualizzare il modello di prova.
Per Windows
Fare clic su [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe].
Per Macintosh
Fare clic su [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

4 Premere il tasto MENU.
Il menu principale viene visualizzato sullo schermo.

5 Premere i tasti ¥/4 per selezionare A
(SCHERMO), quindi premere il tasto OK.
11 menu SCHERMO viene visualizzato sullo schermo.

6 Premere i tasti ¥/4 per selezionare CENTRO ORIZ
o CENTRO VERT, quindi premere il tasto OK.
II menu CENTRO ORIZ o CENTRO VERT viene
visualizzato sullo schermo.

7 Premere i tasti §/4 per centrare il modello di prova
sullo schermo.

8 Fare clic su sullo schermo per disattivare il
modello di prova.

9 Premere il tasto OK.
Tornare al menu SCHERMO.

10 Premere i tasti 4/4 per selezionare 5, quindi
premere il tasto OK.
Tornare alla schermata di menu.

Regolazione della temperatura di
colore (COLORE)

E possibile selezionare il livello del colore dell’immagine relativo
al campo di colore del bianco a partire dalle impostazioni della
temperatura di colore predefinite. Se necessario, ¢ inoltre
possibile effettuare la sintonia fine della temperatura del colore.
E possibile impostare la temperatura di colore desiderata per
ciascuno dei modi relativi alla luminosita dello schermo.
1 Premere il tasto MENU.

Sullo schermo appare il menu principale.

2 Premere i tasti ¥/4 per selezionare [] (COLORE),
quindi premere il tasto OK.
Il menu COLORE viene visualizzato sullo schermo.

3 Premere i tasti §/4 per selezionare la temperatura
di colore desiderata, quindi premere il tasto OK.
Se la temperatura viene abbassata da 9300K (impostazione
predefinita) a 6500K, i bianchi passeranno gradualmente da
una tinta bluastra ad una rossastra.
Se per la luminosita dello schermo ¢ stato selezionato
“UTENTE”, ¢ possibile impostare la temperatura di colore su
“sRGB”.
Selezionando “sRGB”, i colori vengono regolati sul profilo
sRGB. L’impostazione del colore SRGB & un protocollo
standard a livello industriale relativo allo spazio di colore
progettato per i computer. Se viene selezionato “sRGB”, ¢
necessario che le impostazioni del colore del computer
vengano impostate sul profilo sSRGB.

Note

* Se un computer o un altro apparecchio collegati non sono compatibili
con sRGB, il colore non puo essere impostato sul profilo SRGB.

¢ Se COLORE ¢ impostato su sSRGB, non ¢ possibile regolare
CONTRASTO, LUMINOSITA 0 GAMMA.
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Sintonia fine della temperatura del colore
(REGOLAZ UTENTE)

REGOLAZ UTENTE

1280x1024/60Hz
00 » e EX|TIED

1 Premereitasti /4 per selezionare REGOLAZIONI,
quindi premere il tasto OK.
Il menu REGOLAZ UTENTE viene visualizzato sullo
schermo.

2 Premere i tasti $/4 per selezionare R (rosso) o B
(blu), quindi premere il tasto OK. Premere i tasti
¥/4 per regolare la temperatura di colore, quindi il
tasto OK.

Poiché questa impostazione modifica la temperatura di colore
aumentando o diminuendo i componenti R e B rispetto a V
(verde), quest’ultimo componente ¢ fisso.

3 Premere i tasti ¥/4 per selezionare 5, quindi
premere il tasto OK.
La nuova impostazione del colore viene memorizzata in
UTENTE e sara automaticamente richiamata selezionando
UTENTE.
Sullo schermo appare il menu principale.

Modifica dell’impostazione della
gamma (GAMMA)

E possibile associare la tonalita di colore dell’immagine
visualizzata sullo schermo a quella dell’immagine originale.

1 Premere il tasto MENU.
Sullo schermo appare il menu principale.

2 Premere i tasti ¥/4 per selezionare 7 (GAMMA),
quindi premere il tasto OK.
Il menu GAMMA viene visualizzato sullo schermo.

3 Premere i tasti /4 per selezionare il modo
desiderato, quindi premere il tasto OK.

Regolazione della nitidezza
(NITIDEZZA)

Regolare la nitidezza del contorno delle immagini e cosi via.

1 Premere il tasto MENU.
Sullo schermo appare il menu principale.

2 Premere i tasti /4 per selezionare (I
(NITIDEZZA), quindi premere il tasto OK.

11 menu NITIDEZZA viene visualizzato sullo schermo.

3 Premere i tasti §/4 per regolare la nitidezza, quindi
premere il tasto OK.
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Modifica della posizione dei menu
(POSIZIONE MENU)

Se il menu visualizzato copre 1’immagine sullo schermo, la
posizione del menu pud essere cambiata.

1 Premere il tasto MENU.
Sullo schermo appare il menu principale.

2 Premereitasti ¥/4 per selezionare (POSIZIONE
MENU), quindi premere il tasto OK.
Il menu POSIZIONE MENU viene visualizzato sullo
schermo.

3 Premere i tasti ¥/4 per selezionare la posizione
desiderata, quindi premere il tasto OK.
Esistono tre posizioni per le parti superiore, centrale e
inferiore dello schermo.

Selezione della lingua per i menu a
schermo (LANGUAGE)

E possibile cambiare la lingua utilizzata per i menu o i messaggi
visualizzati sul presente monitor.

1 Premere il tasto MENU.
Sullo schermo appare il menu principale.

2 Tenere premuto il tasto ¥ finché non viene
visualizzata I'icona relativa all’opzione desiderata.

3 Premere i tasti ¥/4 per selezionare
(LANGUAGE), quindi premere il tasto OK.
11 menu LANGUAGE viene visualizzato sullo schermo.

4 Premereitasti ¥/4 per selezionare la lingua, quindi
premere il tasto OK.
¢ ENGLISH: Inglese
* FRANGCAIS: Francese
e DEUTSCH: Tedesco
« ESPANOL: Spagnolo
* ITALIANO
« NEDERLANDS: Olandese
* SVENSKA: Svedese
* PYCCKWN: Russo
» BAZ:E: Giapponese
» ixz: Cinese



Impostazioni aggiuntive

E possibile regolare le seguenti opzioni:
e RIPRISTINO -«
« BLOCCO MENU O=

1 Premere il tasto MENU.
Sullo schermo appare il menu principale.

2 Tenere premuto il tasto ¥ finché non viene
visualizzata I'icona relativa all’opzione desiderata.

3 Premere i tasti §/4 per selezionare I'opzione
desiderata, quindi premere il tasto OK.
Regolare 1’opzione selezionata in base alle seguenti
istruzioni.

B Ripristino dei dati di regolazione ai valori
predefiniti

E possibile ripristinare le regolazioni alle impostazioni
predefinite.

1 Premere i tasti $/4 per selezionare >«
(RIPRISTINO), quindi premere il tasto OK.
11 menu RIPRISTINO viene visualizzato sullo schermo.

2 Premereitasti /4 per selezionare il modo
desiderato, quindi premere il tasto OK.

* OK: ripristina I’impostazione predefinita di tutti i dati di
regolazione. Si noti che 1’impostazione di &
(LANGUAGE) viene mantenuta.

* ANNULLA: per annullare il ripristino e ritornare alla
schermata del menu.

M Bloccaggio dei menu e dei comandi

Onde evitare regolazioni o impostazioni accidentali, € possibile
bloccare i tasti.

1 Premere i tasti ¥/4 per selezionare O (BLOCCO
MENU), quindi premere il tasto OK.
11 menu BLOCCO MENU viene visualizzato sullo schermo.

2 Premere i tasti ¥/4 per selezionare Sl o NO, quindi
premere il tasto OK.

« Sl: rimane operativo solo I’interruttore ()
(alimentazione). Se si tenta di effettuare qualsiasi
altra operazione, I’'icona O=-n (BLOCCO MENU)
viene visualizzata sullo schermo.

e NO: impostare O=n (BLOCCO MENU) su NO.
Impostando Q=1 (BLOCCO MENU) su SI, sara
possibile selezionare unicamente questa voce.
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Funzioni

Funzione di risparmio energetico

Questo monitor € conforme alle direttive sul risparmio energetico
di VESA, ENERGY STAR e NUTEK. Se collegato ad un
computer o ad una scheda grafica conforme allo standard DPMS
(Display Power Management Standard), il monitor ¢ in grado di
ridurre automaticamente il consumo energetico come mostrato di
seguito.

SDM-HS75
Modo di Consumo Indicatore di
alimentazione energetico accensione ()
(alimentazione)
funzionamento 45 W (massimo) verde
normale
attivo-spento* 1,0 W (massimo) arancione
(deep sleep)**
spento 1,0 W (massimo) spento
SDM-HS95
Modo di Consumo Indicatore di
alimentazione energetico accensione ()
(alimentazione)
funzionamento 50 W (massimo) verde
normale
attivo-spento* 1,0 W (massimo) arancione
(deep sleep)**
spento 1,0 W (massimo) spento

*  Quando il computer entra nel modo “attivo-spento”, il segnale di
ingresso viene interrotto e sullo schermo appare il messaggio NO
SEGNALE IN INGRESSO. Dopo circa 5 secondi, il monitor entra
nel modo di risparmio energetico.

**  “deep sleep” & modalita di risparmio energetico definite dalla
Environmental Protection Agency.

Riduzione del consumo energetico
(modo |-Cn)

Se il modo |<Cx viene impostato su BASSO premendo il tasto
[ sulla parte anteriore del monitor, il livello della
retroilluminazione e il consumo energetico vengono ridotti.

-2 fino a visualizzare BASSO.

Premere piu volte il tasto

-~
-1
?

L

) |:xx :BASSO

Sullo schermo viene visualizzato BASSO e il livello della
retroilluminazione viene ridotto. L’ indicazione BASSO scompare
automaticamente dopo circa 5 secondi.
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Funzione di regolazione automatica
della qualita dell’immagine

Quando il monitor riceve un segnale di ingresso,
la posizione e la nitidezza dell’immagine (fase/
pixel) vengono regolate automaticamente,
assicurando che sullo schermo appaia
un’immagine nitida.

Modo predefinito in fabbrica

Quando viene trasmesso un segnale di ingresso al monitor, tale
segnale viene fatto corrispondere automaticamente a uno dei
modi preimpostati in fabbrica e memorizzati nel monitor, in modo
da fornire un’immagine di alta qualita al centro dello schermo. Se
il segnale di ingresso corrisponde al modo predefinito in fabbrica,
I’immagine viene automaticamente visualizzata sullo schermo
con le regolazioni predefinite.

Se i segnali trasmessi non corrispondono ai modi
predefiniti in fabbrica

Quando il monitor riceve un segnale di ingresso non
corrispondente ad alcuno dei modi predefiniti in fabbrica, viene
attivata la funzione di regolazione automatica della qualita
dell’immagine, assicurando che sullo schermo appaia sempre
un’immagine nitida entro le gamme di frequenza che seguono.
Frequenza orizzontale: 28-80 kHz

Frequenza verticale: 48-75 Hz

Di conseguenza, la prima volta che il monitor riceve segnali di
ingresso che non corrispondono ad alcuno dei modi preimpostati
in fabbrica, € possibile che I’apparecchio impieghi piu tempo del
normale per visualizzare I’'immagine. Tali dati di regolazione
vengono memorizzati automaticamente, in modo che, all’utilizzo
successivo del monitor, questo funzioni come quando vengono
ricevuti i segnali che corrispondono a uno dei modi preimpostati
in fabbrica.

Se la fase, i pixel e la posizione dell'immagine
vengono regolati manualmente

Per alcuni segnali di ingresso, la funzione di regolazione
automatica della qualita dell’immagine del monitor potrebbe non
essere sufficiente a impostare completamente fase, pixel e
posizione. In tal caso, & possibile effettuare tali regolazioni
manualmente (pagina 12), regolazioni che verranno memorizzate
come modi utente e richiamate automaticamente ogni volta che il
monitor riceve gli stessi segnali di ingresso.

Nota

Mentre ¢ attivata la funzione di regolazione automatica della qualita
dell’immagine, 1’unico interruttore ad essere attivo ¢ quello Q)
(alimentazione).

A questo punto & possibile che I'immagine non sia stabile, ma non si tratta
di un malfunzionamento. Attendere qualche secondo sino a quando la
regolazione non viene completata.



Guida alla soluzione dei
problemi

Prima di contattare 1’assistenza tecnica, consultare la seguente
sezione.

Messaggi a schermo

Se si presenta qualche problema relativo al segnale di ingresso,
sullo schermo appare uno dei seguenti messaggi. Per risolvere il
problema, vedere “Sintomi e soluzioni dei problemi” a pagina 18.

Se sullo schermo appare il messaggio FUORI
GAMMA

Significa che il segnale di ingresso non ¢ supportato dalle
caratteristiche tecniche del monitor. Controllare le seguenti voci.

@I NFORMAZ ION |

FUORI GAMMA

xxXx.xkHz/ xxxHz

Se viene visualizzato “xxx.xkHz/ xxxHz”

Significa che la frequenza orizzontale o la frequenza verticale
non sono supportate dalle caratteristiche tecniche del monitor.
Le cifre indicano le frequenze orizzontali e verticali del
segnale di ingresso corrente.

Seviene visualizzato “RISOLUZIONE > 1280 x 1024”
Significa che la risoluzione non ¢ supportata dalle
caratteristiche tecniche del monitor (1280 x 1024 o inferiore).

Se sullo schermo appare il messaggio NO
SEGNALE IN INGRESSO

Significa che non ¢ stato immesso alcun segnale.

@I NFORMAZ |ON |

NO SEGNALE IN INGRESSO

VAl A RISPARMIO ENERG

VAI A RISPARMIO ENERG

Il monitor entrera nel modo di risparmio energetico dopo
circa 5 secondi a partire dal momento in cui viene visualizzato
il messaggio.

Se sullo schermo appare il messaggio CAVO
SCOLLEGATO

Significa che il cavo del segnale video ¢ stato scollegato.

@I NFORMA ZION |

CAVO SCOLLEGATO
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Sintomi e soluzioni dei problemi

Se un problema ¢ causato dal computer o da altri apparecchi collegati, consultare il manuale delle istruzioni dell’apparecchio collegato.

Sintomo

Controllare quanto segue

Limmagine non viene visualizzata

Se I'indicatore () (alimentazione)
non & illuminato o se I’indicatore (D
(alimentazione) non si illumina
quando viene premuto 1’interruttore
O (alimentazione)

» Verificare che il cavo di alimentazione sia collegato correttamente.

Se sullo schermo viene visualizzato
CAVO SCOLLEGATO

* Verificare che il cavo del segnale video sia collegato correttamente e che tutte le spine
siano inserite saldamente nelle relative prese (pagina 7).

* Verificare che i piedini del connettore di ingresso video non siano piegati o inseriti
forzatamente.

« E collegato un cavo del segnale video non in dotazione. Se viene collegato un cavo del
segnale video diverso da quello in dotazione, ¢ possibile che CAVO SCOLLEGATO
venga visualizzato sullo schermo prima che venga attivato il modo di risparmio
energetico. Non si tratta di un problema di funzionamento.

Se sullo schermo viene visualizzato
NO SEGNALE IN INGRESSO o
Iindicatore () (alimentazione) &
illuminato in arancione

» Verificare che il cavo del segnale video sia collegato correttamente e che tutte le spine
siano inserite saldamente nelle relative prese (pagina 7).

* Verificare che i piedini del connettore di ingresso video non siano piegati o inseriti
forzatamente.

H Problemi causati dal computer o da altri apparecchi collegati e non dal
monitor

¢ Il computer ¢ impostato sul modo di risparmio energetico. Premere un tasto qualsiasi della

tastiera o spostare il mouse.
* Controllare che la scheda grafica sia installata correttamente.
» Verificare che I’alimentazione del computer sia attivata.
¢ Riavviare il computer.

Se sullo schermo viene visualizzato
FUORI GAMMA

H Problemi causati dal computer o da altri apparecchi collegati e non dal
monitor

* Verificare che la gamma di frequenza video rientri in quella specificata per il monitor. Se

con questo monitor ¢ stato sostituito un vecchio monitor, ricollegare il vecchio monitor e
regolare la scheda grafica del computer entro le gamme riportate di seguito:
Orizzontale: 28 — 80 kHz

Verticale: 48 — 75 Hz

Risoluzione: 1280 x 1024 o inferiore

Se viene utilizzato Windows e con
questo monitor € stato sostituito un
vecchio monitor

* Se con questo monitor € stato sostituito un vecchio monitor, ricollegare quello vecchio ed

eseguire le seguenti operazioni. Selezionare “SONY” dall’elenco “Marche”, quindi
“SDM-HS75” o “SDM-HS95” dall’elenco “Modelli” nella schermata di selezione dei
dispositivi Windows. Se il nome del modello del monitor non ¢ presente nell’elenco
“Modelli”, provare “Plug & Play”.

Se si utilizza un sistema Macintosh

¢ Se viene utilizzato 1’adattatore Macintosh (non in dotazione), verificare che tale adattatore

e il cavo del segnale video siano stati collegati correttamente (pagina 7).

Limmagine é tremolante, salta,
oscilla o non é chiara

* Regolare i pixel e la fase (pagina 12).

¢ Tentare collegando il monitor ad un’altra presa di rete CA, preferibilmente su un circuito

diverso.

H Problemi causati dal computer o da altri apparecchi collegati e non dal
monitor
* Per I’'impostazione piu adatta del monitor, consultare il manuale della scheda grafica.

* Assicurarsi che il modo grafico (VESA, Macintosh 19" Color, ecc.) e la frequenza del
segnale di ingresso siano supportati dal monitor. Anche se la frequenza rientra nella

gamma adatta, alcune schede video potrebbero avere un impulso sincronico troppo basso

perché il monitor possa sincronizzarsi correttamente.
* Regolare la frequenza di refresh del computer (frequenza verticale) per ottenere la
migliore immagine possibile.
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Sintomo

Controllare quanto segue

Limmagine & sfocata

* Regolare la luminosita e il contrasto (pagina 12).

* Regolare i pixel e la fase (pagina 12).

H Problemi causati dal computer o da altri apparecchi collegati e non dal
monitor

* Impostare la risoluzione su 1280 x 1024 sul computer.

Limmagine é sdoppiata

» Eliminare eventuali prolunghe del cavo video e/o di scatole di commutazione video.
* Controllare che tutte le spine siano inserite saldamente nelle rispettive prese.

Limmagine non é centrata o non &
delle dimensioni corrette

* Regolare i pixel e la fase (pagina 12).
* Regolare la posizione dell’immagine (pagina 13). Si noti che alcuni modi video non
riempiono lo schermo fino ai bordi.

Limmagine é troppo piccola

H Problemi causati dal computer o da altri apparecchi collegati e non dal
monitor
* Impostare la risoluzione su 1280 x 1024 sul computer.

Limmagine & scura

* Regolare la luminosita utilizzando il menu LUMINOSITA (pagina 12).

* Regolazione della retroilluminazione (pagina 11).

* Regolare la luminosita utilizzando il tasto |ZQ0 (pagina 10).

* Dopo I’accensione, occorrono alcuni minuti prima che il display si illumini.

Sono visibili disturbi ondulati o
ellittici (effetto moiré)

¢ Regolare i pixel e la fase (pagina 12).

Il colore non é uniforme

* Regolare i pixel e la fase (pagina 12).

Il colore bianco non é perfetto

* Regolare la temperatura di colore (pagina 13).

| tasti del monitor non sono
operativi (sullo schermo appare il

simbolo O=)

« Se il bloccaggio dei menu & impostato su SI, impostarlo su NO (pagina 15).

Il monitor si spegne dopo poco

H Problemi causati dal computer o da altri apparecchi collegati e non dal
monitor
* Disattivare I’impostazione di risparmio energetico del computer.

La risoluzione visualizzata nella
schermata del menu non &
corretta.

* A seconda dell’impostazione della scheda grafica, ¢ possibile che la risoluzione
visualizzata nella schermata del menu non corrisponda a quella impostata sul computer.

Visualizzazione delle informazioni relative al

monitor

Durante la ricezione del segnale video da parte del
monitor, tenere premuto il pulsante MENU per piu di 5
secondi finché non viene visualizzata la finestra

informativa.

Premere di nuovo il tasto MENU per far scomparire la finestra.

MENU
.

t

Esempio

€ INFORMAZIONI

MODEL : SDM-HS75
SER. NO : 1234567 «—
MANUFACTURED : 2004-52

Se il problema persiste, consultare un rivenditore Sony

autorizzato e fornire le seguenti informazioni:

* Nome del modello: SDM-HS75 o SDM-HS95

* Numero di serie

* Descrizione dettagliata del problema

* Data di acquisto

* Nome e caratteristiche tecniche del computer e della scheda
grafica in uso

Nome del
modello

Numero di serie

“__ Settimana e anno

di fabbricazione
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Caratteristiche tecniche

SDM-HS75

Pannello LCD Tipo di pannello: a-Si TFT Active
Matrix
Dimensioni dell’immagine:
17,0 pollici

Formato del segnale di ingresso
Frequenza di utilizzo RGB*
Orizzontale: 28 — 80 kHz
Verticale: 48 —75Hz
Orizzontale: massimo 1280 punti
Verticale: massimo 1024 linee
Livelli dei segnali di ingresso
Segnale video RGB analogico
0,7 Vp-p, 75 Q, positivo
Segnale SYNC
Livello TTL, 2,2 kQ,
positivo o negativo
(Sincronismo orizzontale e
verticale separato)
Requisiti di alimentazione 100 — 240 V, 50 — 60 Hz,
massimo 1,0 A
Consumo energetico massimo 45 W
Temperatura di utilizzo  da 5 a35°C
Dimensioni (larghezza/altezza/profondita)
Display (verticalmente):
Circa 388 x 382,5 x 139,2 mm

Risoluzione

Peso Circa 5 kg
Plug & Play DDC2B
Accessori Vedere pagina 7.
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SDM-HS95

Pannello LCD Tipo di pannello: a-Si TFT Active
Matrix
Dimensioni dell’immagine:
19,0 pollici

Formato del segnale di ingresso
Frequenza di utilizzo RGB*
Orizzontale: 28 — 80 kHz
Verticale: 48 -75Hz
Orizzontale: massimo 1280 punti
Verticale: massimo 1024 linee
Livelli dei segnali di ingresso
Segnale video RGB analogico
0,7 Vp-p, 75 Q, positivo
Segnale SYNC
Livello TTL, 2,2 kQ,
positivo o negativo
(Sincronismo orizzontale e
verticale separato)
Requisiti di alimentazione 100 — 240V, 50 — 60 Hz,
massimo 1,0 A
Consumo energetico massimo 50 W
Temperatura di utilizzo  da 5 a 35°C
Dimensioni (larghezza/altezza/profondita)
Display (verticalmente):
Circa 435 x 418 x 146 mm

Risoluzione

Peso Circa 6 kg
Plug & Play DDC2B
Accessori Vedere pagina 7.

* Condizione di sincronizzazione orizzontale e verticale

consigliata

» L’ampiezza della sincronizzazione orizzontale dovrebbe
essere superiore al 4,8% della sincronizzazione orizzontale
totale oppure 0,8 s, a seconda di qual € pili ampia.

* L’ampiezza di oscuramento orizzontale dovrebbe essere
superiore a 2,5 usec.

* L’ampiezza di oscuramento verticale dovrebbe essere
superiore a 450 psec.

Il design e le caratteristiche tecniche sono soggetti a modifiche
senza preavviso.
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Owner’s Record

The model and serial numbers are located at the rear of the unit.
Record these numbers in the spaces provided below. Refer to them
whenever you call upon your dealer regarding this product.

Model No. Serial No.

To reduce the risk of fire or electric shock, do not
expose this apparatus to rain or moisture.

Dangerously high voltages are present inside the
unit. Do not open the cabinet. Refer servicing to
qualified personnel only.

FCC Notice
This equipment has been tested and found to comply with the limits
for a Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against
harmful interference in a residential installation. This equipment
generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not
installed and used in accordance with the instructions, may cause
harmful interference to radio communications. However, there is no
guarantee that interference will not occur in a particular installation.
If this equipment does cause harmful interference to radio or
television reception, which can be determined by turning the
equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the
interference by one or more of the following measures:
— Reorient or relocate the receiving antenna.
— Increase the separation between the equipment and receiver.
— Connect the equipment into an outlet on a circuit different from
that to which the receiver is connected.

— Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

You are cautioned that any changes or modifications not expressly
approved in this manual could void your authority to operate this
equipment.

&
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MarotosuTenb: Conn KopnopenwH
Appec: 6-7-35 KutawmnHarasa,
LlnnaraBa-ky, Tokuo 141-0001, AnoHunA
CTtpaHa-npoussoautenb: Kutan
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NOTICE

This notice is applicable for USA/Canada only.

If shipped to USA/Canada, install only a UL LISTED/CSA
LABELLED power supply cord meeting the following

specifications:
SPECIFICATIONS
Plug Type Nema-Plug 5-15p
Cord Type SVT or SJT, minimum 3 x 18 AWG
Length Maximum 15 feet
Rating Minimum 7 A, 125 V
NOTICE
Cette notice s’applique aux Etats-Unis et au Canada
uniguement.

Si cet appareil est exporté aux Etats-Unis ou au Canada, utiliser
le cordon d’alimentation portant la mention UL LISTED/CSA
LABELLED et remplissant les conditions suivantes:
SPECIFICATIONS

Type de fiche Fiche Nema 5-15 broches

Cordon Type SVT ou SJT, minimum 3 x 18 AWG
Longueur Maximum 15 pieds
Tension Minimum 7 A, 125V

= oo I

IMPORTANTE

Para prevenir cualquier mal funcionamiento y evitar dafos, por
favor, lea detalladamente este manual de instrucciones antes
de conectar y operar este equipo.

As an ENERGY STAR Partner, Sony
Corporation has determined that this

product meets the ENERGY STAR
W guidelines for energy efficiency.

If you have any questions about this product, you may call;
Sony Customer Information Services Center
1-800-222-7669 or http://www.sony.com/

Declaration of Conformity

Trade Name: SONY

Model: SDM-HS75
SDM-HS95

Responsible Party: Sony Electronics Inc.

Address: 16530 Via Esprillo,

San Diego, CA 92127 U.S.A.
Telephone Number: 858-942-2230

This device complies with part 15 of the FCC rules. Operation is
subject to the following two conditions: (1) This device may not
cause harmful interference, and (2) this device must accept any
interference received, including interference that may cause
undesired operation.
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Mepbl NpefoCTOPOXKHOCTHU

Mepbl NpefoCcTOPOXXHOCTU NPU NOAKITIOHEHUMN K

ceTun aneKTponuTaHuA

* [cnonb3yinTe kabenb NUTaHWA, NOCTaBNAEMbI C MOHUTOPOM.
Mpu ncnonb3osaHum apyroro kabens nutaHua ybeantech B
TOM, YTO OH NOAXOAWT ANA UCTIONb30BAHNA B MECTHOW CETH.
Ona nokynatenen B CLUA
lMpwn ncnonb3oBaHNM HECOOTBETCTBYIOLLEro KabenAa nuTaHua

MOHUTOp He byneT oTBeYaTb 0b6a3aTenbHbIM cTaHaapTam FCC.

[na nokynateneui B Benuko6putaHuun

Mpn ncnonb3osaHMn MoHnTOpa B BenukobputaHuu
Nonb3ynTecb COOTBETCTBYIOLWMM kabenem NuTaHnA AnA
BenukobputaHum.

I'Ipmmepbl CceTeBbIX BUNTOK

aona 100- 120 B
NepeMEHHOro Toka

anAa 200 -240B Tonbko AnA 240 B
NMepeMeHHOro Toka  MepemMeHHOro Toka

CeTeBan po3eTka A0MKHA HAXOANTHCA B NErKOAOCTYMNHOM
mecTe B6m3m oT npubopa.

YcTaHOBKa

He ycTaHaBnvBanTe u He OCTaBMANTE MOHUTOP:

¢ B MecTax, NoaBep)XEHHbIX BO3AENCTBMIO BbICOKUX
Temneparyp, Hanpuvep, pAaoM ¢ 6aTapeamu,
HarpesaTesibHbIMW BO34YXOBOAAMU, MU B MECTaXx, rae
BO3MOXHO MonagaHne npAMOro CofHeYHoro ceeTa.
PasmelleHne MOHUTOpPA B MeCTax, NOABEPXKEHHbIX
BO34EMCTBUIO BbICOKMX TEMMNepaTyp, HanpuMep, B
aBTOMOGMIIAX, NPUNAPKOBAHHbLIX B COSTHEYHbLIX MECTax Ui
pALOM C HarpeBaTeslbHbIMU BO34YXOBOAAMY, MOXET

NpMBECTM K AechopMaLmu Kopryca Uim K HEMCNPaBHOCTAM.

* B mecTax, roe npvcyTcTByeT BUGpaumAa unm peskue
MexaHu4eckume BO34eNCTBUA.

e Pagom c niobbiM 060pynoBaHMeEM, KOTOpPOe M3nyyaeT
CUSIbHOE MarHUTHOe Morne, HanpyUmep, TeNeBM3opamu unu
ApYyrMMu goMalHumy npubopamu.

¢ B mecTax, rae MoXeT ckannmaTbCA MHOTO MblfW, FPA3W UMK
necka, HanpumMep, pAAOM C OTKPbITbIM OKHOM Wi BbIXOAOM
n3 nomelleHnA. Ecnm ycTponcTBo nepeHocuTca no ynuue,
06A3aTenbHO NPUMUTE COOTBETCTBYHOLLME MEPDI
NpefoCTOPOXHOCTU NPOTUB CYLLECTBYIOLEN B BO3AyXE
NblAn 1 rpA3n. B NpoTUBHOM criyyae yCTPOMCTBO MOXET
6bITb 6€3B03BPaTHO MOBPEXAEHO.

YcTaHOBUTE CUCTEMY Ha POBHYIO NMOBEPXHOCTb. He

yCcTaHaB/MBanTe ee Ha HEPOBHOW MOBEPXHOCTU: HanpumMep,

Ha Kpato cTtona. Ecnu yacTb cuctembl BbiCcTynaeT 3a Kpaw

NMOBEPXHOCTU, HA KOTOPOM OHA YCTaHOBMEHA, 3TO MOXET CTaTb

NPUYMHON NafeHuA, TpaBMbl U MONIOMKMW YCTPONCTBA.

O6cny>xusaHue akpaHa XK

¢ He octaBnanTte akpaH XXK[ B mecTax, rae Ha Hero nagaeTt
COIHUE, TaK Kak 3T0 MOXET MPUBECTU K €ro MOBPEXAEHNIO.
CobniopaniTe 0OCTOPOXHOCTb NPU pasMeLLEHNM MOHUTOPA Y
OKHa.

e He TonkanTe n He uapanavte akpaH XK[. He knagute
TAXenble NpeaMeThl Ha 3kpaH XKK. 3To MmoxeT npuBecTy

K UCKPUBMEHUIO 9KpaHa Unm HemcnpasHoCTU naHeny XXKKA.

e Ecnm MOHMTOP MCNONb3yeTCA B XONOAHOM MeCTe, TO Ha
3KpaHe MOXeT MOABUTCA OCTaTO4HOE n3obpaxkeHne. ATo He
ABMAETCA HeMonaAKon. KpaH Bo3BpallaeTcA K 06bIYHOMY
BOCMPOV3BEAEHNIO, Kak TONTbKO TeMnepaTypa CTaHOBUTCA
HOPMasbHON.

e Ecnu B Te4eHne Jonroro BpeMeHu otobpaxaeTcA
HenoABM>XHOE N306paxKeHne, TO Ha IKpaHe MOXEeT
HEeHaJonro NOABUTLCA OCTATOYHOE N306paxkeHne.
OcTaTo4Hoe n3obpakeHne Co BpEMEHEM UCHE3HET.

¢ [aHenb XXK[ HarpeBaeTcA BO BpemaA paboTbl. ATO He
ABNAETCA HEMONaAKON.

MpumeyaHue no XXK[ (xuakokpuctanimyeckomy
aucnnero)

O6paTuTe BHMMaHue Ha To, 4To 3KpaH XK nsrotrosneH
Nno BbICOKOTO4YHOM TexHonorun. OgHako Ha akpaHe XXK[
MOryT NOCTOAHHO NOABNATbLCA YepHbIe UK CBeT/ble
TOYKMU (KpacHble, ronybbie nnu 3eneHble), a Takxe
HenpaBuJibHble LBETHbIE MOJSIOChI N APKUE NATHA. ATO
He ABNAETCA HenoslagKoun.

(AdbhekTUBHOE YUCNO TOUeK: 6onee 99,99%)

Yxop,

e [lepen YMCTKON MOHMTOPA 06A3aTENLHO OTKIIOUNTE
Kabenb NUTaHMA N3 PO3ETKN.

e [MpoTtupanTte akpaH KK mArkon TkaHbto. MNpn
MCMONb30BaHNN XMMUYECKUX CPEACTB AJIA YNCTKN CTeKna
He NPUMEHAWNTE XNAKOCTUW, COAEpXalLMe aHTucTaTmieckue
WM aHanornyHble Jo6aBKW, Tak Kak OHM MOTyT NOBPEAUTb
nokpbiThe akpaHa XXKL.

e [MpoTupanTe KOpyc, NaHesb 1 OpraHbl ynpasieHUA MATKON
TKaHbIO, Crnerka CMo4eHHow B cnabom pacTeBope MOIOLLEro
cpeacTBa. He nonb3yiTech rpybbiMm weTkamm,
abpa3vBHbIMM NacTaMMn UM TAKUMU PACTBOPUTENAMU, Kak
CUPT U 6EH3UH.

e He cnepyeT npukacatbCA K AUCNIIE0, CKPECTU UK CTy4aTb
Mo HeMy OCTPbIMW WU LLepLIaBbIMK MpeaMeTaMm
(LuapnKOBOW py4KOW, OTBEPTKOM). OTO MOXET MPUBECTU K
MOABMNEHUIO LlapanuH Ha NOBEPXHOCTU 3N1EKTPOHHO-
ny4yeBoOn TPy6KM.

e ObpatnTe BHUMaHUe, 4TO 06paboTKa MOHUTOPA TakKUMn
NeTy4YMMn pacTBOPUTENAMMU, KaK MHCEKTULMABI, UMK ero
ANUTENbBHBIN KOHTAKT C PE3MHOBBLIMUA UM BUHUITOBBLIMU
maTtepvanamu, MoXeT NMPUBECTU K YXYALIEeHNIO MaTepunanos
NN CTapeHunto NoKpbITMA sKpaHa XKL,

TpaHcnopTUpoBKa

e OTcoeamHUTE OT MOHWUTOpPA BCe kabenu 1 Kpenko
obxsaTuTe ero obenmu pykamu. Ecnu moHuTop ynaaer, Bol
MOXEeTe MonyyYuTb NoBpeXXaeHne nnu byaeT NoBpeXaeH
cam MOHWTOP.

¢ [py nepeBo3Ke MOHMTOPA UMW €ro AOCTaBKE B PEMOHTHYIO
MacTepCKYo NONb3yNTEeCh 3aBOACKON KapTOHHON KOPOBKOM
1 YyNakoBOYHbIMW MaTepuanamm.

MoHTaX Ha cTeHe UJIn Ha HecylleMm pblyare

Ecnu Bbl cobupaeTech 3aKpenuTb MOHUTOP Ha CTEeHe Unn
YCTaHOBWTbL €ro Ha HECYLLEM pbluare, NpeABapuTeNbHO
NPOKOHCYNbTUPYNTECH C KBAIM(OULMPOBAHHBIMM
crneumanvcTamu.

MoMHUTe, 4TO ANA YCTAaHOBKM TAKOTO TUMa HEOHX0AMMO CHATL
3a[HIOI0 NaHersb.

YTunusauma moHuUTOpa

¢ He BbiGpacbiBaiTe 3TOT MOHMTOP BMecTe C APYruMHM
6bITOBbIMM OTXOAAMM.

¢ dnyopecueHTHaA namna, ycTaHOBJ/IEHHaA B 3TOM
MOHUTOpPE, COAEPXUT PTYTb. YTUNU3aLMA AaHHOIO
MOHUTOpPa AO0JKHAa NPOBOAUTLCA B COOTBETCTBUU C
MHCTPYKLMAMMN MECTHbIX CAHUTapHbIX OPraHoB.



o BbiknoyaTtenb U uHAUKaToOpP & (nuTaHue) (cTp. 9, 16)
MﬂeHTM(bMKaLIMFl aetanem um UT06bl BKMIOYATL UMN BBIKIIOYUTL AUCANEN, HAXKMUTE

OpraHOB ynpaBneHMﬂ sbikniouatens () (nuTaHue) BBEpX.

Korga avcnnen BKOYEH, WHONKaTOpP ropuT 3eneHbiM, a
Korga MOHUTOP B pe>xXnume 3KOHOMUU 3Heprun, OH ropuT

CM. cTpaHuubl B ckobkax AnA Nony4eHns noapobHbIX
OpaH>XeBbIM.

cBeaeHun.
Buikniouatens (D (MUTaHKe) N KHOMKW yrpaBneHna HaxoaATcA
BHWU3Y Cripasa Ha nepegHen naHenum MoH1Topa.

Bup cnepenm Ha gucnneun Q

: Haxxmute BBEPX, 4TOObLI BKITOUYUTD UK

f BbIKJTIOYNTb MOHUTOP.

KHnonka MEHIO (cTp. 10, 11)
OTa KHoMKa 0TobpaXaeT UNW 3aKpbIBAeT [MaBHOE MEHIO.

KHonku ¥/4 (ctp. 11)
3TN KHOMKMK paboTaroT, Kak KHOMKM /4, npv Bbl6ope
3/1EMEHTOB MEHIO U BbINOSIHEHUN HACTPONKN.

[4] Knonka OK (cTp. 11)
OTa KHOMKa BbI6UpaeT 3NEMEHT UM NPUMEHAET
HacCTPOWKY B MEHIO.

[5] Knonka Q1 (cTp. 10)
OTa KHOMKa UCMONb3yeTCA ANA U3MEHEHNA APKOCTM
aKpaHa.

é . | A [6] OTBepcTHMe 3aWMUTHON 6NOKMPOBKM
-0 ok ¥ 4 Menu (O OTBepCTUe 3aALNTHOI GOKUPOBKN HEOBXOAMMO
NCMonb30BaTh ANA CUCTEM 6e3onacHocTh Kensington

Micro Saver Security System.
@ Micro Saver Security System - 3aperMcTpupoBaHHbIN

L % \T TOBapHbIt 3HaKk Kensington.
.

J

Buna c3aau Ha aucnnen




Bupa c3agu Ha gucnnen
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3apHAA Kpbiwka (cTp. 8)
CHMMUTE 3Ty KPbILLKY NPY NOAKMHOYEHUN/OTKITIOHYEHUN
kabenen.

Mesgo AC IN (cTp. 8)
MookniounTe Kabenb NUTaHWUA (NpunaraeTcs).

[9] BxogHoe rHespo HD15 (aHanoroBbiii RGB) (ctp.7)
Yepes 3T0 rHe340 NofatoTCA aHaNoroBbIN BUAEOCUTHASbI
RGB (0,7 Vp-p, NONOXWT.) ¥ CUrHanNbl CUHXPOHM3aLMMN.
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NMoarotoBka K paboTe

Mepen ncnonb3oBaHNeEM MOHMTOPA NPOBEPbLTE Hanuuue B
KOopobKe crneayoLwmx NpUHaANEXXHOCTEN:

e [ncnnen XK

Kabenb nutanuna

Kabenb BugeocurtHana HD15-HD15 (aHanoroBbii RGB)
XomyT ana kabenen

CD-ROM (nporpammbl gna Windows 1 Macintosh,
WHCTPYKLMUM NO 3KcnnyaTauum u T.4.)

[apaHTWIAHbIN TanoH

® PyKkOBOACTBO MO 6bICTPOM yCTaHOBKE

NMoarotoBka K paboTte 1:Packpoute
noacTtaBKy

MpumeyaHue

MNoacTtaBka nocTaBnAeTCA B CIOXXEHHOM Buae. He yCTaHaBﬂMBaHTe
OKpaH BepTuKasnbHO, eCnn NoAcTaBKa ClioXKeHa. B NPOTUBHOM Criy4yae
3KpaH MOXeT NepeBepHYTHLCA.

NMoarotoBka Kk paboTe 2: MNoaknouun
Te AUCNJIEN K KOMNbIOTEPY

I'Iepe,q noaKn4YyeHnemM MOHUTOP U KOMMbOTEeP AO0SXKHbI 6bITb
BbIKMOY€EHbI.

MpumeyaHuna

e He cneayeT npukacatbca K WTbIpbKam pasbemMa kabena
BMAEOCUrHana, Tak Kak npu 3TOM UX MOXHO COrHYTb.

¢ Bo usbexxaHne NoBPEXAEHNA KOHTAKTOB Ha pa3bemMe kabena
BMAeocurHana ob6asarensHo ybeanTech B NpaBunbHON OpueHTaumm
paszbema HD15.

MopakntounTte KOMNbOTEP, 060pyAOBaHHbIN
BbIxoAHbIM rHe3gom HD15 (aHanoroBbii RGB)

C nomoubto npunaraemoro kKabena sugeocurqana HD15-
HD15 (aHanoroebin RGB) nogkniounTe KOMnbloTep K
BxogHOMY rHe3ay HD15 moHuTopa (aHanorosbii RGB).

MopkniounTe KOMMNbIOTEP, Kak MOKa3aHo Ha Creayowmx
pVCYHKaX.

B MopkntouyeHue K komnbiotepy IBM PC/AT nnu
COBMECTUMOMY C HUM

K BXOOHOMY
pasbvemy HD15
(aHanorosbii RGB)

K BbIXOQHOMY rHe3ay € ) R
HD15 komnbloTepa L I
(ananorosbii RGB) 2 = —
| ’TII I )
bR 5 kabenb BMuaeocurHana

HD15-HD15 (aHanorosbi

IBM PC/AT unu RGB) (npunaraeTtca)

COBMECTUMbIN KOMNblOTEP

B MoakntouyeHue K komnbloTepy Macintosh
Mpy nogknto4YeHUM 3TOro MoHMTOpPa K koMnbioTepy Macintosh
MCMosb3ynTe Npu HeO6XOANMOCTU NpUaraemMbIi agantep AnA
Macintosh (He BxognT B kKomnnekT). MepexogHuk anAa
Macintosh HeobxoamMmo noaknoYaTb K KOMMNbOTEPY A0
noaKmntoyeHnA kabena.

K BXOAHOMY
pasbvemy HD15
(ananorosbii RGB)

B )

5 Kkabenb BMgeocurHana
K BbIxogHomy rHe3gy HD15-HD15
KOMnbloTepa (aHanoroebin RGB)
(npunaraetca)

El
El
El

KomnbtoTep
Macintosh



NMoaroToBka K paboTte 3:
MoaknouuTte Kabenb
nuTaHuvA

He Bkntoyas MOHUTOP N KOMMbIOTEP, NOAKMIOYNTE CHavYana
agantep nepemMeHHOro Toka u WHyp NnuTaHnA K MOHUTOPY, a
3aTeM BKJIIo4HNUTe ero B pO3eTKY 3NIeKTPONnUTaHnA.

K ceTeBomn po3eTke
- <

Kabenb NUTaHnA (BXOAUT B KOMMNEKT)

NMoarotoBka Kk paboTe 4:
3akpenneHue Kabeneun u
yCTaHOBKa 3afiHen KpPbILKU
Ha MecTo

1 Co6epute kabenu B Ny4oK.
Wcnonb3yA npunaraemblin XoMyT AnA kabenew, ckpenute

BMecCTe Bce kabenu B Ny4o0K.

XowmyT AnAa
Kab6enen
A J

Ha pucyHkax nokasaHa 3afHaA naHenb MoHuTopa SDM-
S75.

To e cnpaBeanvBo AN APYrx Moaeneil.

2 YcraHoBMUTE 3aAHIOI0 KPbIWKY HA MeCTO.



NoarotoBka Kk paboTe 5: BkntoyeHue
MOHMUTOpPAa U KOMMNblOTEpPA

1 Haxwmure Bbikntoyatenb () (nutaHue) BBEpX.
Wuamnkatop () (nuTaHme) saroputca seneHbIM.

O,
2 BKnOYMTe KOMMbIOTEp.

MoakntoveHne MoHWUTOpa 3aBepLueHo. Ecnn Heobxoanmo,
BOCMNOMNb3yNTECh OpraHamu ynpasneHMa MoHUTopa Ansa
HaCTPOMKUN N306pa>keHns.

Ecnu Ha aKpaHe oTcyTCTBYyeT usobpaxeHue

e Ybeantecb, 4TO Kabenb NuTaHnA n Kabenb BUAeocurHana
NOAKIOYEHbI NPaBUbHO.

e Ecnu Ha akpaHe noaBnAercA coobweHue “HET
CUrHANA”:
KomnbloTep HaxoanTCA B PEXXMME SKOHOMMUN SHEPTUN.
MonpobyinTe HaxxaTb NOBYI0 KNaBumLy Ha KnasuaTtype unm
nepeaBuHYTb MblLLb.

e Ecnu Ha akpaHe noaBnaetcA coobweHue “KABEJIb HE
NOAKNIOYEH":
Yb6eautech, 4TO Kabenb BUAeoCUrHana nogkKtoyeH
npaBunbHO.

e Ecnu Ha akpaHe noaBunacb Hagnucb “HEAONYCT
F'PA® PEXXUM”:
BepHuTe npe>xkHuii MOHNTOP Ha MecTo. 3aTem
oTperynupynTe rpacou4eckuin agantep KomnboTepa B
cnepylowmx gvanasoHax.

SDM-HS75 SDM-HS95
YacTtoTa 28 - 80 kl'y 28 - 80 kl'y
rOpu3oHTasIbHOM
pa3BepTku
YacTtoTa 48 -75Tuy 48 -75Ty
BepTUKaJIbHOM
pa3BepTKu
Paspelwenue 1280 x 1024 nnn 1280 x 1024 unu

MeHee MeHee

[nA nonyyeHna AONONHUTENbHBIX CBEAEHUI 06 SKPaHHbIX
coobLeHnAxX cM. pasgen “CMMnToMbl HENoNaaoK u AeNcTBUA
no ux yctpaHeHuto” Ha cTp. 18.

YcTaHOBKa cneuumanbHbIX ApaniBepoB He TpebyeTcA

[aHHbIA MOHUTOp OTBeYaeT TpebosaHuAM cTaHgapTa “DDC” Plug &
Play, 4To no3BonAeT KOMMbIOTEPY aBTOMaTUHECKN 0BHaPY>XXUTb BCIO
MHbopmaLmio 0 MoHuTope. HeobAsaTenbHO ycTaHaBnmBaTh Ha
KOMMblOTEpe Kakune-nmbo cneunanbHbie apanBepsbl.

Mpn NnepBoM BKMIOYEHUW KOMMbIOTEPA NOCNE NOAKMIOHEHNA MOHUTOPa
Ha 9KpaHe MOXeT MOABUTHLCA AMAanorosoe OKHO NPorpamMmmbl
ycTaHOBKW. B aTOM criyqae cnegyinte ykasaHuAm Ha akpaHe. byaeT
aBToMaTn4ecku Bbibpad MoHuTop Plug & Play, 4To6bl 3TOT MOHUTOP
MOXHO 6bIS10 UCMOMb30BATb.

YacToTa BepTuKanbHO pa3BepTku cTaHeT 60 Iy,

Tak Kak MepLaHuna NpakTU4eCKN He3aMeTHbI HA MOHUTOPE, MOXHO
ncnonb3oBartb 3TOT napameTp. He Hy>KHO ycTaHaBnmBeaTh AnA
BepTMKanbHOW pa3BepTky 6onee BLICOKOE 3HaYEHMe.

PerynupoBka HakKJiOHa

Oucnnen MoXHO ycTaHaBmBaThb B y,CI,O6H09 nonoxedue,
N3MEHAA YIMbl HAKNOHA, KaK NoKa3aHO Ha PUCYHKe HUXe.

npwén. 20°

B3aBwunch 3a HWXHMe yrnbl naHeny XK, oTperynupynte
HaKIOH aKpaHa.

[Ona ynobcTBa ucnonb3oBaHUA Aucnien

KoHCTpyKUMA 3TOro gucnnen no3BonfaeT HacTPOUTb ero Ha
ynobHbIV yron HaknoHa. OTperynupynTe yrosa HaknoHa
avcnnes B COOTBETCTBUM C BbICOTOW CTONa U CTyna, a Takxe
Takum o6pa3om, 4Tobbl CBET He nonajan B rnasa, oTpaXxxanchb
OT MOHUTOpA.

MpumeyaHue
Mpwn perynupoBke HakIoHa MOHUTOpPa cobtofanTe OCTOPOXHOCTb,
4T06bl HE YAAPUTb MOHUTOP M HE YPOHWUTL €ro Co cTona.




NMoacTponka MoHUTOpA

Mepen BbINOSIHEHNEM PErysIMPOBOK
MoacoeanHuTe MOHUTOP K KOMMBIOTEPY, @ 3aTem
BKITIOUNTE UX.

Mopoxante He MeHee 30 MUHYT Nepepn, BbINOSTHEHNEM

PerynvMpoBoK AN NOMYYEHWA HaUNyyLWKUX pesynsTaTos.

Bonbliaa YyacTb HACTPOEK MOHUTOPA NPON3BOAUTCA C
NOMOLLbIO 3KPAHHOIOo MEeHHO0.

HacTtpoiika Heo6xoaumMon APKOCTU

Haxumana kHorky |<CI, MOXHO M3MEHUTb APKOCTb 3KpaHa.
Mpu kaxaom Haxkatum kHonku [3Q0 pexxum [ namennetca
crneayowmm o6pasom.

PYYHAA —> APKAA —» CPEAQHAA —» TEMHAA —
PYYHAA...

Mpu nsmerernn napameTpa pexxuma [0 ot APKAA
TEMHAA apKocTb 3KpaHa CHUXaeTcs.

Mpu BbiGope PYHYHAA MOXHO U3MEHATb ypOBEHb NOACBETKMN,
Haxumana kHorkn ¥ /4 Tak xe, Kak npu BeiGope
NMOOCBETKA ¢ nomoLLbto MeHI0.

[:Cn : PYYHARA
(NI ]1 0 0

Tonbko Korga Ana pexkuma |<CI ycTaHOBNEHO 3HaveHne
PYYHAR, 6yoyT pocTtynHbl nyHKTsl meHio NMOOCBETKA,
KOHTPACT n APKOCTDb (cTp. 11).

Mpw BbI6Ope 3Ha4YeHna TEMHAA noTpebnexve aHeprum
cHmxaeTca (cTp. 16).

MepemellueHune No 3KpPaHHOMY MEHIO

HaxxmunTe kHonky MEHIO ana otobpaxkeHnAa Ha aKpaHe
rnaBHoro meHto (MENU). Cwm. cTp. 11 gnAa nony4enuna
noapobHbIX cBegeHnii o kHonke MEHIO.

C nomowbio kHonok ¥ /4 1 OK Bbi6epuTe 3HA4KM, yKa3aHHbIe
Ha pUCYHKe rnaBHOro MeHto. Ha akpaHe nosBnAeTcA 0gHO U3
cnenyowmx mento: ¢ [1] no 0. Yoepxmsaa HaxaTon KHOMKY
¥, NPOKPYTUTE MEHIO, MOKa He NOABATCA 3HAYKM B MeHI0 ¢ [9]
no [10. Cm. cTp. 11 ANA Nony4YeHnA AONOMHUTENbHBIX
cBeneHuit 06 ncnonb3oBaHum KHomnok ¥/4 n OK.
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(8]

NOACBETKA [:On
(cTp. 11)

BbibepnTe MeHto
MOOCBETKA, 4TobbI

OTperynmpoBaTb APKOCTb U

NnoACBETKY.

KOHTPACT O (cTp. 12)

Bbibepute MeHto
KOHTPACT, 4yT06bI

HaCTPOUTb KOHTPACTHOCTb

n3obpaxkeHumA.

APKOCTb & (cTp. 12)

BbibepnTe MeHto
APKOCTb, 4TobbI

oTperynmpoBaTb APKOCTb
n3o06pakeHnA (ypoBeHb

YepHOro LBeTa).

3KPAH A\ (cTp. 12)

Bobibepute meHio OKPAH,
4yTObbI OTPEryNMpoBaThb
pes3kocTb (thasa/war) n

nonoxexwue (nNo
ropusoHTanu/no

BEpTMKanu) n3obpaxeHuna.

UBET [ (cTp. 13)

Bbi6epuTe meHto LIBET,
4TOObI OTPEryNINpPOBaTh
LiIBETOBYIO TEMNepaTtypy
n3obpaxkeHua. Npy aTom
HacTpavBatoTCA LBETOBbIE
TOHa Ha akpaHe. Korga B

MeHto LIBET Bbi6paH

napameTp sRGB, Henb3A

BbINOJTHNTb HACTPONKY
napaMeTpoB MEeHIO

KOHTPACT, APKOCTb

nnn GAMMA.

GAMMA 7 (cTp. 14)

Bbi6epute meHio GAMMA,
YTO6bI UIBMEHUTL LIBETOBOW
OTTEHOK U306pa>keHunA.

PE3KOCTb (1] (cTp. 14)

Bbibepute MeHto
PE3KOCTb ansa

perynupoBKu pe3KocTy

KPOMOK 1306pakeHWiA.

«E=EROSY

«HE=EBCH

(TR0 |1 0 0

1280x1024/60Hz
D0 -» M8 EX|TED

KOHTPACT

5
[ ABTO®OPMAT ]
DA3A
LWAT
rOPU3 LEHTP
BEPTWUK LEHTP

1280x1024/60Hz
00 -» @ EX|TED

6500K

sRGB
PYYHAA _
LHACTPOUKA

1280x102

4/ Hz
00 » 8 EX

MENU|

6
|

—o

GAMMA
EGAMMA 1

GAMMA 2
GAMMA 3

PE3KOCTb

00 » @ EX|TIED




o3 MEHIO (cTp. 14) 3 BbInonHMTe NOACTPOWKY MEHIO. §
No3 MEHIO HaxxmuTe kHonku ¥ /4 AnA BLINONHEHUA HACTPONKN,

Bbibepute meHio NO3 OK
MEHIO, 4T06bl U3MEHUTb |3_IaTeM HaxmTe KHOH%K : .
HONONKEHME MEHIo Ha Py HaXAaTUM KHOMKN HaCTPOWKWN COXpaHAITCA, a
Avcnner Bo3BpallaeTca K npeablayLiemMy MeHto.
3KpaHe.
1280x1024/60Hz V
> EX | TIED A OK
_ N N —p —
[9] LANGUAGE B (cTp. 14) . ) ) 1
Bbibepute LANGUAGE,
4YTOObI MBMEHUTL A3bIK, QEEESHNDS
ucrorb3yembln AnA E%’EQCKW' 4 3akpoiiTe MEHIO.
0T06Pa>'<eﬂ'/'ﬂ MEHIO ” ibs HaxxmuTte kHonky MEHIO oguH pas ana Bosspara B
CO06LIEHNIA. HOpMaribHbIN pexxumM npocmoTpa. Ecnv KHOMKu He 6binn
1280x1024/60Hz
8 160 HaXkaTbl, TO 9KPaHHOE MEHIO aBTOMaTUYEeCKN ncyesaeT

NpuBnn3nTensHO Yepes 45 cekyHa,.

MENU

Opyrve meHio (cTp. 15)
HacTponTe cneaytowme

3NEMEHTbI MEHI0. ;
*CBPOC -+« f
*6JIOKMPOBKA

MEHIO O=n

Bl C6poc HacTpoek

C6pocuTb HACTPONKM MOXHO C nomoLlbio MeHio CBEPOC Cw.
cTp. 15 AnA nony4yeHna Noapo6HbIX CBEAEHWI O BbINOMHEHNUN
cbpoca HacTpoekK.

B Wcnonb3oBaHue KHonok MEHIO, /4 n OK

1 Oto6paxkeHue rnasHoro meHio (MENU). PerynMPOBKa noacBeTkKu
HaxkmuTte kHonky MEHIO anA otobpaxkeHna Ha 3KpaHe (HOD‘CBETKA)

rnaBHoro meHto (MENU).
Ecnu akpaH cnuwkom ApKWiA, HacTporTe NOACBETKY, YTODbI C

MENU HUM 6bif10 ynobHee paboTaThb.
- < MpumeyaHue R
MoncseTKy HeNb3A HaCTPONTb, koraa aAnA pexuma [ZQ0 yctaHoBREHO
f 3Hadenne APKAA, CPEOHAA unu TEMHAA (cTp. 10).

1 Haxmute kHonky MEHIO.

2 BblﬁepVITe MEHI0, B KOTOPOM Heo6xoAMMO BbINONTHUTb
Ha akpaHe NnoABUTCA rNaBHOE MEHIO.

NoOACTPONKY.
HaxmunTe kHonkmn & /4 ana 0To6paxeHna Hy>KHOTO MEHIO. 2

HaxmunTe kHonky OK anAa Boibopa afieMeHTa MeH!o. Haxaaute kronky §/4 aAna sbiGopa X1

(MOACBETKA) n Haxkmute KHonky OK.
Ha akpaHe nosasutca meHio NMOACBETKA.

: G N\ OK 3 Haxmute kHonku ¥/4, 4To6bl OTperynmposartb

—_— ypOBeHb NOACBETKM, U HAXXMUTE KHONKY OK.

t 1 1
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PerynnpoBka KOHTPAcTHOCTHU
(KOHTPACT)

HacTponTe KOHTPacTHOCTb M306pakeHuA.

MpumeyaHue .
KOHTPaCTHOCTb HeNb3A HACTPONTb, KOrAa ANA pexuma [-Ca
ycTaHoBneHo 3HadeHne APKAA, CPEOHAA unn TEMHAA (cTp. 10).

1 Haxmute kHonKy MEHIO.
Ha akpaHe noABMTCA [MaBHOE MEHIO.

2 Haxmute kHonku ¥/4 ana soi6opa @ (KOHTPACT) u
Haxxmute KHonky OK.
Ha akpaHe noasutca meHto KOHTPACT.

3 Haxwmute kHonkm ¥/4, 4TO6bLI OTPEryNMpoBaTth
KOHTPACTHOCTb, U HAXXMUTe KHonky OK.

PerynupoBka ypOBHA YepHOro
uBeTa nsobpaxenHua (APKOCTD)

HacTponTe ApKOCTb M306pa>keHna (YpOBEHb HYEPHOrO).

MpumeyaHue .
APKOCTb HEMb3A HACTPOUTb, Koraa ana pexxkuma SO ycraHoBneHo
sHauenne APKAA, CPEAHAA nnn TEMHAA (cTp. 10).

1 Haxmute kHonky MEHIO.
Ha akpaHe NoABMTCA [MaBHOe MEHIO.

2 Haxmute kHonku ¥/4 ana sbibopa O (APKOCTb) un
Ha)xmute KHonky OK.
Ha akpaHe noasutca meHtio APKOCTb.

3 Haxwmure kHonku ¥/4, 4To6bI OTPErynuposaTtb
AIPKOCTb, U HAXXKMUTe KHonkKy OK.

PerynupoBka pe3KkocTu u
LeHTpoBKU usobpaxeHua (AKPAH)

H OyHKUMA aBTOMaTU4ECKOWN peryyiupoBKM
KavyecTBa usobpa)xeHuA

Mpu npueme BXOAHOro CUrHasia MOHUTOP
aBTOMaTU4YEeCKM perysiupyeT rnosioXXeHue u
pe3KocTb n3obpaxxeHna (tpasa/war) n
obecneynBaeT YeTKoe N3obpakeHne Ha aKpaHe
(cTp. 16).

MpumeyaHue

Ecnu akTmBu3npoBaHa yHKLUMA aBTOMaTUYECKON PerynmpoBKu
KauecTBa n3obpakeHus, paBoTaeT Tonbko BbikmoyaTens (O
(nutanwue).

MN306padkeHne MOXeT MuraTb, 3TO He ABNAETCA NPU3HAKOM
HeuncnpaBHOCTU. [TPOCTO NOAOXKANTE HECKONBbKO CEKYHA [0
3aBEepLUEHNA HACTPONKW.

Ecnu npm ncnonbsoBaHun yHKLMM aBTOMaTUHECKOMN
perynupoBKMu KayecTBa U3o6pakeHna 3Toro MoHuTopa
n3o6pa>keHne HaCTPOEHO He MONMHOCTbIO

MO>HO BbINOMHUTbL AaNbHENLLYIO aBTOMaTUYECKYHO
HacCTPOWMKy Ka4yecTBa U30bpakeHna AnA TeKyLero BXOAHOro
curHana. (Cm. onncanue cyHkummn ABTODOPMAT Huxe.)
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Ecnu TpebyeTcA BbINONHUTb AOMNONIHUTESIbHYIO
perynumpoBKy KavyecTBa usobpakeHna

MOo>XHO Bpy4HYt0 OTperynmpoBaTb pe3kocTb (hasa/war) n
nonoXxeHne (No ropu3oHTann/no BepTukKanun) nsobpaxxeHun.

GTVI HaCTp0I7IKI/I COXpaHAKTCA B NaMATU N aBTOMaTU4eCKu
BbI3blBAIOTCA KaXKAbli pas, Korga Aucnnei nosyyaeT Takoin
K€ BXOOHOWM curHan.

B03MOXHO, 3TV HACTPONKK NPMAETCA NOBTOPUTL, €CNK
N3MeHeH BXOAHOW curHan nocrie NOBTOPHOMO NOAKIOYeHWA
KOMMNbloTepa.

B [JanbHeuwue aBTOMaTU4ECKME HACTPONKMN
KayecTBa usobpaXxeHuAa AnA TeKyLero
BxogHoro curHana (ABTO®OPMAT)

1 Haxmute kHonky MEHIO.
Ha akpaHe NoABUTCA rMaBHOE MEHIO.

2 Haxmute kHonku ¥/4 ana Bbibopa A (OKPAH) n
Haxxmute KHonky OK.
Ha akpaHe nosasutca meHto OKPAH.

3 HaxmuTe kHonku ¥/4 ana BbiGopa ABTODOPMAT u
HaXxmuTe KHonky OK.
BbinonHuTe cooTBETCTBYIOWME HACTPOMKM (hasbl IKpaHa,
Liara v NonoXKeHWA Mo ropusoHTann/sepTvkany ana
TeKyLLero BXOAHOro curHana u CoXxpaHuTe mx.

4 Haxmute kHonku ¥/4 ana Bbi6opa O U HaxmuTe
KHonky OK.
CHOBa MOABUTCA 3KPaH MEHIO.

B PerynupoBka pe3KocTu usobpaxeHus
BpyuHyto (PA3A/LLAT)

Pe3kocTb n306paXkeHnA MOXHO OTperynmpoBaTthb creayoLwmm

obpasom.

1 YcraHosuTe paspeweHue 1280 x 1024 Ha KOMnNblOTepe.
2 BcTaBbTe KOMNaKT-4MUCK.

3 3anycTute KOMNaKT-AUCK, YKaXKMTE PEermoH n mogesb
1 oTobpa3uTe TeCTOBbIN WAGOH.
Ana Windows
Bobi6epuTe [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe].
Ana Macintosh
Bbibepute [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

4 Haxmwurte kHonky MEHIO.
Ha akpaHe NoABWTCA rMaBHOe MEHIO.

5 Haxmute kHonku ¥/4 anA Bbi6opa A (OKPAH) n
Haxkmute KHonky OK.
Ha akpaHe nosasutca meHto OKPAH.

6 Haxmute kHonku ¥/4 ana Bbl6opa ®PA3A n HaXXxmuTe
KHonky OK.
Ha akpaHe nosasutca meHio GA3A.

7 Haxwumaiite kHonku ¥/4, Noka ropms3oHTanbHble
nonocbl He CTaHyT MUHUMASIbHLIMMU.



OTperynupynte Takum o6pasom, YTo6bl rOPU3OHTasbHbIE 6 Haxmute kHonku ¥/4 ana sbi6bopa FTOPU3 LIEHTP
nonochbl 6bI MUHUMAaTbHbLIMU. nnu BEPTUK LUEHTP n HaxkxmuTe kHonky OK.

Ha akpaHe noasutcA meHio TOPU3 LIEHTP nnn BEPTUK
LIEHTP.

7 Haxwmute kHonku ¥/4 anAa nepemeLieHna TeCTOBOrO
wabnoHa B LEHTP 3KpaHa.

M ‘

Tes Pt
‘ END
il

8 HaxmuTte kHONKy OK. 9 HaxmuTte KHonky OK.
BepHuteck B meHio OKPAH. BepHutech B meHio OKPAH.
Ecnu Ha Bcem aKpaHe BUAHbI BEPTUKAasbHbIE MOMOCh!,
OTPEerynmpyinTe Lar, BbIMOMHMB Criedylolume AeNCTBIUA. 10 Haxxmute kHonku ¥/4 Ana BbiGopa O 1 HaxXmuTe
KHonky OK.
9 Haxxmute kHonku ¥/4 ana Bbl6opa WA u HaxmuTe CHOBa MOABUTCA 9KPaH MEH!O.
KHonky OK.

8 Haxmute KHoONKy Ha 3KpaHe, YTO6bl OTKNIYUTb
TECTOBbI Wa6NoH.

Ha akpaHe noAasutca meHto LLAT.

NMoacTponka uBeToBOMU

10 Haxxumante kHonku ¥/4, noka He MCHE3HYT
BepTUKasbHble Nosochbl. Temneparypbl (U‘BET)
OtperynupyiTe Takum 06pasom, YT0GbI BEPTUKASbHbIE MoxkHO BbIGpaTh ypoBeHb LBeTa 6enoro nonA n3obpaxeHus
nonockl uc4esnu. U3 CrieayroLMx HACTPOEK LIBETOBOI Temnepartypbl Mo

yMonyaHuio.
Tak>xe Npn He06X0AMMOCTN MOXHO TOYHO HACTPOUTb
LIBETOBYIO Temreparypy.

1 Haxmute kHonky MEHIO.
Ha akpaHe nofBMTCA [MaBHOe MEHIO.

2 Haxwmure kHonku ¥/4 ana sbi6opa [ (LBET) u
HaXxmMuTe KHonky OK.

11 HaxmuTte kHonky [END] Ha aKpaHe, 4To6bl OTKNI0YNTb
y [END] P ’ Ha akpaHe noasutca meHio LIBET.

TeCcTOBbIN Wa6GoH.

3 Haxmute kHonku $/4 ana Bbl6bopa Heo6xoaMMoun
LBETOBOI TemnepaTypbl, a 3aTeM HaXXMUTE KHOMKY
OK.

Mpun ymeHbweHun Temnepatypbl ¢ 9300K (HacTpowika no
ymonyanuio) Ao 6500K cuHeBatble OTTEHKM B 6enom
LBeTe 6yayT CMEHATbLCA KPacHOBATbIMU.

Koraga anA napameTpa APKOCTW Ha 3KpaHe BblbpaHo

B PyyHans perynmpoBKa NosioKeHUn 3HayeHne “Py“qHAH’:”MO)KHO BbI6paTh LBETOBYIO
n306parkeHNsA Temnepatypy “sRGB!

(FOPU3 LIEHTP/BEPTUK LIEHTP) Mpu BoIGOpe napameTpa “sRGB” HacTponka useTa bygeT

BbINOSIHEHa cornacHo npocduno sSRGB. (Moaenb
Ecnu n306paxeHue pacnonoxeHo He Mo LIEHTPy 9kpaHa, cMelleHnA LBeToB SRGB (KpacHbIN-3eneHbIA-CUHMiA)

12 HaxmuTe kHonky OK.
BepHuTteck B meHio OKPAH.

13 Haxxmute kHonku $/4 ana BbiGopa O n HaxXMuTe
KHonky OK.
CHoBa MoABUTCA 3KPaH MEHIO.

OTperynupyiTe LEeHTPOBKY M306paXXeHns CrneayoLwmnm ABNAETCA CTAHAAPTHLIM NPOMBILLIEHHBIM MNPOTOKONOM
o6pasom. ANA ONnCaHUA LBeTa N306paxeHNs B KOMMbIOTEPHOI

npoaykuun.) Ecnv BeibpaH napameTp “sRGB’; uBeToBble
1 YcraHoBuTte paspeweHue 1280 x 1024 Ha koMnbloTEpe. HaCTPOVIKM KOMMbIOTEPA AOMXKHbI YCTAHABNNBATLCA B

cooTBeTcTBUM € Npocmnnem sRGB.
2 BcTaBbTe KOMMAaKT-AUCK.

MpumeyaHuna
3 3anycTute KOMNaKT-AUCK, YKaXUTE PeruoH n moaenb e Ecnu noacoeavHeHHbIN KOMMBLIOTEP UK Kakoe-nmbo apyroe
1 oTo6pa3uTe TeCTOBbIW LWAGOH. obopynoBaHve He ABNAETCA COBMECTMMbIM ¢ npodunem sRGB,
Ona Windows LIBET He yAacTCA HaCTPOUTb B COOTBETCTBUM ¢ npochunem sRGB.
BbiGepute [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe]. e Koroa B MeHIo LIBET BbibpaH napameTp sRGB, Henb3a BbINONHUTL
[na Macintosh gﬁ:’\‘;l;’)\;),:Ky napameTpoB MeHto KOHTPACT, APKOCTb unu

Beibepute [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

4 HaxmwuTte kHonky MEHIO.
Ha akpaHe nofBWTCA [1aBHOE MEHIO.

5 Haxmute kHonku ¥/4 ana sbibopa A (OKPAH) u
Haxkmute KHonky OK.
Ha akpaHe nosasutca meHio OKPAH.
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To4yHaA HacTpoMKa LiIBETOBON Temnepartypbl
(PYYHAA HACTP)

PYUYHAHA HACTP

)
128

B M- 128

1280x1024/60Hz
[+[VIE EX | TIEN

1 Haxmute kHonku ¥/4 anA BbiGopa HACTPOMKA u
HaXxmuTe KHonky OK.
Ha skpaHe noasutca meHto PYYHAA HACTP.

2 Haxmute kHonku ¥/4 , uTo6bI BblGpaTb R (KpacHbIN)

unu B (cuHuiA), a 3aTem Haxkmute KHonky OK. 3atem
HaxmuTe kHonku ¥/4 AnA HacCTPONKMN LUBETOBOW
TemnepaTtypbl, a NOTOM Ha)xmuTe KHonkKy OK.
MockonbKy 3Ta HaCcTpoliKa LIBETOBOW TeMMepaTypbl
N3MeHAETCA NyTEM YBENUYEHUA UMW YMEHbLLIEHUA
cocTasnAwmx R n B oTHocutensHo G (3eneHsin),
cocTtaBnawwana G octaeTca HEM3MEHHOMN.

3 Haxmute kHonku ¥/4 anA Bbi6opa anemeHTa O, a
3aTem HaxxmuTe KHonky OK.
HoBanA HacTpomnka uBeTa COXpaHUTCA B NamATn ANnA
anemeHTa PYYHAA 1 6yneT Bbi3biBaTbCA M3 NAMATH
Kaabli pa3 npu Bbibope anemeHTa PYYHARA.
Ha akpaHe noABUTCA rMaBHOE MEHIO.

MN3meHeHue HaCTPOMKM raMmbl
(GAMMA)

MO>KHO conocTaBWTb LIBETOBOW OTTEHOK U306paXKeHnA Ha
3KpaHe C LBeTOBbIM OTTEHKOM U306paXkeHna opurnHana.

1 Haxmute kHonky MEHIO.
Ha skpaHe noABUTCA MaBHOE MeH!.

2 Haxmute kHonku ¥/4 ana sbi6opa 7 (GAMMA) un
Haxmute KHonky OK.
Ha akpaHe nosasutca meHio GAMMA.

3 Haxmute kHonkm ¥ /4, 4TO6bI BbIGPATb HYXHbIN
peXxxum, u HaxxmuTe KHonky OK.

PerynupoBka pe3kocTu
(PE3KOCTDb)

PerynupoBka BbINONHAETCA ANA yBENNYEHUA PE3KOCTU
KPOMOK N306pa>keHnin u T.4.

1 Haxmute kHonky MEHIO.
Ha skpaHe noABUTCA MaBHOE MeH!0.

2 Haxmute kHonku ¥/4 anAa ebi6opa anemexTa (I
(PE3KOCTDb) 1 Haxkmute KHonkKy OK.
Ha skpaHe noasutca MmeHio PESKOCTb.

3 Haxmwute kHonkm ¥/4, 4T06bI OTPErynMpoBaTthb
pe3KoCTb, U HaXKMuUTe KHonky OK.
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N3meHeHne NosnoXxeHna aKpaHHOro
MeH1o (MO3 MEHIO)

MO>XHO M3MEHUTL MOMOXEHWE MEHI0, ECIIM OHO 3aropaXkueaeT
n3obpaxeHue Ha aKpaHe.

1

Haxxmute kHonky MEHIO.
Ha akpaHe noABUTCA rMaBHOE MEHIO.

Haxmute kHonku ¥/4 anna Bbi6opa =] (MO3 MEHIO)
M HaXXMuTe KHonKy OK.
Ha akpaHe nosasutca meHio NO3 MEHIO.

Haxmute kHonku ¥/4 ana sbibopa Heo6xoaUMOro
NONoXeHUA, a 3aTem HaXxmute KHonky OK.
NmeeTcA Tpu nonoxeHus AnA BEPXHEN, CpeaHen n
HWXKHEW 4acTu 3KpaHa COOTBETCTBEHHO.

Bbi6op A3blKa B 9KpaHHOM MEHI0
(LANGUAGE)

MOXHO M3MEHUTb A3blK, UCMONb3YyeMblii A11A 0ToBpaxKeHnA
MEHIO 1 COOBLLEHNI HA 3TOM MOHWUTOPE.

1

HaxxmuTe kHonky MEHIO.
Ha akpaHe NoABWTCA rMaBHOE MEHIO.

OepxuTe KHONKY ¥ HaXxaToi A0 NOABMEHMUA 3HauYKa
Heobxoaumoro napamerpa.

Haxxmute kHonku 4 /4 ana sbiopa A (LANGUAGE) n
HaxxmuTe KHonky OK.
Ha akpaHe nossutca meHio LANGUAGE.

Haxmute kHonku ¥/4, 4To6bl BbI6GPaTb A3bIK, U
HaxmuTe KHonKy OK.
*ENGLISH: AHrnuiicknia
*FRANCAIS: ®paHuy3ckuii
*DEUTSCH: Hemeukun
eESPACOL: NcnaHckuin
¢ITALIANO: UTanbaHcKuii
*NEDERLANDS: lonnaHackui
*SVENSKA: LLIBeackui
*PYCCKUM

e HAEE: AnoHcKkui

o137 : Kutamckum



AdononHuTenbHble HACTPONKM

MOoXHO HacTpouTb crneayioLme napameTpbl:
e CBPOC >+«
e BJIOKMPOBKA MEHIO O=n

1 Haxmute kHonky MEHIO.
Ha akpaHe noABUTCA rMaBHOE MeH!.

2 [epxuTe KHOMKY ¥ Ha)XKaToi A0 NOABIEHNA 3HaYKa
Heo6xoQumoro napameTpa.

3 Haxwmute kHonku ¥/4 ana sbi6opa Heo6xoAUMOro
aNieMeHTa, a 3aTem HaxmuTe KHonky OK.
HacTponTe BbibpaHHbIN 3N1EMEHT NnapameTpa B
COOTBETCTBUM CO CreayoWwmmMm YyKasaHUuaMu.

H C6poc AaHHbIX HACTPOMKU A0 3HAYEHUI No
YMOJ14aHUIO0
Mo>XHO COpOCUTb HACTPOMKU A0 3HAYEHWI MO YMOHAHWIO.

1 Haxmute kHonku ¥/4 ana Bbibopa >« (CBEPOC) u
Ha)XmuTte KHonky OK.
Ha akpaHe noasutca meHio CBPOC.

2 Haxmute kHonku ¥/4, 4To6bl BbIGPaTb HYXHbINA
pexxum, u HaxmuTe KHonky OK.

*OK: C6poc BCex AaHHbIX HACTPOMKN A0 3HAYEHWI NO
ymonyaHuio. Heo6xoauMo NOMHUTb, Y4TO 3TUM
€nocobom Henb3A C6POCUTL HACTPONKY ANeMeHTa
(LANGUAGE).

*OTMEHA:OTmeHa cbpoca 1 Bo3BpaT K 3KpaHy MEHHO.

B BnokupoBKa MeHI0 M OpraHoB ynpaBJfieHusa
Mo>kHO 6110KMpoBaTh ynpasneHne KHonkamu Anq
npeaoTBpaLLeHna cryvyalHblX HACTPOeK unn cépoca.

1 Haxmute kHonku ¥/4 ana Boibopa O
(BJTOKMPOBKA MEHIO) u Haxkmute kHonky OK.
Ha akpaHe nosasutca meHto BJIOKMPOBKA MEHIO.

2 Haxmute kHonku ¥/4, uTo6bI BLIGpaTh BKI nnu

BbIK/J1, n Haxkmute KHonky OK.

*BKJ1: Pa6oTaeT Tonbko Buiknoyatens () (nutanue). Mpu
BbINOSIHEHNN APYTUX Onepaumnin Ha 3KpaHe
nosasuTcA 3Ha4ok Om (BJIOKNPOBKA MEHIO).

*BblKJl:YcTaHaBnmBaeT anA anemeHta O
(BNOKNPOBKA MEHIO) 3HauyeHue BbIKJI. Mpwn
ycTaHoBke anA anemeHta O=n (BJIOKMPOBKA
MEHIO) 3HaueHna BKJ1 moxxHo 6yneT BbibpaTb
TOMbKO 3TOT 3MIEMEHT MEHIO.
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TexHn4YeckKue ocobeHHOCTM

DYHKLUMA 9KOHOMMUU IHEPrumn

[aHHbIN MOHUTOP COOTBETCTBYET HOPMaM SKOHOMMU
3N1eKTPo3Heprum, yctaHosneHHbim VESA, ENERGY STAR un
NUTEK. Ecnvm MOHUTOP NOAKIIOYEH K KOMMbIOTEPY U
BMaeorpadgmyeckomy agantepy, NogAep>KMBaIOWMM CTaHAAPT
DPMS (ctaHgapT ynpaBneHus nuTaHnemM MOHUTOpPA), MOHUTOP
6yneT aBTOMaTUYECKN CHUXKATb MOTPEbneHne aHeprum
cornacHo Tabnuue H1xe.

SDM-HS75

Pexxum MoTpebnAaeman
notpe6seHnA MOLYHOCTb
aHeprum

Mnaunkatop O
(nuTaHwme)

0b6bl4Han
paboTa

BbIX0A 13
aKTUBHOrO
COCTOAHUA™
(cnAwmmn
pexum)**

45 BT (Makc.) ropuT 3eNeHbIM

1,0 BT (makc.) rOpUT OpaH>XXeBbIM

BblkntoyeHne 1,0 BT (makc.) He roput

SDM-HS95

Pexxum MoTpebnAaeman
noTpebneHnA MOLLYHOCTb
SHeprum

Mnaukatop O
(nuTaHwme)

0b6bl4Han
paboTa

BbIX0A 13
aKTUBHOrO
COCTOAHUA™
(cnAwwmn
pexnm)**

50 BT (mMakc.) ropuT 3eM1eHbIM

1,0 BT (makc.) rOpUT OpPaH>XXeBbIM

Bblkntoyenne 1,0 BT (makc.) He roput

* Koraa KoMnbloTep nepexoauT B pexum “Bbixoa N3 akTMBHOTO
COCTOAHUA’, Mogaya BXOAHOIO cUrHasa npekpataeTcsa, v Ha 3KpaHe
noaenaeTca coobwenve “HET CUMHAJA” Yepes 5 cekyHz
MOHUTOP NepernaeT B PEXXMM 3KOHOMUN SHEPTUN.

** “CNAWMIA pexum” onpeenieH areHTCTBOM 3alUUThbl OKpY>KatoLLen
cpenbl (EPA).

CHu)XeHue noTpebrieHnA aHeprum
(pexxum [-Cn)

Ecnu ana pexuma SO yctaHosneHo sHauyenna TEMHAA
nyTemM Ha>kaTuA KHOMKU -:(j] Ha nepe,quVl naHenu MOHUTOPA,
CHWU3ATCA YPOBEHb MOACBETKU U NOTPebneHne sHeprum.

HaxmuTe HeckonbKo pa3 KHonky |:CI, noka He nosABuTCA

Hapnucb TEMHAA.

~

-

?
)

Ha akpaHe noaeutca nnavkauma TEMHAA, u yposeHb
noacseTku cHnsutcA. MHankaumAa TEMHAR asTomaTnyeckun
NCYE3HET NPUOIM3NTENBHO Yepes 5 CEKYHA,.

- |5Cn : TEMHAR
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®dyHKUMA aBTOMAaTUHECKOMN
perynupoBKu Ka4yecTBa u3obpakeHus

Mpwu npueme BXOQHOrO CUrHaNa MOHUTOP
aBTOMaTUYECKU perynupyeT nornoxxeHue n
pe3kocTb u3obpakeHunA (tpasa/war) n
obecneunBaeT YeTKoe U306pa)keHne Ha IKpaHe.

Pe>xum MoHuTOpa, NpeABapuUTeNnbHO
yCTaHOBJIEHHbI Ha 3aBoAe

Mpu npneme BXOAHOrO cuUrHana MOHUTOP aBTOMaTUYECKM
COrnacoBbIBAET €ro C OOHUM U3 PEXMMOB, NPeABapUTENIbHO
YCTaHOBJIEHHbIX Ha 3aBoAe M XpaHALKMXCA B NaMATHU
MOHUTOpA, AnA 06ecnevyeHnA BbICOKOKAYeCTBEHHOMO
n306paxkeHnsa B LEHTpe akpaHa. Ecnv BxogHon curHan
COOTBETCTBYET NPeABapUTENIbHO YCTAHOBIIEHHOMY Ha 3aBOAe
peXXumMy, Ha 3KpaHe aBTOMaTU4eCKM NOABNAETCA
n3obpaxkeHne ¢ COOTBETCTBYIOLMMMN HACTPOMKamm no
YMOSTHaHUIO.

Ecnu BxoaHble CUrHanbl He COOTBETCTBYIOT HU
OoAHOMY U3 npeaBapuUTesibHO YCTAHOBJIEHHbIX Ha
3aBoje pe>xxumoB

Mpn npueme MOHUTOPOM BXOAHOIO CUrHana, He
COOTBETCTBYIOLLETO HU OAHOMY W3 NPefBapuUTeNbHO
YCTaHOBJIEHHbIX Ha 3aBOAE PEXMMOB, aKTNBU3NPYyeTCA
(PYHKLUMA aBTOMATMYECKON PEryIMpoBKN KayecTsa
n306pa>keHnA MOHUTOPA, KoTopaA obecne4nmBaeT NOCTOAHHO
yeTKoe n3obpaxkeHne Ha 3KpaHe (B Cneayowmx auanasoHax
4acTOT CUHXPOHM3ALMN MOHUTOPA):
YacToTa ropusoHTanbLHom pasBepTKu:

28-80 Kkl'y
YacToTa BepTUKanbHON pa3BepTKu:

48-75Ty
MoaTomy, korga Ha MOHWUTOP MEepBbI Pa3 NOCTyNaeT BXOAHOW
CUrHasn, He COOTBETCTBYIOLLMIA HU OAHOMY U3 NpeABapuUTeNbHO
YCTaHOBJIEHHbIX Ha 3aBOAE PEXMMOB, AA 0TOBpaXKeHA
n3obpaxeHua TpebyetcA 6osblue BpeMeHU, YemM 0BObI4HO.
[laHHbIe 3TON HAaCTPONKN aBTOMaTUYECKMN COXPaHAIOTCA B
namATK, MOSTOMY B Criedylowmii pa3 MoHUTOp 6yaeT paboTtaTb
Tak, Kak npu npMeme curHanos, COOTBETCTBYIOLLNX OAHOMY N3
npeABapuTENbHO YCTAHOBMEHHbIX HA 3aBOAE PEXVMOB.

B cnyyae perynupoBku asbl, Wwara v NosnoXXeHuA
n306pa)keHuA Bpy4HyIo

[nA HeKOTOopPbIX BXOAHBLIX CUrHaNoB hyHKUMA
aBTOMaTMYECKOW PErynmpoBKM KayecTBa n3obpakeHna 3Toro
MOHUTOpPa MOXET He [0 KOHLA HAaCTPOUTb MONOXKEHNE
nsobpaxeHua, asy u war. B aToM cnyyae aTy HacCTPONKyY
MOXHO BbINOIHUTb BPY4HYIO (CTP. 12). Ecnn HacTponku
YCTaHOBJ1€Hbl BPY4YHYIO, OHU COXPaHAIOTCA B MaMATU KakK
Nnonb30BaTeNbCKNE PEXUMbI U aBTOMaTUYECKM Bbi3blBAKOTCA
KaXkAblil pa3, Koraa Ha MOHUTOP NMOCTYNatoT Takme Xe
BXOAHble CUTHanbl.

MpumeyaHue

Ecnu akTMBM3npoBaHa hyHKUMA aBTOMaTUHECKON PerynmpoBKu
KayecTBa U306pakeHns, paboTaeT TonbKo BeikoyaTens (O (MnTanue).
M306paxkeHne MOXET MUraThb, 3TO He ABNAETCA NPU3HAKOM
HencnpaBHOCTU. [POCTO NOJOXANTE HECKONBKO CEKYHJ, A0
3aBepLUEeHNA HACTPONKMU.



YcTpaHeHue
HeucnpaBHOCTEN

Mpexae YeM 06paTUTLCA B CNY>KBY TEXHUYECKON NOAAEPXKKH,
03HAKOMbTECH C AaHHbIM pa3aesioM.

AKpaHHble coobLeHunn

Ecnu yTto-TO HE B nopAnke CO BXOAHbIM CUrHANIOM, Ha 3KpaHe
NnoABNAETCA OAHO U3 crieaytoLmnx coobLueHnin. inA
ycTpaHeHuA Henonaaku cm. pasaen “CumMnToMbl Henonaaok u
[eNcTBMA Mo X ycTpaHeHuio” Ha cTp. 18.

Ecnu Ha akpaHe noAaBnAeTcA coobueHue
HEOONMYCT NPA® PEXXUM

970 yKasblBaeT Ha TO, YTO BXOAHO CUrHas He COOTBETCTBYET
xapakTepucTnkam moHutopa. NposepbTe crieaytoLlee.

HEOONYCT TPA® PEXUM

XXX .xXxkHz/ xxxHz

Ecnu Ha akpaHe oTobpaxkaeTcA “xxx.xkHz/ xxxHz”
370 ykasbiBaeT Ha TO, YTO 6O YacToTa FOPU3OHTaNbHON
pasBepTKu, N6 YacToTa BEPTMKANbHON pa3BePTKM He
COOTBETCTBYET XapaKTepucTnkaMm MoHUTOpa.

Lincbpbl 03HaYaoT HacTOTbl FOPU3OHTANIBHOMN U
BEepPTMKasibHOM pa3BepTKM TEKYLLEro BXOAHOIO curHana.

Ecnu Ha akpaHe otobpa)kaetcA “PA3SPELIEHUE > 1280
x 1024”

OT0 yKasblBaeT Ha TO, 4TO 3TO paspeLleHne He
COOTBETCTBYET XapakTepucTukam moHuTopa (1280 x 1024
U HUXeE).

Ecnu Ha akpaHe noasnAetcA coobuweHue HET
CUrHANA

310 yKasblBaeT Ha TO, 4TO B HaCTOALUMA MOMEHT CUrHan He
nogaeTcA.

HET CUTHANA

B OKOHOMHbIN PEXIM

B 9KOHOMHbINA PEXXUM

MpumMepHO Yepes 5 cekyHa nocne oTobpakeHua
COO6LLEHNA MOHUTOP NepenaeT B PeXXMM 3KOHOMUN
3Heprum.

Ecnu Ha akpaHe otobparkaetcAa coobweHue
KABEJIb HE NOAKJTIOYEH
310 yKasblBaeT Ha TO, 4TO Kabenb BuAeocurHana OTKIO4YEH.

KABENIb HE MNOAKJIOYEH
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CMuMnTOMbI HENONAAOK U AENUCTBUA NO UX YCTPaHEeHUIo

Ecnu Henonaaka Bo3HUKaET B pe3ynbTaTe NOAKIIIOYEHNA MOHMTOPA K KOMMbIOTEPY Unv ApyroMy 060pyaoBaHuio, obpaTuTech K
WHCTPYKLMK MO 3KCnyaTaumm AaHHOro o6opynoBaHuA.

CumnTtom

MpoBepbTe cneaylolee

HeT nsobpaxxeHun

Ecnn unavkatop (O (nutanue) He

ropuT unu niankatop (O (nutaxme)

He 3aropaeTcA Npu HaXaTuu
Boikmiodatena (O (nutanne),

MpoBepbTe, NPaBUbHO M NOAKITIOYEH Kaberlb NUTaHuA.

Ecnun Ha akpaHe oTobpaxkaeTcA
coobuweHne KABENb HE
MOOKNIOYEH,

Y6enuTtech, 4TO Kabenb BUaeocurHana noaKsItoYeH NpaBuiibHO 1 BCE pas3beMbl
HaOe>XHo BCTaBfieHbl B CBOW rHe3aa (CTp. 7).

Y6eamTech, YTO HY OAMH U3 WTbIPbKOBbLIX KOHTAKTOB Buaeokabena He U3OTHYT U He
YTOMMEH BHYTPb BUIKWN.

MoaknioyeH kKabenb BuaeocuUrHana, He BXOAALMI B KOMIIEKT nocTtaBku. Ecnn
NoaKtoYeH Kabenb BuAeoCcurHana, KoTopbl He BXOAUI B KOMMMEKT MNOCTaBKMU,
nepea Nepexofom B peXXnuM SKOHOMUM SHEPTUM Ha SKpaHe MOXeT oTobpaxkaTbeA
coobuleHne KABEJIb HE MOAOKJTKOYEH. 310 He AaBnAeTcA Henonaakon.

Ecnu Ha aKpaHe noAsnAeTcA
coobueHne HET CUTHATIA vnn
unankartop (O (nutanue) roput
OpPaHXeBbIM,

Y6eautech, 4TO Kabenb BUAeOCUrHana NnoaKoyeH npasuiibHO 1 BCe pa3beMbl
HaOe>XHo BCTaBfieHbl B CBOW rHe3aa (CTp. 7).

Y6eamTech, 4TO HU OAVH U3 LWITbIPbKOBbLIX KOHTAKTOB BUAEOKA6EenA He U30rHYT U He
yTonsieH BHYTPb BUJTKW.

B Henonapku, cBA3aHHbIe C NOAKJIIO4YEHUEM KoOMnblOTEPA UNU Agpyroro

o6opyaoBaHuA, a He C MOHUTOPOM

KomnbloTep HaxoamuTcA B peXxume 3KOHOMUM aHepruu. MonpobyiiTe Haxatb nobyto
KNaBuLy Ha KnaBuaTtype Unu nepeasuHyTh Mblllb.

Y6eamtechb B TOM, YTO rpaciMyecKuin agantep yCTaHOBMEH NPaBuibHO.
MpoBepbTe, BKHOYEHO NN NUTaHUe KOMMbloTepa.

Mepesarpy3anTe KOMMbLIOTEP.

Ecnu Ha aKpaHe noAsnAeTcA
coobueHne HEJOMYCT NPA®
PEXUM,

B Henonaaku, cBA3aHHble C NOAK/IIOYEHMEM KOMMbIOTEpa U Apyroro

obopynoBaHuA, a HE C MOHUTOPOM

MpoBepbTe, BXOAAT M BUAE0YACTOThI B 3a4aHHbIA ANA MOHWTOPa AnanasoH. Ecnu
AaHHaA Mofenb ycTaHaBNMBaeTCA BMECTO CTApOro MOHUTOPA, BEPHUTE NPEXHNN
MOHUTOP Ha MECTO M NOACTPONTE rpachmyecknini agantep KoMmnbioTepa B CreayoLwmx
AvanasoHax.

Mo ropusoHTanu: 28 — 80 kl'y

Mo BepTukanu: 48 - 75Ty

Paspewerne: 1280 x 1024 nnu meHbLUe

Ecnun ncnonb3yeTtca cuctema
Windows 1 3TOT MOHUTOP

yCcTaHaBnnBaeTCcA BMeCTO CTaporo,

Ecnun paHHaA mopenb ycTaHaBNMBaeTCA BMECTO CTApOro MOHUTOPA, BEPHUTE
NPE>XXHUI MOHUTOP Ha MECTO U BbiNnonHuTe cneaytowlee. Boibepute “SONY” B cnncke
“UNsroToBuTenn’; a 3atem Boibepute “SDM-HS75” unm “SDM-HS95” B cnucke
“Mopenn” B okHe Bbl6opa ycTporcTB Windows. Ecnu Homep moaenu 3Toro MoHMTopa
He oTobpaxkaeTcA B cnucke “Moaenu’, nonpobyiTe BOCnonb30BaTbCcA (PyHKLMNEN
“Plug & Play’

Mpu ncnons3osaHum Macintosh,

Mpw ncnonb3oBaHun nepexogHuka AnAa Macintosh (He BXOAUT B KOMNNEKT)
ybeguTech, 4TO nepexogHuk ana Macintosh n kabens BugeocurHana nogknoYeHbl
npaBuneHo (CTp. 7).

CKa4ku, ApoXKaHue unu
BOJIHOOOpa3Hble KonebaHuA
n3obpaxkeHuna

OtperynupynTte war u casy (ctp. 12).
Monpo6yiTe NOAKNOUUTE MOHUTOP K APYrOi CETEBOW PO3ETKE, XXEeNaTenbHo oT
[pYroro KoHTypa.

B Henonapka, cBA3aHHaA ¢ NOAK/O4YEHUEM KOMMNblOTEpPaA UNU gpyroro

obopynoBaHuA, a HE C MOHUTOPOM

ObpaTtutech K pyKOBOACTBY MO rpaduyeckoMy aganTtepy, YTobbl NpoBepuTh,
npasubHblE N NapamMeTpbl yCTaHOBNEHbI AnA Bawero moHuTOpa.

YnocTtoBepbTeCh B TOM, 4TO rpacmyeckuin pexxum (VESA, Macintosh 19" Color n gp.)
M YacToTa BXOAHOIO CMrHana COOTBETCTBYIOT XapaKTepucTukaMm moHutopa. daxe B
NOAXOAALLEeM HYaCTOTHOM AnanasoHe HeKOTopble rpacmyeckne agantepbl nogalT
CNULLIKOM Y3KWIA ANA KOPPEKTHOW CUHXPOHM3ALMN MOHUTOPA CUHXPOHU3NPYHOLLMIA
UMMy nbC.

I'Io.q)éTpoﬁ're 4acTOTy pereHepauum KoMNboTepa (4acToTy BepTUKallbHOW pa3BepTKu)
ONA NolyYeHnA oNTUMasibHOro N306paxkeHnA.
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CumnTom

MpoBepbTe cneayloee

HeveTkoe usobpaxxeHne

¢ [MoacTpoiTe KOHTPACTHOCTbL N APKOCTH (CTP. 12).
e OtperynupywnTe war u casy (ctp. 12).

B Henonapka, cBA3aHHaA C NOAKJIIOYEHUEM KOMMNbloTepa unuv Apyroro

obopyanoBaHuA, a He C MOHUTOPOM
® YcTaHoBUTE Ha KOMMbloTepe paspelleHne 1280 x 1024.

"TeHun" Ha n3ob6paxeHuu

He ncnonbayinTe yonuHuTeny sugeokabenei n/vnm KOMMyTaTopbl BugeocurHana.
MpoBepbTe, HAAEXHO NI 3aKPenJieHbl B CBOMX rHe34ax BCe pas3beMbl.

HenpaBunbHbIe LLeHTPOBKa Unu
pa3smep n3o6pakeHus

OtperynupynTte war u casy (ctp. 12).

OTperynupyiTe nonoxeHue nsobpaxenusa (ctp. 13). Heo6xoanmMo NOMHUTb, YTO B

HEKOTOPbIX BUAeopexXxmmax aKpaH He 3anofiHAeTCcA 00 KpaeB.

N3o6paxkeHne cnMwKom maneHbkoe

B Henonapka, cBA3aHHaA C NOAKJIIOYEHUEM KOMMNbloTepa unuv apyroro

obopynoBaHuA, a He C MOHUTOPOM
YcTaHoBUTe Ha KommnbloTepe paspeleHne 1280 x 1024.

TemHoe n3obpaxxeHue

OTperynupyinTe ApKocTb, ncnonbdya meHio APKOCTb (cTp. 12).
OtperynupynTte nogceeTky (cTp. 11).
OrTperynupyinTe APKOCTb, MCNONb3YA KHOMKY |-Ca (cTp. 10).

Mocne Bknto4eHnA MOHUTOP CTAaHOBUTCA APKUM HYepe3 HECKONIbKO MUHYT.

BonHuctbie unu myaposble
pa3Boabl Ha dKpaHe

OtperynupywnTe war u casy (ctp. 12).

HepaBHoMepHana okpacka
n3obpaxkeHunA

OtperynupywnTe war u casy (ctp. 12).

Benbliil UBeT He BbIrMAAUT 6enbim

MopcTponTe uBeTOBYO Temnepatypy (cTp. 13).

KHonku moHuTopa He paboTatoT
(Ha akpaHe noasnAetTcA O=n)

Ecnv ana napameTtpa 6ﬂ0KI/IpOBKVI MEHIO yCTaHOBNEHO 3HaYeHne BKIJ1, namennte ero

Ha BbIKJT (cTp. 15).

MoHuUTOp Yepe3 HEKOTOpOe BpemA
OTKJIloYaeTcA

B Henonapka, cBA3aHHaA ¢ NOAKJIIO4EHUEeM KOMnblOTEpPaA Unu gpyroro

obopyaoBaHUA, a He C MOHUTOPOM
¢ OTKJIIOUMTE PEXUM IHEProcOEepeXXEHNA B KOMMbIOTEPE.

Ha akpaHe meHto pa3pelueHue
oTtobpakaeTcA HenpaBUJIbHO

* B 3aBucumocTtu ot HaCTpOﬁKI/I Buaeonnarbl paspelieHue, 0To6pa>KaeM0e Ha 3KpaHe

MEeHI0, MOXXeT He coBnagartb C TeM, YHTO HaCTPOEHO Ha KOMMNboTepe.

OTobpakeHne nHpopmauum o6 3ToMm MOHUTOpPE

B MOMEHT nosiy4eHMA MOHUTOPOM BMAEOCUrHaNa HaOKMUTe
kHonky MENU u He oTnyckaiTe ee B Te4eHue He MeHee 5
CceKyHA, NokKa He NoABUTCA MH(OpMaLMOHHOE OKHO.
YT106bl 3TO OKHO UCHe3N0, HaXKMUTe KHonky MENU ewe pas.

MENU
Ll

Mpumep
O HOOPMALIA

MODEL : SDM-HS75
SER. NO : 1234567 +——
MANUFACTURED : 2004-52

HasBaHue

mMoaenu

CepuiiHbin

HoMep

____Hepenawnrog
BbIMycKa

Mpy BO3HUKHOBEHUN HEMONAAOK CBAXUTECH C MECTHbIM

oduumanbHbIM Aunepom Sony 1 NpefocTaBbTe CneayloLwwyo
MH(OopMaLMIO:

Homep mopnenn: SDM-HS75 nnu SDM-HS95

CepuitHbiin Homep
MoapobHoe onncaHne HencnpaBHOCTH
[ata nokynku

HasBaHue 1 xapakTepucTuku Baliero komnbloTepa u

rpacuyeckoro agantepa
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TexHun4eckue

XapaKTepucTtuku

SDM-HS75

MaHenb XXKK[ Tun naHenu: akTUBHaA MaTpuua
a-Si TFT
Pasmep nsobpaxenus: 17,0
OIONMOB

dopmaT BXO4HOrO curHana
Pa6o4ana yactota RGB*
Mo ropusoHTanu:
28 - 80 Kkl'y
Mo BepTukanu:
48 -75Ty
Mo ropusoHTanu: makc.1280
TOYeK
Mo BepTukanu: makc.1024
CTPOKM
YpOBHM BXOAHOrO curHana
Ananorosbln BugeocurHan RGB
0,7 Vp-p, 75 Q,
NOSIOXKUTENbHbIN
CurHan cuHxpoHu3aumm
ypoBeHb TTL, 2,2 KQ,
NONOXUTENbHBIA UK
oTpuuaTesnbHbIn
(oTAenbHaA No ropusoHTanm
1 BepTUKanm)
TpeboBaHNA K UCTOYHUKY NMUTaHNA
100 - 240 B, 50 - 60 'y,
makc. 1,0 A
MoTpebnAemasa MOLWHOCTb
makc. 45 BT
Pa6ouana TemnepaTypa
5-35°C
Pa3wmepsbl (uvpuHa/BbicoTa/rnybunHa)
Ovicnnen (BepTUKanbHbIN):
Mpurbn. 388 x 382,5 x 139,2 Mm

PaspeweHne

Macca Mpwubn. 5 kr
Plug & Play DDC2B
MpyvHaanexHocTn Cwm. cTp. 7.
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SDM-HS95

Manenb XXKK[ Tun naHenu: akTMBHaA mMaTpuua
a-Si TFT
Pasmep nsobpaxenua: 19,0
OoMOB

dopmaT BXOAHOro curHana
Pabo4an yactota RGB*
Mo ropusoHTanu:
28 - 80 kl'uy
Mo BepTukanu:
48 -75Tu
Mo ropusoHTanu: makc.1280
ToYeK
Mo BepTukanu: makc.1024
CTPOKM
YpOBHM BXOAHOMO curHana
Ananorosbi BugeocurHan RGB
0,7 Vp-p, 75 Q,
NOSIOXXUTENbHbIN
CuvrHan cMHXpoHm3auum
ypoBeHb TTL, 2,2 KQ,
NONOXMNTENbHBIA NN
oTpuuaTesnbHbIn
(oTAenbHaA No ropusoHTanm
1 BepTUKanm)
TpeboBaHUA K UCTOYHWUKY NUTaHUA
100 — 240 B, 50 - 60 'y,
makc. 1,0 A
MoTpebnAemana MOLWHOCTb
makc. 50 BT
Pa6bouaa Temnepatypa
5-35°C
Pa3swvepsbl (WwmpuHa/BbicoTa/rnybuHa)
Ovcnnen (BepTuKarbHbIN):
Mpn6n. 435 x 418 x 146 MM

PaspelueHne

Macca Mpunbn. 6 Kkr
Plug & Play DDC2B
MpuHaanexHocTn Cwm. cTp. 7.

* PeKOMeHAyeMbI PE>XKMM CUHXPOHU3aummn no

rOpMU3OHTanu 1 BepTMKanu

o LlinpvHa nmnynbca ropu3oHTanbHON CUHXPOHU3ALMN
OomkHa 6bI1Tb 60nbLue 4,8% obwero nepuoaa
rOPU30HTanNbHON passepTky nnmn 0,8 MKC, B
3aBMCUMOCTW OT TOrO, KOTOpaA U3 HNX 6orbLue.

* VlHTepBan MexXay curHanamm ropu3oHTasIbHou
pa3BepTKM A0MKeEH 6bITb 6onbLie 2,5 MKC.

* IHTepBan mMexay curHanamv BepTukanbHoOn
pa3BepTKM A0MKEH 6bITb 60nbLie 450 MKC.

KOHCTpyKUMA 1 XapaKTepucT1K1 MOTyT UamMeHATbeA 6e3
npeaBapuTENbHOrO yBEAOMIIEHUA.
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Owner’s Record

The model and serial numbers are located at the rear of the unit.
Record these numbers in the spaces provided below. Refer to them
whenever you call upon your dealer regarding this product.

Model No. Serial No.

To reduce the risk of fire or electric shock, do not
expose this apparatus to rain or moisture.

Dangerously high voltages are present inside the
unit. Do not open the cabinet. Refer servicing to
qualified personnel only.

FCC Notice
This equipment has been tested and found to comply with the limits
for a Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against
harmful interference in a residential installation. This equipment
generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not
installed and used in accordance with the instructions, may cause
harmful interference to radio communications. However, there is no
guarantee that interference will not occur in a particular installation.
If this equipment does cause harmful interference to radio or
television reception, which can be determined by turning the
equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the
interference by one or more of the following measures:
— Reorient or relocate the receiving antenna.
— Increase the separation between the equipment and receiver.
— Connect the equipment into an outlet on a circuit different from
that to which the receiver is connected.

— Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

You are cautioned that any changes or modifications not expressly
approved in this manual could void your authority to operate this
equipment.

NOTICE
This notice
If shipped t

is applicable for USA/Canada only.
0 USA/Canada, install only a UL LISTED/CSA

LABELLED power supply cord meeting the following
specifications:
SPECIFICATIONS

Plug Type Nema-Plug 5-15p

Cord
Length
Rating

NOTICE

Type SVT or SJT, minimum 3 x 18 AWG
Maximum 15 feet
Minimum 7 A, 125 V

Cette notice s’applique aux Etats-Unis et au Canada

uniqguemen
Si cet appa
le cordon d

t.
reil est exporté aux Etats-Unis ou au Canada, utiliser
"alimentation portant la mention UL LISTED/CSA

LABELLED et remplissant les conditions suivantes:
SPECIFICATIONS

Type de
Cordon

Longueu
Tension

—
c—

=

fiche Fiche Nema 5-15 broches

Type SVT ou SJT, minimum 3 x 18 AWG
r Maximum 15 pieds

Minimum 7 A, 125 V

o ]S

As an ENERGY STAR Partner, Sony
Corporation has determined that this

product meets the ENERGY STAR
W guidelines for energy efficiency.

IMPORTANTE

Para prevenir cualquier mal funcionamiento y evitar dafos, por
favor, lea detalladamente este manual de instrucciones antes
de conectar y operar este equipo.

If you have any questions about this product, you may call;
Sony Customer Information Services Center
1-800-222-7669 or http://www.sony.com/

Declaration of Conformity

Trade Name: SONY

Model: SDM-HS75
SDM-HS95

Responsible Party: Sony Electronics Inc.

Address: 16530 Via Esprillo,

San Diego, CA 92127 U.S.A.
Telephone Number: 858-942-2230

This device complies with part 15 of the FCC rules. Operation is
subject to the following two conditions: (1) This device may not
cause harmful interference, and (2) this device must accept any
interference received, including interference that may cause
undesired operation.




Innehallsférteckning

Macintosh ér ett varumédrke som
licensierats till Apple Computer Inc.,
registrerat i USA och andra lénder.
Windows®och MS-DOS ir registrerade
varumirken som tillhr Microsoft
Corporation i USA och/eller andra
lander.

IBM PC/AT och VGA ir registrerade
varumérken som tillhér IBM
Corporation of the U.S.A.

VESA och DDC"ir varuméirken som
tillhor Video Electronics Standards
Association.

ENERGY STAR ir ett registrerat
varumirke i USA.

Adobe och Acrobat dr varumérken som
tillhor Adobe Systems Incorporated.
Namn pa andra produkter som ndmns
hir kan vara varumirken eller
registrerade varumérken som tillhor
respektive foretag.

7™ och "®” &r inte utsatta i varje
enskilt fall i den hér bruksanvisningen.

http://www.sony.net/
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Foérsiktighetsatgarder

Varning rérande strémanslutningar

Anvind medfoljande nitkabel. Om du anvénder en annan
nitkabel maste du kontrollera att den #r limplig som kabel i det
elnét du anvinder.

For kunder i USA.

Om du inte anvénder ritt kabel uppfyller inte bildskérmen
foreskrivna FCC-standarder.

For kunder i Storbritannien.

Om du anvénder bildskdrmen i Storbritannien méste du se till

att du anvinder den typ av kabel som anvinds i Storbritannien.

Exempel pa kontakttyper

endast 240 V
vaxelstrom (AC)

for 100 till 120 V
vaxelstrom (AC)

for 200 till 240 V
véxelstrom (AC)

Utrustningen bor installeras nira ett littatkomligt vigguttag.

Installation

Bildskdrmen ska inte installeras eller lamnas:

Pa platser ddr det rader extrem temperatur, t.ex. néra ett
viarmeelement, viarmeutsldpp eller i direkt solljus. Om
bildskédrmen utsétts for extrema temperaturer, t.ex. i en bil
parkerad i direkt solljus eller i ndrheten av ett virmeelement,
kan det orsaka formforédndringar i bildskidrmens holje och/eller
funktionsstorningar.

Pa platser som ir utsatta for mekaniska vibrationer eller stotar.

Nira utrustning som genererar starka magnetfilt, t.ex. TV-
apparater eller olika hushallsapparater.

Pa platser dir det finns stora miangder damm, smuts eller sand,
t.ex. néra ett oppet fonster eller intill en ytterdorr. Om du
tillfélligt anvinder bildskdrmen utomhus maste du skydda
bildskdrmen mot kringflygande damm och smuts. Annars kan
det uppsta funktionsfel som inte kan atgérdas.

Placera enheten pa en plan yta. Placera den inte pa en ojimn yta
som t.ex. pa en skrivbordskant. Om niagon del av enheten sticker
ut fran en sadan yta kan den ramla ner och orsaka skador.

Hantering av LCD-skédrmen

Lat inte LCD-skdrmen std vind mot solen eftersom det kan
skada LCD-skdrmen. Var sirskilt forsiktig om du placerar
bildskdrmen vid ett fonster.

Tryck inte pa eller repa LCD-skidrmen. Placera inte tunga
foremal pa LCD-skdrmen. Da kan skdrmen sla sig vilket i sin
tur kan leda till funktionsstdrningar hos LCD-panelen.

Om bildskidrmen anvinds dér det dr kallt kan det hiinda att
bilderna “sldpar efter” pa skidrmen. Det ér inte ett tecken pa att
nagot ir fel. Bilden kommer att visas som vanligt nér
temperaturen stigit till normal driftstemperatur igen.

Om en stillbild visas under en ldngre tid kan rester av bilden
droja sig kvar under en kortare tid. Restbilden forsvinner till
slut.

LCD-panelen blir varm nir du anvinder den. Det 4r inte ett
tecken pa att nagot ar fel.

Information om LCD (flytande kristallskarm,
Liquid Crystal Display)

Observera att LCD-skédrmen &r en produkt som
tillverkas med hog precision. Trots det kan svarta eller
ljusa punkter (réda, bla eller grona) stindigt visas pa
LCD-skdrmen. Dessutom kan oregelbundet fargade
band eller oregelbunden ljusstyrka forekomma péa LCD-
skdrmen. Det ar inte ett tecken pa att nagot ar fel.
(Effektiva bildpunkter: éver 99,99%)

Underhall

Koppla bort nitkabeln fran vigguttaget innan du rengor
bildskdrmen.

Rengor LCD-skidrmen med en mjuk duk. Om du anvinder ett
glasrengoringsmedel maste du kontrollera att det inte
innehéller nagon typ av antistatiskt medel eller liknande
tillsatser eftersom det kan repa LCD-skidrmens ytskikt.
Rengor chassi, panel och reglage med en mjuk duk, litt fuktad
med ett milt rengdringsmedel. Anvénd inga typer av skurdukar
med slipmedel, skurpulver eller 16sningsmedel som t.ex.
alkohol eller bensin.

Gnugga, vidror eller knacka inte pa skidrmens yta med vassa
eller striva foremal som t.ex. pennor eller skruvmejslar. Det
kan leda till att bildroret repas.

Observera att det material som bildskidrmen &r konstruerad av,
liksom ytbeldggningen pa LCD-skdrmen, kan slitas ned och
forsamras om bildskdrmen utsitts for flyktiga losningsmedel
t.ex. insektsgift, likasa vid en lingre tids kontakt med gummi
eller vinylmaterial.

Transport

Koppla bort alla kablar fran bildskdrmen och ta ett fast grepp
om bildskdrmens bada sidor med hinderna under transporten.
Om du tappar bildskdrmen kan bade du och bildskdrmen
skadas.

Om du behover frakta bildskdrmen i samband med reparation
eller flytt rekommenderas du att anvinda originalkartongen
med dess forpackningsmaterial.

Installering pa en védgg eller pa en monteringsarm

Om du vill installera bildskdrmen pa en vigg eller pa en
monteringsarm skall du radfraga kvalificerad personal.
Notera att det bakre holjet maste avldgsnas vid denna typ av
installation.

Skrotning av bildskdrmen

Kasta inte bildskdrmen med hushallssoporna.
Lysréret som anvénds i den hér bildskdrmen
innehaller kvicksilver. Skrotning av bildskdrmen
maste utforas enligt de lokala regler och forordningar
som galler.



& (Strém) omkopplare och stromindikator

Delar och kontroller (sidor 9, 15)
Du sténger av bildskédrmen genom att trycka O (strom)
Mer information finns pa de sidor som anges inom parenteserna. omkopplaren uppit.
O (strém) omkopplaren och kontrollknapparna finner du nere till Stromindikatorn tinds nir bildskirmen 4r paslagen och lyser
hdger pa bildskdrmens framsida. orange nir bildskdrmen #r i energisparlige.
Skdrmens framsida - N

D Sténg av och sla pa bildskarmen

f genom att trycka uppat.

MENU-knapp (sidor 10, 11)
Med den hér knappen 6ppnar och stidnger du huvudmenyn.

¥/4 -knappar (sid. 11)
De hiir knapparna fungerar som ¥/4-knappar nir du viljer
menyalternativ och gor justeringar.

i S [4] OK-knapp (sid. 11)

Med den hir knappen viljer du alternativ eller aktiverar en
instillning i menyn.

- ~N (5] |:Cu-knapp (sid. 10)
‘0 oK W 4 MENU d) ]?en hir knappen anvénder du for att dndra bildskdrmens
ljusstyrka.

Q Q Q Q Q 8 [6] Hal fér sakerhetslas

Halet for sikerhetslaset bor anvindas med Kensington Micro

Kensington.

Saver Security System.
Micro Saver Security System &r ett varumérke som tillhor
-

Skarmens baksida




Skarmens baksida Bakre panel (sid. 8)
Innan du ansluter eller kopplar bort kablar och sladdar tar du
bort den hir panelen.

AC IN-anslutning (sid. 8)
Hir ansluter du nitkabeln (medféljer).

[9] HD15-ingéng (analog RGB) (sid. 7)

AR Den hi ingingen i avsedd for analoga RGB-videosignaler

(0,7 Vp-p, positiv) och synksignaler.

SONY

(7]
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Ta bort den bakre panelen.
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. ________________________________________________| Anslut en dator som har en HD15-utgang

Installation (analog RGB)

Med den medfoljande HD15-HD15-videokabeln (analog RGB)

Innan du anvénder bildskdrmen bor du kontrollera att foljande ansluter du datorn till bildskdrmens HD15-ingang (analog RGB).
finns med i forpackningen.

¢ LCD-bildskérm Anslut datorn enligt f6ljande illustrationer.

* Nitkabel

¢ HDI15-HDI5-videokabel (analog RGB) B Anslutning till en IBM PC/AT eller

* Kabelrem kompatibel dator

* CD-ROM-skiva (programvara for Windows/Macintosh,
bruksanvisningar m.m.)

» Garantikort

* Snabbstartguiden

o
till HD15-ingangen
(analog RGB)

Steg 1: Oppna stativet

(analog RGB)

I
Obs! ,J HD15-HD15-videokabel

Stativet levereras hopfillt fran tillverkaren. Se till att du inte stiller (analog RGB) (medfélier)

skdrmen vertikalt mot stativet i det skick det levereras. Annars kan IBM PC./ AT eller
. . kompatibel dator
skdrmen tippa.

till datorns < 2
HD15-utgang - H
B
5

Steg 2: Anslut bildskadrmen till B Ansluta till en Macintosh-dator
d t Om du ansluter bildskdrmen till en Macintosh-dator kan du
atorn eventuellt behova en Macintosh-adapter (medfoljer ej). Anslut

. . e . - ) Macintosh-adaptern till datorn forst, innan du ansluter kabeln.
Se till att strommen till bildskdrm och dator &r avslagen innan du

gor anslutningen.

Obs!
¢ Vidror inte stiften i kontakten pa videokabeln; stiften bojs latt.
« Kontrollera att HD15-anslutningen hamnar ritt nér du ansluter

O O
till HD15-ingangen
(analog RGB)

videokabeln eftersom stiften annars kan bojas.

(¢ [®)
L] [/
e )
: =] HD15-HD15-videokabel
till datorns (analog RGB) (medféljer)

utgang

Macintosh-dator



Steg 3: Ansluta natkabeln

Nir strommen till bildskdrmen och datorn 4r avslagen ansluter du
forst nétkabeln till bildskdrmen och sedan till ett vigguttag.

till ett vagguttag

<=

natkabel (medfdljer)

Steg 4: Fast kablarna och satt
tillbaka den bakre panelen

1 Bunta ihop kablarna och sladdarna.

Bunta ihop kablarna och sladdarna med den medfoljande

kabelremmen.

-

Kabelrem
J

Den bildskarmsbaksida som visas i illustrationen

tillhér SDM-HS75.
Samma sak géller 6vriga modeller.

2 Satt tillbaka den bakre panelen.



Steg 5:Sla pa strommen till
bildskarm och dator

1 Tryck O (strdm) omkopplaren uppat.
Bildkirmens () (strom) indikator lyser gront.

O
U
t

2 Sla pa strommen till datorn.

Installationen av bildskérmen &r klar. Om det behovs justerar du
bilden med hjilp av bildskdrmskontrollerna.

Om ingen bild visas pa bildskdrmen

¢ Kontrollera att niatkabeln och videokabeln ir korrekt anslutna.

« Om "INGEN INSIGNAL” visas pa bildskdrmen:
Datorn ir i energisparlige. Tryck pa nagon av tangenterna pa
tangentbordet eller ror pd musen.

« Om "KABEL EJ ANSLUTEN” visas pa bildskdrmen:
Se till att videokabeln &r korrekt ansluten.

« Om "UTANFOR FREKVENSOMFANG” visas pa
bildskérmen:
Ansluter du den bildskdrm du anvénde tidigare. Stéll sedan in
datorns grafikkort inom f6ljande virden.

SDM-HS75 SDM-HS95
Horisontell 28 — 80 kHz 28 — 80 kHz
frekvens
Vertikal 48 — 75 Hz 48 - 75 Hz
frekvens

Upplésning 1280 x 1024 eller 1280 x 1024 eller
mindre mindre

For mer information om skirmmeddelanden, se ”Symptom och
atgirder” pa sidan 17.

Inga séarskilda drivrutiner kréavs

Bildskdrmen hanterar standarden "DDC” Plug & Play och identifierar
automatiskt all information om bildskdrmen. Du behover inte installera
nagra sirskilda drivrutiner pa datorn.

Forsta gangen du slar pa strommen till datorn, efter det att du har anslutit
bildskédrmen, kan det hénda att installationsguiden visas pa skdrmen. I sa
fall foljer du instruktionerna pa skdrmen. Plug & Play-bildskirm viljs
automatiskt s att du kan anvinda den hir bildskdrmen.

Den vertikala frekvensen éndras till 60 Hz.

Eftersom det forekommer minimalt med flimmer hos den hir bildskérmen
kan du anvdnda den som den ir. Du behover inte stiélla in den vertikala
frekvensen pa ett sirskilt hogt virde.

Justera lutningen

Bildskirmen kan lutas inom nedanstaende vinklar.
Ca. 20°

Bekvam bildskdarmsanvandning

Den hir bildskérmen r tillverkad sé att du kan stélla in den sa att
den blir bekvém att anvinda. Stéll in bildskédrmens visningsvinkel
efter hojden pa skrivbord och arbetsstol och sa att du slipper
storande reflexer fran bildskdrmen.

Obs!
Var forsiktig sa att inte bildskdrmen faller ner fran bordet nir
skdrmens vinkel justeras.




Anpassa bildskarmen

Innan du gor nagra justeringar

Anslut bildskérmen till datorn och slé pa strommen.
Bista resultatet far du om du véntar minst 30 minuter innan du
gor nagra instillningar.

Du kan gora ett flera olika bildskdrmsjusteringar med hjélp av den
meny som visas pa skdrmen.

Stalla in 6nskad ljusstyrka

Du kan #ndra bildskidrmens ljusstyrka genom att trycka pa
knappen |3 . Varje gang du trycker pa knappen |C8 indras liget
|-Cn pa foljande sitt.

ANVANDARE — STARK — MEDEL — SVAG —
ANVANDARE ...

Ljusstyrkan for skéirmen sinks nir instillningen for liget |<Qa
indras fran STARK till SVAG.

Om du viljer ANVANDARE kan du stilla in
bakgrundsbelysningen genom att trycka pa knapparna %/4 pa
samma sétt som nér du viljer BAKGRUNDSLJUS via menyn.

|-z : ANVANDARE
(HRMTRTIINT, |1 0 0

BAKGRUNDSLJUS, KONTRAST och LJUSSTYRKA ir bara
tillgiingliga nir liget |XQ ir stillt pA ANVANDARE (sid. 11).
Viljer du SVAG minskas stromforbrukningen (sid. 15).

Hitta i menyn

Visa huduvmenyn pa skidrmen genom att trycka pA MENU-
knappen. Se sid. 11 for mer information om hur du anvinder
MENU-knappen.

MENU

BAKGRUNDSLJUS

Du viljer bland de ikoner som visas pa ovanstaende bild av
huvudmenyn med hjilp av ¥/4 och OK-knapparna. Foljande
menyer, |I| till , visas. Fortsitt att trycka pa ¥ for att rulla
nedat tills ikonerna fér menyerna [9] till visas. Mer
information om hur du anvénder ¥/ 4 och OK-knapparna, se
sid. 11.

10

[1] BAKGRUNDSLJUS |-
(sid. 11)
Justera
bakgrundsbelysningens
styrka genom att véilja menyn
BAKGRUNDSLIJUS.

KONTRAST O (sid. 12)
Justera bildens konstrast
genom att vilja menyn
KONTRAST.

[3] LUUSSTYRKA &
(sid. 12)
Justera bildens ljusstyrka
(svartniva) genom att vilja
menyn LJUSSTYRKA.

(4] BILD A\ (sid. 12)
Justera bildens skérpa (fas/
pixeljustering) eller bildens
centrering (horisontell/
vertikal position) genom att
vilja BILD.

(5] FARG [ (sid. 13)
Justera bildens
firgtemperatur genom att
vilja menyn FARG. D
paverkar du tonen pa
skirmen. Nir FARG ir stilld
pa sRGB kan du inte justera
KONTRAST,
LJUSSTYRKA eller
GAMMA.

[6] GAMMA 7 (sid. 14)
Andra instillningarna for
bildens firgnyans genom att
vilja menyn GAMMA.

SKARPA (1] (sid. 14)
Vilj menyn SKARPA for att
gora bildens kanter skarpare.

BAKGRUNDSLJUS

(TN ]1 0 0

1280x1024/60Hz
00 » E@ EX|TIED

LJUSSTYRKA

(ARG |1 0 0

1280x1024/60Hz
00 -» @ EX|TED

PIXELJUST
H CENTRER
V CENTRER

1280x1024/
00 » E@  EX

[®9300K ]
6500K
sRGB
ANVANDARE
LJUSTERA

1280x1024/60Hz
[+]+ IEE OK ] EX | TIEW

EGAMMA 1
GAMMA 2
GAMMA 3

1280x1024/60Hz
00 » E@ EX|TIED

Hz

1280x1024/6
|

0
00 » U8 EX| TIED



MENYPOSITION S —

(sid. 14)
Andra placeringen av
skdrmmenyn genom att vilja
MENYPOSITION.
1280x1024/60Hz
» EX | T [EN
[9] LANGUAGE @& (sid. 14) LANGUAGE
Om du vill éndra sprak for NEDERLANDS
menyer och meddelanden
viljer du LANGUAGE. FLgerm
3z
1280x1024/60Hz
[+[+E] E X | T [EW

Ovriga menyer (sid. 15)
Still in foljande
menyalternativ.

+ ATERSTALL »<
+ MENYLAS O

B Med hjéilp av MENU, ¥/4 och OK-
knapparna

1 Visa huvudmenyn.
Visa huvudmenyn pé skidrmen genom att trycka pA MENU-
knappen.

MENU
—_—

Ll

2 Markera den meny som du téanker goéra
justeringarna i.
Visa 6nskad meny genom att trycka pa ¥/ f—knapparna. Vilj
menyalternativ genom att trycka pa OK-knappen.

v o4 OK
— -

t 1 t

3 Utfor menyjusteringen.
Du gor instillningen genom att trycka pa ¥/4-knapparna,
tryck sedan pa OK-knappen.
Nir du trycker pa OK-knappen lagras instéllningen, sedan
atergar skirmen till foregdende meny.

AV 4 X OK

t 1 t

4 Sting menyn.
Aterga till normal visning genom att trycka pd MENU-
knappen. Om du inte trycker pa nagra knappar stings menyn
automatiskt efter ungefir 45 sekunder.

MENU
—

t

B Aterstilla justeringarna

Du kan aterstilla justeringarna med hjélp av menyn
ATERSTALL. Mer information om hur du aterstiller
justeringarna finns pa sid. 15.

Justera bakgrundsbelysningen
(BAKGRUNDSLJUS)

Om bildskdrmen dr for ljus kan du justera bakgrundsbelysningen
sa att skarmen dr ldttare att se.

Obs!
Bakgrundsbelysningen kan inte justeras nér laget [-Cn ar st pa
STARK, MEDEL eller SVAG (sid. 10).

1 Tryck pa MENU-knappen.
Huvudmenyn visas pa skidrmen.

2 Vilj <O (BAKGRUNDSLJUS) genom att trycka pa
¥/4-knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.
Menyn BAKGRUNDSLIJUS visas pa skdrmen.

3 Justera bakgrundsbelysningen genom att trycka pa
¥/4-knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.
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Justera kontrasten (KONTRAST)

Justera bildkonstrasten.

Obs!
Kontrasten kan inte justeras nér laget |-Cn r stallt pa STARK, MEDEL
eller SVAG (sid. 10).

1 Tryck pa MENU-knappen.
Huvudmenyn visas péa skdrmen.

2 Vilj @ (KONTRAST) genom att trycka pa 4/4-
knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.
Menyn KONTRAST visas pa skidrmen.

3 Justera kontrasten genom att trycka pa ¥/4-
knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.

Justera en bilds svartniva
(LJUSSTYRKA)

Justera bildens ljusstyrka (svartniva).

Obs!
Ljusstyrkan kan inte justeras nir laget
eller SVAG (sid. 10).

“C ir stillt pi STARK, MEDEL

1 Tryck pa MENU-knappen.
Huvudmenyn visas pa skdrmen.

2 Vilj O (LUUSSTYRKA) genom att trycka pa 4/4-
knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.
Menyn LJUSSTYRKA visas pa skidrmen.

3 Justera ljusstyrkan genom att trycka pa ¥/4-
knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.

Justera bildens skarpa och
centrering (BILD)

B Funktion fér automatisk
bildkvalitetsjustering

Nér bildskdrmen tar emot en insignal justeras
bildens position och skérpa (fas/pixeljustering)
automatiskt sa att en skarp bild visas pa skidrmen
(sid. 16).

Obs!

Nir funktionen for automatisk bildkvalitetsjustering dr aktiverad kan du
bara anvinda () (strém) omkopplarknappen.

Bilden kan vid detta tillfille flimra, men det &r inget fel. Vinta bara nagra
sekunder tills justeringen slutforts.

Om det verkar som funktionen fér automatisk
bildkvalitetsjustering for den hér bildskdrmen inte
justerar bilden fullt ut

Du kan gora ytterligare automatiska justeringar av bildkvaliteten
for den aktuella insignalen. (Se AUTO nedan.)
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Om du fortfarande behdver géra ytterligare justeringar
av bildkvaliteten

Du kan justera bildens skérpa (fas/pixeljustering) manuellt,
liksom positionen (horisontell/vertikal position).

Dessa justeringar lagras i minnet och himtas automatiskt in nér
bildskdrmen tar emot samma insignal.

Det kan hinda att du maste géra om dessa instédllningar om du
dndrar insignalen i samband med att du ateransluter datorn till
bildskdrmen.

B Gor ytterligare automatiska justeringar fér
bildkvaliteten fér den aktuella insignalen
(AUTO)

1 Tryck pa MENU-knappen.
Huvudmenyn visas pa skidrmen.

2 valj A\ (BILD) genom att trycka pa 4/4-knapparna,
tryck sedan pa OK-knappen.
Menyn BILD visas pa skidrmen.

3 Vilj AUTO genom att trycka pa ¥/4-knapparna,
tryck sedan pa OK-knappen.
Gor de nodvindiga justeringarna av bildens fas,
pixeljustering och horisontella/vertikala position f6r den
aktuella insignalen och lagra dem i minnet.

4 Vvilj S genom att trycka pa ¥/4-knapparna, tryck
sedan pa OK-knappen.
Aterg till menyskirmen.

B Justera bildskdrpan manuellt (FAS/
PIXELJUSTERA)

Du kan justera bildskérpan pa foljande siitt.
1 Stéll upplésningen pa 1280 x 1024 pa datorn.
2 Satt 1 CD-ROM-skivan.

3 Starta CD-ROM-skivan, vilj region och modell och
visa sedan testmonstret.
For Windows
Klicka pa [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe].
Fo6r Macintosh
Klicka pa [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

4 Tryck pa MENU-knappen.

Huvudmenyn visas pa skirmen.

5 vailj A (BILD) genom att trycka pa $/4-knapparna,
tryck sedan pa OK-knappen.
Menyn BILD visas pa skidrmen.

6 Vilj FAS genom att trycka pa ¥/4-knapparna, tryck
sedan pa OK-knappen.
Menyn FAS visas pa skdrmen.

7 Tryck pa ¥/4-knapparna tills de horisontella
linjerna minimerats.
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Justera sa att de horisontella linjerna minimeras.
Tryck pa OK-knappen.

T ‘
‘ I
Atergé till menyn BILD.

Syns vertikala linjer over hela skidrmen stéller du in
pixeljusteringen genom att utfora foljande steg.

Vilj PIXELJUSTERA genom att trycka pa ¥/4-
knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.
Menyn PIXELJUSTERA visas pa skidrmen.

10 Tryck pa ¥/4-knapparna tills de vertikala linjerna

foérsvinner.
Justera tills de vertikala linjerna férsvinner.

E
mil

T
11 Sting testmonstret genom att klicka pa pa
skdrmen.

12 Tryck pa OK-knappen.

Aterga till menyn BILD.

13 Vilj 5 genom att trycka pa ¥/4-knapparna, tryck

sedan pa OK-knappen.
Atergé till menyskirmen.

M Justera bildens position manuelit

(H CENTRERING/V CENTRERING)

Om bilden inte &r centrerad till mitten av skdrmen justerar du
centreringen pa foljande sitt.

1

2

Stall upplésningen pa 1280 x 1024 pa datorn.
Séatt | CD-ROM-skivan.

Starta CD-ROM-skivan, vélj region och modell och
visa sedan testmoénstret.

For Windows

Klicka pa [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe].

For Macintosh

Klicka pa [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

Tryck pa MENU-knappen.
Huvudmenyn visas pa skdrmen.

Vvilj A\ (BILD) genom att trycka pa ¥/4-knapparna,
tryck sedan pa OK-knappen.
Menyn BILD visas pa skdrmen.

ViéljH CENTRERING eller V CENTRERING genom att
trycka pa ¥/4-knapparna, tryck sedan pa OK-
knappen.

Menyn H CENTRERING eller V CENTRERING visas pa
skidrmen.

Centrera testménstret pa skdrmen genom att trycka
pa ¥/4-knapparna.

Sténg testmonstret genom att klicka pa pa
skdrmen.

Tryck pa OK-knappen.
Aterga till menyn BILD.

10 Vélj 5 genom att trycka pa ¥/4-knapparna, tryck

sedan pa OK-knappen.
Atergé till menyskirmen.

Justera fargtemperaturen (FARG)

Du kan vilja bildens firgniva for det vita fargfiltet fran de
standardinstillda fargtemperaturerna.

Om det behdvs kan du ocksa fininstilla fargtemperaturen.

Du kan stilla in firgtemperaturen for vart och ett av bildskdrmens
ljusstyrkeldgen.

1

Tryck pa MENU-knappen.
Huvudmenyn visas pa skidrmen.

Vilj ] (FARG) genom att trycka pa ¥/4-knapparna,
tryck sedan pa OK-knappen.
Menyn FARG visas pa skiirmen.

Vilj énskad fargtemperatur genom att trycka pa ¥/
4-knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.

Vita férger dndras fran en blaaktig nyans till en rodaktig nir
fargtemperaturen sianks fran 9300K (ursprunglig instéillning)
till 6500K.

Nir du valt ’ANVANDARE” som instillning for skiirmens
ljusstyrka kan du stilla firgtemperaturen pa "sRGB”.

Om du viljer "sRGB”, stills fiargerna in efter SRGB-profilen.
(Férginstillningen SRGB ir en industristandard som
definierar fargrymden for datorprodukter.) Om du viljer
”sRGB” maste du ocksa stilla in datorn pa sSRGB-profilen.

Obs!

Fiargen kan inte stillas in pa SRGB-profilen om den dator du anvinder
inte ar SRGB-kompatibel.

Nir FARG ir stilld pi sSRGB kan du inte justera KONTRAST,
LJUSSTYRKA eller GAMMA.

Finjustera fargtemperaturen
(ANV JUSTERING)

ANV JUSTERING

1280x1024/60Hz
[+ IIE OK ] EX | TIEN
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1 Vilj JUSTERA genom att trycka pa ¥/4-knapparna,
tryck sedan pa OK-knappen.
Menyn ANV JUSTERING visas pa skirmen.

2 Vilj R (réd) eller B (bla) genom att trycka pa ¥/4-
knapparna, tryck sedan pa OK-knappen. Justera
sedan fiargtemperaturen genom att trycka pa ¥/4-
knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.

Eftersom den hir instéllningen dndrar firgtemperaturen
genom att 0ka eller minska fiargkomponenterna R och B i
forhallande till G (gron) har firgkomponenten G ett fast
viérde.

3 Vilj 5 genom att trycka pa $/4-knapparna, tryck
sedan pa OK-knappen.
Den nya firginstillningen lagras i minnet for ANVANDARE
och himtas in automatiskt varje gang du viljer
ANVANDARE.
Huvudmenyn visas pa skdrmen.

Andra gammainstillningen
(GAMMA)

Du kan associera skdrmbildens firgnyans till bildens ursprungliga
fargnyans.

1 Tryck pa MENU-knappen.
Huvudmenyn visas pa skidrmen.

2 vilj 7 (GAMMA) genom att trycka pa 4/4-
knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.
Menyn GAMMA visas pa skidrmen.

3 vilj énskat lage genom att trycka pa ¥/4-
knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.

Justering av skdrpan (SKARPA)

Med det hir alternativet kan du gora bildkonturerna skarpare.

1 Tryck pa MENU-knappen.
Huvudmenyn visas pa skdrmen.

2 vailj (D) (SKARPA) genom att trycka pa $/4-
knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.
Menyn SKARPA visas pa skiirmen.

3 Justera skidrpan genom att trycka pa ¥/4-
knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.

Andra menyns position
(MENYPOSITION)

Du kan @ndra menyns position t.ex. om den skulle ligga i vigen
for en bild pa skidrmen.

1 Tryck pa MENU-knappen.
Huvudmenyn visas pa skidrmen.
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2 Vilj =3 (MENYPOSITION) genom att trycka pa ¥/4-
knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.
Menyn MENYPOSITION visas pa skidrmen.

3 Vvilj énskad position genom att trycka pa $/4-
knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.
Det finns tre positioner att vilja mellan; upptill, i mitten och
undertill pa skdrmen.

Vilja sprak for skarmmenyerna
(LANGUAGE)

Du kan &@ndra spraket som anvinds for menyerna och de
meddelanden som visas pa skdrmen.

1 Tryck pa MENU-knappen.
Huvudmenyn visas pa skidrmen.

2 Fortsitt att trycka pa ¥-knappen tills ikonen for
onskat alternativ visas.

3 Vvilj @ (LANGUAGE) genom att trycka pa $/4-
knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.
Menyn LANGUAGE visas pa skdrmen.

4 Vailj sprak genom att trycka pa knapparna ¥/4 och
tryck sedan pa OK.
¢ ENGLISH: Engelska
¢ FRANGCAIS: Franska
* DEUTSCH: Tyska
« ESPANOL: Spanska
¢ ITALIANO: Ttalienska
* NEDERLANDS: Nederlindska
* SVENSKA
s PYCCKWN: Ryska
» HAZAEE: Japanska
» i3 : Kinesiska



Ytterligare installningar

Du kan justera foljande alternativ:
+ ATERSTALL >
+ MENYLAS Om

1 Tryck pa MENU-knappen.
Huvudmenyn visas pa skidrmen.

2 Fortsitt att trycka pa ¥-knappen tills ikonen for
onskat alternativ visas.

3 Vilj énskat alternativ genom att trycka pa ¥/4-
knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.
Justera det valda alternativet med hjélp av foljande
instruktioner.

B Aterstilla justeringarna till sina ursprungliga
instéllningar

Du kan aterstilla justeringarna till de ursprungliga instillningarna.

1 Valj >« (ATERSTALL) genom att trycka pa 4/4-
knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.
Menyn ATERSTALL visas pi skiirmen.

2 Vilj énskat lage genom att trycka pa ¥/4-
knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.

« OK: Aterstilla alla justeringar till de ursprungliga
instéillningarna. Instédllningen for @ (LANGUAGE)
aterstills inte pa det hir sittet.

* AVBRYT:Avbryta aterstillningen och aterga till
menyskdrmen.

B Lasa menyerna och kontrollerna
Du kan lasa kontrollen av knapparna sa att du férhindrar
oavsiktliga justeringar och/eller aterstéllning.

1 Vilj O (MENYLAS) genom att trycka pa 4/4-
knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.
Menyn MENYLAS visas pa skirmen.

2 Vilj PA eller AV genom att trycka pa 4/4-
knapparna, tryck sedan pa OK-knappen.

« PA: Bara®) (strom) omkopplaren kan anvindas. Forsoker
du utféra ndgon annan funktion visas ikonen Q=n
(MENYLAS) pa skiirmen.

« AV: Still O (MENYLAS) pi AV. Om du stiller
alternativet O=-n (MENYLAS) pa PA kan du bara
vélja det hir menyalternativet.

Tekniska funktioner

Energisparfunktion

Den hir bildskidrmen uppfyller de riktlinjerna f6r energibesparing
som tagits fram av VESA, ENERGY STAR och NUTEK. Om
bildskdrmen idr ansluten till en dator eller grafikkort som hanterar
DPMS (Display Power Management Standard) minskar
bildskdrmen automatiskt stromforbrukningen pa det sitt som visas
nedan.

SDM-HS75

Energilige = Strémférbrukning O (strom)
indikator

normal drift 45 W (max.) gron

aktiv av* 1,0 W (max.) orange

(deep sleep)**

strom av 1,0 W (max.) av

SDM-HS95

Energildge  Strémférbrukning O (strom)
indikator

normal drift 50 W (max.) gron

aktiv av* 1,0 W (max.) orange

(deep sleep)**

strom av 1,0 W (max.) av

*  Nér datorn gar in i ldget “aktiv av” tas ingen insignal emot och
INGEN INSIGNAL visas pa skarmen. Efter 5 sekunder gar
bildskdrmen in i energisparliget.

*#*  “deep sleep” dr ett energisparldge som definierats av Environmental
Protection Agency.

Minska stromforbrukningen
(:Ca-laget)

Om du stiller liget |<C0 pd SVAG genom att trycka pa |SQ0 -
knappen pa bildskdrmens framsida sianks bakgrundsbelysningen
och stromforbrukningen minskas.

Tryck flera ganger pa knappen |-O0 tills SVAG visas.

-a
SR

t

[ : svAG

SVAG visas pa skidrmen och bakgrundsbelysningens niva sénks.
SVAG stings automatiskt efter ungefér 5 sekunder.
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Funktion for automatisk
bildkvalitetsjustering

Nér bildskdrmen tar emot en insignal justeras
bildens position och skérpa (fas/pixeljustering)

automatiskt sa att en skarp bild visas pa skarmen.

Det fabriksinstallda laget

For att uppna en sa god bildkvalitet som mdojligt i bildskidrmens
mitt jamfors den mottagna insignalen automatiskt med de
fabriksinstéllda lagen som finns lagrade i bildskdrmens minne.
Om insignalen 6verensstimmer med nagot av de fabriksinstillda

ldgena visas bilden automatiskt pa skarmen med rtt instidllningar.

Om insignalen inte stimmer med nagot av de
fabriksinstallda lagena
Nir bildskédrmen tar emot en insignal som inte stimmer dverens

med nagot av de fabriksinstéllda ldgena aktiveras funktionen for
automatisk justering av bildkvaliteten. Pa det sittet garanteras du

att alltid fa en skarp skdrmbild (inom f6ljande frekvensintervall):

Horisontell frekvens: 28 — 80 kHz

Vertikal frekvens: 48 -75Hz

Forsta gangen en insignal, som inte stimmer 6verens med nagot
av de fabriksinstillda ldgena, tas emot tar det langre tid &n vanligt
innan bilden visas pa skidrmen, eftersom den automatiska
instillningen tar en liten stund att utfora. Eftersom den nya
instillningen lagras i bildskdrmens minne visas bilden i
fortsdttningen lika snabbt som om signalen motsvarat nagot av de
fabriksinstillda ldgena.

Om du justerar fas, pixeljustering och
bildpositionen manuelit

For vissa insignaler kan det hinda att bildskdrmens funktion for
automatiskt bildjustering inte klarar av att till hundra procent
justera bildens position, fas och pixeljustering. I sé fall kan du
utfora dessa justeringar manuellt (sid. 12). Nér du har utfort dessa
instillningar manuellt lagras de i minnet som ett anvéndarlige och
himtas automatiskt in nér bildskdrmen tar emot samma insignal
igen.

Obs!

Nir funktionen for automatisk bildkvalitetsjustering &r aktiverad kan du
bara anvinda () (strém) omkopplaren.

Bilden kan vid detta tillfille flimra, men det 4r inget fel. Vinta bara nagra
sekunder tills justeringen slutforts.
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FelsOkning

Lis igenom f6ljande avsnitt innan du kontaktar teknisk support.

Skarmmeddelanden

Om négot &r fel pa insignalen visas ett av foljande meddelanden
pa skdrmen. Hur du 16ser problemet, se ”Symptom och atgéarder”
pé sidan 17.

Om UTANFOR FREKVENSOMFANG visas pa
skdrmen
Det hir ir ett tecken pa att insignalen inte stimmer 6verens med

specifikationerna for bildskdrmen. Kontrollera foljande
alternativ.

@I NFORMAT | ON

UTANFOR FREKVENSOMFANG

xXX.xkHz/ xxxHz

Om ”xxx.xkHz/ xxxHz” visas

Det hir r ett tecken pa att antingen den horisontella eller den
vertikala frekvensen inte stimmer 6verens med bildskidrmens
specifikationer.

Siffrorna anger den horisontella och vertikala frekvensen for
den aktuella insignalen.

Om “UPPLOSNING > 1280 x 1024” visas
Det hir &r ett tecken pa att upplosningen inte stimmer Gverens
med bildskdrmens specifikationer (1280 x 1024 eller lagre).

Om INGEN INSIGNAL visas pa skarmen

Det hir betyder att bildskdrmen for tillfillet inte tar emot nagon
signal.

@I NFORMAT | ON

INGEN INSIGNAL

GA TILL ENERGISPAR

GA TILL ENERGISPAR
Bildskédrmen véxlar over till energisparldge ungefir 5
sekunder efter det att meddelandet visades.

Om KABEL EJ ANSLUTEN visas pa skarmen
Det hir 4r ett tecken pa att videokabeln har kopplats ur.

@I NFORMAT | ON

KABEL EJ ANSLUTEN




Symptom och atgarder

Om ett problem har orsakats av den anslutna datorn eller annan utrustning far du mer information om hur du ska 16sa problemet i
bruksanvisningen till den anslutna utrustningen.

Symptom Kontrollera féljande

Ingen bild

Oom® (strom) indikatorn inte lyser ¢ Kontrollera att nédtkabeln &r korrekt ansluten.
eller om () (strom) indikatorn inte
tdands nir du trycker pa O (strom),

Om KABEL EJ ANSLUTEN visas  * Kontrollera att signalkabeln dr korrekt ansluten och att alla kontakter sitter som de ska
pa skiirmen, (sid. 7).

* Se efter sa att inte stiften i kontakten till videoingangen dr bojda eller intryckta.

* Du har anvint en annan videokabel dn den som foljde med skdrmen. Om du ansluter med
en annan videokabel dn den som f6ljde med kan det hinda att KABEL EJ ANSLUTEN
visas pa skdrmen innan bildskdrmen vixlar 6ver till energisparlédget. Det &r inte ett tecken
pé att nagot ir fel.

Om INGEN INSIGNAL visas pa » Kontrollera att signalkabeln &r korrekt ansluten och att alla kontakter sitter som de ska
skiirmen eller om () (strom) (sid. 7).
stromindikatorn lyser orange, ¢ Kontrollera att stiften i videoingangen inte dr bojda eller intryckta.

H Problem orsakade av en dator eller annan ansluten utrustning och som inte
orsakats av bildskdrmen
 Datorn &r i energisparlidge. Tryck pa en tangent pa tangentbordet eller rér pa musen.

» Kontrollera att grafikkortet dr korrekt installerat.
 Kontrollera att datorn &r paslagen.
 Starta om datorn.

Om UTANFOR H Problem orsakade av en dator eller annan ansluten utrustning och som inte
FREKVENSOMFANG visas pa orsakats av bildskdrmen
skirmen * Kontrollera att bildskdrmsfrekvensen ligger inom det intervall bildskérmen &r konstruerad

for. Har du bytt ut en gammal bildskdrm mot den hir ansluter du den dldre bildskdrmen
och justerar datorns grafikkort inom foljande intervall:

Horisontell frekvens: 28 — 80 kHz

Vertikal frekvens: 48 — 75 Hz

Upplosning: 1280 x 1024 eller ldgre

Om du anvinder Windows och bytt ~ * Har du bytt ut en gammal bildskérm mot den hér ansluter du den éldre bildskédrmen och

ut en dldre bildskdrm mot den hir, gor foljande. Vilj "SONY” fran listan ”Manufacturers” och vilj "SDM-HS75” eller
”SDM-HS95” fran listan ”"Models” i fonstret for val av enheter i Windows. Om
modellnamnet for den hir bildskidrmen inte visas i listan "Models” kan du forsoka med

”Plug & Play”.
Om du anvénder ett Macintosh- * Om du anvéinder en Macintosh-adapter (medfoljer ej) kontrollerar du att Macintosh-
system, adaptern och videokabeln &r korrekt anslutna (sid. 7).

Bilden flimrar, hoppar, oscillerar « Justera pixeljusteringen och fasen (sid. 12).
eller ar forvrangd * Du kan prova att ansluta bildskirmen till ett annat viigguttag, helst pa en annan el-fas.

H Problem orsakade av en dator eller annan ansluten utrustning och som inte
orsakats av bildskdrmen
 Ta grafikkortets bruksanvisning till hjalp for rétt bildskdrmsinstéllning.

» Bekrifta att grafikldget (VESA, Macintosh 19" Color osv.) och insignalens frekvens kan
hanteras av den hir bildskirmen. Aven om frekvensen ligger inom ritt intervall kan vissa
grafikkort ha en synkpuls som &r for smal for att bildskidrmen ska kunna synka korrekt.

* Justera datorns uppdateringsintervall (vertikal frekvens) for att fa basta mojliga
bildkvalitet.
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Symptom

Kontrollera féljande

Bilden ar suddig

Justera ljusstyrka och kontrast (sid. 12).
Justera pixeljusteringen och fasen (sid. 12).

H Problem orsakade av en dator eller annan ansluten utrustning och som inte

orsakats av bildskarmen
Still in upplosningen pa 1280 x 1024 pa datorn.

Bilden ”spékar”

Undvik att anvénda videoforldngningskablar och/eller videokopplingsdosor.
Kontrollera att alla kontakter sitter som de ska i sina anslutningar.

Bilden &r inte centrerad eller har
inte ratt storlek

Justera pixeljusteringen och fasen (sid. 12).
Justera bildens position (sid. 13). Tdnk pa att vissa videoldgen inte fyller ut bildskidrmen
till kanterna.

Bilden ar for liten

H Problem orsakade av en dator eller annan ansluten utrustning och som inte

orsakats av bildskarmen
Still in upplosningen pa 1280 x 1024 pa datorn.

Bilden ar mork

Justera ljusstyrkan i menyn LJUSSTYRKA (sid. 12).

Justera bakgrundsbelysningen (sid. 11).

Justera ljusstyrkan med hjélp av |<Cn-knappen (sid. 10).

Det tar nagra minuter for bildskidrmen att bli ljus efter det att du slagit pa strommen till
den.

Du kan se ett vagformat eller
elliptiskt monster (moaré)

Justera pixeljusteringen och fasen (sid. 12).

Fargen &r inte enhetlig

Justera pixeljusteringen och fasen (sid. 12).

Vitt ser inte ut som vitt

Justera firgtemperaturen (sid. 13).

Bildskdrmens knappar verkar inte
fungera

(O visas pa skdrmen)

Om menyléset ir stilld pa PA stiller du det pi AV (sid. 15).

Bildskdrmen sténgs av efter en
stund

H Problem orsakade av en dator eller annan ansluten utrustning och som inte

orsakats av bildskérmen
Sting av datorns energisparlige.

Den upplésning som visas pa
menyskarmen &r felaktig

Beroende pa grafikkortets instéllningar kan det hinda att den upplésning som visas pa
menyskdrmen inte dr densamma som den som ir instilld pa datorn.

Visa informationen for den hér bildskdrmen

Nér bildskdrmen tar emot en videosignal trycker du in
MENU-knappen under mer én 5 sekunder tills

informationsrutan visas.

Sting informationsfonstret genom att trycka pA MENU-knappen

igen.

MENU

Exempel

€ INFORMATION

MODEL : SDM-HS75
SER. NO : 1234567 +——
MANUFACTURED : 2004-52
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Om du stsér infor ett problem som du inte kan 16sa kontaktar du
din auktoriserade Sony-aterforsiljare och ger dem foljande
information:

¢ Modellnamn: SDM-HS75, eller SDM-HS95

* Serienummer

¢ Detaljerad beskrivning av problemet

¢ Inkopsdatum

* Namn och specifikationer for dator och grafikkort

—— Modellnamn

Serienummer

I~ Tillverkningsvec
ka och -ar



Specifikationer

SDM-HS75 SDM-HS95
LCD-skidrm Paneltyp: a-Si TFT aktiv matris LCD-skidrm Paneltyp: a-Si TFT aktiv matris
Bildstorlek: 17,0 tum Bildstorlek: 19,0 tum
Insignalens format RGB-drivfrekvens* Insignalens format RGB-drivfrekvens*
Horisontell frekvens: 28 — 80 kHz Horisontell frekvens: 28 — 80 kHz
Vertikal frekvens: 48 — 75 Hz Vertikal frekvens: 48 — 75 Hz
Upplosning Horisontellt: Max.1280 bildpunkter Upplosning Horisontellt: Max.1280 bildpunkter
Vertikalt: Max.1024 linjer Vertikalt: Max.1024 linjer
Insignalnivaer Analog RGB-videosignal Insignalnivaer Analog RGB-videosignal
0,7 Vp-p, 75 Q, positiv 0,7 Vp-p, 75 Q, positiv
SYNC-signal SYNC-signal
TTL-niva, 2,2 kQ, TTL-niva, 2,2 kQ,
positiv eller negativ positiv eller negativ
(Separat horisontell och vertikal) (Separat horisontell och vertikal)
Stromforsorjning 100 - 240V, 50 — 60 Hz, Stromforsorjning 100 — 240 V, 50 — 60 Hz,
Max. 1,0 A Max. 1,0 A
Stromforbrukning Max. 45 W Stromforbrukning Max. 50 W
Driftstemperatur 5-35°C Driftstemperatur 5-35°C
Storlek (bredd/hojd/djup) Bildskédrm (uppritt): Storlek (bredd/hojd/djup) Bildskédrm (uppritt):
Ca.388 x 382,5 x 139,2 mm Ca. 435 x 418 x 146 mm
Vikt Ca.5kg Vikt Ca. 6 kg
Plug & Play DDC2B Plug & Play DDC2B
Tillbehor Se sid. 7. Tillbehor Se sid. 7.

* Rekommenderad horisontell och vertikal timing
* Horisontellt synkpulsfoérhallande ska vara storre én 4,8% av
den totala horisontella tiden eller 0,8 us, beroende pa vilket
virde som &r storst.
¢ Horisontell sldcksignalpulsbredd bor dverstiga 2,5 usek.
» Vertikal sldcksignalpulsbredd bor overstiga 450 psek.

Utférande och specifikationer kan #ndras utan féregaende
meddelande.
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Owner’s Record

The model and serial numbers are located at the rear of the unit.
Record these numbers in the spaces provided below. Refer to them
whenever you call upon your dealer regarding this product.

Model No. Serial No.

To reduce the risk of fire or electric shock, do not
expose this apparatus to rain or moisture.

Dangerously high voltages are present inside the
unit. Do not open the cabinet. Refer servicing to
qualified personnel only.

FCC Notice
This equipment has been tested and found to comply with the limits
for a Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against
harmful interference in a residential installation. This equipment
generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not
installed and used in accordance with the instructions, may cause
harmful interference to radio communications. However, there is no
guarantee that interference will not occur in a particular installation.
If this equipment does cause harmful interference to radio or
television reception, which can be determined by turning the
equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the
interference by one or more of the following measures:
— Reorient or relocate the receiving antenna.
— Increase the separation between the equipment and receiver.
— Connect the equipment into an outlet on a circuit different from
that to which the receiver is connected.

— Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

You are cautioned that any changes or modifications not expressly
approved in this manual could void your authority to operate this
equipment.

NOTICE
This notice
If shipped t

is applicable for USA/Canada only.
0 USA/Canada, install only a UL LISTED/CSA

LABELLED power supply cord meeting the following
specifications:
SPECIFICATIONS

Plug Type Nema-Plug 5-15p

Cord
Length
Rating

NOTICE

Type SVT or SJT, minimum 3 x 18 AWG
Maximum 15 feet
Minimum 7 A, 125 V

Cette notice s’applique aux Etats-Unis et au Canada

uniqguemen
Si cet appa
le cordon d

t.
reil est exporté aux Etats-Unis ou au Canada, utiliser
"alimentation portant la mention UL LISTED/CSA

LABELLED et remplissant les conditions suivantes:
SPECIFICATIONS

Type de
Cordon

Longueu
Tension

—
c—

=

fiche Fiche Nema 5-15 broches

Type SVT ou SJT, minimum 3 x 18 AWG
r Maximum 15 pieds

Minimum 7 A, 125 V

o ]S

As an ENERGY STAR Partner, Sony
Corporation has determined that this

product meets the ENERGY STAR
W guidelines for energy efficiency.

IMPORTANTE

Para prevenir cualquier mal funcionamiento y evitar dafos, por
favor, lea detalladamente este manual de instrucciones antes
de conectar y operar este equipo.

If you have any questions about this product, you may call;
Sony Customer Information Services Center
1-800-222-7669 or http://www.sony.com/

Declaration of Conformity

Trade Name: SONY

Model: SDM-HS75
SDM-HS95

Responsible Party: Sony Electronics Inc.

Address: 16530 Via Esprillo,

San Diego, CA 92127 U.S.A.
Telephone Number: 858-942-2230

This device complies with part 15 of the FCC rules. Operation is
subject to the following two conditions: (1) This device may not
cause harmful interference, and (2) this device must accept any
interference received, including interference that may cause
undesired operation.
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Voorzorgsmaatregelen

Waarschuwing over voedingsaansluitingen

Gebruik het bijgeleverde netsnoer. Als u een ander netsnoer
gebruikt, moet u controleren of dit compatibel is met de lokale
stroomvoorziening.

Voor klanten in de Verenigde Staten

Als u niet het juiste snoer gebruikt, voldoet de monitor niet aan
de voorgeschreven FCC-normen.

Voor klanten in het Verenigd Koninkrijk

Als u de monitor gebruikt in het Verenigd Koninkrijk, moet u
het juiste netsnoer voor het Verenigd Koninkrijk gebruiken.
Voorbeeld van stekkertypen

voor 100tot 120V voor 200 tot 240 V  alleen voor 240 V
wisselstroom wisselstroom wisselstroom

Het toestel moet in de buurt van een gemakkelijk bereikbaar
stopcontact worden geplaatst.

Installatie

Installeer of plaats de monitor niet:

op plaatsen waar deze wordt blootgesteld aan hoge
temperaturen, bijvoorbeeld in de buurt van een verwarming,
een heteluchtblazer of in direct zonlicht. Als de monitor aan
extreem hoge temperaturen wordt blootgesteld, zoals in een
auto die in direct zonlicht staat geparkeerd of in de buurt van
een heteluchtblazer, kan de behuizing vervormen en de
werking verstoren;

op plaatsen waar deze wordt blootgesteld aan mechanische
trillingen of schokken;

in de buurt van apparatuur die een sterk magnetisch veld
produceert, zoals een televisie of verscheidene andere
huishoudelijke apparaten;

op plaatsen waar deze wordt blootgesteld aan veel stof, vuil of
zand, bijvoorbeeld in de buurt van een open raam of een
buitendeur. Als u de monitor tijdelijk buiten plaatst, moet u de
juiste voorzorgsmaatregelen treffen ter bescherming tegen stof
en vuil in de lucht. Als u dit niet doet, kan het toestel
onherstelbaar worden beschadigd.

Plaats dit toestel op een vlakke ondergrond. Plaats het niet op een
oneffen ondergrond zoals bijvoorbeeld de rand van een bureau.
Indien dit toestel gedeeltelijk uitsteekt, kan het vallen met
mogelijk schade of letsels tot gevolg.

Behandeling van het LCD-scherm

Laat het LCD-scherm niet in de zon staan om beschadiging te
voorkomen. Wees voorzichtig als u de monitor in de buurt van
een raam plaatst.

Druk en kras niet op het LCD-scherm. Plaats geen zware
voorwerpen op het LCD-scherm. Hierdoor kan de uniformiteit
van het scherm afnemen of kan het LCD-scherm defect raken.
Als u de monitor gebruikt in een koude omgeving, kunnen er
nabeelden op het scherm verschijnen. Dit duidt niet op een
storing. Het scherm wordt weer normaal als de temperatuur een
normaal werkingsniveau bereikt.

* Als een stilstaand beeld lange tijd wordt weergegeven, kan er
enige tijd een nabeeld zichtbaar zijn. Dit nabeeld verdwijnt na
verloop van tijd.

¢ Het LCD-scherm wordt warm tijdens gebruik. Dit duidt niet op
een storing.

Opmerking over het LCD-scherm (Liquid Crystal
Display)

Het LCD-scherm is vervaardigd met
precisietechnologie. Op het LCD-scherm kunnen
echter doorlopend donkere of heldere (rood, blauw of
groen) lichtpuntjes zichtbaar zijn. Bovendien kunnen
ongewone gekleurde strepen of helderheid op het LCD-
scherm worden weergegeven. Dit is normaal en duidt
niet op storing.

(Effectieve beeldpunten: meer dan 99,99%)

Onderhoud

* Trek de stekker uit het stopcontact voordat u de monitor reinigt.

* Reinig het LCD-scherm met een zachte doek. Gebruik geen
glasreinigingsmiddel dat een antistatische oplossing of
soortgelijke toevoeging bevat omdat de coating van het LCD-
scherm hierdoor kan worden beschadigd.

* Reinig de behuizing, het paneel en de bedieningselementen met
een zachte doek die is bevochtigd met een zacht zeepsopje.
Gebruik geen schuursponsje, schuurpoeder of oplosmiddelen,
zoals alcohol of benzine.

* Wrijf, druk of tik niet op het scherm met een scherp of schurend
voorwerp, zoals een balpen of schroevendraaier. Hierdoor kan
de beeldbuis worden beschadigd.

* Houd er rekening mee dat het materiaal of de coating van het
LCD-scherm kan worden aangetast door blootstelling aan
vluchtige oplosmiddelen, zoals insecticide, of door langdurig
contact met rubber of vinyl.

Vervoer

* Koppel alle kabels los en neem de monitor stevig met beide
handen vast om hem te transporteren. Wanneer u de monitor
laat vallen, kunt u gewond raken of kan de monitor worden
beschadigd.

* Als u deze monitor moet vervoeren voor reparatie of
verzending, moet u de oorspronkelijke doos en
verpakkingsmaterialen gebruiken.

Installatie op een muur of een bevestigingsarm

Laat het scherm alleen door vakmensen op een muur of een
bevestigingsarm installeren.
Merk op dat het achterdeksel hiervoor dient te worden verwijderd.

De monitor afvoeren

¢ Gooi de monitor niet weg met gewoon huishoudelijk
afval.

¢ De fluorescerende buis in de monitor bevat kwik.
Deze monitor moet worden afgevoerd in
overeenstemming met de plaatselijke voorschriften
voor afvalverwerking.



Onderdelen en
bedieningselementen

Zie de pagina's tussen haakjes voor meer informatie.
De (aan/uit) schakelaar en de bedieningselementen bevinden
zich rechtsonder aan de voorkant van de monitor.

Voorkant van het scherm

e ™
X ok ¥ 4 menu (O

O 00 Q0 §

LT

Achterkant van het beeldscherm

M (aan/uit) schakelaar en lampje (pagina's 9, 16)
Druk de ) (aan/uit) schakelaar omhoog om het scherm in en
uit te schakelen.

Het aan/uit-lampje brandt groen als het scherm is
ingeschakeld en oranje als de stroomspaarstand van de
monitor is geactiveerd.

: Druk omhoog om het scherm in of uit

f te schakelen.

MENU toets (pagina's 10, 11)
Met deze toets kunt u het hoofdmenu weergeven en sluiten.

/4 toetsen (pagina 11)
Deze toetsen functioneren als de ¥/ 4 toetsen wanneer u
menuonderdelen selecteert en wijzigingen aanbrengt.

[4] OK toets (pagina 11)
Met deze toets kunt u het onderdeel selecteren of de
instellingen in het menu uitvoeren.

(5] :Cx toets (pagina 10)

Met deze toets kunt u de helderheid van het scherm wijzigen.

[6] Veiligheidsvergrendeling
De veiligheidsvergrendeling moet worden toegepast met het
Kensington Micro Saver Security System.
Micro Saver Security System is een handelsmerk van
Kensington.



Achterkant van het scherm

SONY
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Verwijder de achterklep.

|

W/J\

Achterklep (pagina 8)
Verwijder deze klep om kabels of snoeren aan te sluiten/los te
koppelen.

AC IN aansluiting (pagina 8)
Sluit het netsnoer aan (bijgeleverd).

[9] HD15 ingang (analoog RGB) (pagina 7)
Via deze aansluiting worden analoge RGB-videosignalen
(0,7 Vp-p, positief) en SYNC-signalen ingevoerd.



Instellen

Voordat u de monitor in gebruik neemt, moet u controleren of de

verpakking de volgende onderdelen bevat:

¢ LCD-scherm

* Netsnoer

* HD15-HD15-videosignaalkabel (analoog RGB)

* Snoerklem

* CD-ROM (hulpprogramma's voor Windows/Macintosh,
gebruiksaanwijzing, enzovoort)

* Garantiekaart

¢ Installatiechandleiding

Stap 1:Open de stand

Opmerking

De stand is opgeklapt wanneer hij uit de fabriek komt. Plaats het scherm
niet verticaal als de stand is opgeklapt. Indien u dat toch doet, kan het
scherm omvallen.

Stap 2: Het scherm aansluiten op
de computer

Zet de monitor en de computer uit voordat u deze aansluit.

Opmerkingen

* Raak de pinnen van de videosignaalkabel niet aan omdat deze hierdoor
kunnen verbuigen.

* Controleer de uitlijning van de HD15 aansluiting om te voorkomen dat
de pinnen van de videosignaalkabel worden verbogen.

Een computer aansluiten die is voorzien van een
HD15 uitgang (analoog RGB)

Gebruik de bijgeleverde HD15-HD15-videosignaalkabel
(analoog RGB) om de computer aan te sluiten op de HD15-ingang
van de monitor (analoog RGB).

Sluit de computer aan zoals hieronder wordt afgebeeld.

B Aansluiting op een IBM PC/AT of
vergelijkbare computer

naar de HD15
ingang (analoog
RGB)

naar de HD15 uitgang
(analoog RGB) van de
computer

P
Mperr

IBM PC/AT of
vergelijkbare computer

)

HD15-HD15
videosignaalkabel (analoog
RGB) (bijgeleverd)

B Aansluiten op een Macintosh-computer
Wanneer u de monitor aansluit op een Macintosh-computer, kunt
u desgewenst de Macintosh-adapter (niet bijgeleverd) gebruiken.
Sluit de Macintosh-adapter aan op de computer voordat u de kabel
aansluit.

© naar de HD15
ingang (analoog
RGB)

o [®)

L] |

! 2 -

Is HD15-HD15

naar de uitgang van de  videosignaalkabel
computer (analoog RGB)
(bijgeleverd)

Macintosh-
computer



Stap 3:Het netsnoer aansluiten Stap 4:De snoeren vastzetten en
Als de monitor en de computer zijn uitgeschakeld, moet u eerst de aChterkIep terugplaatsen
het netsnoer aansluiten op de monitor en vervolgens op het

stopcontact. 1 De kabels en snoeren bundelen.

Bundel de kabels en snoeren met de bijgeleverde snoerklem.

Snoerklem
N\ J

In deze afbeelding van de achterkant van de monitor
wordt de SDM-HS75 getoond.
Hetzelfde is van toepassing op de andere modellen.

naar een stopcontact

netsnoer (bijgeleverd)

2 Plaats de achterklep terug.



Stap 5: De monitor en de computer
aanzetten

1 Druk de () (aan/uit) schakelaar omhoog.
Het () (aan/uit) lampje van de monitor gaat groen branden.

O
U
t

2 Zet de computer aan.

De installatie van de monitor is voltooid. Gebruik desgewenst de
bedieningselementen op de monitor om het beeld aan te passen.

Als er geen beeld verschijnt op het scherm

* Controleer of het netsnoer en de videosignaalkabel goed zijn
aangesloten.

* Als "GEEN INPUT SIGNAAL" op het scherm
verschijnt:
De computer staat in de energiespaarstand. Druk op een
willekeurige toets op het toetsenbord of verplaats de muis.

« Als "KABEL NIET AANGESLOTEN" op het scherm
verschijnt:
Controleer of de videosignaalkabel goed is aangesloten.

« Als "BUITEN BEREIK" op het scherm verschijnt:
Sluit de oude monitor opnieuw aan. Pas vervolgens de
grafische kaart van de computer aan het volgende bereik aan.

SDM-HS75 SDM-HS95
Horizontale 28 -80kHz 28 — 80 kHz
frequentie
Verticale 48 — 75 Hz 48 - 75 Hz
frequentie
Resolutie 1280 x 1024 of 1280 x 1024 of

minder minder

Zie "Problemen en oplossingen" op pagina 18 voor meer
informatie over berichten op het scherm.

Geen specifieke stuurprogramma's vereist

De monitor voldoet aan de "DDC" Plug & Play-norm en bepaalt
automatisch alle monitorgegevens. U hoeft geen specifiek
stuurprogramma op de computer te installeren.

Wanneer u de computer voor het eerst aanzet nadat de monitor is
aangesloten, kan de installatiewizard op het scherm verschijnen. Volg in
dit geval de instructies op het scherm. De Plug & Play-monitor wordt
automatisch geselecteerd zodat u deze monitor kunt gebruiken.

De verticale frequentie wordt ingesteld op 60 Hz.
De monitor produceert geen vervelend geknipper, zodat u deze meteen
kunt gebruiken. U hoeft de verticale frequentie niet hoog in te stellen.

De hellingshoek aanpassen

U kunt de monitor verstellen binnen de hieronder weergegeven
hoeken.

Pak de onderkant van het LCD-scherm aan beide zijden vast en
pas de hellingshoek van het scherm aan.

Comfortabel gebruik van het scherm

Dit scherm is zo ontworpen dat u het kunt instellen op een
comfortabele kijkhoek. Pas de kijkhoek van het scherm aan de
hoogte van uw bureau en stoel aan zodat er geen licht van het
scherm in uw ogen wordt gereflecteerd.

Opmerking
Let op dat het beeldscherm niet van het werkblad valt bij het regelen van
de hellingshoek.




De monitor instellen

Voordat u wijzigingen aanbrengt

Sluit de monitor en de computer aan en zet deze aan.
Voor het beste resultaat wacht u minstens 30 minuten voordat
u wijzigingen aanbrengt.

Met het schermmenu kunt u veel instellingen van de monitor
wijzigen.

De gewenste helderheid instellen

Als uop de |°Cn toets drukt, kunt u de helderheid van het scherm
aanpassen. Wanneer u op de |Cn toets drukt, wordt de |-Cn stand
als volgt gewijzigd.

GEBRUIKER — HOOG —» MIDDEN — LAAG —
GEBRUIKER...

De helderheid van het scherm wordt minder als de instelling van
de [FO0 stand wordt gewijzigd van HOOG in LAAG.

Alsu GEBRUIKER selecteert, kunt u op de ¥/ 4 toetsen drukken
om het niveau van de achtergrondverlichting aan te passen, op
dezelfde manier als wanneer u BACKLIGHT selecteert met het
menu.

| : GEBRUIKER
(LI 1 0 0

Alleen als de |0 stand is ingesteld op GEBRUIKER, zijn de
onderdelen BACKLIGHT, CONTRAST en HELDERHEID van
het menu beschikbaar (pagina 11).

Als u LAAG selecteert, wordt het stroomverbruik verminderd
(pagina 16).

Het menu gebruiken

Druk op de MENU toets om het hoofdmenu op het scherm weer
te geven. Zie pagina 11 voor meer informatie over het gebruik van
de MENU toets.

BACKLIGHT

MENU

Gebruik de % /4 en OK toetsen om de pictogrammen in het
bovenstaande hoofdmenu te selecteren. De volgende menu's
tot en met [10] worden weergegeven. Blijf op ¥ drukken om
omlaag te schuiven tot de pictogrammen in menu [9] tot en met
worden weergegeven. Zie pagina 11 voor meer informatie
over de %/4 en OK toetsen.
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[1] BACKLIGHT |:Cn
(pagina 11)
Selecteer het BACKLIGHT
menu om de helderheid van
de achtergrondverlichting
aan te passen.

[2] CONTRAST O
(pagina 12)
Selecteer het CONTRAST
menu om het beeldcontrast
aan te passen.

HELDERHEID ¢
(pagina 12)
Selecteer het HELDERHEID
menu om de helderheid van
het beeld (zwartniveau) aan
te passen.

[4] SCHERM A
(pagina 12)
Selecteer het SCHERM
menu om de scherpte van het
beeld (fase/pitch) en de
centrering van het beeld
(horizontale/verticale
positie) aan te passen.

[5] KLEUREN [ (pagina 13)
Selecteer het KLEUREN
menu om de
kleurtemperatuur van het
beeld aan te passen. Hiermee
past ude toon van het scherm
aan. Als KLEUREN is
ingesteld op sSRGB, kunt u
CONTRAST,
HELDERHEID en GAMMA
niet aanpassen.

[6] GAMMA 7" (pagina 14)
Selecteer het GAMMA menu
om de kleurtinten van het
beeld aan te passen.

SCHERPTE (I
(pagina 14)
Selecteer het menu
SCHERPTE om de randen
van beelden te verscherpen.

«FAE=EBCH

« HE=ERCSY

BACKLIGHT

(TN ]1 0 0

1280x1024/60Hz
00 » E@ EX|TIED

CONTRAST

(TN |1 0 0

5
[AUTO ]
FASE
PITCH
H CENTRERIN
V CENTRERIN
0
T

1280x1024/6
00 » E@  EX|

W9300K
6500K
sRGB
GEBRU I KER
LAANPASSEN
1280x1024/60Hz
[+[VIE3 EX | T [EN

EGAMMA 1
GAMMA 2
GAMMA 3

1280x1024/60Hz
D0 -» M8 EX|TED

SCHERPTE




POSITIE MENU ——

(pagina 14)
Selecteer het POSITIE
MENU menu om de plaats
van het menuscherm te
wijzigen.
1280x1024/60Hz
> EX | T IEW

[9] LANGUAGE Ry
(pagina 14)
Selecteer LANGUAGE alsu

R . PYCCKUMN
de taal wilt wijzigen die BAE
wordt gebruikt voor menu's x
en berichten. 1280x1024/60Hz
oo - EX | T (EN

Overige menu's
(pagina 15)
U kunt de volgende
menuonderdelen instellen.
e RESET -+«
e TOETSEN SLOT O=n

oK
ANNULEREN

B De MENU, ¥/4 en OK toetsen gebruiken

1 Geef het hoofdmenu weer.
Druk op de MENU toets om het hoofdmenu op het scherm
weer te geven.

MENU
-

Ll

2 Selecteer het menu dat u wilt aanpassen.
Druk op de ¥/4 toetsen om het gewenste menu weer te
geven. Druk op de OK toets om het menuonderdeel te

selecteren.
NV 4 OK
— > ——

t 1 L

3 Pas het menu aan.
Druk op de % /4 toetsen om de instelling aan te passen. Druk
vervolgens op de OK toets.
Wanneer u op de OK toets drukt, wordt de instelling
opgeslagen en verschijnt het vorige menu op het scherm.

v o4 OK
< »?

t 1t t

4 Sluit het menu.
Druk één keer op de MENU toets om naar het normale beeld
terug te keren. Als er niet op een toets wordt gedrukt, wordt
het menu na ongeveer 45 seconden automatisch gesloten.

MENU

L

B De instellingen herstellen

U kunt de instellingen herstellen met het RESET menu. Zie
pagina 15 voor meer informatie over het herstellen van de
instellingen.

De achtergrondverlichting
aanpassen (BACKLIGHT)

Als het scherm te helder is, moet u de achtergrondverlichting
aanpassen om het scherm beter leesbaar te maken.

Opmerking
U kunt de achtergrondverlichting niet aanpassen wanneer de |- stand
is ingesteld op HOOG, MIDDEN of LAAG (pagina 10).

1 Druk op de MENU toets.
Het hoofdmenu wordt op het scherm weergegeven.

2 Druk op de ¥/4 toetsen om |XC0 (BACKLIGHT) te
selecteren en druk op de OK toets.
Het BACKLIGHT menu verschijnt op het scherm.

3 Druk op de ¥/4 toetsen om het verlichtingsniveau
aan te passen en druk op de OK toets.
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Het contrast aanpassen
(CONTRAST)

Pas het beeldcontrast aan.

Opmerking
U kunt het contrast niet aanpassen wanneer de [-Cn stand is ingesteld op
HOOG, MIDDEN of LAAG (pagina 10).

1 Druk op de MENU toets.
Het hoofdmenu wordt op het scherm weergegeven.

2 Druk op de ¥/4 toetsen om ® (CONTRAST) te
selecteren en druk op de OK toets.
Het CONTRAST menu verschijnt op het scherm.

3 Druk op de ¥/4 toetsen om het contrast aan te
passen en druk op de OK toets.

Het zwartniveau van een beeld
aanpassen (HELDERHEID)

Pas de helderheid van het beeld aan (zwartniveau).

Opmerking
U kunt de helderheid niet aanpassen wanneer de |-C stand is ingesteld
op HOOG, MIDDEN of LAAG (pagina 10).

1 Druk op de MENU toets.
Het hoofdmenu wordt op het scherm weergegeven.

2 Druk op de ¥/4 toetsen om -0 (HELDERHEID) te
selecteren en druk op de OK toets.
Het HELDERHEID menu verschijnt op het scherm.

3 Druk op de ¥/4 toetsen om de helderheid aan te
passen en druk op de OK toets.

De scherpte en centrering van het
beeld aanpassen (SCHERM)

B Functie voor automatisch aanpassen van de
beeldkwaliteit

Als de monitor een ingangssignaal ontvangt,
worden de positie en scherpte van het beeld (fase/
pitch) automatisch aangepast zodat er een
duidelijk beeld op het scherm verschijnt

(pagina 16).

Opmerking

Als de functie voor het automatisch aanpassen van de beeldkwaliteit is
geactiveerd, functioneert alleen de () (aan/uit) schakelaar.

Het beeld kan gedurende deze tijd flikkeren, maar dit is geen defect.
Wacht even tot de aanpassing is voltooid.
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Als het beeld niet volledig wordt aangepast met de
functie voor het automatisch aanpassen van de
beeldkwaliteit

U kunt de beeldkwaliteit voor het huidige ingangssignaal
automatisch verder aanpassen. Zie AUTO hieronder.

Als u de beeldkwaliteit nog verder moet aanpassen
U kunt de scherpte (fase/pitch) en positie (horizontale/verticale
positie) van het beeld handmatig aanpassen.

Deze instellingen worden opgeslagen in het geheugen en
automatisch opgeroepen wanneer het scherm hetzelfde
ingangssignaal ontvangt.

U moet deze instellingen wellicht opnieuw maken als u het
ingangssignaal wijzigt nadat u de computer opnieuw hebt
aangesloten.

B De beeldkwaliteit voor het huidige
ingangssignaal automatisch verder
aanpassen (AUTO)

1 Druk op de MENU toets.
Het hoofdmenu wordt op het scherm weergegeven.

2 Druk op de ¥/4 toetsen om A\ (SCHERM) te
selecteren en druk op de OK toets.
Het SCHERM menu verschijnt op het scherm.

3 Druk op de ¥/4 toetsen om AUTO te selecteren en
druk op de OK toets.
Pas de fase, pitch en horizontale/verticale positie van het
scherm aan voor het huidige ingangssignaal en sla deze
instellingen op.

4 Drukopde ¥/4 toetsen om 5 te selecteren en druk
op de OK toets.
Ga terug naar het menuscherm.

B De scherpte van het beeld handmatig
aanpassen (FASE/PITCH)

U kunt de scherpte van het beeld als volgt aanpassen.
1 Stel de resolutie in op 1280 x 1024 op de computer.
2 Plaats de CD-ROM.

3 Start de CD-ROM, selecteer het land/de regio en het
model en geef het testpatroon weer.
Voor Windows
Klik op [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe].
Voor Macintosh
Klik op [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

4 Druk op de MENU toets.
Het hoofdmenu wordt op het scherm weergegeven.

5 Druk op de ¥/4 toetsen om A\ (SCHERM) te
selecteren en druk op de OK toets.
Het SCHERM menu verschijnt op het scherm.



6 Druk op de ¥/4 toetsen om FASE te selecteren en
druk op de OK toets.
Het FASE menu verschijnt op het scherm.

7 Druk op de ¥/4 toetsen tot de horizontale strepen
tot een minimum zijn gereduceerd.
Pas het beeld zo aan dat de horizontale strepen tot een

minimum zijn gereduceerd.
e
8 Druk op de OK toets.

Ga terug naar het SCHERM menu.
Als er verticale strepen op het gehele scherm zichtbaar zijn,
moet u de pitch als volgt aanpassen.

9 Druk op de ¥/4 toetsen om PITCH te selecteren en
druk op de OK toets.
Het PITCH menu verschijnt op het scherm.

10 Druk op de ¥/4 toetsen tot de verticale strepen

verdwijnen.
Pas het beeld zo aan dat de verticale strepen verdwijnen.

= iy
‘ i
11 Klik op op het scherm om het testpatroon uit
te schakelen.

12 Druk op de OK toets.
Ga terug naar het SCHERM menu.

13 Druk op de §/4 toetsen om ® te selecteren en druk
op de OK toets.
Ga terug naar het menuscherm.

B De positie van het beeld handmatig
aanpassen
(H CENTRERING/V CENTRERING)

Pas de centrering van het beeld als volgt aan wanneer het beeld
niet in het midden van het scherm wordt weergegeven.

1 Stel de resolutie in op 1280 x 1024 op de computer.
2 Plaats de CD-ROM.

3 Start de CD-ROM, selecteer het land/de regio en het
model en geef het testpatroon weer.
Voor Windows
Klik op [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe].
Voor Macintosh
Klik op [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

4 Druk op de MENU toets.
Het hoofdmenu wordt op het scherm weergegeven.

5 Druk op de ¥/4 toetsen om A\ (SCHERM) te
selecteren en druk op de OK toets.
Het SCHERM menu verschijnt op het scherm.

6 Druk op de ¥ /4 toetsen om H CENTRERING of V
CENTRERING te selecteren en druk op de OK toets.
Het H CENTRERING of V CENTRERING menu verschijnt
op het scherm.

7 Druk op de ¥/4 toetsen om het testpatroon in het
midden van het scherm te plaatsen.

8 Kilik op op het scherm om het testpatroon uit
te schakelen.

9 Druk op de OK toets.
Ga terug naar het SCHERM menu.

10 Druk op de ¥/4 toetsen om ® te selecteren en druk
op de OK toets.
Ga terug naar het menuscherm.

De kleurtemperatuur aanpassen
(KLEUREN)

U kunt het kleurniveau voor het witte gedeelte van het beeld
kiezen uit de standaardinstellingen voor kleurtemperatuur.

U kunt desgewenst de kleurtemperatuur ook nauwkeuriger
aanpassen.

U kunt de gewenste kleurtemperatuur instellen voor elke stand
van de helderheid van het scherm.

1 Druk op de MENU toets.
Het hoofdmenu wordt op het scherm weergegeven.

2 Druk op de ¥/4 toetsen om [ (KLEUREN) te
selecteren en druk op de OK toets.
Het KLEUREN menu verschijnt op het scherm.

3 Drukopde ¥ /4 toetsen om de gewenste
kleurtemperatuur te selecteren en druk op de OK
toets.

Wit krijgt een rode in plaats van een blauwe tint wanneer de
temperatuur wordt verlaagd van 9300K (standaardinstelling)
naar 6500K.

Als "GEBRUIKER" is geselecteerd voor de helderheid van
het scherm, kunt u de kleurtemperatuur instellen op "sRGB".
Alsu "sRGB" selecteert, worden de kleuren aangepast aan het
sRGB-profiel. (De sSRGB-kleurinstelling is een
standaardprotocol voor kleurruimten die is ontworpen voor
computerproducten.) Als u "sRGB" selecteert, moeten de
kleurinstellingen van de computer zijn ingesteld op het
sRGB-profiel.

Opmerkingen

¢ Als een aangesloten computer of ander apparaat niet geschikt is
voor SRGB, kan de kleur niet worden aangepast aan het SRGB-
profiel.

¢ Als KLEUREN is ingesteld op sRGB, kunt u CONTRAST,
HELDERHEID en GAMMA niet aanpassen.
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De kleurtemperatuur nauwkeurig aanpassen
(GEBRUIKERINSTEL)

GEBRUIKERINSTEL

1280x1024/60Hz
00 » e EX|TED

1 Druk op de ¥/4 toetsen om AANPASSEN te
selecteren en druk op de OK toets.
Het GEBRUIKERINSTEL menu verschijnt op het scherm.

2 Druk op de ¥/4 toetsen om R (rood) of B (blauw) te
selecteren en druk op de OK toets. Druk op de ¥/4
toetsen om de kleurtemperatuur aan te passen en
druk op de OK toets.

Aangezien bij deze instelling de kleurtemperatuur wordt
gewijzigd door de componenten R en B te verhogen of te
verlagen ten opzichte van G (groen), is de component G
vastgelegd.

3 Drukopde ¥/4 toetsen om  te selecteren en druk
op de OK toets.
De nieuwe kleurinstelling wordt opgeslagen in het geheugen
voor GEBRUIKER en wordt automatisch opgeroepen
wanneer GEBRUIKER wordt geselecteerd.
Het hoofdmenu wordt op het scherm weergegeven.

De gamma-instelling wijzigen
(GAMMA)

U kunt de kleurtinten van het beeld op het scherm afstemmen op
de originele kleurtinten van het beeld.

1 Druk op de MENU toets.
Het hoofdmenu wordt op het scherm weergegeven.

2 Druk op de ¥/4 toetsen om 7" (GAMMA) te
selecteren en druk op de OK toets.
Het GAMMA menu verschijnt op het scherm.

3 Druk op de ¥/4 toetsen om de gewenste stand te
selecteren en druk op de OK toets.

De scherpte aanpassen
(SCHERPTE)

Pas deze optie aan om de rand van beelden, enzovoort te
verscherpen.

1 Druk op de MENU toets.
Het hoofdmenu wordt weergegeven.

2 Druk op de ¥/4 toetsen om (IJ (SCHERPTE) te
selecteren en druk op OK.
Het menu SCHERPTE wordt weergegeven.

3 Druk op de ¥/4 toetsen om de scherpte aan te
passen en druk op OK.
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De menupositie wijzigen (POSITIE
MENU)

U kunt de positie van het menu wijzigen als dit een beeld op het
scherm blokkeert.

1 Druk op de MENU toets.
Het hoofdmenu wordt op het scherm weergegeven.

2 Druk op de ¥/4 toetsen om 3 (POSITIE MENU) te
selecteren en druk op de OK toets.
Het POSITIE MENU menu verschijnt op het scherm.

3 Druk op de ¥/4 toetsen om de gewenste positie te
selecteren en druk op de OK toets.
Er zijn drie posities voor de bovenkant, het midden en de
onderkant van het scherm.

De taal van het menuscherm
selecteren (LANGUAGE)

U kunt de taal wijzigen die wordt gebruikt in menu's of berichten
die worden weergegeven op deze monitor.

1 Druk op de MENU toets.
Het hoofdmenu wordt op het scherm weergegeven.

2 Druk herhaaldelijk op de ¥ toets totdat het
pictogram van de gewenste optie verschijnt.

3 Druk op de ¥/4 toetsen om B (LANGUAGE) te
selecteren en druk op de OK toets.
Het LANGUAGE menu verschijnt op het scherm.

4 Drukopde 4 /4 toetsen om een taal te selecteren en
druk op de OK toets.
¢ ENGLISH: Engels
* FRANGCAIS: Frans
« DEUTSCH: Duits
« ESPANOL: Spaans
¢ |ITALIANO: Italiaans
* NEDERLANDS
» SVENSKA: Zweeds
* PYCCKMWW: Russisch
* H7ZEE: Japans
e rfi3z: Chinees



Aanvullende instellingen

U kunt de volgende opties aanpassen:
e RESET >«
¢ TOETSEN SLOT O=

1 Druk op de MENU toets.
Het hoofdmenu wordt op het scherm weergegeven.

2 Druk herhaaldelijk op de ¥ toets totdat het
pictogram van de gewenste optie verschijnt.

3 Druk op de ¥/4 toetsen om de gewenste optie te
selecteren en druk op de OK toets.
Pas de geselecteerde optie als volgt aan.

B De standaardinstellingen herstellen
U kunt de standaardinstellingen herstellen.

1 Druk op de ¥/4 toetsen om »-< (RESET) te
selecteren en druk op de OK toets.
Het RESET menu verschijnt op het scherm.

2 Druk op de ¥/4 toetsen om de gewenste stand te
selecteren en druk op de OK toets.

e OK: Alle standaardinstellingen worden hersteld. Houd er
rekening mee dat met deze methode de
(LANGUAGE) instelling niet wordt hersteld.

¢ ANNULEREN:De herstelbewerking annuleren en
terugkeren naar het menuscherm.

H Menu's en bedieningselementen
vergrendelen

U kunt de toetsen vergrendelen om ongewenst aanpassen of

herstellen te vermijden.

1 Druk op de ¥/4 toetsen om O (TOETSEN SLOT)
te selecteren en druk op de OK toets.
Het TOETSEN SLOT menu verschijnt op het scherm.

2 Druk op de 4 /4 toetsen om AAN of UIT te

selecteren en druk op de OK toets.

 AAN:Alleen de () (aan/uit) schakelaar functioneert. Als u
een andere bewerking probeert uit te voeren, verschijnt
het O=n (TOETSEN SLOT) pictogram op het scherm.

e UIT: Stel O= (TOETSEN SLOT) in op UIT. Als u het
O (TOETSEN SLOT) onderdeel instelt op AAN,
kan alleen dit menuonderdeel worden geselecteerd.
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Technische kenmerken

Stroomspaarfunctie

Deze monitor voldoet aan de richtlijnen voor stroombesparing die
zijn opgesteld door VESA, ENERGY STAR en NUTEK. Als de
monitor is aangesloten op een computer of DPMS-compatibele
videokaart (Display Power Management Standard), gaat de
monitor automatisch minder stroom verbruiken zoals hieronder
afgebeeld.

SDM-HS75

Stroomstand Stroomverbruik G (aan/uit)

lampje

normale 45 W (maximaal) groen
werking

actief uit* 1,0 W (maximaal) oranje
(diepe

sluimer)**

stroom 1,0 W (maximaal) uit
uitgeschakeld
SDM-HS95

Stroomstand Stroomverbruik G (aan/uit)

lampje

normale 50 W (maximaal) groen
werking

actief uit* 1,0 W (maximaal) oranje
(diepe

sluimer)**

stroom 1,0 W (maximaal) uit
uitgeschakeld

*  Als de stand "actief uit" van de computer wordt geactiveerd, valt het
ingangssignaal weg en verschijnt GEEN INPUT SIGNAAL op het
scherm. Na 5 seconden wordt de stroomspaarstand van de monitor
geactiveerd.

** "Diepe sluimer" is een stroomspaarstand die is gedefinieerd door de
Environmental Protection Agency.

Het stroomverbruik verminderen
(I-C stand)

Als u de |0 stand instelt op LAAG door op de |C0 toets te
drukken aan de voorkant van de monitor, worden het niveau van
de achtergrondverlichting en het stroomverbruik beperkt.

Druk herhaaldelijk op de |y toets tot LAAG verschijnt.
~

-
?

LAAG wordt weergegeven op het scherm en de
achtergrondverlichting is minder sterk. LAAG verdwijnt
automatisch na ongeveer 5 seconden.

=) |°Cn : LAAG
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Functie voor automatisch
aanpassen van de beeldkwaliteit

Als de monitor een ingangssignaal ontvangt,
worden de beeldpositie en -scherpte (fase/pitch)
automatisch aangepast zodat er een scherp beeld
op het scherm verschijnt.

Fabrieksinstelling

Als de monitor een ingangssignaal ontvangt, wordt deze
automatisch afgestemd op een van de fabrieksinstellingen die in
het geheugen van de monitor zijn opgeslagen om een beeld van
hoge kwaliteit in het midden van het scherm te verkrijgen.
Wanneer het ingangssignaal overeenkomt met de
fabrieksinstelling, wordt het beeld automatisch op het scherm
weergegeven met de juiste standaardinstellingen.

Als ingangssignalen niet overeenkomen met de
fabrieksinstellingen

Als de monitor een ingangssignaal ontvangt dat niet overeenkomt
met een van de fabrieksinstellingen, wordt de functie voor het
automatisch aanpassen van de beeldkwaliteit van de monitor
geactiveerd waardoor er altijd een scherp beeld verschijnt op het
scherm (binnen het volgende frequentiebereik):

Horizontale frequentie: 28-80 kHz

Verticale frequentie: ~ 48-75 Hz

De eerste keer dat de monitor ingangssignalen ontvangt die niet
overeenkomen met een van de fabrieksinstellingen, kan het langer
dan normaal duren voordat het beeld op het scherm verschijnt. De
instelgegevens worden automatisch opgeslagen in het geheugen
zodat de monitor op dezelfde manier werkt als wanneer de
monitor signalen ontvangt die wel overeenkomen met een van de
fabrieksinstellingen.

Fase, pitch en beeldpositie handmatig aanpassen

Voor sommige ingangssignalen kunnen beeldpositie, fase en
pitch niet helemaal automatisch worden aangepast. Deze
instellingen kunnen dan handmatig worden aangepast

(pagina 12). Wanneer u deze instellingen handmatig aanpast,
worden deze als gebruikersstanden in het geheugen opgeslagen en
automatisch weer opgeroepen wanneer de monitor dezelfde
ingangssignalen ontvangt.

Opmerking

Als de functie voor het automatisch aanpassen van de beeldkwaliteit is
geactiveerd, functioneert alleen de 0} (stroom) schakelaar.

Het beeld kan gedurende deze tijd flikkeren, maar dit is geen defect.
Wacht even tot de aanpassing is voltooid.



Problemen oplossen

Lees dit gedeelte aandachtig door voordat u contact opneemt met
de technische ondersteuning.

Schermberichten

Als er een probleem is met het ingangssignaal, wordt een van de
volgende berichten weergegeven op het scherm. Zie "Problemen
en oplossingen" op pagina 18 om dit probleem op te lossen.

Als BUITEN BEREIK op het scherm verschijnt

Dit geeft aan dat het ingangssignaal niet wordt ondersteund door
de monitor. Controleer de volgende punten.

BUITEN BEREIK

XXX .xkHz/ xxxHz

Als "xxx.x kHz/xxx Hz" wordt weergegeven

Dit geeft aan dat de horizontale of verticale frequentie niet
wordt ondersteund door de monitor.

De cijfers staan voor de horizontale en verticale frequenties
van het huidige ingangssignaal.

Als "RESOLUTIE > 1280 x 1024" wordt weergegeven
Dit geeft aan dat de resolutie niet wordt ondersteund door de
monitor (1280 x 1024 of minder).

Als GEEN INPUT SIGNAAL op het scherm
verschijnt
Hiermee wordt aangegeven dat er geen signaal wordt ingevoerd.

@I NFORMAT | E

GEEN INPUT SIGNAAL
GA NAAR STROOMSPAAR

GA NAAR STROOMSPAAR
De monitor schakelt ongeveer 5 seconden nadat het bericht is
verschenen over naar de energiespaarstand.

Als KABEL NIET AANGESLOTEN op het scherm
verschijnt
Dit geeft aan de videosignaalkabel is losgekoppeld.

01 NFORMAT | E

KABEL NIET AANGESLOTEN
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Problemen en oplossingen

Raadpleeg de gebruiksaanwijzing van de aangesloten apparatuur wanneer u problemen hebt met een aangesloten computer of andere
apparatuur.

Probleem

Controleer deze punten

Geen beeld

Het (O (aan/uit) lampje brandt niet of
het () (aan/uit) lampje gaat niet
branden wanneer u op de & (aan/uit)
schakelaar drukt.

* Controleer of het netsnoer goed is aangesloten.

KABEL NIET AANGESLOTEN
verschijnt op het scherm.

* Controleer of de videosignaalkabel goed is aangesloten en of alle stekkers goed vastzitten
(pagina 7).

* Controleer of de pinnen van de video-ingang niet zijn verbogen of naar binnen gedrukt.

» Eris een niet-bijgeleverde videosignaalkabel aangesloten. Als u een niet-bijgeleverde
videosignaalkabel aansluit, kan KABEL NIET AANGESLOTEN op het scherm
verschijnen voordat de energiespaarstand wordt geactiveerd. Dit duidt niet op een storing.

GEEN INPUT SIGNAAL wordt
weergegeven of het O (aan/uit)
lampje is oranje.

* Controleer of de videosignaalkabel goed is aangesloten en of alle stekkers goed vastzitten
(pagina 7).
» Controleer of de pinnen van de video-ingang niet zijn verbogen of naar binnen gedrukt.

H Problemen die worden veroorzaakt door de computer of andere apparatuur
die is aangesloten en niet door de monitor
* De computer staat in de energiespaarstand. Druk op een willekeurige toets op het

toetsenbord of verplaats de muis.
* Controleer of de grafische kaart goed is geinstalleerd.
* Controleer of de computer is ingeschakeld.
» Start de computer opnieuw op.

BUITEN BEREIK verschijnt op het
scherm.

H Problemen die worden veroorzaakt door de computer of andere apparatuur
die is aangesloten en niet door de monitor
* Controleer of het videofrequentiebereik binnen de monitorspecificaties valt. Als u een

oude monitor hebt vervangen door deze monitor, moet u de oude monitor opnieuw
aansluiten en de grafische kaart van de computer aanpassen aan het volgende bereik:
Horizontaal: 28 — 80 kHz

Verticaal: 48 — 75 Hz

Resolutie: 1280 x 1024 of minder

U gebruikt Windows en hebt een
oude monitor vervangen door deze
monitor.

* Als u een oude monitor hebt vervangen door deze monitor, moet u de oude monitor
opnieuw aansluiten en de volgende procedure uitvoeren. Selecteer "SONY" in de lijst met
fabrikanten en selecteer "SDM-HS75" of "SDM-HS95" in de lijst met "modellen" in het
Windows-venster voor apparaatselectie. Als de modelnaam van deze monitor niet in de
lijst met "modellen" verschijnt, moet u "Plug & Play" proberen.

Bij gebruik van een Macintosh
systeem.

* Als u de Macintosh-adapter (niet bijgeleverd) gebruikt, moet u controleren of de
Macintosh-adapter en de videosignaalkabel goed zijn aangesloten (pagina 7).

Het beeld flikkert, springt,
oscilleert of is vervormd.

 Pas de pitch en fase aan (pagina 12).
* Probeer de monitor aan te sluiten op een ander stopcontact, bij voorkeur op een ander
circuit.

H Probleem dat wordt veroorzaakt door de computer of andere apparatuur die
is aangesloten en niet door de monitor
* Raadpleeg de handleiding van de grafische kaart voor de juiste instelling van de monitor.

* Controleer of de grafische modus (VESA, Macintosh 19" Color, enzovoort) en de
frequentie van het ingangssignaal worden ondersteund door deze monitor. Zelfs als de
frequentie binnen het juiste bereik ligt, hebben bepaalde grafische kaarten een
synchronisatiepuls die te smal is om correct te worden gesynchroniseerd door de monitor.

* Pas de frequentie voor vernieuwen (verticale frequentie) van de computer aan om een
optimaal beeld te verkrijgen.
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Probleem

Controleer deze punten

Het beeld is wazig.

Pas de helderheid en het contrast aan (pagina 12).
Pas de pitch en fase aan (pagina 12).

H Probleem dat wordt veroorzaakt door de computer of andere apparatuur die

is aangesloten en niet door de monitor
Stel de resolutie in op 1280 x 1024 op de computer.

Echobeeld (ghosting).

Gebruik geen videoverlengsnoeren en/of videoschakeldozen.
Controleer of alle stekkers goed vastzitten.

Het beeld is niet gecentreerd of
heeft niet de juiste afmetingen.

Pas de pitch en fase aan (pagina 12).
Pas de positie van het beeld aan (pagina 13). Houd er rekening mee dat in bepaalde
videostanden het scherm niet volledig wordt gevuld.

Het beeld is te klein.

H Probleem dat wordt veroorzaakt door de computer of andere apparatuur die

is aangesloten en niet door de monitor
Stel de resolutie in op 1280 x 1024 op de computer.

Het beeld is donker.

Pas de helderheid aan met het HELDERHEID menu (pagina 12).
Pas de achtergrondverlichting aan (pagina 11).

Pas de helderheid aan met de |ZC8 toets (pagina 10).
Na het inschakelen van de monitor duurt het enkele minuten voordat het scherm oplicht.

Golvend of elliptisch patroon
(moiré) is zichtbaar.

Pas de pitch en fase aan (pagina 12).

De kleur is niet gelijkmatig.

Pas de pitch en fase aan (pagina 12).

Onzuivere witweergave.

Pas de kleurtemperatuur aan (pagina 13).

De toetsen van de monitor werken
niet
(O verschijnt op het scherm).

Als het toetsenslot is ingesteld op AAN, moet u deze instellen op UIT (pagina 15).

Het scherm wordt na enige tijd
uitgeschakeld.

HProbleem dat wordt veroorzaakt door de computer of andere apparatuur die

is aangesloten en niet door de monitor
Schakel de stroomspaarstand van de computer uit.

De resolutie die op het
menuscherm wordt weergegeven,
is onjuist

Athankelijk van de instelling van de grafische kaart, kan de resolutie die op het
menuscherm wordt weergegeven, niet overeenkomen met de resolutie die in de computer
is ingesteld.

De gegevens van deze monitor weergeven

Houd de MENU knop langer dan 5 seconden ingedrukt
terwijl de monitor een videosignaal ontvangt totdat het

infovenster verschijnt.

Als u nogmaals op de MENU knop drukt, verdwijnt het venster.

MENU
—_—

t

Voorbeeld

€@ INFORMATIE

MODEL : SDM-HS75
SER. NO : 1234567 «——
MANUFACTURED : 2004-52

Als een probleem blijft optreden, moet u contact opnemen met
een erkende Sony dealer en de volgende informatie opgeven:

* Modelnaam: SDM-HS75 of SDM-HS95

* Serienummer

¢ Gedetailleerde beschrijving van het probleem

* Datum van aanschaf

* Naam en specificaties van uw computer en grafische kaart

| Modelnaam

Serienummer

[~ Productieweek
en -jaar
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Technische gegevens

SDM-HS75
LCD-scherm

Ingangssignaalindeling

Resolutie

Ingangssignaalniveaus

Stroomvereisten

Elektriciteitsverbruik
Werkingstemperatuur

Type: a-Si TFT Active Matrix
Beeldformaat: 17,0 inch
RGB-werkingsfrequentie*
Horizontaal: 28 — 80 kHz
Verticaal: 48 — 75 Hz
Horizontaal: Max. 1280 punten
Verticaal: Max. 1024 lijnen
Analoog RGB-videosignaal
0,7 Vp-p, 75 Q, positief
SYNC-signaal
TTL-niveau, 2,2 kQ,
positief of negatief
(afzonderlijk horizontaal en
verticaal)
100 -240V, 50 — 60 Hz,
Max. 1,0 A
Max. 45 W
5-35°C

Afmetingen (breedte/hoogte/diepte)

Gewicht
Plug & Play
Accessoires

20

Scherm (rechtop):
Ongeveer 388 x 382,5 x 139,2 mm
Ongeveer 5 kg
DDC2B
Zie pagina 7.

SDM-HS95
LCD-scherm

Ingangssignaalindeling

Resolutie

Ingangssignaalniveaus

Stroomvereisten

Elektriciteitsverbruik
Werkingstemperatuur

Type: a-Si TFT Active Matrix
Beeldformaat: 19,0 inch
RGB-werkingsfrequentie*
Horizontaal: 28 — 80 kHz
Verticaal: 48 — 75 Hz
Horizontaal: Max. 1280 punten
Verticaal: Max. 1024 lijnen
Analoog RGB-videosignaal

0,7 Vp-p, 75 Q, positief
SYNC-signaal

TTL-niveau, 2,2 kQ,

positief of negatief
(afzonderlijk horizontaal en
verticaal)

100 - 240V, 50 — 60 Hz,

Max. 1,0 A

Max. 50 W

5-35°C

Afmetingen (breedte/hoogte/diepte)

Gewicht
Plug & Play
Accessoires

Scherm (rechtop):
Ongeveer 435 x 418 x 146 mm
Ongeveer 6 kg
DDC2B
Zie pagina 7.

* Aanbevolen horizontale en verticale synchronisatie-conditie
» Horizontale synchronisatiebreedte moet meer dan 4,8% van
de totale horizontale tijd zijn of 0,8 usec, afhankelijk van wat

het grootst is.

* Horizontale onderdrukkingsbreedte moet meer dan 2,5 psec

zijn.

* Verticale onderdrukkingsbreedte moet meer dan 450 psec

zijn.

Wijzigingen in ontwerp en technische gegevens voorbehouden
zonder voorafgaande kennisgeving.
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Owner’s Record

The model and serial numbers are located at the rear of the unit.
Record these numbers in the spaces provided below. Refer to them
whenever you call upon your dealer regarding this product.

Model No. Serial No.

To reduce the risk of fire or electric shock, do not
expose this apparatus to rain or moisture.

Dangerously high voltages are present inside the
unit. Do not open the cabinet. Refer servicing to
qualified personnel only.

FCC Notice
This equipment has been tested and found to comply with the limits
for a Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against
harmful interference in a residential installation. This equipment
generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not
installed and used in accordance with the instructions, may cause
harmful interference to radio communications. However, there is no
guarantee that interference will not occur in a particular installation.
If this equipment does cause harmful interference to radio or
television reception, which can be determined by turning the
equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the
interference by one or more of the following measures:
— Reorient or relocate the receiving antenna.
— Increase the separation between the equipment and receiver.
— Connect the equipment into an outlet on a circuit different from
that to which the receiver is connected.

— Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

You are cautioned that any changes or modifications not expressly
approved in this manual could void your authority to operate this
equipment.

NOTICE

This notice is applicable for USA/Canada only.
If shipped to USA/Canada, install only a UL LISTED/CSA
LABELLED power supply cord meeting the following

specifications:
SPECIFICATIONS

Plug Type
Cord
Length
Rating

NOTICE

Nema-Plug 5-15p

Type SVT or SJT, minimum 3 x 18 AWG
Maximum 15 feet

Minimum 7 A, 125V

Cette notice s’applique aux Etats-Unis et au Canada

uniquement.

Si cet appareil est exporté aux Etats-Unis ou au Canada, utiliser
le cordon d’alimentation portant la mention UL LISTED/CSA
LABELLED et remplissant les conditions suivantes:

SPECIFICATIONS
Type de fiche

Cordon
Longueur
Tension

==l [

Fiche Nema 5-15 broches

Type SVT ou SJT, minimum 3 x 18 AWG
Maximum 15 pieds

Minimum 7 A, 125 V

As an ENERGY STAR Partner, Sony
Corporation has determined that this

product meets the ENERGY STAR
W guidelines for energy efficiency.

IMPORTANTE

Para prevenir cualquier mal funcionamiento y evitar dafos, por
favor, lea detalladamente este manual de instrucciones antes
de conectar y operar este equipo.

If you have any questions about this product, you may call;
Sony Customer Information Services Center
1-800-222-7669 or http://www.sony.com/

Declaration of Conformity

Trade Name: SONY
Model: SDM-HS75
SDM-HS95

Responsible Party: Sony Electronics Inc.
Address: 16530 Via Esprillo,

San Diego, CA 92127 U.S.A.
Telephone Number: 858-942-2230

This device complies with part 15 of the FCC rules. Operation is
subject to the following two conditions: (1) This device may not
cause harmful interference, and (2) this device must accept any
interference received, including interference that may cause
undesired operation.
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Bezpecénostni opatreni

Upozornéni tykajici se napajeni

¢ Pouzijte dodany napajeci kabel. Pokud pouzijete jiny
napajeci kabel, presvédcte se, Ze je slucitelny s vasi mistni
rozvodnou siti.
Pro zikazniky v USA
Pokud nepouzijete odpovidajici kabel, tento monitor
nebude spliovat povinné standardy FCC.
Pro zakazniky ve Velké Britanii

v s

Pokud monitor pouzivate ve Velké Britanii, ujistéte se, Ze

pouzivate odpovidajici napajeci kabel pro Velkou Briténii.

Priklad typl zastréek

>
€5

pro 100 az 120 V stf. pro 200 az 240 V stf. pouze pro 240 V stf.

Toto zafizeni by mélo byt nainstalovano blizko snadno
dosazitelné zasuvky.

Umisténi

Neinstalujte nebo neponechavejte monitor na nasledujicich

mistech:

e Namistech vystavovanych extrémnim teplotam, napfiklad
blizko radiatort, topeni nebo na pfimém slunecnim svétle.
Vystavovani monitoru extrémnim teplotam, napiiklad v
automobilu zaparkovaném na piimém slunecnim svétle
nebo v blizkosti topeni, miize zplisobit deformace skfiné
nebo poruchy.

e Na mista vystavend mechanickym vibracim nebo otfestim.

¢ Blizko zafizeni vytvarejicich silné magnetické pole,
napfiklad televizori nebo dalSich doméacich spotiebicti.

e Na mista s velkym vyskytem prachu, necistot ¢i pisku,
napfiklad v blizkosti otevieného okna nebo dvefi. Pokud
bude monitor docasné umistén ve venkovnim prostiedi,
ucinte odpovidajici opatfeni proti prachu a necistotam ze
vzduchu. V opacném pripadé by mohlo dojit k
neopravitelné poruse.

Polozte tuto jednotku na rovnou plochu. Nepokladejte to na

nestejnomérny povrch jako napriklad na roh stolu. Pokud

cast jednotky povrch presahuje, jednotka miize spadnout
nebo zpisobit Skodu ¢i zranéni.

Zachazeni s LCD displejem

e LCD displej neumist’ujte smérem ke slunci, mohlo by dojit
k jeho poskozeni. Budte opatrni pfi umist’ovani monitoru
v blizkosti okna.

e Na LCD displej netlacte a neskrabejte po ném.
Neumist’ujte na néj zadné tézké predméty. Mohlo by dojit
ke ztraté linearity nebo k porucham LCD displeje.

¢ Pokud se tento monitor bude pouZzivat na studeném miste,
muZe se na displeji objevit zbytkovy obraz. Nejedna se o
poruchu. Jakmile teplota vzroste na béZnou provozni
hodnotu, obnovi se bézné zobrazeni.

¢ Pokud bude na displeji zobrazen staticky obraz po
dlouhou dobu, miiZe se na chvili objevit zbytkovy obraz.
Tento zbytkovy obraz Casem zmizi.

e LCD panel se béhem provozu zahtiva. Nejednd se o
poruchu.

Informace o LCD (Liquid Crystal Display)

Povsimnéte si, Zze LCD obrazovka je vyrobena pomoci
vysoce presné technologie. Na LCD obrazovce se vSak
mohou objevovat konstantni ¢erné body nebo svitici
body (¢ervené, modré nebo zelené) a nepravidelné
barevné pruhy nebo pruhy rtizného jasu. Nejedna se o
poruchu.

(Efektivni body: vice nez 99,99%)

Udrzba

e Pfed cCisténim monitoru nezapomerite vytahnout napéjeci
kabel ze zasuvky.

e LCD obrazovku Cistéte pomoci jemného hadfiku. Pokud
pouzivate tekuty Cisti¢ na sklo, nepouZzivejte zadny typ
Cistidla obsahujici antistatické ¢inidlo nebo podobné
primési — mize se tim poskrabat ochranna vrstva LCD
obrazovky.

e Skiin monitoru, panel a ovladaci prvky Cistéte pomoci
meékkého hadiiku navlhéeného jemnym Cisticim
roztokem. Nepouzivejte abrazivni houbicku, Cistici prasek
nebo rozpoustédla jako lih nebo benzin.

* Nejezdéte po obrazovce, nedotykejte se jejtho porvchu a
ani na ni net’'ukejte ostrymi nebo drsnymi predmeéty, jako
je kulickové pero nebo Sroubovak. Tento typ dotyku miZe
zpusobit poskrabani obrazovky.

¢ Uvédomte si, Ze pokud je tento monitor vystaven tékavym
roztoklm, jako jsou insekticidy, nebo pokud dojde k
dlouhodobému styku s gumovymi materidly nebo PVC
materialy, mize dojit ke zménam v materialu nebo k
degradaci ochranné vrstvy LCD displeje.

Pieprava

e Pokud chcete monitor pfemistit, odpojte od monitoru
vSechny kabely a monitor vZdy pevné uchopte obéma
rukama. Pokud monitor upustite, mtiZete se zranit nebo
mize dojit k poskozeni monitoru.

e Pfiprepraveé monitoru kvili opravé nebo odeslani pouzijte
puvodni lepenkovou krabici a balici material.

Instalace na zed’ nebo na zavésné rameno

Pokud chcete obrazovku instalovat na zed nebo na zavésné
rameno, konzultujte kvalifikovany personal.
Pro tento typ instalace musi byt zadni kryt odstranén.

Likvidace monitoru

¢ Nelikvidujte tento monitor vyhozenim do bézného
domaciho odpadu.

¢ Fluorescencni trubice pouzita v tomto monitoru
obsahuje rtut’. Likvidace monitoru musi byt
provedena v souladu s predpisy lokalniho asanaéniho
organu.



Dily a ovladaci prvky

Podrobné informace najdete na stranach uvedenych v
zavorkach.

Vypinaé () (napajeni) a ovlddaci tladitka jsou vpravo dole na
predni ¢asti monitoru.

Predni strana displeje

e N
‘a ok ¥ 4 menu (O

P 0900 g

%
- J

Zadni strana displeje

Vypinaé () (napajeni) a indikator (strany 9, 16)
Stisknutim vypinace () (napajeni) smérem vzhiru displej
zapnete nebo vypnete.

Je-li displej zapnuty, indikator napajeni sviti zelené, a je-
li monitor v usporném rezimu, indikator sviti oranzZove.

e N
f Stisknutim smérem vzharu displej
zapnete nebo vypnete.

[2] MENU tlagitko (strany 10, 11)
Toto tlacitko zobrazuje nebo zavira hlavni nabidku.

¥/4 tlagitka (strana 11)
Tato tlagitka slouzi jako tlagitka /4 pti vybéru polozek
nabidek a pti provadéni nastaveni.

[4] OK tlagitko (strana 11)
Timto tlacitkem se vybira polozka nebo potvrzuji
nastaveni v nabidce.

(5] X0 tiagitko (strana 10)
Timto tlac¢itkem se méni jas obrazovky.

[6] Otvor bezpeénostniho zamku
Otvor bezpecnostniho zdmku by mél byt pouzivan s
bezpecnostnim systémem Kensington Micro Saver
Security System.
Micro Saver Security System je ochranna znamka
spolecnosti Kensington.




Zadni strana displeje Zadni kryt (strana 8)
Tento kryt odstrante, pokud pfipojujete/odpojujete
kabely nebo ptivody.

Konektor stfidavého napajeni AC IN (strana 8)
Pripojte napajeci kabel (dodany).

[9] Vstupni konektor HD15 (analogovy signal RGB)
(strana 7)
Tento konektor slouzi pro vstup analogového
SON videosignalu RGB (0,7 Vp-p, pozitivni) a signalu SYNC.
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Odstrante zadni kryt.
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Instalace

Nez zacnete monitor pouzivat, zkontrolujte, zda baleni
obsahuje nésledujici polozky:

e LCD displej

e Napdjeci kabel

e Kabel videosignalu HD15-HD15 (analogovy signal RGB)
e Pasek na kabely

Disk CD-ROM (obsluzny program pro Windows/
Macintosh, Provozni pokyny apod.)

e Zarucni list

e Priivodce rychlym nastavenim

Instalace 1: Oteviete podstavec

/
L

Poznamka

Podstavec je slozen dle tovarniho nastaveni. Neumist’ujte
obrazovku vertikaln¢ k podstavci v tomto nastaventi, jinak by se
mohla obrazovka pfekotit.

Instalace 2: Pripojte displej k
pocitaci
Monitor i pocitac pred pfipojenim vypnéte.
Poznamky
e Nedotykejte se kolikti konektoru kabelu videosignalu, mohlo by
dojit k jejich ohnuti.

e Zkontrolujte orientaci konektoru HD15, predejdete tak ohnuti
kolikd konektoru kabelu videosignalu.

Pfipojte pocita¢ vybaveny vystupnim konektorem
HD15 (analogovy signal RGB)
Pomoci dodaného kabelu videosignalu HD15-HD15 (analogovy

signal RGB) pfipojte pocitac ke vstupnimu konektoru monitoru
HD15 (analogovy signal RGB).

Pripojte pocitac podle nasledujicich ilustraci.

B Pripojeni k pocitac¢i IBM PC/AT nebo
kompatibilnimu pogcitaci

ke vstupnimu  ©
konektoru HD15
(analogovy signal
RGB)

k vystupnimu
konektoru pocitace
HD15

(analogovy RGB)

5 s gt

IBM PC/AT nebo
kompatibilni pocitac

weIw

Kabel videosignalu
HD15-HD15 (analogovy
signal RGB) (dodany)

B Pripojeni k poéita¢i Macintosh

V ptipadé potieby pouZijte pti pfipojovani tohoto monitoru
k pocitaci Macintosh adaptér Macintosh (neni soucasti
dodavky). Adaptér pro Macintosh pfipojte k pocitaci pred
pripojenim kabelu.

© ke vstupnimu  ©
konektoru HD15
(analogovy signal
RGB)

o O,

L] |

B )
, - 5 Kabel videosignalu
k vystupnimu HD15-HD15

konektoru pocitace (analogovy signal

RGB) (dodany)

Pocita¢ Macintosh




Instalace 3: Pripojte napajeci kabel Instalace 4: Zajistéte kabely a
Ujistéte se, Ze monitor i pocitac je vypnuty. Pfipojte nejdtive Znovu pri pevnete zadni
napéajeci kabel k monitoru a poté ho zapojte do elektrické kryt
zasuvky.
1 Svazte kabely a privody.

Pomoci dodaného pasku na kabely svazte kabely a
privody.
N
do sit’ové zasuvk ~
o sit’ové zasuvky ) Pashk na
<= L kabely )

napéjeci kabel (dodany)

llustrace zadni ¢asti monitoru zde zobrazena
odpovidad SDM-HS75.
Totéz plati pro ostatni modely.

2 Znovu pFipevnéte zadni kryt.



Instalace 5: Zapnéte monitor a Nastaveni naklonu

pOél’taé U tohoto displeje Ize provést tipravu v nésledujicim rozsahu
uhla.
1 Stisknéte vypinaé () (napajeni) smérem vzhiru. __ Pribl. 20°
Indikator () (napajeni) na monitoru se rozsviti zelené.

O
U
t

2 Zapnéte pocitac.

Instalace monitoru je dokoncena. V pfipadé potreby

nastavte obraz ovladacimi prvky monitoru. . .
pIvy Uchopte spodni strany LCD panelu a nastavte naklon

Pokud se na obrazovce neobjevi obraz obrazovky.
e Zkontrolujte, zda je spravné pripojen napajeci kabel a
kabel videosignalu.

¢ Pokud se na obrazovce objevi NO INPUT SIGNAL:
Pocitac presel do dsporného rezimu. Zkuste stisknout
libovolnou klavesu na klavesnici nebo pohnout mysi.

¢ Pokud se na obrazovce objevi CABLE
DISCONNECTED:
Zkontrolujte, zda je spravné pripojen kabel videosignalu.

¢ Pokud se na obrazovce objevi OUT OF RANGE:
Znovu pripojte stary monitor. Poté nastavte grafickou
kartu pocitace v nasledujicich rozsazich.

PohodIné pouzivani monitoru
SDM-HS75 SDM-HS95 Tento displej je navrzen tak, abyste u n¢j mohli nastavit
pohodlny pozorovaci thel. Nastavte pozorovaci thel vaseho

Horizontalni  28-80 kHz 28-80 kHz displeje dle vysky stolu a zidle a také tak, aby se vam do oci
frekvence e <
neodrazelo od obrazovky svétlo.
Vertikalni 48-75 Hz 48-75 Hz
frekvence Poznamka
Rozligeni 1280 x 1024 nebo 1280 x 1024 nebo Pri n.astavovénfcnéklom‘l Qbrazovky .dejte pozor, abyste neuhodili
méné méné monitorem o stlil nebo jej neupustili.

Dalsi informace o zpravach na obrazovce viz ,,Pfiznaky
problémt a jejich odstranéni® na strané 18.

Pouziti specifickych ovladaéti neni nutné

Tento monitor vyhovuje standardu ,,DDC* Plug & Play a umoziuje
automaticky detekovat veskeré informace o monitoru. Do pocitace
neni nutné instalovat specifické ovladace.

Pii prvnim zapnuti pocitace po pripojeni monitoru se mize na
obrazovce zobrazit okno Privodce instalaci. V takovém piipadé
postupujte dle zobrazenych pokynti. Monitor typu Plug & Play je
automaticky vybran, abyste jej mohli pouzivat.

Vertikalni frekvence se nastavi na 60 Hz.

Vzhledem k tomu, Ze se neprojevuje blikani obrazu, mizete
pouzivat toto nastaveni. Nemusite nastavovat vertikalni frekvenci
na vysoké hodnoty.



Nastaveni monitoru

Pfed provedenim nastaveni

Ptipojte monitor k pocitaci a zapnéte je.
Nejlepsich vysledkt dosahnete, pokud pred
nastavovanim vyckate alesponl 30 minut.

Cetna nastaveni monitoru miizete provadét pomoci nabidky
na obrazovce.

Nastaveni jasu na pozadovanou
uroven

Stisknutim tohoto tla¢itka |0 miiZete ménit jas obrazovky.
Pfi kazdém stisku tlaéitka [0 se rezim [ZQ0 zméni takto.

USER —» HIGH — MIDDLE — LOW — USER ...

Jas obrazovky bude klesat zménou nastaveni rezimu 3O z
HIGH na LOW.

Pokud zvolite USER, miZzete upravit iroven podsviceni
stisknutim tlacitek ¥ /4, stejné jako kdyz zvolite
BACKLIGHT s vyuzitim nabidky.

-1 : USER
(R 1 0 0

Pouze pfi nastaveni rezimu |08 na USER jsou polozky
nabidky BACKLIGHT, CONTRAST a BRIGHTNESS
dostupné (strana 11).

Pokud zvolite LOW, sniZi se spotfeba energie (strana 16).

Ovladani nabidky

Po stisknuti tla¢itka MENU se na obrazovce zobrazi hlavni
nabidka. Viz strana 11 pro dalsi informace o pouzivani
tlacitka MENU.

BACKL IGHT

Pomoci tlagitek §/4 a OK volte ikony z predchoziho
obrazku hlavni nabidky. Zobrazi se nasledujici nabidka [1]
az [10]. Drzte stisknuté tlacitko ¥ , pomoci néhoz se budete
presouvat dolii, dokud se nezobrazi ikony v nabidce [9] a [10].
Vice informaci o pouzivani tlacitek ¥ /4 a OK viz strana 11.
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BACKLIGHT |\COn
(strana 11)
Chcete-li nastavit jas
podsviceni, zvolte nabidku
BACKLIGHT.

[2] CONTRAST @
(strana 12)
Chcete-li nastavit kontrast
obrazu, zvolte nabidku
CONTRAST.

BRIGHTNESS &t
(strana 12)
Chcete-li nastavit jas
obrazu (Groven Cerné),
zvolte nabidku
BRIGHTNESS.

(4] SCREEN A\ (strana 12)
Chcete-li nastavit ostrost
obrazu (faze/roztec) nebo
vystredéni (horizontalni/
vertikalni pozice), zvolte
nabidku SCREEN.

COLOR [ (strana 13)
Chcete-li nastavit teplotu
barev obrazu, zvolte
nabidku COLOR. Takto
se upravuje odstin
obrazovky. Je-li COLOR
nastaveno na SRGB,
nemuzete upravovat
CONTRAST,
BRIGHTNESS ani
GAMMA.

«HE=EBCSY

(6] GAMMA 7 (strana 14)
Chcete-li zménit barevny
odstin obrazu, zvolte
nabidku GAMMA.

SHARPNESS (I
(strana 14)
Chcete-li nastavit ostrost
okraji obrazu, zvolte
nabidku SHARPNESS.

BACKL IGHT

CONTRAST

BRIGHTNESS

GAMMA

EGAMMA 1
GAMMA 2
GAMMA 3

1280x1024/60Hz
00 » @ EX| TIED




MENU POSITION

MENU POS I TION
(strana 14)

Chcete-li zménit polohu
zobrazované nabidky,

zvolte nabidku MENU
POSITION.
1280x1024/60
Do - EXIT
[9] LANGUAGE LANGUAGE

Dalsi nabidky (strana 15)

(strana 14)

Chcete-li zménit jazyk FRANGCAIS
P P DEUTSCH
nabidek nebo hlaseni, ES B A ﬁ%L
zvolte LANGUAGE. JTALIANO
1280x1024/60
> EXIT

Nastavte nasledujici o] S
polozky nabidky. 5 CANCEL

e RESET =+«

e MENU LOCK O=-

1280x1024/60Hz
> EX | TIEN

B Pouzivani tlaéitek MENU, §/4 a OK

1

Zobrazte hlavni nabidku.

Hlavni nabidka se na displeji zobrazi po stisknuti tlacitka

MENU.

MENU

t

Zvolte nabidku, ve které chcete provést zménu
nastaveni.

Pomoci tladitek §/4 zobrazte pozadovanou nabidku.

Stisknutim tla¢itka OK vyberte poloZku nabidky.

v o4 OK

— W —

t 1 t

3 Upravte nabidku.

Zménu nastaveni provedte stiskem tlacitek ¥/4 a poté
stisknéte tlacitko OK.

Stisknutim tlacitka OK se provedena nastaveni ulozi a
displej se vrati k predchozi nabidce.

Vv 4 OK
-)p

— S - <

L I § Ll

4 Zaviete nabidku.
Jednim stisknutim tlacitka MENU se vratite do
normalniho zobrazeni. Nestisknete-li zadné tlacitko,
nabidka se asi po 45 sekundach automaticky zavie.

MENU

t

Bl Obnoveni pavodniho nastaveni

Pomoci nabidky RESET miuizete obnovit piivodni nastaveni.
Viz strana 15 pro dalsi informace o obnoveni piivodniho
nastaveni.

Nastaveni podsviceni (BACKLIGHT)

Je-li obrazovka pfili§ jasnd, upravte podsviceni tak, aby byl
obraz 1épe viditelny.

Poznamka
Podsviceni nemize byt zménéno, pokud je rezim X8 nastaven na
HIGH, MIDDLE nebo LOW (strana 10).

1 Stisknéte tlacitko MENU.
Na obrazovce se zobrazi hlavni nabidka.

2 Pomoci tlagitek ¥/4 zvolte |1 (BACKLIGHT) a
stisknéte tlacitko OK.
Na obrazovce se zobrazi nabidka BACKLIGHT.

3 Nastaveni urovné svétla proved'te stiskem tlacitek
¥/4 a poté stisknéte tladitko OK.
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Nastaveni kontrastu (CONTRAST)

Nastavte kontrast obrazu.

Poznamka
Kontrast nemtiZe byt zménén, pokud je rezim [C nastaven na
HIGH, MIDDLE nebo LOW (strana 10).

1 Stisknéte tlacitko MENU.
Na obrazovce se zobrazi hlavni nabidka.

2 Pomoci tladitek ¥/4 zvolte ® (CONTRAST) a
stisknéte tlacitko OK.
Na obrazovce se zobrazi nabidka CONTRAST.

3 Nastaveni kontrastu proved'te stiskem tlagitek ¥/ 4
a poté stisknéte tlacitko OK.

Nastaveni urovné c¢erné v obrazu
(BRIGHTNESS)

Nastavte jas obrazu (Uroven cerné).

Poznamka
Jas nemuize byt zménén, pokud je rezim
MIDDLE nebo LOW (strana 10).

-1 nastaven na HIGH,

1 Stisknéte tlacitko MENU.
Na obrazovce se zobrazi hlavni nabidka.

2 Pomoci tladitek ¥/4 zvolte O: (BRIGHTNESS) a
stisknéte tlacitko OK.
Na obrazovce se zobrazi nabidka BRIGHTNESS.

3 Nastaveni jasu provedite stiskem tladitek $/4 a
poté stisknéte tlacitko OK.

Nastaveni ostrosti a vystredéni
obrazu (SCREEN)

B Funkce automatické tUpravy kvality obrazu

Jakmile monitor pFijme vstupni signal,
automaticky upravi umisténi a ostrost obrazu
(faze/roztec) a zajisti, aby se na obrazovce
zobrazil jasny obraz (strana 16).

Poznamka

Je-li aktivovana funkce automatické tpravy kvality obrazu, bude
funkéni pouze vypinaé () (napajent).

V tento okamzik miiZe obraz blikat, nejedna se vSak o poruchu. Staci
chvilku pockat, dokud se nedokon¢i nastaveni.

Pokud se zda, ze funkce automatické upravy
kvality obrazu tohoto monitoru nenastavila obraz
uplné

Lze provést dalsi automatické nastaveni kvality obrazu
podle aktualniho vstupniho signalu. (Viz AUTO niZze.)
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Pokud je i presto nutné provést dalsi apravy
kvality obrazu

MiiZete manualné nastavit ostrost obrazu (faze/roztec) a
umisténi (horizontalni/vertikalni pozice).

Tato nastaveni se ulozi do paméti a automaticky se obnovi,
pfijme-li monitor tentyZ vstupni signal.

Zmény nastaveni bude mozna nutné zopakovat, pokud
zménite vstupni signal po opétovném pripojeni pocitace.

B Provedte dalSi automatické nastaveni
kvality obrazu podle aktualniho vstupniho
signalu (AUTO)

1 Stisknéte tlacitko MENU.
Na obrazovce se zobrazi hlavni nabidka.

2 Pomoci tladitek ¥/4 zvolte A\ (SCREEN) a
stisknéte tlacitko OK.
Na obrazovce se zobrazi nabidka SCREEN.

3 Pomoci tladitek ¥/4 zvolte AUTO a stisknéte
tlacitko OK.
Provedte odpovidajici nastaveni faze, roztece a
horizontalni/vertikalni pozice obrazovky pro aktudlni
vstupni signal a uloZte je.

4 Pomoci tladitek ¥/4 zvolte 5 a stisknéte tladitko
OK.
Vrat’te se do hlavni nabidky.

B Manualni nastaveni ostrosti obrazu
(PHASE/PITCH)

Ostrost obrazu muzete nastavit takto.
1 Nastavte v pocitaci rozliSeni 1280 x 1024.
2 Vlozte disk CD-ROM.

3 Spust’te disk CD-ROM, vyberte prislusnou oblast a
model a zobrazte zkuSebni vzorek.
Pro Windows
Klepnéte na [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe].
Pro Macintosh
Klepnéte na [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

4 Stisknéte tla¢itko MENU.
Na obrazovce se zobrazi hlavni nabidka.

5 Pomoci tlaéitek 4/4 zvolte A\ (SCREEN) a
stisknéte tlacitko OK.
Na obrazovce se zobrazi nabidka SCREEN.

6 Pomoci tladitek ¥/4 zvolte PHASE a stisknéte
tlacitko OK.
Na obrazovce se zobrazi nabidka PHASE.



7 Tladitka ¥/4 tisknéte tak dlouho, dokud nejsou
vodorovné pruhy viditelné co nejméné.
Zménte nastaveni tak, aby vodorovné pruhy byly

viditelné co nejméné.
T
8 Stisknéte tlac¢itko OK.

Vrat’te se do nabidky SCREEN.
Pokud se na celé obrazovce objevuji svislé pruhy,
nastavte v dal$im kroku roztec.

9 Pomoci tlaéitek ¥/4 zvolte PITCH a stisknéte
tlacitko OK.
Na obrazovce se zobrazi nabidka PITCH.

10 Tlaéitka ¥/4 tisknéte tak dlouho, dokud svislé
pruhy nezmizi.
Zménte nastaveni tak, aby svislé pruhy zmizely.

T
‘ END)
[T

11 Klepnutim na na obrazovce vypnéte zkuSebni
vzorek.

12 Stisknéte tlacitko OK.
Vrat’te se do nabidky SCREEN.

13 Pomoci tlaéitek ¥/4 zvolte ® a stisknéte tlaéitko
OK.
Vrat’te se do hlavni nabidky.

l Manualni nastaveni umisténi obrazu
(H CENTER/V CENTER)

Neni-li obraz ve stfedu obrazovky, nastavte vystredéni
obrazu podle nasledujicich pokynd.

1 Nastavte v pocitaci rozliSeni 1280 x 1024.
2 Vlozte disk CD-ROM.

3 Spust’te disk CD-ROM, vyberte ptislusnou oblast a
model a zobrazte zkuSebni vzorek.
Pro Windows
Klepnéte na [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe].
Pro Macintosh
Klepnéte na [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

4 Stisknéte tlacitko MENU.
Na obrazovce se zobrazi hlavni nabidka.

5 Pomoci tladitek ¥/4 zvolte A\ (SCREEN) a
stisknéte tlacitko OK.
Na obrazovce se zobrazi nabidka SCREEN.

6 Pomoci tlaéitek ¥/4 zvolte H CENTER nebo V
CENTER a stisknéte tlac¢itko OK.
Na obrazovce se zobrazi nabidka H CENTER nebo V
CENTER.

7 Chcete-li provést vystiredéni zkusebniho vzorku na
obrazovce, stisknéte tlacitka ¥/4.

8 Klepnutim na na obrazovce vypnéte zkusSebni
vzorek.

9 Stisknéte tlacitko OK.
Vrat’te se do nabidky SCREEN.

10 Pomoci tlaéitek ¥/4 zvolte © a stisknéte tlaéitko
OK.
Vrat’te se do hlavni nabidky.

Nastaveni teploty barev (COLOR)

Urove barvy v poli bilé barvy obrazu miizete vybrat z
vychozich nastaveni teploty barev.

V ptipadé€ potifeby mizete teplotu barev jemné doladit.
Pozadovanou teplotu barev miZete nastavit pro kazdy rezim
jasu obrazovky.

1 Stisknéte tlacitko MENU.
Na obrazovce se zobrazi hlavni nabidka.

2 Pomoci tlagitek ¥/4 zvolte [ (COLOR) a stisknéte
tlacitko OK.
Na obrazovce se zobrazi nabidka COLOR.

3 Pomoci tlaéitek ¥/4 zvolte pozadovanou teplotu
barev a stisknéte tlacitko OK.
U bilé barvy se pfi snizeni teploty z 9300 K (vychozi
nastaveni) na 6500 K zméni namodraly odstin na
nacervenaly.
Je-li rezim jasu obrazovky nastaven na ,,USER®, miizete
teplotu barev nastavit na ,,sRGB.*
Pokud zvolite ,,sRGB*, barvy jsou upraveny podle
profilu sRGB. (Nastaveni barev sRGB je protokol
barevného prostoru predstavujici primyslovy standard
navrzeny pro pocitacové produkty.) Zvolite-li ,,sRGB*,
nastaveni barev vaSeho pocitace musi odpovidat profilu
sRGB.

Poznamky

e Neni-li pfipojeny pocitac nebo jiné zarizeni kompatibilni se
standardem sRGB, barvy nelze upravit podle profilu sSRGB.

e Je-li COLOR nastaveno na sSRGB, nemiiZete upravovat
CONTRAST, BRIGHTNESS ani GAMMA.
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Jemné doladéni teploty barev
(USER ADJUSTMENT)

USER ADJUSTMENT

1280x1024/60Hz
00 » @ EXITED

1 Pomoci tlagitek ¥/4 zvolte ADJUST a stisknéte
tlacitko OK.
Na obrazovce se zobrazi nabidka USER
ADJUSTMENT.

2 Pomoci tlagitek ¥/4 zvolte R (¢ervena) nebo B
(modra) a stisknéte tlacitko OK. Poté pomoci
tlagitek ¥ /4 nastavte teplotu barev a stisknéte
tlacitko OK.

Vzhledem k tomu, Ze toto nastaveni méni teplotu barev
pfidanim nebo ubranim sloZek R a B ve vztahu ke sloZce
G (zelena), je slozka G pevna.

3 Pomoci tladitek ¥/4 zvolte polozku ® a stisknéte
tlacitko OK.
Nové nastaveni barev se do paméti ulozi pro rezim
USER a kdykoliv je zvolen rezim USER, automaticky se
obnovi.
Na obrazovce se zobrazi hlavni nabidka.

Zmeéna nastaveni gama korekce
(GAMMA)

Barevny odstin obrazu na obrazovce mizete sladit s
puvodnim barevnym odstinem obrazu.

1 Stisknéte tlacitko MENU.
Na obrazovce se zobrazi hlavni nabidka.

2 Pomocitladitek ¥/4 zvolte 7 (GAMMA) a stisknéte
tla¢itko OK.
Na obrazovce se zobrazi nabidka GAMMA.

3 Pomoci tladitek ¥/4 zvolte pozadovany rezim a
poté stisknéte tlacitko OK.

Nastaveni ostrosti (SHARPNESS)

Timto nastavenim zajistite vyssi ostrost okrajii obrazu apod.

1 Stisknéte tlacitko MENU.
Na obrazovce se zobrazi hlavni nabidka.

2 Pomoci tlagditek $/4 zvolte (I (SHARPNESS) a
stisknéte tlacitko OK.
Na obrazovce se zobrazi nabidka SHARPNESS.

3 Pomoci tlagitek ¥/4 nastavte ostrost a stisknéte
tlaéitko OK.
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Zména polohy nabidek (MENU
POSITION)

Pokud nabidka zakryva obraz na obrazovce, mizete zménit
jeji umisténi.

1 Stisknéte tlacitko MENU.
Na obrazovce se zobrazi hlavni nabidka.

2 Pomoci tlaéitek ¥/4 zvolte (MENU POSITION) a
stisknéte tlacitko OK.
Na obrazovce se zobrazi nabidka MENU POSITION.

3 Pomoci tlaéitek ¥/4 zvolte pozadované umisténi a
stisknéte tlacitko OK.
K dispozici jsou tfi polohy: pro horni ¢ast, stredni ¢ast a
spodni ¢ast obrazovky.

Vybér jazyka nabidky na obrazovce
(LANGUAGE)

MiZete zménit jazyk nabidek nebo hlaseni zobrazenych na
monitoru.

1 Stisknéte tlacitko MENU.
Na obrazovce se zobrazi hlavni nabidka.

2 Tisknéte tlaéitko ¥, dokud se neobjevi ikona
pozadované polozky volby.

3 Pomoci tladitek $/4 zvolte @ (LANGUAGE) a
stisknéte tlacitko OK.
Na obrazovce se zobrazi nabidka LANGUAGE.

4 Pomoci tlaéitek ¥/4 zvolte jazyk a stisknéte
tlac¢itko OK.

e ENGLISH: anglictina
FRANGCAIS: francouzstina
DEUTSCH: ném¢ina
ESPANOL: $panélitina
ITALIANO: italStina
NEDERLANDS: holandstina
SVENSKA: svédstina
PYCCKWW: rustina
H#AEE: japonstina
Fixz: Cinstina



Dalsi nastaveni

Miizete nastavit nasledujici volby:
e RESET =+«
e MENU LOCK O=-

1 Stisknéte tlacitko MENU.
Na obrazovce se zobrazi hlavni nabidka.

2 Tisknéte tladitko ¥, dokud se neobjevi ikona
pozadované polozky volby.

3 Pomoci tladitek ¥/4 zvolte pozadovanou volbu a
stisknéte tlacitko OK.
Podle nasledujicich pokynt nastavte vybranou polozku
volby.

B Obnoveni vychozich udajd nastaveni
Miizete obnovit vychozi hodnoty nastaveni.

1 Pomoci tlaéitek ¥/4 zvolte >-< (RESET) a stisknéte
tlacitko OK.
Na obrazovce se zobrazi nabidka RESET.

2 Pomoci tladitek ¥/4 zvolte pozadovany rezim a
poté stisknéte tlacitko OK.
e OK: Obnoveni vSech vychozich hodnot nastaveni.
Pov§imnéte si prosim, Ze nastaveni &

(LANGUAGE) neni touto metodou obnoveno.

e CANCEL: Zruseni obnoveni nastaveni a navrat do
hlavni nabidky.

B Uzamceni nabidek a ovladacich prvki
Ovladani tlacitek 1ze kvili zabranéni nahodné zméné
nastaveni nebo obnoveni vychoziho nastaveni zamknout.

1 Pomoci tlagitek ¥/4 zvolte O (MENU LOCK) a
stisknéte tlacitko OK.
Na obrazovce se zobrazi nabidka MENU LOCK.

2 Pomoci tlagitek ¥/4 zvolte ON nebo OFF a
stisknéte tlac¢itko OK.

e ON: Funkéni bude pouze vypinaé () (napajeni).
Pokud se pokusite provést jakoukoliv jinou
operaci, na obrazovce se objevi ikona O=-n
(MENU LOCK).

e OFF: Nastavte O-n (MENU LOCK) na OFF. Pokud
nastavite polozku O (MENU LOCK) na ON,
miZe byt vybrana pouze tato polozka nabidky.
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Technické vliastnosti

Usporny rezim

Tento monitor vyhovuje smérnicim v oblasti tspory energie
danym standardy VESA, ENERGY STAR a NUTEK.
Pokud je monitor pfipojen k pocitaci nebo grafické karté
vyhovujici normé DPMS (Display Power Management
Standard), bude automaticky sniZovat svoji spotfebu energie
nasledujicim zpiisobem.

SDM-HS75

Rezim Spotieba energie Indikator
spotieby (napajeni)
bézny provoz 45 W (max.) zelend
aktivné 1,0 W (max.) oranZova
vypnuto*

(hluboky

spanek)**

vypnuto 1,0 W (max.) vypnuto
SDM-HS95

Rezim Spotieba energie Indikator O
spotieby (napajeni)
bézny provoz 50 W (max.) zelena
aktivné 1,0 W (max.) oranzova
vypnuto*

(hluboky

spanek)**

vypnuto 1,0 W (max.) vypnuto

*  Ptejde-li pocitac do rezimu ,,aktivné vypnuto®, vstupni signal se
prerusi a na obrazovce se zobrazi zprava NO INPUT SIGNAL.
Po 5 sekundach monitor pfejde do usporného rezimu.

**  Hluboky spanek* je asporny rezim definovany agenturou
Enviromental Protection Agency.

Snizeni spotreby energie

(rezim

‘()

Pokud nastavite reZim |Q1 na LOW stiskem tlagitka |QO na
predni strané monitoru, uroven podsviceni i spotfeba

energie se snizi.

Tisknéte opakované tlagitko |-CI, dokud se neobjevi LOW.

=) [-:Ca :Low

Na obrazovce se objevi LOW a sniZi se uroven podsviceni.
LOW automaticky zmizi po pfiblizné 5 sekundach.
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Funkce automatické upravy kvality
obrazu

Jakmile monitor pfijme vstupni signal,
automaticky nastavi umisténi a ostrost obrazu
(faze/roztec) a zajisti, aby se na obrazovce
zobrazil jasny obraz.

Rezim predvoleny od vyrobce

Jakmile monitor pfijme vstupni signal, automaticky jej
pfifadijednomu z reZimi pfedvolenych vyrobcem uloZenych
v paméti monitoru, aby se uprostfed obrazovky mohl objevit
vysoce kvalitni obraz. Pokud se vstupni signél shoduje s
rezimem predvolenym od vyrobce, obraz se na obrazovce
automaticky zobrazi s vhodnym vychozim nastavenim.

Pokud se vstupni signal neshoduje s zadnym z
rezimi predvolenych vyrobcem

Pokud monitor pfijme vstupni signdl, jenZ nevyhovuje
zadnému z rezimil predvolenych vyrobcem, je aktivovana
funkce automatické upravy kvality obrazu, kterd zajisti, aby
se na obrazovce vzdy zobrazil zietelny obraz (v rdmci
nasledujicich frekvencnich rozsahd monitoru):
Horizontalni frekvence: 28-80 kHz

Vertikalni frekvence: 48-75 Hz

V diisledku toho miiZe v situaci, kdy monitor poprvé pfijme
vstupni signal, ktery neodpovida Zadnému z vyrobcem
predvolenych rezimil, zobrazeni obrazu na obrazovce
monitoru trvat déle nez obvykle. Tato informace o nastaveni
se automaticky ulozi do paméti, aby monitor mohl pristé
reagovat stejné, jako kdyby prijmul signal, ktery odpovida
nékterému z rezimt predvolenych vyrobcem.

Pokud ru¢né nastavite fazi, rozte¢ a umisténi
obrazu

U nékterych druht vstupniho signalu nemusi funkce
automatické upravy kvality obrazu tohoto monitoru
dokonale nastavit umisténi obrazu, fazi a rozte¢. V tomto
pripadé lze provést tato nastaveni rucné (strana 12). Pokud
tato nastaveni zménite rucné, ulozi se do paméti jako
uzivatelské rezimy a automaticky se obnovi, kdykoliv
monitor pfijme tentyZ vstupni signal.

Poznamka

Je-li aktivovana funkce automatické tipravy kvality obrazu, bude
funkéni pouze vypinaé () (napajent).

V tento okamzik miZe obraz blikat, nejedna se vSak o poruchu. Stac¢i
chvilku pockat, dokud se nedokonéi nastaveni.



Odstranovani problémt

Ptedtim, nez se obratite na technickou podporu, si prectéte
tuto Cast.

Zpravy na obrazovce

Neni-li v pofadku vstupni signal, zobrazi se na obrazovce
jedna z nasledujicich zprav. Abyste problém vyfesili, viz

26

,,Priznaky problémi a jejich odstranéni“ na stran¢ 18.

Pokud se na obrazovce objevi zprava OUT OF
RANGE

Znamena to, Ze vstupni signal neni podporovan technickymi
parametry monitoru. Zkontrolujte nasledujici polozky.

OUT OF RANGE

XXX .xXxkHz/ xxxHz

Pokud se zobrazi zprava ,,xxx.x kHz/xxx Hz*
Znamena to, ze horizontalni nebo vertikalni frekvence
neni podporovana technickymi parametry monitoru.
Hodnoty vyjadfuji horizontalni a vertikalni frekvence
aktudlniho vstupniho signalu.

Pokud se zobrazi zprava ,,RESOLUTION > 1280 x
1024

Znamena to, Ze rozliSeni neni podporovano technickymi
parametry monitoru (1280 x 1024 nebo méng¢).

Pokud se na obrazovce zobrazi zprava NO INPUT
SIGNAL

Toto znamena, Ze neexistuje zadny vstupni signal.

NO INPUT SIGNAL

GO TO POWER SAVE

GO TO POWER SAVE
Monitor prejde do tsporného rezimu asi po 5 sekundach
po zobrazeni této zpravy.

Pokud se na obrazovce zobrazi zprava CABLE
DISCONNECTED

Znamena to, Ze kabel videosignalu byl odpojen.

CABLE DISCONNECTED
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PFriznaky problém a jejich odstranéni

Pokud je problém zptlisoben pripojenym pocitacem nebo jinym zafizenim, vyhledejte informace v pfirucce k pripojenému zafizeni.

Pfiznak Zkontrolujte tyto polozky

Zadny obraz

Pokud nesviti indikator
(napajeni) nebo pokud se
indikator (D (napajeni) nerozsviti
po stisknuti vypinace ()
(napajeni),

Zkontrolujte, zda je spravné pripojen kabel napajeni.

Pokud se na obrazovce zobrazi
zprava CABLE
DISCONNECTED,

Zkontrolujte, zda je kabel videosignalu spravné pfipojen a zda jsou vSechny
konektory pevné zastréeny do zditek (strana 7).

Zkontrolujte, zda koliky konektoru videovstupu nejsou ohnuté nebo zatlacené
dovnitf.

Je ptipojen nedodany kabel videosignalu. Pripojite-li nedodany kabel videosignalu,
pfed pfechodem do dsporného rezZimu se na obrazovce muZe zobrazit zprava
CABLE DISCONNECTED. Nejedna se o poruchu.

Pokud se na obrazovce zobrazi
zprava NO INPUT SIGNAL
nebo pokud indikator (D
(napdjeni) sviti oranZove,

Zkontrolujte, zda je kabel videosignalu spravné pripojen a zda jsou vSechny
konektory pevné zastréeny do zditek (strana 7).

Zkontrolujte, zda koliky konektoru videovstupu nejsou ohnuté nebo zatlacené
dovnitf.

H Problémy zplsobené poéitacem nebo jinym pFipojenym zafizenim, ne

monitorem
Pocitac presel do usporného rezimu. Zkuste stisknout libovolnou klavesu na

klavesnici nebo pohnout mysi.

Zkontrolujte, zda je spravné instalovana graficka karta.
Zkontrolujte, zda je pocitac zapnut.

Restartujte pocitac.

Pokud se na obrazovce zobrazi
zprava OUT OF RANGE,

B Problémy zplsobené pocéitacem nebo jinym pFipojenym zafizenim, ne

monitorem
Zkontrolujte, zda je rozsah video frekvenci v rozsahu specifikovaném pro monitor.

Pokud jste timto monitorem nahradili stary monitor, znovu pfipojte stary monitor a
nastavte grafickou kartu pocitace v nasledujicich rozsazich:

Horizontélni: 28 — 80 kHz

Vertikdlni: 48 — 75 Hz

Rozliseni: 1280 x 1024 nebo méné

Pokud pouzivite systém Windows a
nahradili jste stary monitor timto
monitorem,

Pokud jste timto monitorem nahradili stary monitor, znovu pfipojte stary monitor a
provedte nasledujici kroky. V okné vybéru zatizeni systému Windows vyberte ze
seznamu ,Vyrobci“ polozku ,,SONY* a ze seznamu ,,Modely“ vyberte ,,SDM-
HS75* nebo ,,SDM-HS95 Pokud se ndzev modelu monitoru neobjevi v seznamu
»Modely vyzkousejte polozku ,,Plug & Play*

Pouzivite-li systém Macintosh,

Pouzivate-li adaptér pro Macintosh (nedodany), zkontrolujte, zda jsou tento
adaptér a kabel videosignalu spravné pripojeny (strana 7).

Obraz blika, skace, chvéje se
nebo je poruseny

Nastavte roztec a fazi (strana 12).
Zkuste monitor zapojit do jiné zasuvky stiidavého proudu, nejlépe v jiném okruhu.

H Problémy zplsobené poéitaéem nebo jinym pFipojenym zafizenim, ne

monitorem
V pfirucce ke grafické karté vyhledejte spravné nastaveni monitoru.

Ujistéte se, Ze graficky rezim (VESA, Macintosh 19" Color atd.) a frekvence
vstupniho signalu jsou timto monitorem podporovany. I v pripadé, Ze frekvence je
ve spravném rozsahu, mohou nékteré grafické karty vyuzivat synchronizac¢ni pulsy,
které jsou pro spravnou synchronizaci monitoru prili§ uzkeé.

Nastavte hodnotu obnovovaci frekvence pocitace (vertikalni frekvence) tak, aby
byl obraz co nejlepsi.




Priznak Zkontrolujte tyto polozky

Obraz je rozmazany e Nastavte jas a kontrast (strana 12).
e Nastavte rozte¢ a fazi (strana 12).

H Problémy zplsobené poéitaéem nebo jinym pFipojenym zafizenim, ne
monitorem
e V pocitaci nastavte rozliSeni 1280 x 1024.

Obraz vykazuje efekt ,,duchd“ e Nepouzivejte prodluzovaci videokabely a prepinaci skfing.
Zkontrolujte, zda jsou vSechny konektory pevné zasunuty do zditek.

Obraz neni spravné vystredén
nebo nema spravné rozméry

Nastavte roztec a fazi (strana 12).
Nastavte polohu obrazu (strana 13). Uvédomte si, Ze pfi nékterych videorezimech
neni obrazovka vyplnéna az k krajim.

Obraz je pfilis maly B Problémy zplisobené poéitaéem nebo jinym pFipojenym zafizenim, ne
monitorem
e V pocitaci nastavte rozliSeni 1280 x 1024.
Obraz je tmavy e Nastavte jas pomoci nabidky BRIGHTNESS (strana 12).

e Upravte podsviceni (strana 11).

e Nastavte jas pomoci tladitka [<C0 (strana 10).
e Po zapnuti monitoru trva nékolik minut, nez se displej rozjasni.

Je viditelny vinity nebo elipsovity ¢ Nastavte roztec a fazi (strana 12).
vzorek (moiré)

Barva neni stejnomérna ¢ Nastavte roztec a fazi (strana 12).

Bila barva se nezobrazuje jako e Nastavte teplotu barev (strana 13).

bila

Tlaéitka monitoru nefunguji e Je-li uzamceni nabidky nastaveno na ON, nastavte jej na OFF (strana 15).

(na obrazovce se objevi Om)

Monitor se po chvili vypne B Problémy zplsobené pocéitatem nebo jinym pFipojenym zafizenim, ne

monitorem
e Nastavte usporny rezim pocitace na hodnotu vypnuto.

RozliSeni zobrazené v hlavni e V zavislosti na nastaveni grafické karty se nemusi rozliseni zobrazené v hlavni
nabidce neni spravné nabidce shodovat s rozliSenim nastavenym v poéitaéi.
Zobrazeni informaci o monitoru Pretrvavé-li jakykoli problém, obrat’te se na autorizovaného

prodejce vyrobki Sony a predejte mu nasledujici informace:
e Nazev modelu: SDM-HS75 nebo SDM-HS95

e Sériové Cislo

e Podrobny popis problému

e Datum koupé

e Nazev a technické parametry pocitace a grafické karty

Zatimco monitor pfijima videosignal, stisknéte tla¢itko
MENU a podrzte jej po dobu delSi nez 5 sekund, dokud
se neobjevi okno s informacemi o monitoru.
Opétovnym stisknutim tlac¢itka MENU okno zmizi.

MENU

Ll

Priklad
€ INFORMATION

Nazev modelu
MODEL : SDM-HS75

SER.NO : 1234567 «—
MANUFACTURED : 2004-52

Sériové Cislo

[~ Tyden a rok
vyroby
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Technické udaje

SDM-HS75
LC panel Typ panelu: a-Si TFT Active
Matrix
Velikost obrazu: 17,0 palci
Format vstupniho signalu
Provozni frekvence RGB*
Horizontalni: 28 — 80 kHz
Vertikélni: 48 — 75 Hz
Horizontalné: Max.1280 bodt
Vertikalné: Max.1024 radka
Urovné vstupniho signélu
Analogovy videosignal RGB
0,7 Vp-p, 75 Q, pozitivni
Signal SYNC
uroven TTL, 2,2 kQ),
pozitivni nebo negativni
(oddélena horizontalni a

Rozliseni

vertikalni)
Napdjeni 100 — 240 V, 50 — 60 Hz,
Max. 1,0 A
Ptikon Max. 45 W
Provozni teplota 5-35°C

vy

Rozmeéry (Sitka/vyska/hloubka)
Displej (ve svislé poloze):
Priblizné 388 x 382,5 x 139,2 mm
(15 Y, x 15 x 5 1/, palcir)

Hmotnost Piiblizné 5 kg (11 1b. ¥/5 0z.)
Plug & Play DDC2B
Prislusenstvi Viz strana 7.
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SDM-HS95
LC panel Typ panelu: a-Si TFT Active
Matrix
Velikost obrazu: 19,0 palct
Format vstupniho signalu
Provozni frekvence RGB*
Horizontalni: 28 — 80 kHz
Vertikalni: 48 — 75 Hz
Horizontalné: Max.1280 bodi
Vertikalné: Max.1024 fadki
Urovné vstupniho signalu
Analogovy videosigndl RGB
0,7 Vp-p, 75 Q, pozitivni
Signal SYNC
aroven TTL, 2,2 kQ),
pozitivni nebo negativni
(oddélena horizontalni a

Rozliseni

vertikalni)
Napajeni 100 — 240 V, 50 - 60 Hz,
Max. 1,0 A
Prikon Max. 50 W
Provozni teplota 5-35°C

Rozméry (Sifka/vyska/hloubka)
Displej (ve svislé poloze):
Pfiblizné 435 x 418 x 146 mm
(17 Vg x 16 1/, x 5 3/, palcit)

Hmotnost Pfiblizné 6 kg (13 1b. 3 /g 0z.)
Plug & Play DDC2B
Prislusenstvi Viz strana 7.

* Doporucené nastaveni horizontalniho a vertikalniho

Casovani

o Sifka horizontalnich synchronizaénich pulsti by méla byt
vice nez 4,8% celkového horizontalniho intervalu nebo
0,8 s podle toho, ktera hodnota je vetsi.

« Sitka horizontalnich zatemiiovacich pulsti by méla byt
vice nez 2,5 us.

e Vertikélni zatemnovaci sitka by méla byt vice nez
450 ps.

Vzhled a technické tdaje se mohou ménit bez predchoziho
upozornéni.
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Owner’s Record

The model and serial numbers are located at the rear of the unit.
Record these numbers in the spaces provided below. Refer to them
whenever you call upon your dealer regarding this product.

Model No. Serial No.

To reduce the risk of fire or electric shock, do not
expose this apparatus to rain or moisture.

Dangerously high voltages are present inside the
unit. Do not open the cabinet. Refer servicing to
qualified personnel only.

FCC Notice
This equipment has been tested and found to comply with the limits
for a Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against
harmful interference in a residential installation. This equipment
generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not
installed and used in accordance with the instructions, may cause
harmful interference to radio communications. However, there is no
guarantee that interference will not occur in a particular installation.
If this equipment does cause harmful interference to radio or
television reception, which can be determined by turning the
equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the
interference by one or more of the following measures:
— Reorient or relocate the receiving antenna.
— Increase the separation between the equipment and receiver.
— Connect the equipment into an outlet on a circuit different from
that to which the receiver is connected.

— Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

You are cautioned that any changes or modifications not expressly
approved in this manual could void your authority to operate this
equipment.

NOTICE

This notice is applicable for USA/Canada only.
If shipped to USA/Canada, install only a UL LISTED/CSA
LABELLED power supply cord meeting the following

specifications:
SPECIFICATIONS

Plug Type
Cord
Length
Rating

NOTICE

Nema-Plug 5-15p

Type SVT or SJT, minimum 3 x 18 AWG
Maximum 15 feet

Minimum 7 A, 125V

Cette notice s’applique aux Etats-Unis et au Canada

uniquement.

Si cet appareil est exporté aux Etats-Unis ou au Canada, utiliser
le cordon d’alimentation portant la mention UL LISTED/CSA
LABELLED et remplissant les conditions suivantes:

SPECIFICATIONS
Type de fiche

Cordon
Longueur
Tension

==l [

Fiche Nema 5-15 broches

Type SVT ou SJT, minimum 3 x 18 AWG
Maximum 15 pieds

Minimum 7 A, 125 V

As an ENERGY STAR Partner, Sony
Corporation has determined that this

product meets the ENERGY STAR
W guidelines for energy efficiency.

IMPORTANTE

Para prevenir cualquier mal funcionamiento y evitar dafos, por
favor, lea detalladamente este manual de instrucciones antes
de conectar y operar este equipo.

If you have any questions about this product, you may call;
Sony Customer Information Services Center
1-800-222-7669 or http://www.sony.com/

Declaration of Conformity

Trade Name: SONY
Model: SDM-HS75
SDM-HS95

Responsible Party: Sony Electronics Inc.
Address: 16530 Via Esprillo,

San Diego, CA 92127 U.S.A.
Telephone Number: 858-942-2230

This device complies with part 15 of the FCC rules. Operation is
subject to the following two conditions: (1) This device may not
cause harmful interference, and (2) this device must accept any
interference received, including interference that may cause
undesired operation.
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A Windows® és az MS-DOS a
Microsoft Corporation USA-ban és
mas orszagokban bejegyzett
védjegye.

Az IBM PC/AT és a VGA az IBM
Corporation USA-ban bejegyzett
védjegye.

A VESA ésa DDC™ a Video
Electronics Standards Association
védjegye.

Az ENERGY STAR az USA-ban
bejegyzett védjegy.

Az Adobe és az Acrobat az Adobe
Systems Incorporated védjegye.
Minden mas itt emlitett terméknév a
megfeleld cégek védjegye vagy
bejegyzett védjegye lehet.

Tovabba a ,,™” és a ,,®” szimbolum
nincs minden esetben feltiintetve a
kézikonyvben.

http://www.sony.net/

OVINtEZKEAESEK . . .o ettt 4
Alkatrészek és kezelBelemek ... ........ . i 5
Uzembehelyezés. .. ..... ... . ... .. 6
1.1épés: Nyissa kiatalapzatot ........... ... .. ... ... ... 6
2. lépés: Csatlakoztassa a monitort a szamitégéphez. ... ....... 6
3. Iépés: Csatlakoztassaatapkabelt........................ 7
4. lépés: Rogzitse a kabeleket,
és tegye vissza a hatsé feddlapot. . ................. 8
5. Iépés: Kapcsolja be a monitort és a szamitégépet . .......... 8
Adblésszogbeadllitasa . .. ... 9
Amonitorbedllitasa. . ...............ciiiiiiiiin. 9
A fényerésség bedllitasa. ................. ... . ... 9
Mozgasamenlben . ...... ... . .. i 9
A hattérvilagitas bedllitasa (BACKLIGHT). . . . ........ ... .. .. 11
A kontraszt bedllitdsa (CONTRAST) . . . ... oot 11
A kép feketeszintjének beadllitasa (BRIGHTNESS) ............. 11
A kép élességének és kdzéphelyzetének beallitasa (SCREEN) . . . 11
A szinhémérséklet bedllitasa (COLOR). ..................... 13
A gamma beallitas médositasa (GAMMA) ... ................ 13
Az élesség bedllitasa (SHARPNESS) .......... .. ... ..... 14
A menu helyének megvaltoztatasa (MENU POSITION) . ... .. ... 14
A képernydn megjelend menl nyelvének kivalasztasa
(LANGUAGE) ..ot e e e e 14
Tovabbi bedllitdsok. . .. ... ... 15

Miszakijellemzék.................cvvevvenn....15

Energiatakarékos funkcid. .. ... ... .. oo 15
Az aramfogyasztas csokkentése (K@ méd).................. 16
Automatikus képmindség-bedllitas funkcié . . ................ 16

Hibaelharitas .......... .. iiiiirnnrnnrnn.aa17

Képerny6n megjelend lUzenetek . .. ............. ... ....... 17
Hibajelenségek és elharitasuk . ........................... 18
Miszakiadatok ......... ..ot iiiiiennnnnnns 20



http://www.sony.net/

Ovintézkedések

Az elektromos csatlakoztatasra vonatkozo
figyelmeztetések

e Haszndlja a késziilékkel szallitott halézati tapkabelt. Ha
masik tapkabelt hasznal, ellendrizze, hogy az megfelel-e a
helyi elektromos halézat kovetelményeinek.

Az Egyesiilt Allamokban é16 vasarlok szamara:

Ha nem a megfeleld tapkabelt hasznalja, akkor a monitor
nem fogja kielégiteni az eldirt FCC szabvanyokat.

Az Egyesiilt Kiralysagban €16 vasarlok szamara:

Ha a monitort az Egyesiilt Kiralysagban hasznalja, akkor a
helyi szabvanynak megfelel hdlozati tapkabelt kell
haszndlni.

Kulénb6zé tipusu haldézati dugaszok

&

100-120 V
valtéaram

200-240V
valtéaram

csak 240 V
valtéaram

A késziiléket egy konnyen megkdzelithetd elektromos aljzat
kozelében kell elhelyezni.

Elhelyezés

Ne hasznalja vagy tarolja a monitort ott, ahol:

e Ahol a homérsékleti értékek szélsGségesek lehetnek,
példaul radiator, fltdventilator kozelében, vagy ahol
kozvetlen napfény éri. Ha a monitor szélsdséges
hémérsékletnek van kitéve, példaul tiz6 napon allé
autéban vagy flitGventilator kdzelében, akkor
deformalddhat a haza, vagy nem fog megfelelGen
mikodni.

e Ahol mechanikus rezgések vagy iités érheti.

e Ahol er6s magneses mez6t keltd berendezés van a
kozelben, példaul televizié vagy egyéb haztartasi gép.

e Ahol fiistos, poros, homokos a kdrnyezet, példaul nyitott
ablak vagy bejarati ajté mellett. Ha a monitort atmenetileg
a szabadban hasznalja, akkor tegye meg a sziikséges
ovintézkedéseket a levegében szalld por €s egyéb
szennyezddés elleni védekezéshez. Ellenkezd esetben
javithatatlan meghibasodasok kovetkezhetnek be.

A késziiléket vizszintes feliileten kell elhelyezni. Ne helyezze

egyenetlen feliiletre, példaul asztal sarkara. Ha a késziilék

egy része kilog a feliiletrdl, akkor leeshet vagy sériilést
okozhat.

Az LCD képerny6 kezelése

e Ne hagyja a monitort olyan poziciéban, hogy az LCD
képernyd a nappal szemben élljon, mert karosodhat.
Legyen koriiltekintd, ha a monitort ablak mellé helyezi.

e Ne nyomja vagy karcolja meg az LCD képerny6t. Ne
tegyen nehéz targyat az LCD képernydre. Ellenkezd
esetben a képernyd feliilete egyenetlenné valhat, illetve
meghibdsodhat az LCD panel.

e Ha a monitort hideg helyen hasznalja, akkor a képerny6n
visszamarado képek jelenhetnek meg. Ez nem jelent hibas
mikodést. Ha a hdmérséklet visszadll a szokasos iizemi
értékre, a képernyd miikodése is helyreall.

e Ha egy képrészlet hosszt idon keresztiil mozdulatlanul
jelenik meg, akkor nyomot hagyhat maga utan a
képernyon. Ez a visszamaradoé kép kis id6 mulva eltlnik.

e Mikddés kdzben az LCD panel felmelegszik. Ez nem
jelent hibas mikodést.

Megjegyzés az LCD (folyadékkristalyos
megjelenitd) képernydvel kapcsolatban

Az LCD képerny6 gyartasa nagy pontossagu
technolégiaval térténik. El6fordulhat azonban, hogy
fekete vagy vilagos fénypontok (vorés, kék vagy zoéld)
és furcsa szines csikok vagy fények lathaték tartésan
az LCD képernyon. Ez nem jelent hibas miikodést.
(Effektiv képpontok: tébb, mint 99,99%)

Karbantartas

e A monitor tisztitasa elGtt a tapkabelt hiizza ki a
konnektorbol.

e Az LCD képernyst puha torl6kenddvel tisztitsa meg. Ha
ivegtisztito folyadékot hasznal, akkor tigyeljen arra, hogy
a tisztitoszer ne tartalmazzon antisztatikus oldatot vagy
adalékot, mert megkarcolhatja az LCD képernyd
bevonatat.

e A hazat, a panelt és a kezelGelemeket hig, semleges hatasu
tisztitoszerrel megnedvesitett puha torl6kenddvel tisztitsa
meg. Ne hasznéljon semmiféle dorzsol6 anyagot,
suroloport vagy olddszert (pl. alkoholt vagy benzint).

e Ne dorzsodlje, érintse vagy nyomja meg a képernyd
feliiletét €les vagy dorzshatasu targyakkal, példaul
golyostollal vagy csavarhizéval. Az ilyen targyak
megkarcolhatjak a képcsovet.

e Fontos megjegyezni, hogy anyagfaradas vagy az LCD
képernys véddbevonatanak kopasa kovetkezhet be, ha a
monitort illékony olddszerek, példaul rovarirté szerek
vagy gozeik érik, vagy ha a monitor tartésan gumit vagy
vinilt tartalmaz6 anyagokkal érintkezik.

Szillitas

o Athelyezés kozben hiizza ki a monitorbél az dsszes kébelt,
és fogja meg két kézzel erGsen a monitort. Ha leejti a
monitort, On €s a monitor is megsériilhet.

e Amikor a monitort javitasra viszi vagy szallitja, hasznalja
az eredeti dobozt és csomagoldanyagokat.

Felszerelés falra vagy tartékarra

Ha amonitort falra vagy tartokarra akarja szerelni, forduljon
egy szakemberhez.
A hats6 feddlapot ilyenkor el kell tavolitani.

A feleslegessé valt monitor elhelyezése

¢ Ne tegye a feleslegessé valt monitort a haztartasi
hulladék kozé.

¢ A monitorban lév6 fénycso6 higanyt tartalmaz. A
feleslegessé valt monitort a helyi kérnyezetvédelmi

hatésag eldirasainak megfeleléen kell elhelyezni.



O Tapkapcsolé és fesziiltségjelzé lampa

Alkatrészek és kezel6elemek (8., 15. oldal)
) A monitor be- vagy kikapcsoldsahoz nyomja meg a (O
Tovabbi részletekért 1asd a zarodjelek kozott alld tapkapcsol6t felfelé.
old?lsz/émokat. o o ] A fesziiltségjelz8 lampa zolden vilagit, amikor a monitor
A Q tapkapesol6 és a meniivezérls gombok a monitor be van kapcsolva, és narancssargan vildgit, ha a monitor
elejének jobb alsé részén talalhatok. energiatakarékos izemmoédban van.
e A

Az monitor eléoldala |
f Nyomja meg felfelé a be- vagy

kikapcsolashoz.
_ J

[2] MENU gomb (9., 10. oldal)
Ezzel a gombbal jelenithet6 meg a fémentii.

¥/4 gombok (10. oldal)
Ezek a gombok ¥/4 1éptetd gombokként mitkddnek a
meniipontok kivalasztasakor és a beallitasok

elvégzésekor.
SONY e e o
i ' [4] OK gomb (10. oldal)
| | Ezzel a gombbal vélaszthato ki a tétel, vagy nyugtazhato
a meniiben végzett beallitas.
e N X1 gomb (9. oldal)
‘00 OK W 4 MENU d) Ezzel a gombbal mddosithatd a képernyé fényerdssége.

[6] Biztonsagi zarényilas
Q Q Q Q Q 6 A biztonsagi zaronyilast a Kensington Micro Saver
Security System nevi rendszerrel egyiitt kell alkalmazni.
% A Micro Saver Security System a Kensington védjegye.
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A monitor hatoldala




Az monitor hatoldala
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Vegye le a hatsé fedblapot.
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Hats6 fedélap (8. oldal)
Vegye le ezt a fedGlapot, ha csatlakoztatja vagy kihizza
a kéabeleket.

AC IN csatlakozo (7. oldal)
Csatlakoztassa a tapkabelt (tartozék).

[9] Az bemenet HD15 (anal6g RGB) (6. oldal)
Erre a csatlakozora érkeznek az analég RGB videojelek
(0,7 Vp-p, pozitiv) és a szinkronjelek.

Uzembe helyezés

Miel6tt hasznalatba venné a monitort, ellendrizze, hogy

benne vannak-e az alabbi tételek a csomagol6é dobozban:

e LCD képernys

e Téapkabel

e HD15-HD15 videojelkabel (analog RGB)

e Kabelkotozd

e CD-ROM (Windows/Macintosh segédprogramok,
kezelési utmutato és egyebek CD-n)

e Garanciakartya

e Gyors telepitési utmutato

1. Iépés: Nyissa ki a talapzatot

Megjegyzés

Gyari allapotban a talapzat 6ssze van csukva. Vigyazzon, hogy ne
allitsa a monitort fliggGleges helyzetbe, ha a talapzat is ugy all.
Ellenkezd esetben a monitor eldélhet.

2. lépés:Csatlakoztassa a monitort
a szamitégéphez

A csatlakoztatas el6tt kapcesolja ki a monitort és a

szamitogépet.

Megjegyzések

e Ne érjen hozza a videojelkabel csatlakozdjanak tiiihez, mert azok
elferdiilhetnek.

e Vizsgélja meg a HD15 csatlakoz6 elrendezését, nehogy az
erGltetés miatt elhajoljanak a videojelkabel tdi.



Csatlakoztasson egy HD15 kimeneti
csatlakozéval (anal6g RGB) ellatott szamitégépet

A mellékelt HD15-HD15 videojelkabellel (analég RGB)
csatlakoztassa a szamitogépet a monitor HD15 (analég RGB)
bemenet csatlakozdjahoz.

A csatlakoztatas modjat az alabbi abrak szemléltetik.

B Csatlakoztatas IBM PC/AT vagy azzal
kompatibilis szamitégéphez

a HD15 bemenet
csatlakozéhoz
(analég RGB)

a szamitégép HD15
kimenet csatlakozéjahoz
(analég RGB)

5 HD15-HD15
videojelkabel (analog
RGB) (mellékelve)

IBM PC/AT vagy
azzal kompatibilis
szamitégéphez

B Csatlakoztatas Macintosh szamitégéphez
Ha a monitort Macintosh szamitégéphez csatlakoztatja,
akkor hasznélja a Macintosh adaptert, ha sziikséges (nem
tartozék). ElGszor csatlakoztassa a Macintosh adaptert a
szamitégéphez, utana a jelkabelt monitorhoz.

a HD15 bemenet
csatlakozohoz
(analég RGB)

el -
e HD15-HD15
a szamitégep kimenet  videojelkabel
csatlakozéjahoz (analog RGB)
(mellékelve)

Macintosh szamitégép

3. Iépés:Csatlakoztassa a
tapkabelt
A monitor és a szamitogép kikapcsolt dllapotaban

csatlakoztassa a haldzati tapkabelt elGszor a monitorhoz,
majd a hélozati aljzathoz.

az AC IN csatlakozéba

]

i

a konnektorhoz g
- <

halézati tapkabel (mellékelve)




4. |épés:Rogzitse a kabeleket, és
tegye vissza a hatsé
fedolapot

1 Kotozze 6ssze a kabeleket.

A tartozékként mellékelt kabelk6tozOvel kosse Ossze a
kabeleket.

Kébelkotozo
\ J

Ez az abra az SDM-HS75 tipust monitor hatoldalat
szemlélteti.
Ugyanez vonatkozik a tébbi modellre is.

2 Tegye vissza a hatso fedélapot.

5. Iépés:Kapcsolja be a monitort
és a szamitégépet

1 Nyomja meg felfelé a () tapkapcsolét.
A monitor bekapcsolt allapotat jelzS (D fesziiltségjelzs
lampa zolden vilagit.

U
t

2 Kapcsolja be a szamitogépet.

A monitor iizembe helyezése ezzel befejez6dott. Ha kell,
allitsa be a képet a monitor kezelGgombjaival.

Ha nem jelenik meg kép a képerny6én

e Ellendrizze, hogy a tapkabel €s a videojelkabel
megfelelGen van-e csatlakoztatva.

Ha az NO INPUT SIGNAL iizenet jelenik meg a
képerny6n:

A szamitogép energiatakarékos modban mikodik.
Nyomjon le egy billentyiit a billenty{izeten, vagy mozgassa
az egeret.

Ha az CABLE DISCONNECTED iizenet jelenik meg a
képernyon:
Ellendrizze, hogy a videojelkabel jol van-e csatlakoztatva.

e Ha az OUT OF RANGE iizenet jelenik meg a
képernyén:
Csatlakoztassa ismét a régi monitort. Ezutdn 4llitsa be a
szamitogép grafikus kartyajat az alabbi értéktartomanyok
kozé.

SDM-HS75 SDM-HS95
Vizszintes 28-80 kHz 28-80 kHz
frekvencia
Filigglleges 48-75 Hz 48-75 Hz
frekvencia
Felbontas 1280 x 1024 vagy 1280 x 1024 vagy

kisebb kisebb

A képerny6n megjelend iizenetekkel kapcsolatos tovabbi
informéciokat lasd: ,,Hibajelenségek és elharitasuk”,
18. oldal.



Nincs sziikség kiilon illesztéprogramokra

A monitor eleget tesz a ,,DDC” Plug & Play (magat6l miikodd)
szabvanynak, igy a szamitogép automatikusan kiolvassa a sziikséges
adatokat. A szamitégépre nem kell kiilon illesztGprogramot
telepiteni.

Amikor a monitor csatlakoztatasat kovet&en el6szor kapcsolja be a
szamitogépet, a beallitas varazsldja megjelenhet a képernydn.
Ebben az esetben jarjon el a képernyén megjelend ttmutatasok
szerint. A varazsl6 automatikusan kijeloli a Plug & Play monitort,
amelyet azonnal hasznalhat is.

A fiiggéSleges frekvencia 60 Hz-re 4ll be.

Mivel a monitor villédzasa nem feltling, elfogadhatja ezt az értéket.
Nincs sziikség arra, hogy barmilyen nagyobb értékre allitsa be a
fiiggbleges frekvencidt.

A dolésszog beallitasa

A monitor az alabb lathat6 szogtartomanyban donthetd.
Korulbelll 20°

Fogja meg alul az LCD panel sz€I€t, €s allitsa be a
dolésszoget.

A monitor kényelmes hasznalata

A monitort ugy tervezték meg, hogy kényelmes latdszoget
lehessen beallitani. Igazitsa a monitor latoszogét a székének
és asztalanak magassagahoz ugy, hogy ne tiikrozze vissza a
szemébe a raesé fényeket.

Megjegyzés

A d6lésszog beallitdsat ovatosan végezze, nehogy a kijelz6 feldljon
vagy az asztalhoz iit6djon.

A monitor beallitasa

Miel6tt modositana a beallitasokat

Csatlakoztassa a monitort és a szamitogépet, és kapcsolja
be mindkettdt.

A legjobb eredmény érdekében varjon legalabb 30 percig,
mielStt barmit is megvaltoztatna.

A képernydn megjelend menii segitségével a monitor
szamos jellemzgjét beallithatja.

A fényerdsség beallitasa

A képernyd fényerdssége a |0 gombbal médosithato. A
2O gomb megnyomasara a |{Q0 {izemmaodok az aldbbi
sorrendben valtakoznak:

USER — HIGH — MIDDLE — LOW — USER ...

A |3 izemméd beallitasakor a képernyd fényerdssége a
HIGH médtél a LOW méd felé haladva csokken.

USER médnal a hattérvilagitas szintje a /4 gombbal
allithat6 ugyanugy, mint a BACKLIGHT meniiben.

-0 : USER
(MMM 1 0 0

A BACKLIGHT, a CONTRAST, és a BRIGHTNESS
meniipont csak akkor valaszthato, ha a |00 méd bedllitasa
USER (11. oldal).

A LOW beallitas az aramfogyasztast csokkenti

(16. oldal).

Mozgas a mentuben

Nyomja meg a MENU gombot, hogy megjelenjen a f6menii
a képernyon. Lasd a(z) 10. oldalt a MENU gombbal
kapcsolatos tovabbi tudnivalokért.

MENU

BACKL IGHT

A ¥/4 ésaz OK gombbal valassza ki a kivant ikont a
fémeniiben (fenti abra). A kovetkezd [1]~[10] menii jelenik
meg. A ¥ gombot lenyomva tartva haladjon lefelé, hogy a [9]
és [10l menii ikonjai megjelenjenek. A /4 és az OK
gombbal kapcsolatos tovabbi tudnivalokat lasd: 10. oldal.



1 BACKLIGHT |\& BACKL | GHT

(11. oldal)
Valassza a BACKLIGHT
meniit a hattérvilagitas [ WU 1 0 0
fényerdsségének
beallitasahoz.
1280x1024/60Hz
> EX | T [E
CONTRAST O (11. oldal) TG
Valassza a CONTRAST
mentit a kép
kontrasztjanak [ WA ]1 0 0
beallitasahoz.
1280x1024/60Hz
[+]+ IE oK ] EX | T [EN
BRIGHTNESS BRIGHTNESS
(11. oldal)
Valasszaa BRIGHTNESS
meniit a kép [N 1 0 0
fényerdsségének
(feketeszint) beéllitasahoz.
1280x1024/60Hz
[+]+ IE oK ] EX | T [EN

(4] SCREEN A\ (11. oldal) SCREEN

Valassza a SCREEN

meniit a kép élességének
(fazis/sorkoz) vagy ET?%E
kozéphelyzetének H CENIER
(vizszintes/fligglleges

hely) beallitésahoz. PREN Mo

COLOR [ (13. oldal)
Valassza a COLOR meniit
akép
szinhémérsékletének
igazitasdhoz. Ezzel a
képernyd tonusait allitja
be. A CONTRAST,

BRIGHTNESS vagy
GAMMA nem allithat6
be, ha a COLOR beallitott
értéke sSRGB.
(6] GAMMA 7" (13. oldal) S
Valassza a GAMMA
mentiit, ha a kép
GAMMA 3

szinarnyalatait szeretné
modositani.

1280x1024/60Hz
00 » @ EX| TIED

SHARPNESS (I
(14. oldal)
Valassza a SHARPNESS
meniit, ha igazitani akar a
képen, mert az élek nem
elég jol lathatok.
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[9] LANGUAGE

Egyéb meniik (15. oldal)

MENU POSITION

(14. oldal) MENU POSITION

A MENU POSITION
meniiben a képernyén
megjelend menii helyét
lehet mddositani.

1280x1024/60Hz
00 » @ EX| TIED

(14. oldal)

A LANGUAGE meniiben
a meniik és lizenetek
nyelvét lehet beallitani.

Segitségiikkel az alabbi

meniipontokat allithatja - 8§NCEL
be.
e RESET »<

e MENU LOCK O=n

1280x1024/60Hz
po » M@  EX VENU]

A MENU, a ¥/4 és az OK gomb hasznalata

Jelenitse meg a fémeniit.
Nyomja meg a MENU gombot, hogy megjelenjen a
fémenii a képernyon.

MENU

t

Valassza ki azt a meniit, amelyben moédositasokat
szeretne végezni.

Nyomja meg a %/4 gombot a kivant menii
megjelenitéséhez. Az OK gomb megnyomdsaval valassza
ki a meniipontot.

v oA OK

— Wy —

L I § Ll




3 Allitsa be a meniit.
A beallitashoz nyomja meg a /4 gombot, majd az OK
gombot.
Ha megnyomja az OK gombot, a beallitast a monitor
rogziti, majd visszatér az el6z8 meniibe.

v o4 OK
| e N »?

t 1 t

4 Lépjen ki a meniibdl.
Nyomja meg egyszer a MENU gombot a normal
kijelzéshez valo visszatéréshez. Ha semmilyen gombot
sem nyom meg, a menii kb. 45 masodperc mulva magatol
elttinik.

MENU

L

Bl A beadllitasok visszaallitasa az alapértékekre
A RESET menii segitségével visszaallithatja az
alapértékeket. Lasd a(z) 15. oldalt az alapértékek
visszaallitasaval kapcsolatos tovabbi tudnivalokért.

A hattérvilagitas beallitasa
(BACKLIGHT)

Ha a képerny® tul vilagos, allitsa be a hattérvilagitast ugy,
hogy kellemesebb legyen a szemnek.

Megjegyzés
A hattérvilagitason nem lehet allitani, ha a |- méd HIGH,
MIDDLE vagy LOW (9. oldal).

1 Nyomja meg az MENU gombot.
A képerny6n megjelenik a fémenii.

2 Nyomja meg a ¥/4 gombot a |:O1 (BACKLIGHT)
menii kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK
gombot.

A képernySn megjelenik a BACKLIGHT menii.

3 A ¥/4 gombbal allitsa be a vilagitas szintjét, majd
nyomja meg az OK gombot.

A kontraszt beallitasa (CONTRAST)

Allitsa be a kép kontrasztjat.

Megjegyzés
A kontraszton nem lehet allitani, ha a [:C0 méd HIGH, MIDDLE
vagy LOW (9. oldal).

1 Nyomja meg az MENU gombot.
A képerny6n megjelenik a fémenii.

2 Nyomjameg a ¥/4 gombota ® (CONTRAST) menii
kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK gombot.
A képernydn megjelenik a CONTRAST menii.

3 A ¥/4 gombbal allitsa be a kontrasztot, majd
nyomja meg az OK gombot.

A kép feketeszintjének beallitasa
(BRIGHTNESS)

Allitsa be a kép fényer&sségét (feketeszint).

Megjegyzés
A fényer&sségen nem lehet dllitani, ha a [<C8 méd HIGH, MIDDLE
vagy LOW (9. oldal).

1 Nyomja meg az MENU gombot.
A képernydn megjelenik a fémenii.

2 Nyomja meg a ¥/4 gombot a 0- (BRIGHTNESS)
menii kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK
gombot.

A képernySn megjelenik a BRIGHTNESS menii.

3 A ¥/4 gombbal allitsa be a fényerésséget, majd
nyomja meg az OK gombot.

A kép élességének és
k6zéphelyzetének beallitasa
(SCREEN)

B Automatikus képmindség-beallitas funkcié

Amikor a monitorra bemengd jel érkezik, a monitor
automatikusan ugy allitja be a kép helyét és
élességét (fazisat és sorko6zét), hogy tiszta kép
jelenjen meg a képernyon (16. oldal).

Megjegyzés

Amig engedélyezve van az automatikus képminGség-beallitas
funkcid, csak a () tdpkapcsolé hasznalhato.

Ekkor el6fordulhat a képernyd villédzasa, de ez nem jelent hibas

mikodést. Egyszerlien varjon néhany pillanatot, amig a beallitas
befejezddik.

Ha a monitor automatikus képmindség-beallité
funkcidja nem allitja be tokéletesen a képet

Az aktualis bemend jel képminGségének tovabbi
automatikus beallitasara is lehet&ség van. (Lasd alabb az
AUTO cimi szakaszt.)
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Ha még mindig nem kielégité a képmindség, és
be szeretné allitani

Kézzel is be lehet allitani a kép élességét (fazis/sorkoz) és
helyét (vizszintes/fiiggSleges hely).

Ezek a beallitasok a monitor memoridjaban eltarolédnak, és
a monitor automatikusan alkalmazza azokat, amikor
ugyanilyen bemeng jelet kap.

El6fordulhat, hogy tjra el kell végeznie ezeket a
beallitasokat, ha a szamitogép ismételt csatlakoztatasat
kovetSen megvaltozik a bemend jel.

B Az aktualis bemend jel képmindségének
tovabbi automatikus beallitasa (AUTO)

1 Nyomja meg az MENU gombot.
A képernyén megjelenik a f6menii.

2 Nyomija meg a /4 gombot a A\ (SCREEN) menii
kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK gombot.
A képernyon megjelenik a SCREEN menii.

3 Nyomja meg a ¥/4 gombot az AUTO menii
kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK gombot.
Allitsa be az aktulis bemend jel képére vonatkozéan a
fazist, a sorkozt és a vizszintes/fiiggSleges helyet, majd
tarolja el a beallitasokat.

4 Nyomja meg a ¥/4 gombota » menii
kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK gombot.
Ujra a meniiképernyd jelenik meg.

B A kép élességének kézi beallitasa
(PHASE/PITCH)

A képélesség kézi beallitasat az alabbiak szerint kell végezni.

1 A szamitégépen a felbontast allitsa be 1280 x 1024
értékre.

2 Helyezze be a CD-t.

3 Nyissa meg a CD-t, valassza ki a foldrajzi teriiletet
és a modellt, és jelenitse meg a tesztmintat.
Windows rendszerben
Kattintson a [Utility] — [Windows]/[Win Ultility.exe]
tételre.

Macintosh rendszerben
Kattintson a [Utility] — [Mac]/[Mac Utility] tételre.

4 Nyomja meg a MENU gombot.
A képernyon megjelenik a fémenii.

5 Nyomja meg a /4 gombot a A\ (SCREEN) menii
kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK gombot.
A képerny6n megjelenik a SCREEN menii.

6 Nyomja meg a ¥/4 gombot a PHASE menii

kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK gombot.
A képernydn megjelenik a PHASE menii.
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7 Nyomija addig a /4 gombot, amig a vizszintes
csikozodas a legkisebb mértékiire nem csoékken.
Allitsa be a monitort tigy, hogy a vizszintes csikok a
legkevésbé latszodjanak.

T
‘ Exl
I

8 Nyomja meg az OK gombot.
Lépjen vissza a SCREEN meniibe.
Ha fliggbleges csikok figyelhetSk meg a képernyd teljes
feliiletén, akkor allitsa be a sorkozt a kovetkezdk szerint.

9 Nyomja meg a ¥/4 gombot a PITCH menii
kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK gombot.
A képernydn megjelenik a PITCH menii.

10 Nyomja addig a /4 gombot, amig el nem tiinnek a
fligg6leges csikok.
Allitsa be tigy a monitort, hogy a fiiggSleges csikok
eltlinjenek.

T
‘ Exl
[T

11 Kattintson a képernyén lathaté gombra a
tesztminta kikapcsolasahoz.

12 Nyomja meg az OK gombot.
Lépjen vissza a SCREEN meniibe.

13 Nyomja meg a ¥/4 gombot a » menii
kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK gombot.
Ujra a meniiképernyd jelenik meg.

Bl A kép helyének kézi beallitasa
(H CENTER/V CENTER)

Ha a kép nem a képerny6 kozepén jelenik meg, akkor allitsa
be a kép kozéphelyzetét az alabbiak szerint.

1 A szamitégépen a felbontast allitsa be 1280 x 1024
értékre.

2 Helyezze be a CD-t.

3 Nyissa meg a CD-t, valassza ki a féldrajzi teriiletet
és a modellt, és jelenitse meg a tesztmintat.
Windows rendszerben
Kattintson a [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe]
tételre.

Macintosh rendszerben
Kattintson a [Utility] — [Mac]/[Mac Utility] tételre.



4 Nyomja meg az MENU gombot.
A képernydn megjelenik a f6menii.

5 Nyomija meg a /4 gombot a A\ (SCREEN) menii
kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK gombot.
A képernyon megjelenik a SCREEN menii.

6 Nyomja meg a ¥/4 gombot a H CENTER vagy V
CENTER menii kivalasztasahoz, majd nyomja meg
az OK gombot.

A képernydn megjelenik a H CENTER vagy a V
CENTER menii.

7 Allitsa a képernydn kdzépre a tesztmintat a $/4
gombbal.

8 Kattintson a képernyé6n lathaté gombra a
tesztminta kikapcsolasahoz.

9 Nyomja meg az OK gombot.
Lépjen vissza a SCREEN meniibe.

10 Nyomja meg a ¥/4 gombot a » menii
kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK gombot.
Ujra a meniiképernyd jelenik meg.

A szinhomeérséklet beallitasa
(COLOR)

A kép fehér szinének szinhGmérsékletét kivalaszthatja az
alapértelmezett szinh6mérséklet-beallitasok koziil is.

Ha kivénja, a szinh6mérséklet finomhangolasat is
elvégezheti.

A szinhémérséklet a képernyS minden fényerGsségi
lizemmodjaira kiilon beallithato.

1 Nyomja meg az MENU gombot.
A képernydn megjelenik a f6menii.

2 Nyomja meg a ¥/4 gombot a ] (COLOR) menii
kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK gombot.
A képerny6n megjelenik a COLOR menii.

3 Nyomja meg a ¥/4 gombot a kivant
szinhémeérséklet kivalasztasahoz, majd nyomja
meg az OK gombot.

A vilagos szinek kékes arnyalatbol voroses arnyalatba
mennek at, ha a szinhGmérsékletet 9300K értékrdl
(alapértelmezett beallitas) 6500K értékre csokkenti.
Ha a fényerdsség értéke ,,USER”, akkor a
szinhémérséklet ,,sSRGB”-re allithato.

,,SRGB” bedllitasnal a szinek az sSRGB profilhoz
igazodnak. (Az sRGB szinbeallitas egy szamitogépes
termékekre tervezett szintérprotokoll, ipari szabvany.)
»SRGB” bedllitas esetén a szamitogép szinbeallitasait is
az sSRGB profilnak megfelelGen kell llitani.

Megjegyzések
e Ha egy csatlakoztatott szamitogép vagy egyéb berendezés nem

sRGB kompatibilis, akkor nem lehet SRGB szinprofilt valasztani.

* A CONTRAST, BRIGHTNESS vagy GAMMA nem 4llithaté
be, ha a COLOR bedllitott értéke SRGB.

A szinhémérséklet finomhangolasa
(USER ADJUSTMENT)

USER ADJUSTMENT

1280x1024/60Hz
» 8 EXI|TED

1 Nyomja meg a ¥/4 gombot az ADJUST menii
kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK gombot.
A képerny6n megjelenik a USER ADJUSTMENT
mendu.

2 A ¥/4 gomb megnyomasaval valassza ki az R
(vorés) vagy B (kék) értéket, majd nyomja meg az
OK gombot. Most a ¥/4 gomb megnyomasaval
allitsa be a szinh6mérsékletet, majd nyomja meg az
OK gombot.

Mivel ez a miivelet a szinhémérsékletet ugy valtoztatja
meg, hogy az R és a B sszetevs értékét a G (zold)
Osszetev6hoz viszonyitva noveli vagy csokkenti, a G

Osszetevs értéke rogzitve van.

3 Nyomja meg a ¥/4 gombota » menii
kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK gombot.
Az 1j szinbedllitasok beirédnak a memoridba a USER
értékeként, és automatikusan betoltédnek, ha a USER
meniipontot valasztja.

A képerny6n megjelenik a fémenii.

A gamma beallitas moédositasa
(GAMMA)

A képernydn megjelend kép szinarnyalatait egyeztetheti a
kép eredeti szinarnyalataival.

1 Nyomja meg az MENU gombot.
A képerny6n megjelenik a fémenti.

2 Nyomja meg a ¥/4 gombota 7" (GAMMA) menii
kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK gombot.
A képernyén megjelenik a GAMMA menii.

3 Nyomja meg a ¥/4 gombot a kivant méd
kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK gombot.
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Az élesség beallitasa (SHARPNESS)

Itt allithatd be, hogy a képen az élek jobban lathatok
legyenek.

1

Nyomja meg a MENU gombot.
A képernyén megjelenik a f6menii.

Nyomja meg a ¥/4 gombot a (I] (SHARPNESS)
menii kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK
gombot.

A képernyon megjelenik a SHARPNESS menii.

A ¥/4 gombbal illitsa be az élességet, majd
nyomja meg az OK gombot.

A meni helyének megvaltoztatasa
(MENU POSITION)

A mentiit at lehet helyezni, ha az éppen eltakar egy
képernydn megjelend képet.

1

Nyomja meg az MENU gombot.
A képernyon megjelenik a fémenii.

Nyomja meg a ¥/4 gombota (MENU POSITION)
menii kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK
gombot.

A képerny6n megjelenik a MENU POSITION menii.

Nyomja meg a /4 gombot a kivant hely
kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK gombot.
A képerny® tetején, kozepén €s aljan harom-harom
pozici6 koziil valaszthatja ki a menii helyét.
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A képernydn megjelend menu
nyelvének kivalasztasa
(LANGUAGE)

Meg lehet valasztani a monitor meniiinek és a kiirt
iizeneteknek a nyelvét.

1

Nyomja meg a MENU gombot.
A képerny6n megjelenik a fémenii.

A ¥ gombot lenyomva tartva jelenitse meg a kivant
meniipont ikonjat.

Nyomja meg a /4 gombot a @ (LANGUAGE) menii
kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK gombot.
A képernydn megjelenik a LANGUAGE menii.

A ¥/4 gomb megnyomasaval valassza ki a kivant
nyelvet, majd nyomja meg az OK gombot.
ENGLISH: angol

FRANCAIS: francia

DEUTSCH: német

ESPANOL: spanyol

ITALIANO: olasz

NEDERLANDS: holland

SVENSKA: svéd

PYCCKWN: orosz

BA:E: japan

Fi3z : kinai



Tovabbi beallitasok

Az alabbi bedllitasokat is elvégezheti:
e RESET =+«
e MENU LOCK O=

1 Nyomja meg az MENU gombot.
A képernydn megjelenik a f6menii.

2 A ¥ gombot lenyomva tartva jelenitse meg a kivant
meniipont ikonjat.

3 Nyomja meg a ¥/4 gombot a kivant meniipont
kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK gombot.
Allitsa be a kivélasztott meniipontot az aldbbi itmutatas
szerint.

B A bedllitott értékek visszaallitasa az
alapértelmezettre
A beallitasokat vissza lehet allitani az alapértékekre.

1 Nyomja meg a $/4 gombot a >-< (RESET) menii
kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK gombot.
A képerny6n megjelenik a RESET mentii.

2 Nyomja meg a ¥/4 gombot a kivant méd
kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK gombot.
e OK: Az 0sszes beallitott érték visszaallitasa az
alapértelmezettre. A ® (LANGUAGE)
beallitasra ez a funkcio nincs hatassal.
e CANCEL: A visszaallitds megszakitdsa és visszatérés a
meniihoz.

B A meniik és a kezel6elemek zarolasa
A véletlen moédositasok megeldzése érdekében zarolni lehet
a meniivezérld gombokat.

1 Nyomja meg a ¥/4 gombot a O (MENU LOCK)
menii kivalasztasahoz, majd nyomja meg az OK
gombot.

A képernySn megjelenik a MENU LOCK menii.

2 A ¥/% gombbaljeldlje ki az ON vagy az OFF értéket,
majd nyomja meg az OK gombot.

e ON: Csak a () tapkapcsol6 fog miikodni. Ha barmi
mas miveletet probal végezni, a Q=n (MENU
LOCK) ikon jelenik meg a képernydn.

e OFF: A O (MENU LOCK) beallitast OFF értékre
allitja. Ha a O=n (MENU LOCK) beéllitast ON
értékre allitja, akkor kizdrdlag ez a meniipont
lesz elérhetd.

Miiszaki jellemzdk

Energiatakarékos funkcié

Ez a monitor megfelel a VESA, az ENERGY STAR és a
NUTEK energiatakarékossagra vonatkozoé iranyelveinek.
Ha a monitor olyan szamitégéphez vagy grafikus kartyahoz
van csatlakoztatva, amely megfelel a DPMS (Display Power
Management Standard) elGirasainak, akkor a monitor
automatikusan csokkenti a teljesitményfelvételt, az alabbiak
szerint.

SDM-HS75
Energiaméd Teljesitményfelvétel &
fesziiltségjelz6
lampa
normal 45 W (max.) zold
mikodés
aktiv 1,0 W (max.)
kikapcsolt*
(mélyen
alvg)**

narancssarga

kikapcsolva 1,0 W (max.) nem ég

SDM-HS95

Energiaméd Teljesitményfelvétel &
fesziiltségjelz6

lampa
normal 50 W (max.) zold
mikodés
aktiv 1,0 W (max.) narancssarga
kikapcsolt*
(mélyen
alvg)**
kikapcsolva 1,0 W (max.) nem ég

*  Amikor a szamitogép ,,aktiv kikapcsolt” tizemmodba Iép,
megszlinik a bemend jel, és a NO INPUT SIGNAL (NINCS
BEMENO JEL) iizenet jelenik meg a képernyén. 5 masodperc
elteltével a monitor energiatakarékos iizemmodba 1€p.

** A, mélyen alvd” energiatakarékos lizemmodot az
Environmental Protection Agency nevii szervezet definialta.
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Az aramfogyasztas csokkentése
(- méd)

Ha a |- médot LOW értékre dllitja be a monitor
elGoldaldn talalhaté [<O1 gomb megnyomadsaval, akkor a
hattérvilagitas szintje és ezzel a teljesitményfelvétel is
csokken.

Nyomja meg tébbszér a [-:Cn gombot, hogy a LOW felirat
legyen a képernyén.

9 -
5

A képerny6n megjelenik a LOW felirat, és a hattérvilagitas
ereje csokken. A LOW felirat a fényerdsség allitasa utan kb.
5 masodperccel magatdl eltlinik.

[:C :Low

Automatikus képminéség-beallitas
funkcio

Amikor a monitorra bemend jel érkezik, a monitor
automatikusan ugy allitja be a kép helyét és
élességét (fazisat és sorko6zét), hogy tiszta kép
jelenjen meg a képernyon.

Gyari beallitas

Amikor bemend jel érkezik a monitorra, a monitor a jel
alapjan automatikusan kivéalasztja a memoridjaban gyarilag
el6re beallitott és tarolt modok valamelyikét, hogy jo
minGségl képet jelenitsen meg, a képernyd kdzepén.
Amikor a bemend jel megfelel a gyarilag beallitott
iizemmodnak, akkor a kép automatikusan megjelenik a
képernydn a megfelelS alapértelmezett beallitasokkal.

Ha a bemend jel nem felel meg a gyarilag
beallitott izemmaédoknak

Ha a monitor olyan bemend jelet kap, amelyik nem felel meg
a gyarilag beallitott iizemmddoknak, akkor aktivalodik a
monitor automatikus képmindség-beallitas funkcidja, €s
megprobalja biztositani, hogy a képerny6n jo kép jelenjen
meg (az alabbi frekvenciatartomanyban):

Vizszintes frekvencia: 28-80 kHz

Fiigg6leges frekvencia: 48-75 Hz

Ebbdl adéddan, amikor elGszor érkezik a monitorra olyan
bemend jel, amely nem felel meg a gyarilag beallitott médok
egyikének sem, a monitornak a szokasoshoz képest hosszabb
idore lehet sziiksége a kép megjelenitéséhez a képernyén. A
monitor az alkalmazkodashoz sziikséges adatokat
automatikusan tarolja a memoridjaban, €s amikor a
kovetkez$ alkalommal ilyen jeleket kap, ugyanigy fog
miikodni, mintha a gyarilag beallitott médok
valamelyikének megfelel jelet kapna.
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Ha kézzel allitja be kép fazisat, sork6zét és helyét
Bizonyos bemend jelek esetén el6fordulhat, hogy az
automatikus képminGség-bedllitas funkcidé nem allitja be
tokéletesen a kép helyét, fazisat és sorkozét. Ilyen esetben
kézi iton végezhetSk el ezek a bedllitasok (12. oldal). Ha
kézzel adja meg ezeket a bedllitasokat, akkor a beallitasok a
monitor memoridjaban felhasznaléi modként eltarolodnak,
és a monitor automatikusan alkalmazza azokat, amikor
ugyanilyen bemeng jelek érkeznek.

Megjegyzés

Amig engedélyezve van az automatikus képminGség-bedllitas
funkcié, csak a () tapkapcsold hasznélhato.

Ekkor el6fordulhat a képernyd villodzasa, de ez nem jelent hibas
miikodést. Egyszertien varjon néhany pillanatot, amig a bedllitas
befejezddik.



|
Hibaelharitas

Miel6tt miszaki segitséget kérne, olvassa el az alabbi részt.

Képernyon megjelend tizenetek

Ha valamilyen probléma van a bemend jellel, akkor az alabbi
iizenetek valamelyike jelenik meg a képernyén. A probléma
megoldasahoz lasd: ,,Hibajelenségek €s elharitasuk”,

18. oldal.

Ha az OUT OF RANGE iizenet jelenik meg a
képernydn

Ez azt jelzi, hogy a bemend jel nem felel meg a monitor
paramétereinek. Ellendrizze a kovetkezdket.

OUT OF RANGE

xxX.xkHz/ xxxHz

Ha ,,xxx.x kHz/xxx Hz” jelenik meg

Ez azt jelzi, hogy a vizszintes vagy a fiiggéleges
frekvencia nem felel meg a monitor paramétereinek.

A szamok az aktualis bemend jel vizszintes €s fiiggGleges
frekvenciajat mutatjak.

Ha ,,RESOLUTION > 1280 x 1024” jelenik meg
Ez azt jelzi, hogy a felbontas nem felel meg a monitor
paramétereinek (1280 x 1024 vagy kisebb).

Ha a NO INPUT SIGNAL iizenet jelenik meg a
képernydn
Ez azt jelzi, hogy nincs bemeng jel.

NO INPUT SIGNAL

GO TO POWER SAVE

GO TO POWER SAVE
A monitor az lizenet megjelenése utan kb. 5
masodperccel atkapcsol energiatakarékos modba.

Ha a CABLE DISCONNECTED iizenet jelenik meg
a képernyon
Ez azt jelzi, hogy a videojelkdbel ki lett hizva.

CABLE DISCONNECTED
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Hibajelenségek és elharitasuk

Ha a problémat a csatlakoztatott szamitogép vagy egyéb késziilék okozza, akkor nézze at a csatlakoztatott késziilék hasznalati
utmutatojat.

Jelenség Ellenérizze az alabbiakat

Nincs kép

Haa () fesziiltségjelz6 lampa nem
vilagit, vagy haa (D fesziiltségjelzd
lampa nem gyullad ki, amikor
megnyomja a (D tapkapcsol6t

¢ Ellendrizze, hogy a tapkabel jol van-e csatlakoztatva.

Haa CABLE DISCONNECTED
izenet jelenik meg a képernyon

e Ellendrizze, hogy a videojelkdbel jol van-e csatlakoztatva, és az Osszes csatlakozé
stabilan van-e bedugva a foglalataba (6. oldal).

¢ Ellendrizze, hogy a bemend videojel csatlakozdjanak tdi nincsenek-e elhajolva
vagy benyomddva.

e A tartozékként kapott videojelkdbel van csatlakoztatva? Ha nem a tartozékként
megkapott videojelkdbelt csatlakoztatja, akkor a CABLE DISCONNECTED
iizenet jelenhet meg a képernydn, mielStt a monitor atkapcsolna energiatakarékos
modba. Ez nem jelent hibas mikodést.

Ha a NO INPUT SIGNAL
tizenet jelenik meg a képernyén,
vagy a (D fesziiltségjelz6 lampa
narancssargan vilagit

e Ellendrizze, hogy a videojelkabel jol van-e csatlakoztatva, és az Osszes csatlakozd
stabilan van-e bedugva a foglalataba (6. oldal).

e Ellendrizze, hogy a bemend videojel csatlakozdjanak tii nincsenek-e elhajolva
vagy benyomoddva.

M A csatlakoztatott szamitégép vagy egyéb késziilék, és nem a monitor altal
okozott problémak
e A szamitogép energiatakarékos médban miikddik. Nyomjon le egy billentydt a

billenty(lizeten, vagy mozgassa az egeret.
e Ellendrizze, hogy helyesen van-e beillesztve a grafikus kartya.
e Ellendrizze, hogy a szamitogép be van-e kapcsolva.
e Inditsa Ujra a szamitogépet.

Ha az OUT OF RANGE iizenet
jelenik meg a képernyén

H A csatlakoztatott szamitégép vagy egyéb késziilék, és nem a monitor altal
okozott problémak
¢ Ellendrizze, hogy a videojel frekvenciatartomanya a monitor megengedett

tartomanyan beliil van-e. Ha egy régi monitort cserél le erre a monitorra, akkor
csatlakoztassa ismét a régi monitort, €s allitsa be szamitogép grafikus kartyajanak
frekvenciajat az alabbiak szerint:

Vizszintes: 28 — 80 kHz

Fiiggbleges: 48 — 75 Hz

Felbontas: 1280 x 1024 vagy kisebb

Ha Windows rendszert hasznal, és
egy masik monitort cserélt le

e Ha egy régi monitort cserélt le erre a monitorra, akkor csatlakoztassa ismét a régi
monitort, és jarjon el az alabbiak szerint. Valassza a Windows illeszt6program-
valaszté képernyGjén ,,SONY” tételt a ,,Gyartok” listaban, és az ,,SDM-HS75”
vagy ,,SDM-HS95” tételt a ,,Modellek” listdban. Ha a monitormodell neve nem
talalhat6 a ,,Modellek” listaban, vélassza ki a ,,Plug and Play” tételt.

Macintosh rendszerben

e Ha Macintosh adaptert hasznal (nincs a tartozékok kozott), akkor ellendrizze,
hogy jol van-e csatlakoztatva a Macintosh adapter és a videojelkabel (7 oldal).

Villédzo, ugralé, remeg6 vagy
zavaros kép

o Allitsa be a sorkozt és a fazist (12. oldal).
e Prébalja masik, lehetdség szerint mas dramkorhoz tartozo valtakozo fesziiltségi
halézati aljzathoz csatlakoztatni a monitort.

M A csatlakoztatott szamitégép vagy egyéb késziilék, és nem a monitor altal
okozott problémak
e A grafikus kartya kézikdnyvében nézzen utana a helyes monitorbeallitasnak.

e Ellendrizze, hogy a grafikus modot (VESA, Macintosh 19" Color stb.) és a bemend
jel frekvencidjat tamogatja-e a monitor. Még abban az esetben is, ha a frekvencia a
kivant tartomanyon beliil van, egyes grafikus kartydknak olyan szinkronizal6
impulzusuk lehet, amely tilsdgosan révid a monitor megfelel§ szinkronizalasahoz.

o Allitsa be a szamitogép frissitési gyakorisagat (fiiggSleges frekvencidjat) gy, hogy
a lehetd legjobb képet kapja.




Jelenség Ellenérizze az alabbiakat

Homalyos a kép o Allitsa be a fényerGsséget és a kontrasztot (11. oldal).
o Allitsa be a sorkozt és a fazist (12. oldal).

B A csatlakoztatott szamitégép vagy egyéb késziilék, és nem a monitor altal
okozott problémak
e A szamitogépen a felbontést allitsa be 1280 x 1024 értékre.

Szellemképes a kép e Iktassa ki a videokabel meghosszabbitasat és/vagy a videojel-elosztd dobozt.
Ellendrizze, hogy mindegyik csatlakozo stabilan van-e a foglalatdba dugva.

Allitsa be a sorkozt és a fazist (12. oldal).
Allitsa be a kép helyét (12. oldal). Ne feledje, hogy egyes videomédokban a kép
nem tolti ki a képernyd teljes feliiletét.

Nincs kézépen a kép, vagy nem
megdfelel6 méretii

Tul kicsi a kép B A csatlakoztatott szamitégép vagy egyéb késziilék, és nem a monitor altal
okozott problémak
e A szamitogépen a felbontést allitsa be 1280 x 1024 értékre.
Sotét a kép o Allitsa be a fényerdsséget a BRIGHTNESS meniiben (11. oldal).
e Allitsa be a hattérvilagitast (11. oldal).
* Allitsa be a fényerdsséget a |20 gombbal (9. oldal).
¢ A monitor bekapcsolasat kovetSen tobb perc is eltelik, amig vilagos lesz a kijelzd.

Hulldmos vagy elliptikus minta o Allitsa be a sorkozt és a fazist (12. oldal).

(moaré) lathaté

Nem homogének a szinek o Allitsa be a sorkozt és a fazist (12. oldal).

A fehér nem fehérnek latszik o Allitsa be a szinhémérsékletet (13. oldal).

A monitor gombjai nem e Ha a meniizarolds ON (BE) allasban van, éllitsa 4t OFF (KI) allasba (15. oldal).
miikédnek

(O ikon jelenik meg a

képernyén)

Egy id6 utan kikapcsol a monitor B A csatlakoztatott szamitogép vagy egyéb késziilék, és nem a monitor altal
okozott problémak
e Kapcsolja ki a szamitogép energiatakarékos modjat.

A meniiképerny6n lathato e A grafikus kartya beallitasatol fiiggden el6fordulhat, hogy a meniiképernydn
felbontas helytelen. megjelend felbontas és a szamitégépen bedllitott felbontas nem egyezik.

A monitor adatainak megjelenitése Ha valamilyen hibat nem sikeriil megsziintetni, hivja fel a
Sony markakereskeddt, és adja meg szdmara a kovetkezo
adatokat:

e Modell neve: SDM-HS75 vagy SDM-HS95

e Sorozatszam

Mik6zben videojel érkezik a monitorra, nyomja meg, és
5 masodpercnél hosszabb ideig tartsa lenyomva a
MENU gombot, hogy megjelenjen a monitor tajékoztato

ablaka.
Nyomja meg még egyszer a MENU gombot, és az ablak * A pfople’m? pontos leirasa
eltiinik. e A vasarlas idopontja
e A szamitogép €s a grafikus kartya neve €s paraméterei
?
Példa

€ INFORMATION L Modell neve

MODEL : SDM-HS75
SER.NO : 1234567 «+—
MANUFACTURED : 2004-52

Sorozatszam

[~—— Gyartas hete és éve
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Milszaki adatok

SDM-HS75
LCD panel

Bemeneti jelformatum

Felbontas

Bemeneti jelszintek

Tapfesziiltség

Teljesitményfelvétel
Uzemi hdmérséklet

Paneltipus: a-Si TFT Active
Matrix
Képméret: 17,0 hiivelyk
RGB iizemi frekvencia*
Vizszintes: 28-80 kHz
Fiiggbleges: 48-75 Hz
Vizszintes: max. 1280 képpont
Fiiggleges: max. 1024 sor
Anal6g RGB videojel
0,7 Vp-p, 75 Q, pozitiv
Szinkronjel
TTL-szint, 2,2 kQ,
pozitiv vagy negativ
(Kiilon vizszintes €s
fliggSleges)
100-240 V, 50-60 Hz,
Max. 1,0 A
Max. 45 W
5-35C

Meéretek (szélesség/magassag/mélység)

Stly
Plug & Play
Tartozékok

20

Monitor (allitva):
Kb. 388 x 382.5 x 139,2 mm
(15 174 x 15x 5 1/, hiivelyk)
Kb. 5 kg (11 Ib. ¥/g 0z.)
DDC2B
Lasd a(z) 6. oldalt.

SDM-HS95
LCD panel

Bemeneti jelformatum

Felbontas

Bemeneti jelszintek

Tapfesziiltség

Teljesitményfelvétel
Uzemi hémérséklet

Paneltipus: a-Si TFT Active
Matrix
Képméret: 19,0 hiivelyk
RGB iizemi frekvencia*
Vizszintes: 28-80 kHz
FiiggsSleges: 48-75 Hz
Vizszintes: max. 1280 képpont
FiiggSleges: max. 1024 sor
Anal6g RGB videojel
0,7 Vp-p, 75 Q, pozitiv
Szinkronjel
TTL-szint, 2,2 kQ,
pozitiv vagy negativ
(Kiilon vizszintes €s
fliggSleges)
100-240 V, 50-60 Hz,
Max. 1,0 A
Max. 50 W
5-35C

Méretek (szélesség/magassag/mélység)

Suly
Plug & Play
Tartozékok

Monitor (allitva):
Kb. 435 x 418 x 146 mm
(17 g x 16 1/, x 5 3/, hiivelyk)
Kb. 6 kg (13 Ib. 3 /5 0z.)
DDC2B
Lasd a(z) 6. oldalt.

* Javasolt fliggGleges és vizszintes szinkronizalasi mod
e A vizszintes szinkronjel szélességének nagyobbnak kell
lennie a teljes vizszintes id6 4,8 %-anal vagy 0,8 ps-nal (a
kettd koziil a nagyobb érvényes).
e A vizszintes kioltas szélességének meg kell haladnia a

2,5 ps-ot.

e A fiigg6leges kioltas szélességének meg kell haladnia a

450 ps-ot.

A kialakitas és a miszaki adatok kiilon értesités nélkiil

valtozhatnak.
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Owner’s Record

The model and serial numbers are located at the rear of the unit.
Record these numbers in the spaces provided below. Refer to them
whenever you call upon your dealer regarding this product.

Model No. Serial No.

To reduce the risk of fire or electric shock, do not
expose this apparatus to rain or moisture.

Dangerously high voltages are present inside the
unit. Do not open the cabinet. Refer servicing to
qualified personnel only.

FCC Notice
This equipment has been tested and found to comply with the limits
for a Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against
harmful interference in a residential installation. This equipment
generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not
installed and used in accordance with the instructions, may cause
harmful interference to radio communications. However, there is no
guarantee that interference will not occur in a particular installation.
If this equipment does cause harmful interference to radio or
television reception, which can be determined by turning the
equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the
interference by one or more of the following measures:
— Reorient or relocate the receiving antenna.
— Increase the separation between the equipment and receiver.
— Connect the equipment into an outlet on a circuit different from
that to which the receiver is connected.

— Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

You are cautioned that any changes or modifications not expressly
approved in this manual could void your authority to operate this
equipment.

NOTICE

This notice is applicable for USA/Canada only.
If shipped to USA/Canada, install only a UL LISTED/CSA
LABELLED power supply cord meeting the following

specifications:
SPECIFICATIONS

Plug Type
Cord
Length
Rating

NOTICE

Nema-Plug 5-15p

Type SVT or SJT, minimum 3 x 18 AWG
Maximum 15 feet

Minimum 7 A, 125V

Cette notice s’applique aux Etats-Unis et au Canada

uniquement.

Si cet appareil est exporté aux Etats-Unis ou au Canada, utiliser
le cordon d’alimentation portant la mention UL LISTED/CSA
LABELLED et remplissant les conditions suivantes:

SPECIFICATIONS
Type de fiche

Cordon
Longueur
Tension

==l [

Fiche Nema 5-15 broches

Type SVT ou SJT, minimum 3 x 18 AWG
Maximum 15 pieds

Minimum 7 A, 125 V

As an ENERGY STAR Partner, Sony
Corporation has determined that this

product meets the ENERGY STAR
W guidelines for energy efficiency.

IMPORTANTE

Para prevenir cualquier mal funcionamiento y evitar dafos, por
favor, lea detalladamente este manual de instrucciones antes
de conectar y operar este equipo.

If you have any questions about this product, you may call;
Sony Customer Information Services Center
1-800-222-7669 or http://www.sony.com/

Declaration of Conformity

Trade Name: SONY
Model: SDM-HS75
SDM-HS95

Responsible Party: Sony Electronics Inc.
Address: 16530 Via Esprillo,

San Diego, CA 92127 U.S.A.
Telephone Number: 858-942-2230

This device complies with part 15 of the FCC rules. Operation is
subject to the following two conditions: (1) This device may not
cause harmful interference, and (2) this device must accept any
interference received, including interference that may cause
undesired operation.




Spis tresci

e Macintosh jest znakiem towarowym
firmy Apple Computer, Inc.,
zastrzezonym w Stanach
Zjednoczonych i innych krajach.

e Windows® i MS-DOS sa
zastrzezonymi znakami towarowymi
firmy Microsoft Corporation w
Stanach Zjednoczonych i innych
krajach.

e IBMPC/ATiVGA sa zastrzezonymi
znakami towarowymi firmy IBM
Corporation w Stanach
Zjednoczonych.

e VESA i DDC" sg znakami
towarowymi stowarzyszenia VESA
(Video Electronics Standards
Association).

¢ ENERGY STAR jest znakiem
zastrzezonym w Stanach
Zjednoczonych.

e Adobe i Acrobat sg znakami
towarowymi firmy Adobe Systems
Incorporated.

e Wszelkie inne nazwy produktow
wspomniane w niniejszym
dokumencie moga by¢ znakami
towarowymi lub zastrzezonymi
znakami towarowymi odpowiednich
firm.

e Ponadto, symbole ,,™” i ,®” nie sa
podawane za kazdym razem w
niniejszym dokumencie.

http://www.sony.net/
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Srodki ostroznosci

Ostrzezenie dotyczace podtaczania zasilania

e Nalezy korzystac z dotaczonego kabla zasilania. W
przypadku korzystania z innego kabla nalezy sprawdzic,
czy nadaje si¢ do podtaczenia do lokalne; sieci
energetycznej.

Przyktadowe rodzaje wtyczek

od 200 do 240 V

Urzadzenie nalezy instalowa¢ w poblizu tatwo dostepnego
gniazda sieciowego.

Umiejscowienie

Monitora nie nalezy umieszczac ani pozostawiac:

e w poblizu zrédet ciepta, np. grzejnikdéw czy kanatow
wentylacyjnych, jak réwniez w miejscach wystawionych na
bezposrednie dziatanie promieni stonecznych (narazenie
urzadzenia na dziatanie skrajnych temperatur, np. w
samochodzie zaparkowanym w nastonecznionym miejscu
lub w poblizu instalacji grzewczej, moze powodowaé
odksztatcenia obudowy lub wadliwe dziatanie);

e w miejscach narazonych na wibracje lub wstrzasy
mechaniczne;

e w poblizu urzadzen wytwarzajacych silne pole
magnetyczne, np. odbiornikéw telewizyjnych czy innych
urzadzen gospodarstwa domowego;

e w miejscach, gdzie wystgpuje duza ilos¢ kurzu,
zanieczyszczen lub piasku, np. w poblizu otwartego okna
lub wyjscia z pomieszczenia na zewnatrz (w przypadku
krotkotrwatego uzytkowania monitora na zewnatrz nalezy
podjac stosowne Srodki ostroznosci w celu
przeciwdziatania gromadzeniu si¢ kurzu i zanieczyszczen,
w przeciwnym wypadku moze dojs¢ do nieodwracalnego
uszkodzenia urzadzenia).

Umiesci¢ urzadzenie na plaskiej powierzchni. Nie nalezy

stawia¢ monitora na niestabilnej powierzchni, np. brzegu

biurka. Jesli cze$¢ urzadzenia wystaje poza powierzchnie, na
ktorej stoi, grozi to upadkiem urzadzenia i obrazeniami ciata
oraz uszkodzeniem mienia.

Korzystanie z ekranu ciektokrystalicznego

e Nie nalezy wystawia¢ ekranu cieklokrystalicznego na
bezposrednie dziatanie promieni stonecznych, poniewaz
moze on ulec uszkodzeniu. Nalezy zwrdci¢ uwage na
wlasciwe umieszczenie monitora przy oknie.

¢ Nie nalezy naciskac ani rysowac ekranu
cieklokrystalicznego. Na ekranie ciektokrystalicznym nie
nalezy umieszczac cigzkich przedmiotéw. Moze to
spowodowa¢ odksztalcenie lub wadliwe dzialanie panelu.

e W przypadku uzytkowania monitora w niskiej
temperaturze, na ekranie moze pojawic si¢ obraz
szczatkowy. Nie swiadczy to o nieprawidtowym dziataniu
urzadzenia. Po podniesieniu si¢ temperatury ekran
powraca do normalnego dzialania.

e Jezeli przez dtuzszy czas wyswietlany bedzie nieruchomy
obraz, na ekranie moze pojawic si¢ obraz szczatkowy.
Obraz szczatkowy z czasem zniknie.

¢ Panel cieklokrystaliczny nagrzewa si¢ w trakcie pracy. Nie
Swiadczy to o nieprawidlowym dzialaniu urzadzenia.

Uwagi dotyczgce monitoréw ciektokrystalicznych

Przy produkcji monitoréw ciektokrystalicznych
wykorzystywana jest najnowsza technologia. Mimo to
na ekranie moga pojawia¢ sie ciemne lub jasne punkty
Swiatta (czerwone, niebieskie lub zielone), nieregularne
kolorowe pasy lub rozjasnienia. Nie Swiadczy to o
nieprawidtowym dziataniu urzadzenia.

(Punkty aktywne: powyzej 99,99%)

Konserwacja

® Przed przystapieniem do czyszczenia monitora nalezy
bezwzglednie odlgczyc¢ kabel zasilania od gniazda
sieciowego.

e Ekran cieklokrystaliczny nalezy czysci¢ migkka szmatka.
W przypadku stosowania ptynu do mycia szkta nie nalezy
stosowac srodka antystatycznego lub podobnego, gdyz
moze to spowodowac zarysowanie powierzchni ochronnej
ekranu.

e Obudowe, panel oraz przyciski regulacji nalezy czysci¢
miekka szmatka, zwilzong fagodnym detergentem. Nie
nalezy uzywaé materiatéw Sciernych, srodkéw szorujacych
ani rozpuszczalnikéw, takich jak alkohol lub benzyna.

e Powierzchni ekranu nie nalezy pociera¢, dotykaé ani
stuka¢ w nig ostrymi przedmiotami, takimi jak dtugopisy
czy Srubokrety. Moze to spowodowac zarysowanie
matrycy.

e W przypadku dlugotrwatego kontaktu z guma lub
materiatami winylowymi oraz wystawienia monitora na
dziatanie rozpuszczalnikéw lotnych, np. srodkéw
owadobdjczych, moze dojs¢ do pogorszenia jakosci lub
zniszczenia powtoki ochronnej ekranu
cieklokrystalicznego.

Transport

e Przy przenoszeniu monitora nalezy odiaczy¢ wszystkie
kable i obiema r¢gkami mocno przytrzymacé urzadzenie.
Upuszczenie monitora grozi uszkodzeniem ciata lub
urzadzenia.

e Przy transporcie monitora do serwisu lub do dalszej
wysyiki nalezy korzystac z oryginalnego opakowania.

Montaz na $cianie lub uchwycie

Jezeli zamierzasz zamontowa¢ monitor na Scianie lub
uchwycie, skontaktuj si¢ z wykwalifikowanym personelem.
W przypadku montazu tego typu niezbgdne jest zdjgcie
tylnej pokrywy.

Sktadowanie zuzytego monitora

¢ Nie nalezy skladowaé monitora razem z og6lnymi
odpadkami pochodzacymi z gospodarstwa
domowego.

¢ Kineskop fluorescencyjny monitora zawiera rte¢.
Skiadowanie monitora musi odbywac¢ sie zgodnie z
zaleceniami miejscowych wtadz sanitarnych.



e Urzadzenie powinno by¢ zasilane z wykorzystaniem
uktadéw zabezpieczajacych przewidzianych w instalacji
budynku, przy czym warto$¢ znamionowa bezpiecznika w
przewodzie fazowym nie moze przekraczaé 10 A.

e Poniewaz urzadzenie nie posiada wylagcznika sieciowego,
rozlaczajacego oba przewody sieciowe, dla skutecznego
odtaczenia monitora od sieci nalezy koniecznie wyjaé
wtyczke kabla zasilajacego z gniazdka Sciennego.

e Urzadzenia wspotpracujace z monitorem, a wymagajace
zasilania sieciowego muszg by¢ zasilane z tej samej
instalacji elektryczne;j.

e Gniazdo zasilajace powinno by¢ zainstalowane zgodnie z
ponizszym rysunkiem.

ZERO (BOLEC OCHRONNY)

ZERO FAZA

Widok gniazda sieciowego (od strony wtyczki)

Identyfikacja czesci i elementow

Dodatkowe informacje znajduja si¢ na stronach podanych w
nawiasach.

Przycisk zasilania () oraz przyciski sterowania
umiejscowione s3 z przodu monitora u dotu, po prawej
stronie.

Prz6d monitora

Tyt monitora

L

Przycisk i kontrolka zasilania () (str. 9, 16)
Aby wiaczy¢ lub wytaczy¢ monitor, nacisnij przycisk
zasilania (D do géry.
Gdy monitor jest wtaczony, wskaznik zasilania Swieci na
zielono, a gdy monitor znajduje si¢ w trybie oszczgdzania
energii, wskaznik §wieci na pomaranczowo.

f Nacisnij przycisk do gory, aby wiaczy¢ lub
wytaczy¢ monitor.

[2] Przycisk MENU (str. 10, 11)
Nacisnigcie tego przycisku powoduje wyswietlenie menu
gtéwnego.

Przyciski /4 (str. 11)
Przyciski te petnig role przyciskéw & /4 przy wybieraniu
pozycji z menu i regulacji ustawien.

(4] Przycisk OK (str. 11)
Przycisk ten stuzy do wyboru pozycji z menu i
wprowadzania dokonanych zmian.

Przycisk |-Qn (str. 10)
Przycisk ten stuzy do zmiany jasnosci ekranu.

[6] Otwoér blokady bezpieczenstwa
Otwor blokady bezpieczenstwa pozwala stosowaé
zabezpieczenie Micro Saver System firmy Kensington.
Micro Saver Security System jest znakiem towarowym
firmy Kensington.




Tyt monitora
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Tylna pokrywa (str. 8)
Zdejmij t¢ pokrywe przy podlaczaniu/odiaczaniu kabli

lub przewodow.

Zigcze AC IN (str. 8)
Podtacz kabel zasilania (w zestawie).

[9] Gniazdo wejsciowe HD15 (analogowy sygnat RGB)
(str. 7)
Przez to gniazdo doprowadzane sg analogowe sygnaty
wideo RGB (0,7 Vp-p, dodatnie) i sygnaty
synchronizacji.



Konfiguracja

Przed rozpoczgciem uzytkowania monitora nalezy

sprawdzié, czy w kartonie znajduja si¢ nastepujace elementy:

e monitor cieklokrystaliczny;

e kabel zasilania;

e kabel sygnatowy wideo HD15-HD15 (analogowy RGB);

e zapinka do przewodow;

e dysk CD (oprogramowanie narzedziowe dla systeméw
Windows i Macintosh, instrukcja obstugi itd.);

e karta gwarancyjna;

e Szybkie wprowadzenie

Konfiguracja 1: Otwoérz podstawe

/
L

Uwaga

Podstawa sktada si¢ wedlug ustawienia fabrycznego. Pamigtaj, aby
nie umieszczac ekranu pionowo, jak podstawy. Grozi to
przewroceniem monitora.

Konfiguracja 2: Podtgczanie
monitora do
komputera

Przed podlaczeniem monitora do komputera wytacz obydwa
urzadzenia.

Uwaga

¢ Nie dotykaj stykow we wtykach kabla sygnatlowego wideo, gdyz
moga ulec wygieciu.

e Sprawdz dopasowanie gniazda HD15, aby zapobiec wygieciu
stykéw we wtykach kabla sygnatowego wideo.

Podtaczanie komputera wyposazonego w
gniazdo wyjsciowe HD15 (analogowy sygnat
RGB)

Korzystajac z dotaczonego kabla sygnalowego wideo HD15-HD15
(analogowy sygnal RGB), podtacz komputer do gniazda
wejsciowego HD15 monitora (analogowy sygnat RGB).

Podtacz komputer w sposéb przedstawiony na ponizszych
ilustracjach.

B Podigczanie do komputera IBM PC/AT lub
kompatybilnego

do gniazda
wejsciowego HD15
(analogowy sygnat
RGB)

do gniazda wyjsciowego
HD15 komputera
(analogowy sygnat RGB)

0o e
UL : 5 Kabel sygnak;wy wideo

HD15-HD15 (analogowy
komputer IBM PC/AT lub :
kompatybilny sygnat RGB) (w zestawie)

B Podtaczanie do komputera Macintosh

Przy podigczaniu monitora do komputera Macintosh, o ile
zajdzie potrzeba, skorzystaj z przejsciowki do komputera
Macintosh (nie wchodzi w sktad zestawu). Podtacz
przejsciowke do komputera przed podtaczeniem kabla.

]
wejsciowego HD15
(analogowy sygnat
RGB)

5 )
. 5 L Kabel sygnatowy
do gniazda wyjsciowego  wideo HD15-HD15

komputera (analogowy sygnat

RGB) (w zestawie)

Komputer Macintosh



Konfiguracja 3: Podigczanie kabla
zasilania

Wylacz monitor i komputer, a nastepnie podiacz kabel
zasilania najpierw do monitora, a potem do gniazda

sieciowego.

do gniazda sieciowego
< ~

kabel zasilania (w zestawie)

Konfiguracja 4: Zabezpiecz kable i
zatéz tylng
pokrywe

1 Zbierz kable i przewody.
Z1acz kable i przewody za pomocg dostarczonej zapinki.

Zapinka do
przewodow)

Na widoku tytlu monitora przedstawiono model SDM-HS75.
To samo dotyczy pozostatych modeli.

2 Zal6z tylng pokrywe.



Konfiguracja 5: Wiagczanie
monitora i
komputera

1 Naci$nij przycisk zasilania () do géry.
Wskaznik zasilania () monitora zaswieci na zielono.

O
U

2 Wiacz komputer.

Instalacja monitora zostata zakonczona. W razie potrzeby
wyreguluj obraz za pomoca odpowiednich przyciskow.

Jezeli na ekranie nie pojawi sie zaden obraz

e Sprawdz, czy kabel zasilania i kabel sygnatowy wideo
zostaty prawidtowo podiaczone do komputera.

¢ Jesli na ekranie pojawi sie komunikat NO INPUT
SIGNAL:
Komputer znajduje si¢ w trybie oszczgdzania energii.
Naci$nij dowolny klawisz na klawiaturze lub porusz mysza.

e Jesli na ekranie pojawi sie komunikat CABLE
DISCONNECTED:
Sprawdz, czy kabel sygnatowy wideo jest prawidtowo
podtaczony.

¢ Jesli na ekranie pojawi sie¢ komunikat OUT OF
RANGE:
Ponownie podtacz poprzedni monitor. Nastepnie
skonfiguruj karte graficzna komputera zgodnie z
ponizszymi ustawieniami.

SDM-HS75 SDM-HS95
Czestotliwosé 28-80 kHz 28-80 kHz
pozioma
Czestotliwosé 48-75 Hz 45-75Hz
pionowa
Rozdzielczos¢ 1280 x 1024 lub 1280 x 1024 lub
mniej mniej

Aby uzyskac dodatkowe informacje na temat komunikatéw
wyswietlanych na ekranie, zob. ,,Objawy i dziatania
zaradcze” na stronie 18.

Monitor nie wymaga specjalnych sterownikow

Monitor jest zgodny ze standardem ,,DDC” Plug & Play i
wszystkiego jego parametry sa wykrywane automatycznie. Nie ma
potrzeby instalowania w komputerze dodatkowych sterownikow.
Przy pierwszym wlaczeniu komputera po podlaczeniu monitora na
ekranie moze pojawic si¢ Kreator instalacji. W takim przypadku
postepuj zgodnie z instrukcjami pojawiajacymi si¢ na ekranie.
Automatycznie wybrany zostanie sterownik monitora Plug & Play,
ktoéry umozliwia korzystanie z tego monitora.

Czgstotliwos¢ pionowa zostanie ustawiona na 60 Hz.

Poniewaz migotanie nie jest widoczne na ekranie monitora, mozna
go uzywac przy takim ustawieniu. Ustawianie czestotliwosci
pionowej na okreslona, wysoka wartos¢ nie jest konieczne.

Regulacja nachylenia ekranu

Nachylenie ekranu mozna regulowac w zakresie
przedstawionym ponizej.

Chwyc¢ za dolng krawedz panelu cieklokrystalicznego, a
nastepnie wyreguluj nachylenie ekranu.

Wygoda uzytkowania monitora

Konstrukcja monitora umozliwia ustawienie ekranu pod
katem zapewniajagcym komfort pracy. Dostosuj kat
nachylenia monitora do wysokosci biurka i krzesta, oraz tak,
aby swiatto nie odbijato si¢ od ekranu.

Uwaga
Regulujac nachylenie ekranu uwazaj, aby nie zrzuci¢ monitora z
biurka.




Regulacja ustawien
monitora

Przed dokonaniem regulacji

Podlacz monitor do komputera, a nastgpnie wlgcz oba
urzadzenia.

W celu osiaggniecia najlepszych wynikéw, odczekaj 30
minut przed dokonaniem ustawien.

Za pomocg menu ekranowego mozna skorygowac wiele
réznych parametréw obrazu.

Regulacja jasnosci

Przycisk |\O@ umozliwia zmiang jasnosci ekranu. Kazde
naci$nigcie przycisku [<C1 powoduje zmiang trybu |:C0 w
nastepujacej kolejnosci:

USER — HIGH — MIDDLE — LOW — USER ...

Jasnos¢ ekranu zmniejsza si¢ wraz ze zmiang ustawienia
trybu [<O8 z HIGH na LOW.

Po wybraniu opcji USER poziom pod$wietlenia mozna
wyregulowaé za pomoca przyciskéw 4/¥, tak samo jak w
przypadku wybrania opcji BACKLIGHT za pomoca menu.

|°Cx : usER
(LTI ]1 0 0

Pozycje menu BACKLIGHT, CONTRAST i
BRIGHTNESS sa dostepne tylko wtedy, gdy tryb |ZCa
ustawiony jest na USER (str. 12).

Po wybraniu opcji LOW zmniejsza si¢ pobor mocy (str. 16).

Nawigacija

Aby wyswietli¢ gtébwne menu ekranowe, nacisnij przycisk
MENU. Aby uzyska¢ dodatkowe informacje na temat
korzystania z przycisku MENU, zob. str. 11.

BACKL IGHT

10

Przyciski % /4 i OK stuza do wybierania ikon w
przedstawionym powyzej menu gléwnym. Pojawi si¢ jedno z
nastepujacych menu oznaczonych od [1] do [10]. Przewijaj
menu za pomocg przycisku ¥, az pojawig sie ikony w menu
od [9]i [10]. Patrz str. 11, aby uzyska¢ wigcej informacji na
temat korzystania z przyciskéw ¥/4 i OK.

BACKLIGHT |-Cx (str. 12)
Menu BACKLIGHT
(Podswietlenie) umozliwia
regulacje jasnosci
podswietlenia.

[2] CONTRAST O (str. 12)

Menu CONTRAST |-é<)m
(Kontrast) umozliwia o
regulacje kontrastu % (WA ]1 0 0
obrazu. T
@M
v | 1280x1024/60Hz
DO » @ EXI|TED
BRIGHTNESS - (str. 12)
Menu BRIGHTNESS e
(Jasnos¢) umozliwia CO'
regulacj¢ jasnosci obrazu | £ [RENRENAL 00
(poziomu czerni). é
v | 1280x1024/60Hz

00 » @ EXI|TIED

[4] SCREEN A\ (str. 12)

SCREEN
Menu SCREEN (Ekran)
umozliwia regulacje
ostrosci (fazy i wielkosci PhASE
plamki) oraz potozenia H CENTER

obrazu (w poziomie i w

Lo 1280x1024/60Hz
pionie). > EX | TIED
COLOR [ (str. 14) S—
Menu COLOR (Barwa) ao300%
umozliwia regulacje 6500K
: sRGB
temperatury bgrwowe] USER
obrazu. Funkcja ta LADJUST
umozliwia zmiang odcienia
. s 1280x1024/60Hz
barw na ekranie. Jesli w - EX | TIED

menu COLOR wybrano
opcje sSRGB, nie ma
mozliwosci dokonywania
regulacji w menu
CONTRAST,
BRIGHTNESS i
GAMMA.



(6] GAMMA 7 (str. 14)
Menu GAMMA (Gamma)

umozliwia zmiane
ustawien odcieni barw.

SHARPNESS (I

(str. 14)
Menu SHARPNESS
(Ostros¢) umozliwia

regulacje ostrosci obrazu.

MENU POSITION

(str. 15)

Menu MENU POSITION

(Potozenie menu)
umozliwia zmiane
polozenia menu
ekranowego.

[9] LANGUAGE @ (str. 15)

Menu LANGUAGE

(Jezyk) umozliwia zmiang

jezyka menu i
komunikatow.

Inne menu (str. 15)

Menu te umozliwiaja

ustawianie nastgpujacych

pozycji:
e RESET >«
e MENU LOCK Om

GAMMA

EGAMMA 1
GAMMA 2
GAMMA 3

1280x1024/60Hz
00 -» @ EXITED

1280x1024/60Hz
00 » @ EX| TED

MENU POSITION

1280x1024/60Hz
00 » @ EX| TED

LANGUAGE

[WENGLISH |
FRANCA IS
DEUTSCH
ESPANOL
ITALIANO
+

B Korzystanie z przyciskéw MENU, ¥/4 oraz

OK

1 Wyswietlanie menu gtéwnego

Nacis$nij przycisk MENU, aby wyswietli¢ na ekranie

menu gléwne.

zmienione

Wybierz zadane menu za pomoca przyciskéw $/4.

MENU

?

L

Wybieranie menu, ktérego ustawienia majg zostaé

Nacisnij przycisk OK, aby wybra¢ zadang opcj¢ menu.

v 4L

N N

L I §

OK
-y ———

t

3 Regulacja ustawien menu

Wyreguluj ustawienia za pomoca przyciskéw ¥/4, a

nastepnie nacisnij przycisk OK.

Po naci$nieciu przycisku OK zmienione ustawienia
zostang zapisane, a na ekranie zostanie wyswietlone

poprzednie menu.

v oA

N N

L I §

4 Zamykanie menu

OK

Ll

-

Nacisnij jednokrotnie przycisk MENU, aby powr6cic¢ do

normalnego obrazu. Menu zostanie zamkniete

automatycznie, jezeli przez ok. 45 sekund nie zostanie
nacisnigty zaden przycisk.

MENU

?

t

B Resetowanie ustawien

Za pomocg menu RESET mozna przywrocic¢ ustawienia
fabryczne. Aby uzyska¢ dodatkowe informacje na temat

resetowania ustawien, zob. str. 15.
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Regulacja podswietlenia obrazu
(BACKLIGHT)

Jesli ekran jest zbyt jasny, dostosuj pod$wietlenie obrazu,
aby zwigkszy¢ jego wyrazistosc.
Uwaga

Regulacja podswietlenia nie jest mozliwa w trybie [-Ca ustawionym
na HIGH (Wysoki), MIDDLE (Sredni) lub LOW (Niski) (str. 10).

1 Nacis$nij przycisk MENU.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu giéwne.

2 Zapomoca przyciskéw ¥/4 wybierz opcje |-
(BACKLIGHT), a nastepnie nacis$nij przycisk OK.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu BACKLIGHT.

3 Ustaw poziom pods$wietlenia za pomoca
przyciskéw ¥/4, a nastepnie nacisnij przycisk OK.

Regulacja kontrastu (CONTRAST)

Wyreguluj kontrast obrazu.

Uwaga
Regulacja kontrastu nie jest mozliwa w trybie |ZQ0 ustawionym na
HIGH (Wysoki), MIDDLE (Sredni) lub LOW (Niski) (str. 10).

1 Nacisnij przycisk MENU.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu giéwne.

2 Zapomoca przyciskéow ¥/4 wybierz opcje @
(CONTRAST), a nastepnie nacisnij przycisk OK.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu CONTRAST.

3 Ustaw kontrast za pomoca przyciskéw ¥/4, a
nastepnie nacisnij przycisk OK.

Regulacja poziomu czerni obrazu
(BRIGHTNESS)

Wyreguluj jasno$¢ obrazu (poziom czerni).

Uwaga
Regulacja jasnosci nie jest mozliwa w trybie [<CI ustawionym na
HIGH (Wysoki), MIDDLE (Sredni) lub LOW (Niski) (str. 10).

1 Nacisnij przycisk MENU.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu gtéwne.

2 Zapomocay przyciskéw ¥/4 wybierz opcje -
(BRIGHTNESS), a nastepnie nacisnij przycisk OK.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu BRIGHTNESS.

3 Ustaw jasno$é za pomoca przyciskéow ¥/4, a
nastepnie nacisnij przycisk OK.
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Regulacja ostrosci i potozenia
obrazu (SCREEN)

B Funkcja automatycznej regulacji jakosci
obrazu

Jesli do monitora dociera sygnat wejsciowy,
monitor automatycznie reguluje pozycje i ostrosé
obrazu (faze i wielko$¢ plamki) w celu
zapewnienia wyraznego obrazu na ekranie

(str. 16).

Uwaga

Po uaktywnieniu funkcji automatycznej regulacji jakosci obrazu
dziata tylko przycisk zasilania ().

Moze to spowodowaé miganie obrazu, co nie oznacza awarii.
Odczekaj kilka minut na zakonczenie regulacji.

Jesli funkcja automatycznej regulacji jakosci obrazu
monitora nie ustawia optymalnych parametréw obrazu
Mozna dokonac dalszej automatycznej regulacji jakosci
obrazu dla biezacego sygnatu wejsciowego. (Wigcej
informacji w punkcie AUTO ponizej.)

Jesli konieczna jest dalsza regulacja obrazu
Mozliwa jest reczna regulacja ostrosci (fazy i wielkosci
plamki) oraz potozenia obrazu (w poziomie i w pionie).

Parametry te sa przechowywane w pamieci i automatycznie
wywolywane za kazdym razem, gdy monitor odbiera ten sam
sygnal wejsciowy.

Jesli po ponownym podlaczeniu komputera sygnat
wejsciowy ulegnie zmianie, moze wystapi¢ koniecznos¢
ponownego dokonania tych ustawien.

B Dokonywanie dalszej automatycznej
regulacji jakosci obrazu dla biezgcego
sygnatu wejscia (AUTO)

1 Nacisnij przycisk MENU.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu giéwne.

2 Zapomoca przyciskéw ¥/4 wybierz opcje A\
(SCREEN), a nastepnie nacisnij przycisk OK.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu SCREEN.

3 Zapomoca przyciskéw ¥/4 wybierz opcje AUTO i
nacisnij przycisk OK.
Dokonaj wymaganej regulacji fazy, wielkosci plamki
oraz polozenia w poziomie/pionie dla biezacego sygnatu
wejsciowego i zapisz ustawienia.

4 Zapomoca przyciskéw ¥/4 wybierz opcje ® i
nacisnij przycisk OK.
Wréé do ekranu menu.



B Reczna regulacja ostrosci obrazu (PHASE/
PITCH)

Regulacje ostrosci obrazu mozna przeprowadzi¢ w
nastepujacy sposob.

1 Ustaw w komputerze rozdzielczo$é 1280 x 1024.
2 Wiéz ptyte CD-ROM.

3 Uruchom ptyte CD-ROM, wybierz region i model, a
nastepnie wyswietl obraz kontrolny.
W systemie operacyjnym Windows
Kliknij [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe].
W systemie operacyjnym Macintosh
Kliknij [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

4 Nacis$nij przycisk MENU.
Na ekranie zostanie wySwietlone menu gtéwne.

5 Zapomoca przyciskéw ¥/4 Wybierz opcje A
(SCREEN), a nastepnie nacisnij przycisk OK.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu SCREEN.

6 Zapomoca przyciskéw ¥/4 wybierz opcje PHASE,
a nastepnie nacisnij przycisk OK.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu PHASE.

7 Zapomoca przyciskéw ¥/ 4 wyreguluj monitor tak,
aby zmniejszyé do minimum szeroko$¢ poziomych
pasow.

Przy prawidtowym ustawieniu poziome pasy powinny
mie¢ jak najmniejsza szerokos¢.

M

e e

‘ END)
I

8 Nacisnij przycisk OK.
Wré¢ do menu SCREEN.
Jezeli na calym ekranie widoczne sa pionowe pasy,
przeprowad? regulacj¢ wielkosci plamki zgodnie z
ponizszym opisem.

9 Zapomoca przyciskéw ¥/4 wybierz opcje PITCH, a
nastepnie nacisnij przycisk OK.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu PITCH.

10 Za pomoca przyciskow ¥/4 wyreguluj monitor tak,
aby znikly pionowe pasy.
Przy prawidtowym ustawieniu pionowe pasy powinny
znikna¢ catkowicie.

11 Kliknij przycisk na ekranie, aby wylgczyé¢
obraz kontrolny.

12 Nacisénij przycisk OK.
Wr6¢ do menu SCREEN.

13 Za pomoca przyciskéw ¥/4 wybierz opcje », a
nastepnie nacisnij przycisk OK.
Wréé do ekranu menu.

B Reczna regulacja potozenia obrazu

(H CENTER/V CENTER)
Jezeli obraz nie jest wyposrodkowany, wyreguluj jego
potoZzenie w nastgpujacy sposob.

1 Ustaw w komputerze rozdzielczo$é 1280 x 1024.
2 Wi6z ptyte CD-ROM.

3 Uruchom ptyte CD-ROM, wybierz region i model, a
nastepnie wyswietl obraz kontrolny.
W systemie operacyjnym Windows
Kliknij [Utility] — [Windows]/[Win Ultility.exe].
W systemie operacyjnym Macintosh
Kliknij [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

4 Nacis$nij przycisk MENU.

Na ekranie zostanie wyswietlone menu giowne.
5 Za pomoca przyciskéw ¥/4 Wybierz opcje A\
(SCREEN), a nastepnie nacisnij przycisk OK.

Na ekranie zostanie wySwietlone menu SCREEN.

6 Zapomoca przyciskéw ¥/4 wybierz opcje H
CENTER lub V CENTER, a nastepnie nacis$nij
przycisk OK.

Na ekranie zostanie wyswietlone menu H CENTER lub
V CENTER.

7 Zapomocay przyciskéw ¥/4 wysrodkuj obraz
kontrolny na ekranie.

8 Kiiknij przycisk na ekranie, aby wylaczy¢
obraz kontrolny.

9 Nacisnij przycisk OK.
Wré¢ do menu SCREEN.

10 Za pomoca przyciskéw ¥/4 wybierz opcje », a

nastepnie nacisnij przycisk OK.
Wréé do ekranu menu.
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Regulacja temperatury barwowej
(COLOR)

Istnieje mozliwos¢ zmiany poziomu barwy w polu bieli w
stosunku do domyslnych ustawien temperatury barwowe;j.
W razie potrzeby mozna tez dokonac doktadnej regulacji
temperatury barwowe;j.

Z3dang temperature barwowa mozna ustawi¢ w odniesieniu
do kazdego trybu jasnosci ekranu.

1

Nacisnij przycisk MENU.
Na ekranie zostanie wySwietlone menu giéwne.

Za pomoca przyciskéw ¥/4 Wybierz opcije [
(COLOR), a nastepnie nacisnij przycisk OK.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu COLOR.

Za pomocg przyciskéw ¥/4 wybierz zagdang
temperature barwowa, a nastepnie nacis$nij
przycisk OK.

Odcien bieli zmienia si¢ z niebieskawego na czerwonawy
w miar¢ zmniejszania temperatury barwowej z 9300 K
(ustawienie fabryczne) do 6500 K.

W przypadku wybrania opcji ustawien uzytkownika
(,,USER”) w zakresie jasnosci ekranu temperature
barwowg mozna ustawic na ,,sRGB.”

Po wybraniu opcji ,,sSRGB” kolory zostana dostosowane
do profilu sSRGB. (Ustawienia kolorow sRGB to przyjety
jako standard branzowy protokét okreslajacy przestrzen
barw na potrzeby produktéw komputerowych.) Jesli
wybrana zostata opcja ,,sRGB”, w ustawieniach koloréw
na komputerze musi zosta¢ wybrany profil SRGB.

Uwaga

Jesli podiaczony komputer badz inne urzadzenie nie jest zgodne
ze standardem sRGB, nie ma mozliwosci dostosowania barw do
profilu sSRGB.

Jesli w menu COLOR wybrano opcj¢ sSRGB, nie ma mozliwosci
dokonywania regulacji w menu CONTRAST, BRIGHTNESS i
GAMMA.

Doktadna regulacja temperatury barwowej
(USER ADJUSTMENT)

USER ADJUSTMENT

1280x1024/60Hz

00 -» M8 EX|TED

1 Za pomoca przyciskéw ¥/4 wybierz opcje

ADJUST, a nastepnie nacisnij przycisk OK.
Na ekranie zostanie wySwietlone menu USER
ADJUSTMENT.
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2 Zapomoca przyciskéw ¥/4 wybierz pozycje R
(czerwony) lub B (niebieski), a nastepnie nacis$nij
przycisk OK. Nastepnie za pomoca przyciskow $/4

wyreguluj temperature barwow3 i nacisnij przycisk

OK.
Poniewaz regulacji temperatury barwowej dokonuje si¢
poprzez zmniejszanie lub zwigkszanie poziomu
sktadowej koloréw czerwonego i niebieskiego w
stosunku do sktadowej koloru zielonego G (green),
poziom tej ostatniej jest staty.

3 Zapomocay przyciskéw ¥/4 wybierz element », a
nastepnie nacisnij przycisk OK.

Nowe ustawienie barw zostanie zapisane w pamigci opcji

USER i bedzie wywolywane automatycznie za kazdym
razem, gdy wybrana zostanie opcja USER.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu gtowne.

Zmiana ustawienia gamma
(GAMMA)

Istnieje mozliwos¢ skojarzenia odcieni barw obrazu na
ekranie z pierwotnymi odcieniami kolorow obrazu.

1 Nacisnij przycisk MENU.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu gtéwne.

2 Zapomoca przyciskéw ¥/4 Wybierz opcje 7
(GAMMA), a nastepnie nacisnij przycisk OK.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu GAMMA.

3 Zapomoca przyciskéw ¥/4 wybierz zadany tryb, a
nastepnie nacisnij przycisk OK.

Regulacja ostrosci (SHARPNESS)

Wyreguluj ustawienia, aby obraz stat si¢ ostrzejszy itd.

1 Nacis$nij przycisk MENU.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu gtowne.

2 Zapomocay przyciskéw ¥/4 Wybierz opcje (D
(SHARPNESS), a nastepnie nacisnij przycisk OK.
Na ekranie zostanie wySwietlone menu SHARPNESS.

3 Zapomoca przyciskéw ¥/4 ustaw ostrosé, a
nastepnie nacis$nij przycisk OK.



Zmiana potozenia menu (MENU
POSITION)

Mozna zmieni¢ potozenie menu, jesli zastania ono obraz na
ekranie.

1 Nacisnij przycisk MENU.
Na ekranie zostanie wySwietlone menu gtéwne.

2 Zapomoca przyciskéw ¥/4 Wybierz opcje 3
(MENU POSITION), a nastepnie nacisnij przycisk
OK.

Na ekranie zostanie wySwietlone menu MENU
POSITION.

3 Zapomoca przyciskéw ¥/4 wybierz zadang
pozycje, a nastepnie nacisnij przycisk OK.
Dostepne sg trzy potozenia menu u gory ekranu, u dotu i
w srodku ekranu.

Wybér jezyka menu ekranowego
(LANGUAGE)

Istnieje mozliwos¢ zmiany jezyka, w ktorym wyswietlane sg
menu i komunikaty na monitorze.

1 Nacisnij przycisk MENU.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu gtéwne.

2 Zapomocy przycisku ¥ wybierz ikone zgdanej
opcji.

3 Zapomoca przyciskéw ¥/4 Wybierz opcje B
(LANGUAGE), a nastepnie nacisnij przycisk OK.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu LANGUAGE.

4 Zapomocay przyciskéw ¥/4 wybierz jezyk, a
nastepnie nacisnij przycisk OK.
ENGLISH: angielski
FRANCAIS: francuski
DEUTSCH: niemiecki
ESPANOL: hiszpariski
ITALIANO: wtoski
NEDERLANDS: holenderski
SVENSKA: szwedzki
PYCCKWW: rosyjski
H4sE : japonski
fi3z : chinski

Ustawienia dodatkowe

Monitor umozliwia rowniez regulacje nastgpujacych opcji.
e RESET »«
e MENU LOCK O=n

1 Nacisnij przycisk MENU.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu giéwne.

2 Zapomocy przycisku ¥ wybierz ikone zgdanej
opcji.

3 Zapomocay przyciskow ¥/ 4 wybierz zadang opcje,
a nastepnie nacisnij przycisk OK.
Wyreguluj wybrang opcj¢ zgodnie z ponizsza instrukcja.

B Przywrdcenie domysinych wartosci
ustawien

Istnieje mozliwos¢ przywrocenia domyslnej wartosci

ustawien.

1 Za pomoca przyciskéw ¥/4 wybierz opcje >«
(RESET), a nastepnie nacisnij przycisk OK.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu RESET.

2 Zapomoca przyciskéw ¥/4 wybierz zadany tryb, a
nastepnie nacisnij przycisk OK.

e OK: Przywrocenie wszystkich ustawien do wartosci
domyslnych, przy czym nie mozna w ten sposob
przywroci¢ domyslnej wartosci ustawienia
(LANGUAGE).

e CANCEL: Anulowanie przywrdcenia wartosci
domyslnych i powrdt do ekranu menu.

H Blokowanie menu i elementéw sterujacych
Istnieje mozliwos¢ zablokowania przyciskow w celu
uniknigcia niepozadanych zmian.

1 Za pomocg przyciskéw ¥/ 4 Wybierz opcje Om
(MENU LOCK), a nastepnie nacisnij przycisk OK.
Na ekranie zostanie wyswietlone menu MENU LOCK.

2 Zapomoca przyciskéw ¥/4 wybierz opcje ON lub

OFF, a nastepnie nacisnij przycisk OK.

e ON: Aktywny bedzie jedynie przycisk () (zasilanie).
Przy probie wykonania jakiejkolwiek czynnosci
na ekranie pojawi si¢ symbol O=n (MENU
LOCK).

e OFF: Ustaw opcje O (MENU LOCK) na OFF. Jesli
opcja O (MENU LOCK) zostanie ustawiona
na ON, wybrana moze byc¢ tylko ta pozycja menu.
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Dane techniczne

Funkcja oszczedzania energii

Niniejszy monitor spelnia wytyczne dotyczace oszczgdzania
energii okreslone przez normy VESA, ENERGY STAR,
oraz NUTEK. Jesli monitor jest podigczony do komputera
lub graficznej karty wideo zgodnej ze standardem DPMS
(Display Power Management Standard), automatycznie
ograniczy pobor mocy w sposob przedstawiony ponizej.

SDM-HS75

Tryb zasilania Pobér mocy Kontrolka
(zasilanie)

normalnapraca 45 W (maks.) zielona

urzadzenia

aktywny wyt.* 1,0 W (maks.) pomaranczowa

(uspienie)**

zasilanie wyt. 1,0 W (maks.) wylaczona

SDM-HS95

Tryb zasilania Pobdér mocy Kontrolka )
(zasilanie)

normalnapraca 50 W (maks.) zielona

urzadzenia

aktywny wyt.* 1,0 W (maks.) pomaranczowa

(uspienie)**

zasilanie wyt. 1,0 W (maks.) wylaczona

*  Po przetaczeniu komputera w tryb ,,aktywnego wylaczenia”
sygnal wejsciowy jest odcinany, a na ekranie pojawia si¢
komunikat NO INPUT SIGNAL. Po 5 sekundach monitor
przechodzi w tryb oszczedzania energii.

** USpienie” to tryb oszczedzania energii okreslony przez
Agencje ds. Ochrony Srodowiska (EPA).

Ograniczenie poboru mocy
(tryb |-On)

Po ustawieniu trybu [<O1 na LOW (Niski) poprzez nacisnigcie
przycisku |XC0 znajdujacego sie z przodu monitora natezenie
podswietlenia zmniejsza si¢ wraz z ograniczeniem poboru mocy.

Nacisnij kilkakrotnie przycisk [:Cn, az ukaze sie¢ komunikat
LOW.

Qo
el

t

[:Ca :Low

Na ekranie zostanie wyswietlony komunikat LOW, a poziom
podswietlenia ulegnie obnizeniu. Komunikat LOW znika
automatycznie po uptywie okoto 5 sekund.
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Funkcja automatycznej regulaciji
jakosci obrazu

Jesli do monitora dociera sygnat wejsciowy,
monitor automatycznie reguluje pozycje i ostrosé
obrazu (faze i wielko$é plamki) w celu
zapewnienia wyraznego obrazu na ekranie.

Tryb ustawien fabrycznych

Sygnat wejsciowy odbierany przez monitor jest
automatycznie dopasowywany do jednego z trybow ustawien
fabrycznych przechowywanych w pamigci monitora tak, aby
zapewni¢ wysokg jakos$¢ obrazu w centralnej czesci ekranu.
Jesli sygnat wejSciowy odpowiada trybowi ustawien
fabrycznych, obraz automatycznie pojawia si¢ na ekranie z
wlasciwg regulacja domysina.

Jesli sygnaty wejscia nie odpowiadaja zadnemu z
trybéw ustawien fabrycznych

Jesli monitor odbiera sygnat wejsciowy, ktéry odbiega od
domyslnych trybéw, uruchamiana jest funkcja
automatycznej regulacji jakosci obrazu, ktéra zapewnia
zawsze wyrazny obraz (w ramach ponizszych zakreséw
czestotliwosci monitora):

Czestotliwos¢ pozioma: 28-80 kHz

Czgstotliwos¢ pionowa: 48-75 Hz

Co za tym idzie, gdy monitor odbiera sygnaly wejsciowe,
ktdre nie odpowiadajg zadnemu z trybow ustawien
fabrycznych, wyswietlenie obrazu na ekranie moze potrwac
dtuzej niz zwykle. Dane te sg automatycznie przechowywane
W pamigci, wigc nastepnym razem, gdy monitor odbierze taki
sygnat, bedzie on funkcjonowat tak, jak w przypadku sygnatu
odpowiadajacego trybom ustawien fabrycznych.

Reczna regulacja fazy, wielkosci plamki i pozyciji
obrazu

W przypadku niektérych sygnatéow wejsciowych funkcja
automatycznej regulacji obrazu moze okazac sig¢
niewystarczajaca do odpowiedniego ustawienia pozycji
obrazu, fazy czy wielkosci plamki. W takim przypadku
nalezy wyregulowac te parametry recznie (str. 13).
Parametry ustawiane rgcznie sg zapisywane w pamigci jako
tryby uzytkownika i automatycznie wywotywane za kazdym
razem, gdy monitor odbierze te same sygnaty wejSciowe.

Uwaga

Po uaktywnieniu funkcji automatycznej regulacji jakosci obrazu
dziata tylko przycisk zasilania ().

Moze to spowodowaé miganie obrazu, co nie oznacza awarii.
Odczekaj kilka minut na zakonczenie regulacji.



Rozwigzywanie problemow

Przed skontaktowaniem si¢ z serwisem technicznym nalezy
zapoznac si¢ z trescig tego rozdziatu.

Komunikaty ekranowe

W przypadku probleméw z sygnalem wejSciowym na ekranie
wyswietlany jest jeden z ponizszych komunikatéw. Aby
rozwigzaé problem, zob. ,,Objawy i dziatania zaradcze” na
stronie 18.

Jesli na ekranie pojawi sie komunikat OUT OF
RANGE

Oznacza to, ze sygnal wejsciowy nie jest obstugiwany przez
monitor. Sprawdz nast¢pujace elementy.

OUT OF RANGE

xxXx.xkHz/ xxxHz

Jesli wyswietlany jest komunikat ,xx.x kHz/xx Hz”
Oznacza to, ze czgstotliwos¢ pozioma lub pionowa nie
jest obstugiwana przez monitor.

Cyfry wskazuja poziome oraz pionowe czestotliwosci
biezacego sygnalu wejscia.

Jesli wyswietlony zostanie komunikat
»RESOLUTION > 1280 x 1024”

Oznacza to, ze rozdzielczos¢ nie jest obstugiwana przez
specyfikacje monitora (1280 x 1024 lub mniej).

Jesli na ekranie wyswietlany jest komunikat NO
INPUT SIGNAL

Oznacza to, ze brak sygnatu na wejsciu monitora.

NO INPUT SIGNAL

GO TO POWER SAVE

GO TO POWER SAVE
Po ok. 5 sekundach od wyswietlenia komunikatu monitor
przejdzie w tryb oszczgdzania energii.

Jesli na ekranie wyswietlany jest komunikat
CABLE DISCONNECTED

Oznacza to, ze kabel sygnatowy wideo zostal odtagczony.

CABLE DISCONNECTED

17




Objawy i dziatania zaradcze

Jesli przyczyna problemu jest podtaczony komputer lub inne urzadzenie, nalezy zapoznac si¢ z jego instrukcja obstugi.

Objaw

Elementy wymagajace sprawdzenia

Brak obrazu

Jesli kontrolka zasilania () nie
Swieci lub jesli kontrolka zasilania
O nie zapala si¢ po naci$nigciu
przycisku zasilania (D

e Sprawdz, czy kabel zasilania jest prawidlowo podlaczony.

Jesli na ekranie wyswietlany jest
komunikat CABLE
DISCONNECTED

e Sprawdz, czy kabel sygnatowy wideo jest prawidlowo podtaczony i czy wszystkie
wtyczki sg mocno osadzone w gniazdach (str. 7).

e Sprawdz, czy styki we wtyku wejscia wideo nie sa powyginane lub wepchniete do
wewnatrz.

e Podlaczony zostat inny kabel sygnatowy wideo niz ten, ktory zostat dostarczony
wraz z monitorem. Jesli podlaczony zostanie inny kabel sygnatowy wideo niz
dostarczony z urzadzeniem, przed przejSciem w tryb oszczedzania energii na
ekranie moze pojawic si¢ komunikat CABLE DISCONNECTED. Nie §wiadczy to
o nieprawidlowym dziataniu urzadzenia.

Jesli na ekranie pojawi si¢
komunikat NO INPUT SIGNAL
lub kontrolka zasilania ()) zmieni
kolor na pomaranczowy

e Sprawdz, czy kabel sygnatowy wideo jest prawidlowo podtaczony i czy wszystkie
wtyczki sg mocno osadzone w gniazdach (str. 7).

e Sprawdz, czy styki we wtyku wejscia wideo nie sa powyginane lub wepchniete do
wewnatrz.

B Problem spowodowany przez podigczony komputer lub inne urzadzenie,
ktérego przyczyna nie jest zalezna od monitora
e Komputer znajduje si¢ w trybie oszczedzania energii. Naci$nij dowolny klawisz na

klawiaturze lub porusz myszg.
e Sprawdz czy karta graficzna jest prawidtowo zainstalowana.
e Sprawdz, czy wiaczone jest zasilanie komputera.
e Uruchom ponownie komputer.

Jesli na ekranie pojawi si¢
komunikat OUT OF RANGE

B Problem spowodowany przez podigczony komputer lub inne urzadzenie,
ktérego przyczyna nie jest zalezna od monitora
e Sprawdz czy zakres czestotliwosci wideo miesci si¢ w zakresie okreslonym dla

monitora. Jesli podlaczony monitor zastapit poprzednie urzadzenie, podtacz je
ponownie i dostosuj ustawienia karty graficznej do ponizszych zakresow.
Czestotliwos¢ pozioma: 28 — 80 kHz

Czestotliwos¢ pionowa: 48 — 75 Hz

Rozdzielczos¢: 1280 x 1024 lub mniej

Jesli uzytkownik korzysta z
systemu Windows i zastgpit
opisywanym monitorem
poprzedni

e Jesli opisywanym monitorem zostat zastapiony stary monitor, podtacz go ponownie
i wykonaj nastepujace czynnosci. Wybierz ,,SONY” z listy producentéw, a
nastgpnie wybierz pozycj¢ ,,SDM-HS75” lub ,,SDM-HS95” z listy modeli na
ekranie wyboru urzadzenia systemu Windows. Jesli nazwa modelu nie figuruje na
tej liscie modeli, skorzystaj z funkcji ,,Plug & Play”

Jesli uzytkownik korzysta z
systemu Macintosh

e W przypadku korzystania z przejsciéwki (nie wchodzi w sktad zestawu) sprawdz,
czy przejsciowka i kabel sygnatowy wideo zostaly poprawnie podtaczone (str. 7).

Migotanie, skoki, oscylacje lub
zaktécenia obrazu

e Ustaw wielkos¢ plamki i faze (str. 13).
e Sprébuj podtaczy¢ monitor do innego gniazda sieciowego, a w miar¢ mozliwosci do
innego obwodu.

B Problem spowodowany przez podigczony komputer lub inne urzadzenie,
ktérego przyczyna nie jest zalezna od monitora
e Zapoznaj si¢ z instrukcjg obstugi karty graficznej w celu uzyskania informacji na

temat ustawienl monitora.

e Upewnij sig, ze tryb graficzny (VESA, Macintosh 19" kolor itd.) oraz czgstotliwosé
sygnatu wejSciowego sg obstugiwane przez ten monitor. Nawet jesli czgstotliwosé
miesci si¢ w odpowiednim zakresie, impuls synchronizujacy niektdrych kart
graficznych moze by¢ zbyt waski, aby monitor mégt pomyslnie dokonaé
synchronizacji.

e Zmien czestotliwosé odSwiezania komputera (czestotliwos¢ pionowa) w celu
uzyskania najlepszej jakosci obrazu.
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Objaw Elementy wymagajace sprawdzenia

Obraz jest rozmyty e Wyreguluj jasnosc i kontrast (str. 12).
e Ustaw wielkos¢ plamki i faze (str. 13).

B Problem spowodowany przez podigczony komputer lub inne urzadzenie,
ktérego przyczyna nie jest zalezna od monitora
e Ustaw rozdzielczos¢ w komputerze na 1280 x 1024.

Wystepuje zjawisko powidoku e Usun przedtuzacze kabla wideo i/lub przetaczniki.
e Sprawdz, czy wszystkie wtyczki s mocno osadzone w gniazdach.

Rozmiar oraz wyposrodkowanie e Wyreguluj wielko$¢ plamki oraz faze (str. 13).
obrazu sg nie poprawne Wyreguluj potozenie obrazu (str. 13). Zwrd¢ uwage, ze niektore tryby wideo nie
wypelniaja catego ekranu.

Obraz jest zbyt maty B Problem spowodowany przez podigczony komputer lub inne urzadzenie,
ktérego przyczyna nie jest zalezna od monitora
e Ustaw rozdzielczo$¢ w komputerze na 1280 x 1024.

Obraz jest ciemny e Wyreguluyj jasnos¢ za pomocg menu BRIGHTNESS (str. 12).
e Wyreguluj podswietlenie obrazu (str. 12).
e Wyreguluyj jasno$¢ za pomoca przycisku [XQ (str. 10).
e Ekran zostaje w petni rozjasniony kilka minut po wtaczeniu monitora.

Widoczne sg faliste lub eliptyczne ¢ Ustaw wielkos¢ plamki i faze (str. 13).
wzory (mora)

Kolor nie jest jednolity e Ustaw wielkos$¢ plamki i faze (str. 13).

Biel jest przebarwiona e Wyreguluj temperature barwowa (str. 14).

Przyciski monitora nie dziataja
(na ekranie pojawia sie symbol

Jesli blokada menu ustawiona jest w pozycji ON, zmien ustawienie na OFF (str. 15).

Om)
Monitor po chwili wytgcza sie B Problem spowodowany przez podiaczony komputer lub inne urzadzenie,
ktérego przyczyna nie jest zalezna od monitora
e Wylacz ustawienie oszczedzania energii w komputerze.
Rozdzielczos¢ wyswietlona na e W zaleznosci od ustawienia karty graficznej rozdzielczos¢ wyswietlona na ekranie
ekranie menu jest niewtasciwa. menu moze réznic si¢ od rozdzielczosci ustawionej w komputerze.
Wyswietlanie informacji na temat monitora Jesli nie udato si¢ wyeliminowac ktoregos z probleméw,

skontaktuj si¢ z autoryzowanym sprzedawcg firmy Sony i
podaj nastgpujace informacje:

e nazwe modelu; SDM-HS75 lub SDM-HS95

® numer seryjny;

e szczegOtowy opis problemu;

e date zakupu;

MENU * nazwe i dane techniczne uzytkowanego komputera oraz
karty graficzne;j.

Gdy monitor odbiera sygnat wideo, nacisnij i
przytrzymaj przycisk MENU przez ponad 5 sekund, az
wyswietlone zostanie okno informacyjne.

Nacisnij ponownie przycisk MENU, aby zamkna¢ okno.

?

Ll

Przyktad
€ INFORMATION

Nazwa modelu
MODEL : SDM-HS75

SER.NO : 1234567 «——
MANUFACTURED : 2004-52

Numer seryjny

|~ Tydzien i rok
produkciji
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Specyfikacje

SDM-HS75
Panel ciektokrystaliczny Typ panelu:
Aktywna matryca a-Si TFT
Rozmiar obrazu: 17,0 cala
Format sygnatu wejsciowego
Czgstotliwos¢ robocza RGB*
Pozioma: 28 — 80 kHz
Pionowa: 48 — 75 Hz
Pozioma: Maks. 1280 punktow
Pionowa: Maks. 1024 wiersze
Poziomy sygnatu wejsciowego
Analogowy sygnal wideo RGB
0,7 Vp-p, 75 Q, dodatni
sygnat SYNC (synchronizacji)
poziom TTL, 2,2 kQ,
dodatni lub ujemny
(oddzielnie pozioma i

Rozdzielczosé

pionowa)
Wymagania mocy 100 —240 V, 50 — 60 Hz,
Maks. 1,0 A
Pob6r mocy Maks. 45 W

Temperatura pracy 5-35°C
Rozmiary (szerokos¢/wysokosé/dtugosc)
Wyswietlacz (wyprostowany):

Okoto 388 x 382,5 x 139,2 mm
(15 174 x 15 x 51/, cala)

Waga Okoto 5 kg (11 1b. %5 0z.)

Plug & Play DDC2B

Akcesoria Zob. str. 7.
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SDM-HS95
Panel ciektokrystaliczny Typ panelu:
Aktywna matryca a-Si TFT
Rozmiar obrazu: 19,0 cali
Format sygnatu wejsciowego
Czestotliwos¢ robocza RGB*
Pozioma: 28 — 80 kHz
Pionowa: 48 - 75 Hz
Pozioma: Maks. 1280 punktéw
Pionowa: Maks. 1024 wiersze
Poziomy sygnatu wejsciowego
Analogowy sygnat wideo RGB
0,7 Vp-p, 75 Q, dodatni
sygnat SYNC (synchronizacji)
poziom TTL, 2,2 kQ,
dodatni lub ujemny
(oddzielnie pozioma i

Rozdzielczosé

pionowa)
Wymagania mocy 100 - 240 V, 50 — 60 Hz,
Maks. 1,0 A
Pobdr mocy Maks. 50 W

Temperatura pracy 5-35°C
Rozmiary (szeroko§¢/wysokosé/diugosc)
Wyswietlacz (wyprostowany):

Okoto 435 x 418 x 146 mm
(17 Yg x 16 1/, x 53/ cala)
Waga Okoto 6 kg (13 1b. 3%/ 0z.)
Plug & Play DDC2B
Akcesoria Zob. str. 7.

* Zalecane warunki taktowania w poziomie i w pionie

e Minimalna szerokos¢ impulsu synchronizacji poziomej
powinna by¢ wigksza niz 4,8 % catkowitego czasu
poziomego lub 0,8 ps, w zaleznosci od tego, ktora
wartosc jest wigksza.

* Szerokos¢ impulsu wygaszania poziomego powinna by¢
wieksza niz 2,5 ps.

¢ Szerokos¢ impulsu wygaszania pionowego powinna by¢
wigksza niz 450 ps.

Projekt oraz specyfikacje moga ulec zmianie bez
uprzedzenia.
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Owner’s Record

The model and serial numbers are located at the rear of the unit.
Record these numbers in the spaces provided below. Refer to them
whenever you call upon your dealer regarding this product.

Model No. Serial No.

To reduce the risk of fire or electric shock, do not
expose this apparatus to rain or moisture.

Dangerously high voltages are present inside the
unit. Do not open the cabinet. Refer servicing to
qualified personnel only.

FCC Notice
This equipment has been tested and found to comply with the limits
for a Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against
harmful interference in a residential installation. This equipment
generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not
installed and used in accordance with the instructions, may cause
harmful interference to radio communications. However, there is no
guarantee that interference will not occur in a particular installation.
If this equipment does cause harmful interference to radio or
television reception, which can be determined by turning the
equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the
interference by one or more of the following measures:
— Reorient or relocate the receiving antenna.
— Increase the separation between the equipment and receiver.
— Connect the equipment into an outlet on a circuit different from
that to which the receiver is connected.

— Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

You are cautioned that any changes or modifications not expressly
approved in this manual could void your authority to operate this
equipment.

NOTICE

This notice is applicable for USA/Canada only.
If shipped to USA/Canada, install only a UL LISTED/CSA
LABELLED power supply cord meeting the following

specifications:
SPECIFICATIONS

Plug Type
Cord
Length
Rating

NOTICE

Nema-Plug 5-15p

Type SVT or SJT, minimum 3 x 18 AWG
Maximum 15 feet

Minimum 7 A, 125V

Cette notice s’applique aux Etats-Unis et au Canada

uniquement.

Si cet appareil est exporté aux Etats-Unis ou au Canada, utiliser
le cordon d’alimentation portant la mention UL LISTED/CSA
LABELLED et remplissant les conditions suivantes:

SPECIFICATIONS
Type de fiche

Cordon
Longueur
Tension

==l [

Fiche Nema 5-15 broches

Type SVT ou SJT, minimum 3 x 18 AWG
Maximum 15 pieds

Minimum 7 A, 125 V

As an ENERGY STAR Partner, Sony
Corporation has determined that this

product meets the ENERGY STAR
W guidelines for energy efficiency.

IMPORTANTE

Para prevenir cualquier mal funcionamiento y evitar dafos, por
favor, lea detalladamente este manual de instrucciones antes
de conectar y operar este equipo.

If you have any questions about this product, you may call;
Sony Customer Information Services Center
1-800-222-7669 or http://www.sony.com/

Declaration of Conformity

Trade Name: SONY
Model: SDM-HS75
SDM-HS95

Responsible Party: Sony Electronics Inc.
Address: 16530 Via Esprillo,

San Diego, CA 92127 U.S.A.
Telephone Number: 858-942-2230

This device complies with part 15 of the FCC rules. Operation is
subject to the following two conditions: (1) This device may not
cause harmful interference, and (2) this device must accept any
interference received, including interference that may cause
undesired operation.




Kazalo

* Macintosh je blagovna znamka
Apple Computer, Inc., registrirana v
ZDA in drugih drzavah.

o Windows® in MS-DOS sta blagovni
znamki Microsoft Corporation v
ZDA in drugih drzavah.

e IBM PC/AT in VGA sta blagovni
znamki IBM Corporation iz ZDA.

e VESA in DDC" sta blagovni znamki
Video Electronics Standards
Association.

¢ ENERGY STAR je vZDA
registrirana blagovna znamka.

e Adobe in Acrobat sta blagovni
znamki Adobe Systems
Incorporated.

e Vsa druga imena proizvodov,
omenjenih v tem besedilu, so lahko
blagovne znamke ali registrirane
blagovne znamke ustreznih podjetij.

e Nadalje, »™«in »®« v tem priro¢niku
nista vedno omenjena.

http://www.sony.net/
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Pozor

Opozorilo glede omreznih prikljuckov

e Uporabite priloZeni napajalni kabel. Ce uporabite drugi
kabel, se prepricajte, da ustreza lokalnemu omrezju.
Za uporabnike v ZDA
Ce ne uporabite ustreznega kabla, ta monitor ne bo
ustrezal obveznim standardom FCC.
Za uporabnike v Veliki Britaniji
Ce uporabljate monitor v Veliki Britaniji, se prepricajte,
da uporabljate ustrezni napajalni kabel za Veliko
Britanijo.

Primeri raznih vrst vtikacev

za 100 do 120 V~ za 200 do 240 V~ samo za 240 V~

Oprema naj bo namescena blizu lahko dostopne vticnice.

Namestitev

Ne namescajte in ne puscajte monitorja:

e na mestih, ki so izpostavljena izjemnim temperaturam,
npr. blizu radiatorja, ogrevanja ali neposredno na soncu.
Izpostavljanje monitorja izjemnim temperaturam, kot npr.
v avtomobilih, parkiranih neposredno na soncu ali blizu
ogrevanja, lahko povzrocijo deformacije ohisja ali
nepravilno delovanje.

e na mestih izpostavljenih mehanskim vibracijam ali
sunkom.

e v blizini opreme, ki proizvaja mo¢na magnetna polja, kot
so TV ali razni drugi gospodinjski aparati.

e na krajih, kjer so pretirane koli¢ine prahu, umazanije ali
peska, npr. blizu odprtega okna ali izhoda na prosto. Ce
monitor zaCasno postavite na prosto, zagotovite ustrezno
zasc€ito proti prahu in umazaniji v zraku. V nasprotnem
primeru lahko pride do napak pri delovanju.

To enoto postavite na ravno povrsino. Ne postavljajte je na

neravno povrsino kot je na primer rob pisalne mize. Ce del

te enote Strli iz takSne povrSine, lahko pade ali povzroci

Skodo in poskodbe.

Ravnanje z LCD zaslonom

e Ne izpostavljajte LCD zaslona soncu, ker se zaslon lahko

poskoduje. Pazite, kadar postavljate zaslon v blizino okna.

e Ne pritiskajte in ne praskajte LCD zaslona. Ne postavljajte
tezkih predmetov na LCD zaslon. To lahko povzroci, da
zaslon izgubi enotnost ali pa napake pri delovanju LCD
plosce.

* Ce monitor uporabljate v hladnem prostoru, se na zaslonu
lahko pojavijo ostanki slike. To ni napaka v delovanju.
Zaslon se vrne v normalno stanje, ko se temperatura
dvigne do obicajne delovne viSine.

e Ce je na zaslonu za dlje ¢asa prikazana ista slika, se lahko
za nekaj ¢asa pojavijo ostanki slike. Ostanki slike pocasi
izginejo.

e LCD plosca se med delovanjem segreje. To ni napaka v
delovanju.

Opomba glede LCD (prikazovalnik s teko¢imi
kristali)

Prosimo upostevaijte, da je LCD zaslon izdelan z zelo
natanéno tehnologijo. Lahko se dogodi, da se na LCD
zaslonu trajno pojavijo temne ali svetle tocke (rdece,
modre ali zelene), nepravilni barvni ali pa svetli pasovi.
To ni napaka v delovanju.

(Efektivne tocke: ve¢ kot 99,99%)

Vzdrzevanje

e Pred pricetkom cisCenja monitorja, iztaknite napajalni
kabel iz vti¢nice.

LCD zaslon oéistite z mehko krpo. Ce uporabljate
tekocino za CiS€enje stekla, ne uporabljajte Cistil, ki
vsebujejo protistaticne raztopine ali podobne dodatke, ker
ti lahko opraskajo premaz LCD zaslona.

Cistite ohisje, plo§¢o in upravljalni del z mehko krpo, rahlo
navlazeno z blago raztopino detergenta. Ne uporabljajte
hrapavih blazinic, zrnatih praskov ali raztopin, kot sta
alkohol in bencin.

e Ne drgnite, ne dotikajte se in ne trkajte po povrsini zaslona
z ostrimi ali hrapavimi predmeti, kot so kemicni svincniki
ali izvijaci. Tak stik lahko povzroci praske na slikovni cevi.
Upostevajte, da se kakovost materiala ali premaza LCD
zaslona lahko poslabsa, Ce je monitor izpostavljen
hlapljivim raztopinam kot so insekticidi ali pa daljSemu
stiku z gumo ali polivinilnimi materiali.

Transport

e Izklopite vse kable iz monitorja in ga dobro primite z
obema rokama, ko ga prenasate. Ce monitor izpustite, se
lahko poskodujete, prav tako se lahko poskoduje monitor.

e Kadar transportirate monitor zaradi popravila ali dostave,
uporabite originalno embalaZzo.

Montaza na steno ali vgradni nosilec

Ce nameravate prikazovalnik montirati na steno ali vgradni
nosilec, se pred tem posvetujete s kvalificiranim osebjem.
Bodite pozorni na to, da jepri tej vrsti montaze pokrov
potrebno odstraniti.

Odlaganje monitorja med odpadke

¢ Monitorja ne smete odloziti med druge gospodinjske
odpadke.

¢ Fluorescenc¢na cev v monitorju namre¢ vsebuje zivo
srebro. Odstranitev monitorja mora biti opravljena
skladno s predpisi vasega lokalnega sanitarnega
organa.



. . . = . (M (Napajalno) stikalo in indikator (strani 9, 16)
Deli monltorja in elementi za Za vklop ali izklop zaslona, pritisnite () (napajalno)
n astavlj anje stikalo navzgor.

Ko je monitor prizgan, indikator sveti zeleno, ko je
monitor v stanju varcevanja energije, indikator sveti
rumeno.

Za nadaljnje podrobnosti glej strani v oklepajih.
(& (napajalno) stikalo in nadzorne tipke se nahajajo na
sprednji strani monitorja desno spodaj.

Sprednja stran monitorja

©
U

f Za vklop ali izklop zaslona pritisnite navzgor.

(. J

[2] MENU gumb (strani 10, 11)
Ta gumb odpre ali zapre glavni meni.

¥/4 gumbi (stran 11)
Ti gumbi delujejo kot ¥ /4 gumbi, ko je izbran ustrezni
element menija in ko opravljate nastavitve.

[4] OK gumb (stran 11)
= | I Ta gumb izbere element ali opravi nastavitve v meniju.

(5] XG0 gumb (stran 10)
Ta gumb se uporablja za spreminjanje svetlosti zaslona.

4 ) , o

s I [6] Odprtina za varnostno klju¢avnico
3 ok ¥ 4 MENU O V odprtino za varnostno klju¢avnico se namesti varnostni
Kensington Micro Saver Security System.

Q Q Q Q Q 6 Micro Saver Security System je blagovna znamka

podjetja Kensington.

%
- J

Zadnja stran zaslona




Hrbtna stran monitorja
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Zaprite zadnji pokrov.

|

J

Zadnja stran (stran 8)
Odprite ta pokrov, kadar priklopite/odklopite kable ali
zice.

Vhodni konektor za izmeniéni tok (stran 8)

Priklopite napajalni kabel (prilozen).

[9] HD15 vhodni konektor (analogni RGB) (stran 7)
Ta konektor dovaja RGB video signale (0,7 Vp-p,
pozitivne) in SYNC signale.



Nastavitev

Preden uporabite monitor preverite, ¢e so v vasem kartonu
naslednje stvari:

e LCD monitor

e Napajalni kabel

e HD15-HD15 kabel za video signal (analogni RGB)

e Kabelska vezica

CD-ROM (pomozni programi za Windows/Macintosh,
Navodila za uporabo, itd.)

e Garancijski list

¢ Navodila za hitro nastavitev

Nastavitev 1: Odprite stojalo

/
L

Opozorilo

Stojalo je tovarnisko zloZeno. Prepricajte se, da prikazovalnika ne
postavite vertikalno na stojalo. Sicer se lahko prikazovalnik
prekucne.

Nastavitev 2: Prikljucite monitor na
vas racunalnik

Pred prikljucitvijo izklopite monitor in racunalnik.

Opombe

e Ne dotikajte se nozic kabla konektorja za video signal, ker lahko
zvijete noZice.

e Preverite, ce se HD15 konektor prilega, da se boste tako izognili
zvijanju nozic na konektorju video signala.

Prikljuéite racunalnik opremljen z izhodnim
konektorjem HD15 (analogni RGB)

S prilozenim HD15-HD15 video signalnim kablom (analogni RGB)
prikljucite racunalnik na HD15 vhodni konektor monitorja
(analogni RGB).

Prikljucite racunalnik skladno z naslednjimi ilustracijami.

B Prikljucitev na IBM PC/AT ali kompatibilen
racunalnik

na vhodni
konektor HD15
(analogni RGB)

na izhodni konektor € ) H
HD15 ra¢unalnika |— H A
(analogni RGB) - - =
( ) 77" E E )
NN | B HD15-HD15 kabel za

video signal (analogni

IBM PC/AT ali RGB) (prilozen)

kompatibilni racunalnik

B Prikljucitev na Macintosh rac¢unalnik

Ce prikljucite ta monitor na Macintosh ra¢unalnik, uporabite
po potrebi Macintosh adapter (ni priloZen). Prikljucite
Macintosh adapter na racunalnik, preden prikljucite kabel.

(@)
na vhodni
konektor HD15
(analogni RGB)
(¢ O,

L] |

! 2 -

B y

HD15-HD15 kabel
za video signal
(analogni RGB)
(prilozen)

na izhodni konektor
racunalnika

Racunalnik Macintosh



Nastavitev 3: Prikljucite napajalni Nastavitev 4: Zavarujte kable in

kabel zaprite zadnji pokrov
Pri izklopljenem monitorju in ra¢unalniku, najprej vtaknite 1 Povezite kable

napajalni kabel v monitor, potem pa v vtiénico. Kable povezite z uporabo dobavljenih kabelskih vezic.

)

Kabelska

L vezica )

v vti€nico ~ llustracija zadnjega dela monitorja, ki je prikazana na
<= J tem mestu, prikazuje SDM-HS75.
Isto velja za ostale modele.

napajalni kabel (prilozen)

2 Ponovno namestite zadnji pokrov.



Nastavitev 5: Vklopite monitor in
racunalnik

1 Pritisnite () (napajalno) stikalo navzgor.
(& indikator (napajanja) monitorja zasveti v zeleni barvi.

O
U
t

2 VKlopite rac¢unalnik.

Namestitev vasega monitorja je koncana. Po potrebi
nastavite sliko z uporabo tipk na monitorju.

Ce se na zaslonu ne pojavi slika

e Preverite, Ce sta napajalni kabel in video signalni kabel
pravilno prikljucena.

« Ce se na zaslonu pojavi NO INPUT SIGNAL:
Racunalnik je v stanju varcevanje energije. Pritisnite tipko
na tipkovnici ali premaknite misko.

¢ Ce se na zaslonu pojavi CABLE DISCONNECTED:
Preverite ali je video signalni kabel pravilno prikljucen.

« Ce se na zaslonu pojavi OUT OF RANGE:
Prikljucite star monitor. Nato nastavite racunalnisko
grafi¢no kartico v naslednjih obmocjih.

SDM-HS75 SDM-HS95
Horizontalna 28-80 kHz 28-80 kHz
frekvenca
Vertikalna 48-75 Hz 48-75 Hz
frekvenca
Resolucija 1280 x 1024 ali 1280 x 1024 ali manj
manj

Za nadaljnje informacije o sporocilih na zaslonu, glej
»Simptomi tezav in njihovo odpravljanje« na strani 18.

Ni potrebe po dodatnih gonilnikih

Monitor je skladen z »DDC« Plug & Play standardom in samodejno
zazna vse informacije o monitorju. Na racunalnik ni potrebno
namestiti dodatnega gonilnika.

Ko boste prvi¢ vkljucili vas racunalnik, potem ko ste priklopili
monitor, se na zaslonu lahko prikaze ¢arovnik za nastavitev. V tem
primeru sledite navodilom na zaslonu. Samodejno se izbere monitor
Plug & Play, tako da je mozna takojSnja uporaba tega monitorja.

Vertikalna frekvenca se nastavi na 60 Hz.

Ker migetanje monitorja ni opazno, ga lahko uporabite taksnega kot
je. Ni potrebno nastavljati vertikalne frekvence na kaksno posebno
visoko vrednost.

Nastavitev naklona

Ta zaslon lahko nastavljamo med kotoma navedenima
spodaj.

Pribl. 20°

Za udobno uporabo zaslona

Ta zaslon je oblikovan tako, da lahko nastavite ustrezen kot
gledanja. Nastavite kot gledanja vaSega zaslona glede na
viSino mize in stola tako, da se zaslon ne blesci.

Opozorilo
Pri nastavljanju naklona ekrana zagotovite, da prikazovalnika ne
spustite ali da vam ne pade z mize.



I
Prilagajanje vaSega
monitorja

Pred prilagajanjem
Povezite monitor in racunalnik in ju vklopite.

Pocakajte najmanj 30 minut preden pricnete z
nastavljanjem.

Stevilne nastavitve lahko opravite s pomocjo menijev na
zaslonu.

Nastavitev zelene svetlosti

- tipko, lahko spremenite svetlost zaslona.
2Q, se [0 nacin spremeni kot

S pritiskom na
Vsakic, ko pritisnete tipko
sledi.

USER — HIGH — MIDDLE — LOW — USER ...

Svetlost zaslona se zmanjsa, ko se |<Q0 nastavitev nacina
spremeni iz HIGH v LOW.

Ce izberete USER, lahko nastavite stopnjo osvetlitve ozadja
s pritiskom na /4 tipki kot e bi izbrali BACKLIGHT z

uporabo menija.

|:Ca : USER
(LI 1 0 0

Le v primeru, ko je |XO nacin nastavljen na USER, so na
volju moznosti (stran 11) BACKLIGHT, CONTRAST in
BRIGHTNESS.

Ce izberete LOW, se zmanjsa poraba energije (stran 16).

Pomikanje po meniju

Pritisnite gumb MENU za prikaz glavnega menija na vasem
zaslonu. Glej stran 11 za dodatne informacije o uporabi
gumba MENU.

BACKL IGHT

Uporabite tipki %/4 in OK, da izberete ikone v zgornji
ilustraciji glavnega menija. Prikaze se naslednji [1]~[10] meni.
Pritiskajte navzdol ¥, dokler se pokaZejo ikone v meniju
[9] in [10]. Poglejte stran 11 za ve¢ informacij o uporabi tipk
¥/4 in OK.

10

BACKLIGHT |:Cn BACKL | GHT

(stran 11)
Izberite BACKLIGHT za
nastavitev osvetlitve (WM ]1 0 0
ozadja.
1280x1024/60Hz
oo -» [38 EX | T [ED
[2] CONTRAST O (stran 12) S
Izberite CONTRAST za
nastavitev kontrasta slike.
(LI 1 0 0
1280x1024/60Hz
- EX | T[EN
BRIGHTNESS ©: BRIGHTNESS
(stran 12)
Izberite BRIGHTNESS za
nastavitev osvetlitve (nivo R 1 0 0
¢rne barve).
1280x1024/60Hz
- EX | T[EN

[4] SCREEN A\ (stran 12)
Izberite SCREEN meni za
nastavitev ostrine slike
(faza/razlocljivost) ali
njeno sredinsko poravnavo
(vodoravni/navpicni
plozaj).

[5] COLOR [ (stran 13)
Izberite COLOR meni za
nastavitev temperature
barve slike. Tako nastavite
odtenek zaslona. Ko je
COLOR nastavljena na
sRGB, ne morete
nastavljati CONTRAST,
BRIGHTNESS ali
GAMMA.

AE=ERCeY

[6] GAMMA 7 (stran 14)
Izberite GAMMA za

. EGAMMA 1
nastavitev barvne sence o GAMMA 2
slike GAMMA 3

SHARPNESS (I
(stran 14)
Izberite meni
SHARPNESS, da
nastavite ostrino robov
slik.

SHARPNESS




MENU POSITION
(stran 14)
Izberite MENU
POSITION za menjavo
poloZaja menija na
zaslonu.

[9] LANGUAGE
(stran 14)
Izberite meni
LANGUAGE, ce zelite
spremeniti jezik menijev
ali sporo¢il.

Drugi meniji (stran 15)
Nastavitev naslednjih
elementov z menija.

e RESET »<
e MENU LOCK O=

MENU POSITION

[+[ IIE oK ]

ITALIANO
+

1280x1024/
[+ I O ] E X

OK
CANCEL

1280x1024/60Hz

00 -» @ EX|TED

B Z uporabo tipk MENU, ¥$/4, in OK

1 Prikazite glavni meni.

Za prikaz glavnega menija na vasem zaslonu, pritisnite

gumb MENU.

MENU

?

2 Izberite meni, s katerim Zelite nastavljati.
Za prikaz izbranega menija pritisnite tipke ¥/4.
Pritisnite gumb OK za izbiro elementa v meniju.

v o4

N~ S

t 1

OK

-

t

B Vracanje nastavitev na izhodiséne vrednosti

Urejanje menijev.

Pritisnite tipki ¥/4, da izvedete nastavitve. Nato

pritisnite tipko OK.

Ko pritisnete tipko OK, se nastavitev shrani, nato se

prikaZe prejsnji meni.

v 4L

L

L I §

Zaprite meni.

-

OK

L

Z enkratnim pritiskom na gumb MENU se vrnite v
normalni prikaz. Ce gumba ne pritisnete, se meni po cca.

45 s zapre sam.

MENU

?

t

Nastavitve lahko vrnete na izhodis¢ne vrednosti z uporabo
menija RESET. Glej stran 15 za dodatne informacije glede

vracanja na izhodis¢ne vrednosti.

Nastavite osvetlitve ozadja
(BACKLIGHT)

Ce je zaslon presvetel, nastavite osvetlitev ozadja, da bo
zaslon bolje viden.

Opozorilo

Osvetlitve ozadja ni mogote nastaviti, ko je |70 nacin nastavljen na
HIGH, MIDDLE ali LOW (stran 10).

1

Pritisnite tipko MENU.

Na zaslonu se prikaZe glavni meni.

Pritisnite tipki ¥/4 za izbiro

pritisnite tipko OK.

-a (BACKLIGHT) in

Na zaslonu se prikaZze meni BACKLIGHT.

Pritisnite tipki /4, da nastavite stopnje osvetlitve

in pritisnite tipko OK.

11



Nastavitev kontrasta
(CONTRAST)

Nastavite kontrast slike.

Opozorilo
Kontrasta ni mogoée nastaviti, ko je |ZQ0 nacin nastavljen na HIGH,
MIDDLE ali LOW (stran 10).

1 Pritisnite tipko MENU.
Na zaslonu se prikaze glavni meni.

2 Pritisnite tipki ¥/4, da izberete ® (CONTRAST) in
pritisnite tipko OK.
Na zaslonu se prikaze meni CONTRAST.

3 Pritisnite tipki ¥/4, da nastavite kontrast in
pritisnite tipko OK.

Nastavitev ¢rnega nivoja slike
(BRIGHTNESS)

Nastavite osvetlitev slike (nivo ¢rne barve).

Opozorilo
Svetlosti ni mogoce nastaviti, ko je [0 nagin nastavljen na HIGH,
MIDDLE ali LOW (stran 10).

1 Pritisnite tipko MENU.
Na zaslonu se prikaze glavni meni.

2 Pritisnite tipki 4/4, da izberete - (BRIGHTNESS) in
pritisnite tipko OK.
Na zaslonu se prikaze meni BRIGHTNESS.

3 Pritisnite tipki ¥/4, da nastavite svetlost in
pritisnite tipko OK.

Nastavitev ostrine slike in
sredinska poravnava (SCREEN)

B Funkcija samodejne nastavitve kakovosti
slike

Ko monitor sprejme vhodni signal, samodejno
nastavi polozaj in ostrino slike (faza/razlocljivost)
in zagotovi, da se na zaslonu pojavi jasna slika
(stran 16).

Opozorilo

Ko je aktivirana funkcija samodejne nastavitve kakovosti slike,
deluje le (D stikalo (napajanja).

Morda bo slika v tem trenutku migetala, vendar to ni motnja.
Preprosto pocakajte nekaj trenutkov, dokler se nastavitev ne
zakljuci.

Ce se vam zdi, da funkcija samodejne nastavitve
kakovosti slike tega monitorja ni popolnoma
nastavila slike,
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lahko za trenutni vhodni signal napravite nadaljnje
samodejne nastavitve kakovosti slike. (Glejte AUTO
spodaj.)

Ce so za kakovost slike potrebne nadaljnje
nastavitve,

Roc¢no lahko nastavite ostrino slike (faza/razlocljivost) in
polozaj (vodoraven/navpicen polozaj).

Te nastavitve se shranijo v pomnilnik in se samodejno
priklicejo, kadarkoli monitor sprejme isti vhodni signal.
Te nastavitve je potrebno ponoviti, ¢e spremenite vhodni
signal po ponovni prikljucitvi racunalnika.

B Za trenutni vhodni signal (AUTO) napravite
nadaljnje samodejne nastavitve kakovosti
slike

1 Pritisnite tipko MENU.
Na zaslonu se prikaZe glavni meni.

2 Pritisnite tipki ¥/4 za izbiro 4\ (SCREEN) in
pritisnite tipko OK.
Na zaslonu se prikaze meni SCREEN.

3 Pritisnite tipki ¥/4, da izberete AUTO in pritisnite
tipko OK.
Ustrezno nastavite fazo zaslona, razlocljivost ter
vodoravni/navpicni polozaj za trenutni vhodni signal ter
jih shranite.

4 Pritisnite tipki 4/4, da izberete ® in pritisnite tipko
OK.
Vrnite se v zaslon meni.

B Roc¢no nastavite ostrino slike (PHASE/
PITCH)

Ostrino slike lahko nastavite kot sledi.
1 Na raéunalniku nastavite resolucijo na 1280 x 1024.
2 Nalozite CD-ROM.

3 Zazenite CD-ROM, izberite obmogcje in model in
prikazite preizkusni vzorec.
Za Windows
Kliknite [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe].
Za Macintosh
Kliknite [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

4 Pritisnite tipko MENU.
Na zaslonu se prikaze glavni meni.

5 Pritisnite tipki /4 za izbiro A\ (SCREEN) in
pritisnite tipko OK.
Na zaslonu se prikaZze meni SCREEN.

6 Pritisnite tipki /4, da izberete PHASE in pritisnite
tipko OK.
Na zaslonu se prikaze meni PHASE.



7 Pritisnite tipki ¥/4, dokler niso vodoravni pasovi
minimalni.
Nastavljajte toliko Casa, da so vodoravni pasovi
minimalni.

T
‘ END
[T

8 Pritisnite tipko OK.
Vrnite se v meni SCREEN.
Ce se preko vsega zaslona pojavijo vodoravni pasovi,
nastavite razlo€ljivost z naslednjimi koraki:

9 Pritisnite tipki ¥/4, da izberete PITCH in pritisnite
tipko OK.
Na zaslonu se prikaze meni PITCH.

10 Pritisnite tipki ¥/4, dokler navpiéni pasovni ne
izginejo.
Nastavljajte toliko Casa, da navpicni pasovi izginejo.

T
‘ END)
[T

11 Kliknite na zaslonu za izklop preizkusnega
vzorca.

12 Pritisnite tipko OK.
Vrnite se v meni SCREEN.

13 Pritisnite tipki ¥/4, daizberete ® in pritisnite tipko
OK.
Vrnite se v zaslon meni.

Bl Roc¢no nastavite polozaj slike

(H CENTER/V CENTER)
Ce slika ni na sredini zaslona, jo postavite v sredisce s spodaj
opisanim postopkom.

1 Na raéunalniku nastavite resolucijo na 1280 x 1024.

2 Nalozite CD-ROM.

3 Zazenite CD-ROM, izberite obmocje in model in
prikazite preizkusni vzorec.
Za Windows
Kliknite [Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe].
Za Macintosh
Kliknite [Utility] — [Mac]/[Mac Utility].

4 Pritisnite tipko MENU.
Na zaslonu se prikaze glavni meni.

5 Pritisnite tipki ¥/4 za izbiro 4\ (SCREEN) in
pritisnite tipko OK.
Na zaslonu se prikaze meni SCREEN.

6 Pritisnite tipki ¥/4, da izberete H CENTER ali V
CENTER in pritisnite tipko OK.
Na zaslonu se pojavi meni H CENTER ali meni V
CENTER.

7 Pritisnite tipki ¥/4, da sredi$éno poravnate
preizkusni vzorec na zaslonu.

8 Kiiknite na zaslonu za izklop preizkusnega
vzorca.

9 Pritisnite tipko OK.
Vrnite se v meni SCREEN.

10 Pritisnite tipki ¥/4, da izberete ® in pritisnite tipko
OK.
Vrnite se v zaslon meni.

Nastavitev temperature barve
(COLOR)

Nivo barve belega polja slike lahko izberete iz nastavitve
privzete temperature barve.

Po potrebi lahko to¢no nastavite temperaturo barve.
Zeleno temperaturo barve lahko nastavite za vsak nacin
svetlosti zaslona.

1 Pritisnite tipko MENU.
Na zaslonu se prikaze glavni meni.

2 Pritisnite tipki ¥/4 za izbiro [%] (COLOR) in pritisnite
tipko OK.
Na zaslonu se prikaZze meni COLOR.

3 Pritisnite tipki /4, da izberete Zeleno temperaturo
barve in pritisnite tipko OK.
Belina se spreminja od modrikastega odtenka proti
rdeckastemu odtenku, ko temperaturo znizujemo od
9300 K (privzeta nastavitev) proti 6500K.
Ko jeizbran »USER« za svetlost zaslona, lahko nastavite
temperaturo barve na »sSRGB«.
Ko izberete »sRGB«, se barve nastavijo na profil sSRGB.
(sRGB barvna nastavitev je industrijski standard
protokola barvnega prostora, ki je namenjen za
racunalniske izdelke.) Ce izberete »sSRGB«, morajo biti
barvne nastavitve vasega raCunalnika nastavljene na
sRGB profil.

Opombe

o Ce priklju¢eni ratunalnik ali druga oprema nista skladna s SRGB,
ne morete nastaviti barve na sSRGB profil.

e Koje COLOR nastavljena na SRGB, ne morete nastavljati
CONTRAST, BRIGHTNESS ali GAMMA.
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Toéna nastavitev temperature barve
(USER ADJUSTMENT)

USER ADJUSTMENT

1280x1024/60Hz
00 » @ EXITED

1 Pritisnite tipki ¥/4, da izberete ADJUST in pritisnite
tipko OK.
Na zaslonu se prikaze meni USER ADJUSTMENT.

2 Pritisnite tipki ¥/4, da izberete R (rdeéa) ali B
(modra) in pritisnite tipko OK. Nato pritisnite tipki
¥/4, da nastavite temperaturo barve in pritisnite
tipko OK.

Ker ta nastavitev z dviganjem in spuscanjem R in B
komponent spreminja temperaturo barve glede na G
(zelena), je G komponenta fiksna.

3 Pritisnite tipki ¥/ 4, da izberete 5, nato pritisnite
tipko OK.
Nova nastavitev barve se shrani v pomnilnik za USER in
se samodejno priklice, ko je izbran USER.
Na zaslonu se prikaZe glavni meni.

Sprememba gama nastavitve
(GAMMA)

Barvno senco slike na zaslonu lahko povezete z izvirno
barvno senco slike.

1 Pritisnite tipko MENU.
Na zaslonu se prikaze glavni meni.

2 Pritisnite tipki ¥/4 za izbiro 7 (GAMMA) in
pritisnite tipko OK.
Na zaslonu se prikaZze meni GAMMA.

3 Pritisnite tipki ¥/4, da izberete zZeleni naéin in
pritisnite tipko OK.

Nastavitev ostrine (SHARPNESS)

Nastavitev izostritve roba slik, itd.

1 Pritisnite gumb MENU.
Na zaslonu se prikaze glavni meni.

2 Pritisnite tipki ¥/4 za izbiro (IJ (SHARPNESS) in
pritisnite tipko OK.
Na zaslonu se prikaze meni SHARPNESS.

3 Pritisnite tipki ¥/4, da nastavite ostrino in pritisnite
tipko OK.
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Spreminjanje polozaja menija
(MENU POSITION)

Polozaj menija na zaslonu lahko spremenite, ¢e vam zastira
sliko na zaslonu.

1 Pritisnite tipko MENU.
Na zaslonu se prikaze glavni meni.

2 Pritisnite tipki ¥/4 za izbiro (MENU POSITION)
in pritisnite tipko OK.
Na zaslonu se prikaze meni MENU POSITION.

3 Pritisnite tipki ¥/4, da izberete Zelen polozaj in
pritisnite tipko OK.
Obstajajo trije polozaji in sicer na vrhu, v sredini in na
dnu zaslona.

Izbira jezika zaslonskega menija
(LANGUAGE)

Lahko spremenite jezik, ki ga uporabljate v menijih ali
sporocilih prikazanih na tem monitorju.

1 Pritisnite gumb MENU.
Na zaslonu se prikaze glavni meni.

2 Pritiskajte gumb ¥, dokler se ne pojavi ikona z
Zelenim elementom za izbiro.

3 Pritisnite tipki /4 za izbiro @ (LANGUAGE) in
pritisnite tipko OK.
Na zaslonu se prikaZze meni LANGUAGE.

4 Pritisnite tipki ¥/4, da izberete jezik in pritisnite
tipko OK.

e ENGLISH: anglesko
FRANGCAIS: francosko
DEUTSCH: nemsko
ESPANOL: $pansko
ITALIANO: italijansko
NEDERLANDS: nizozemsko
SVENSKA: svedsko
PYCCKWN: rusko
B#A:E: japonsko
sy kitajsko



Dodatne nastavitve

Nastavite lahko naslednje izbire:
e RESET =«
e MENU LOCK O

1 Pritisnite tipko MENU.
Na zaslonu se prikaZe glavni meni.

2 Pritiskajte gumb ¥, dokler se ne pojavi ikona z
zZelenim elementom za izbiro.

3 Pritisnite tipki ¥/4, da izberete Zeleno moznost in
pritisnite tipko OK.
Nastavite izbrani element v skladu z naslednjimi
navodili.

B Nastavljeni podatki dobijo privzete vrednosti
Nastavitve lahko vrnete v privzete vrednosti.

1 Pritisnite tipki ¥/4, da izberete >-< (RESET) in
pritisnite tipko OK.
Na zaslonu se prikaze meni RESET.

2 Pritisnite tipki ¥/4, da izberete Zeleni naéin in
pritisnite tipko OK.

e OK: Zaponastavitev vseh podatkov o nastavitvah na
privzete nastavitve. UpoStevajte, da se
nastavitev @ (LANGUAGE) po tej metodi ne
vrne v izhodiS¢no stanje.

e CANCEL: Preklic vrnitve izhodis¢nih podatkov in v
glavni meni.

Bl Zapora menijev in upravljanja

Lahko zaklenete upravljanje gumbov, da boste tako
preprecili naklju¢ne spremembe ali vrnitev v izhodis¢no
stanje.

1 Pritisnite tipki 4/4 za izbiro O (MENU LOCK) in
pritisnite tipko OK.
Na zaslonu se prikaze meni MENU LOCK.

2 Pritisnite tipki 4/4, da izberete ON ali OFF in
pritisnite tipko OK.

e ON: Deluje le () (napajalno) stikalo. Ce poizkusite
kaksno drugo funkcijo, se na zaslonu prikaze
ikona O (MENU LOCK).

o OFF: Nastavite O-n (MENU LOCK) na OFF. Ce
nastavite element O=n (MENU LOCK) na ON,
lahko iz menija izberete samo ta element.
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|
Tehnicne znacilnosti

Funkcija varCevanja energije

Ta monitor izpolnjuje priporocila za varcevanje energije,
dologenih s strani VESA, ENERGY STAR, in NUTEK. Ce
je monitor prikljucen na racunalnik ali grafi¢no kartico, ki je
skladna z DPMS (Display Power Management Standard), bo
monitor samodejno zmanjsal porabo energije, kot je
prikazano spodaj.

SDM-HS75

Nacin Poraba energije & (napaijalni)
napajanja indikator
normalno 45 W (maks.) zelen
delovanje

aktiven 1,0 W (maks.) oranzen
izklopljen*

(globoko

spanje)**

napajanje 1,0 W (maks.) izklop
izklopljeno

SDM-HS95

Nagin Poraba energije & (napajalni)
napajanja indikator
normalno 50 W (maks.) zelen
delovanje

aktiven 1,0 W (maks.) oranzen
izklopljen*

(globoko

spanje)**

napajanje 1,0 W (maks.) izklop
izklopljeno

* Ko vas racunalnik vstopi v nacin »aktivno izklopljen, je vhodni
signal prekinjen in na zaslonu se pojavi sporocilo NO INPUT
SIGNAL. Po 5 s monitor vstopi v nacin varcevanja energije.

** »Globoko spanje« je nacin varcevanja energije, dolocen s strani
Environmental Protection Agency.

ZmanjSevanje porabe energije
(& nagin)
Ce nastavite nacin |200 na LOW s pritiskom na gumb |Q0 na

sprednji strani monitorja, se nivo osvetlitve ozadja zmanjsa
in s tem tudi poraba energije.

Nekajkrat pritisnite tipko |01, dokler se ne pojavi LOW.
-

. »
?

LOW se pojavi na zaslonu, stopnja osvetlitve ozadja se
zmanj$a. LOW samodejno izgine po priblizno 5 sekundah.

[:Ca :Low
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Funkcija samodejne nastavitve
kakovosti slike

Ko monitor sprejme vhodni signal, samodejno
nastavi polozaj in ostrino slike (fazo/razloéljivost)
in zagotovi, da se na zaslonu pojavi jasna slika.

TovarniSka nastavitev

Ko monitor sprejme vhodni signal, samodejno uskladi signal
z enim od tovarnisko nastavljenih nacinov, ki so shranjeni v
pomnilniku monitorja in tako zagotovi visoko kakovostno
sliko na sredini zaslona. Ce vhodni signal ustreza tovarnisko
nastavljenem, se slika z ustreznimi izhodis¢nimi nastavitvami
samodejno pojavi na zaslonu.

Vhodni signali ne ustrezajo tistim iz tovarniSke
nastavitve

Ko monitor sprejme vhodni signal, ki se ne ujema s
tovarnisko nastavljenimi nacini, se aktivira funkcija
samodejne nastavitve kakovosti slike tega monitorja in
zagotovi, da se na zaslonu vedno pojavi jasna slika

(v naslednjih frekven¢nih podrocjih monitorja):
Horizontalna frekvenca: 28-80 kHz

Vertikalna frekvenca:  48-75 Hz

Ko monitor prvi¢ sprejme vhodne signale, ki ne ustrezajo
tovarniS$ko nastavljenim nacinom, lahko monitor potrebuje
vec Casa za prikaz slike na zaslonu kot obicajno. Podatki za
nastavitev so samodejno shranjeni v pomnilnik, tako da bo
monitor naslednji¢ deloval na enak nacin, kot ¢e monitor
sprejme signal, ki ustreza tovarnisko nastavljenem nacinu.

Rocéne nastavitve faze, resolucije in polozaja slike

Za nekatere vhodne signale funkcija samodejne nastavitve
kakovosti tega monitorja ne nastavi polozaja slike, faze in
razlocljivosti. V tem primeru lahko ro¢no nastavite te
prilagoditve (stran 12). Ce roéno nastavite te prilagoditve, se
shranijo v pomnilniku kot uporabniski nacini in se
samodejno priklicejo, ko monitor sprejme enake vhodne
signale.

Opozorilo

Ko je aktivirana funkcija samodejne nastavitve kakovosti slike,
deluje le ( stikalo (napajanja).

Morda bo slika v tem trenutku migetala, vendar to ni motnja.
Preprosto pocakajte nekaj trenutkov, dokler se nastavitev ne
zakljuci.



Odpravljanje napak

Preden vzpostavite stik s tehnicno pomocjo, si oglejte to
poglavje.

Sporocila na zaslonu

V primeru teZav z vhodnim signalom, se na zaslonu prikaze
eno od naslednjih sporocil. Za resitev problema glej
»Simptomi tezav in njihovo odpravljanje« na strani 18.

Ce se na zaslonu prikaze OUT OF RANGE

To pomeni, da monitor ne podpira vhodnega signala.
Preverite naslednje elemente.

OUT OF RANGE

xxXx.xkHz/ xxxHz

Ce se prikaze »xxx.x kHz/xxx Hz«

To pomeni, da monitor ne podpira horizontalne ali
vertikalne frekvence.

Slike prikazujejo horizontalne in vertikalne frekvence
trenutnega vhodnega signala.

Ce se prikaze »RESOLUTION > 1280 x 1024«
To oznacuje, da monitor ne podpira resolucije
(1280 x 1024 ali manj).

Ce se na zaslonu prikaze NO INPUT SIGNAL
To pomeni, da na vhodu ni signala.

NO INPUT SIGNAL

GO TO POWER SAVE

GO TO POWER SAVE
Monitor bo v cca. 5 s po prikazu sporocila vstopil v stanje
varcevanje energije.

Ce se na zaslonu pojavi CABLE DISCONNECTED

To pomeni, da je bil kabel odstranjen.

CABLE DISCONNECTED
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Simptomi tezav in njihovo odpravljanje

Ce problem povzroéi prikljuéeni ra¢unalnik ali druga oprema, prosimo, poglejte v ustrezna navodila za to opremo.

Simptom

Preverite naslednje elemente

Ni slike

Ce (O indikator (napajanja) ne
sveti ali ¢e () se indikator
(napajanja) ne prizge, ko je
vklopljeno () stikalo (napajanja),

e Preverite, ali je napajalni kabel prikljucen pravilno.

Ce se na zaslonu pojavi CABLE
DISCONNECTED,

e Preverite, Ce je video kabel pravilno prikljucen in ¢e so vsi konektorji trdno v svojih
vti¢nicah (stran 7).

e Preverite, da niso nozice na konektorjih ukrivljene ali zmeckane.

e Prikljuéen je video kabel, ki ni bil dobavljen v nasi posiljki. Ce prikljucite kabel, ki
ga nismo dobavili mi, se lahko na zaslonu pojavi sporocilo CABLE
DISCONNECTED, $e preden monitor vstopi v nacin var¢evanje energije. To ni
napaka v delovanju.

Ce se na zaslonu pojavi napis NO
INPUT SIGNAL ali () indikator
(napajanja) sveti oranzno,

e Preverite, ¢e je video kabel pravilno prikljuen in ¢e so vsi konektorji trdno v svojih
vticnicah (stran 7).
e Preverite, da niso nozice na konektorjih ukrivljene ali zmeckane.

B Probleme povzroé¢a priklju¢eni rac¢unalnik ali druga oprema in ne monitor
e Racunalnik je v nacinu varCevanje energije. Pritisnite tipko na tipkovnici ali

premaknite misko.
e Preverite, da je graficna kartica pravilno vstavljena v racunalnik.
e Preverite, ali je racunalnik vklopljen.
e Ponovno zazZenite racunalnik.

Ce se na zaslonu prikaze OUT
OF RANGE,

B Probleme povzro€a priklju¢eni rac¢unalnik ali druga oprema in ne monitor
e Preverite, ali je frekven¢no podrocje znotraj frekvencnega podro¢ja monitorja. Ce

ste nadomestili stari monitor s tem monitorjem, ponovno prikljucite stari monitor
in nastavite racunalniSko grafi¢no kartico v naslednjih obsegih:

Horizontalno: 28 — 80 kHz

Vertikalno: 48 — 75 Hz

Resolucija:1280 x 1024 ali manj

Ce uporabljate Windows in ste
nadomestili stari monitor s tem
monitorjem,

o Ce ste stari monitor nadomestili s tem monitorjem, prikljuéite stari monitor in
naredite naslednje: Izberite »SON Y« s seznama »Izdelovalci« in izberite
»SDM-HS75« ali »SDM-HS95« s seznama »Modeli« na zaslonu izbire naprav za
Windows. Ce se ime modela tega monitorja ne pojavi na seznamu »Modeli«,
poskusite »Plug&Play«.

Ce uporabljate sistem Macintosh,

e Ce uporabljate Macintosh adapter (ni dobavljen), preverite, da sta Macintosh
adapter in kabel za video signal pravilno prikljucena (stran 7).

Slika migeta, se odbija, niha ali je
popacena

e Nastavite razlocljivost in fazo (stran 12).
¢ Poskusite vklopiti monitor v drugo omrezno vti¢nico, po moznosti v drugem
tokokrogu.

B Probleme povzroé¢a priklju¢eni rac¢unalnik ali druga oprema in ne monitor
e Poglejte v prirocnik vase grafi¢ne kartice, kako je potrebno nastaviti monitor.

e Potrdite, da monitor podpira graficni nacin (VESA, Macintosh 19" Color itd.) in
frekvenco izhodnega signala. Tudi Ce je frekvenca v pravilnem podrocju, imajo
nekatere graficne kartice preozek sinhronizacijski impulz, da bi pravilno
sinhroniziral monitor.

¢ Nastavite osveZevanje racunalnika (vertikalno frekvenco) tako, da dobite najboljso
mozno sliko.
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Simptom

Preverite naslednje elemente

Slika ni ostra

e Nastavite osvetlitev in kontrast (stran 12).
e Nastavite razlocljivost in fazo (stran 12).

B Probleme povzroé¢a prikljué¢eni rac¢unalnik ali druga oprema in ne monitor
e Na vasem racunalniku nastavite resolucijo na 1280 x 1024.

Slika ima sence

e QOdstranite kabelske podaljske za video kable in/ali video stikalne omarice.
e Preverite, ali so vsi konektorji trdno v svojih vticnicah.

Slika ni na sredini ali ni prave
velikosti

e Nastavite razlocljivost in fazo (stran 12).
¢ Nastavite polozaj slike (stran 13). Upostevajte, da nekateri video nacini ne
zapolnijo zaslona do vogalov.

Slika je premajhna

M Probleme povzroc¢a prikljuéeni racunalnik ali druga oprema in ne monitor
e Na vasem racunalniku nastavite resolucijo na 1280 x 1024.

Slika je temna.

e Svetlost nastavite z uporabo BRIGHTNESS menija (stran 12).
e Nastavite osvetlitev ozadja (stran 11).

e Svetlost nastavite z uporabo |08 tipke (stran 10).
e Monitor potrebuje po vklopu nekaj minut, da zaslon postane svetel.

Na zaslonu je viden valovit ali
elipsasti vzorec

e Nastavite razlocljivost in fazo (stran 12).

Barva ni enotna

¢ Nastavite razlocljivost in fazo (stran 12).

Bela barva ne izgleda belo

e Nastavite temperaturo barve (stran 13).

Gumbi monitorja ne delujejo
(O se pojavi na zaslonu)

e Ce je zapora menija nastavljena na ON, jo izkljuéite OFF (stran 15).

Monitor se po dolo¢enem ¢asu
izkljugi

B Probleme povzroéa prikljué¢eni rac¢unalnik ali druga oprema in ne monitor
e Izkljucite funkcijo varCevanje energije v racunalniku.

Na zaslonu prikazana resolucijaje ¢ V odvisnosti od nastavitev na graficni kartici, se razlocljivost prikazana na meniju

nepravilna.

nujno ne ujema s tisto, ki je nastavljena na racunalniku.

Prikaz informacij o tem monitorju

Ko monitor sprejema video signal, pritisnite in drzite
gumb MENU za ve¢€ kot 5 s, dokler se ne pojavi
informacijsko okno.

S ponovnim pritisko na tipko MENU okno izgine.

MENU

L

Primer
@ INFORMATION

Naziv modela
MODEL : SDM-HS75

SER.NO : 1234567 «——
MANUFACTURED : 2004-52

Serijska Stevilka

[~ Teden in leto
proizvodnje

Ce ne morete odpraviti tezave, pokli¢ite pooblas¢enega

prodajalca Sony opreme in mu posredujte naslednje

informacije:

e Naziv modela: SDM-HS75 ali SDM-HS95

e Serijska Stevilka

e Natancen opis tezZave

e Datum nakupa

e Naziv in tehnicni podatki vasega racunalnika in graficne
kartice
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Specifikacije

SDM-HS75
LCD panel

Oblika vhodnega
signala
Resolucija

Nivo vhodnega signala

Zahteve napajanja

Porabljena mo¢
Delovna temperatura

Vrsta panela:
a-Si TFT z aktivno matrico
Velikost slike: 17,0 "
Delovna frekvenca RGB*
Horizontalna: 28 — 80 kHz
Vertikalna: 48 — 75 Hz
Horizontalna: najve¢ 1280 tock
Vertikalna: najvec 1024 vrstic
Analogni RGB video signal
0,7 Vp-p, 75 Q, pozitiven
SYNC signal
TTL nivo, 2,2 kQ,
pozitiven ali negativen
(Locen horizontalen in
vertikalen)
100 —240 V, 50 — 60 Hz,
najve¢ 1,0 A
najvec 45 W
5-35°C

Dimenzije (Sirina/visina/globina)

Masa
Plug & Play
Dodatki

20

Zaslon (pokoncen):
Pribl. 388 x 382,5 x 139,2 mm
(1517, x 15 x 51/, palcev)
Pribl. 5 kg (11 Ib. 3/g oz.)
DDC2B
Glej stran 7.

SDM-HS95
LCD panel

Oblika vhodnega
signala
Resolucija

Nivo vhodnega signala

Zahteve napajanja

Porabljena mo¢
Delovna temperatura

Vrsta panela:
a-Si TFT z aktivno matrico
Velikost slike: 19,0 "
Delovna frekvenca RGB*
Horizontalna: 28 — 80 kHz
Vertikalna: 48 — 75 Hz
Horizontalna: najve¢ 1280 tock
Vertikalna: najvec 1024 vrstic
Analogni RGB video signal
0,7 Vp-p, 75 Q, pozitiven
SYNC signal
TTL nivo, 2,2 kQ,
pozitiven ali negativen
(Locen horizontalen in
vertikalen)
100 -240 V, 50 - 60 Hz,
najve¢ 1,0 A
najve¢ 50 W
5-35C

Dimenzije (Sirina/visSina/globina)

Masa
Plug & Play
Dodatki

Zaslon (pokoncen):
Pribl. 435 x 418 x 146 mm
(17 Yg x 16 1/, x 5 3/, palcev)
Pribl. 6 kg (13 Ib. 3 /5 0z.)
DDC2B
Glej stran 7.

* Priporoceni horizontalni in vertikalni casovni pogoji
e Sirina horizontalnega delovnega signala mora biti vecja
0d 4,8% skupnega horizontalnega ¢asa ali 0,8 us, kar koli

je daljse.

e Horizontalna Sirina brisanja naj bo vec¢ kot 2,5 ps.
e Vertikalna Sirina brisanja naj bo vec kot 450 ps.

Oblikovanje in specifikacije so predmet sprememb brez

obvestila.
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Owner’s Record

The model and serial numbers are located at the rear of the unit.
Record these numbers in the spaces provided below. Refer to them
whenever you call upon your dealer regarding this product.

Model No. Serial No.

To reduce the risk of fire or electric shock, do not
expose this apparatus to rain or moisture.

Dangerously high voltages are present inside the
unit. Do not open the cabinet. Refer servicing to
qualified personnel only.

FCC Notice
This equipment has been tested and found to comply with the limits
for a Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against
harmful interference in a residential installation. This equipment
generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not
installed and used in accordance with the instructions, may cause
harmful interference to radio communications. However, there is no
guarantee that interference will not occur in a particular installation.
If this equipment does cause harmful interference to radio or
television reception, which can be determined by turning the
equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the
interference by one or more of the following measures:
— Reorient or relocate the receiving antenna.
— Increase the separation between the equipment and receiver.
— Connect the equipment into an outlet on a circuit different from
that to which the receiver is connected.

— Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

You are cautioned that any changes or modifications not expressly
approved in this manual could void your authority to operate this
equipment.

NOTICE

This notice is applicable for USA/Canada only.
If shipped to USA/Canada, install only a UL LISTED/CSA
LABELLED power supply cord meeting the following

specifications:
SPECIFICATIONS

Plug Type
Cord
Length
Rating

NOTICE

Nema-Plug 5-15p

Type SVT or SJT, minimum 3 x 18 AWG
Maximum 15 feet

Minimum 7 A, 125 V

Cette notice s’applique aux Etats-Unis et au Canada

uniqguement.

Si cet appareil est exporté aux Etats-Unis ou au Canada, utiliser
le cordon d’alimentation portant la mention UL LISTED/CSA
LABELLED et remplissant les conditions suivantes:

SPECIFICATIONS
Type de fiche

Cordon
Longueur
Tension

= oo 16

Fiche Nema 5-15 broches

Type SVT ou SJT, minimum 3 x 18 AWG
Maximum 15 pieds

Minimum 7 A, 125 V

As an ENERGY STAR Partner, Sony
Corporation has determined that this

product meets the ENERGY STAR
W guidelines for energy efficiency.

IMPORTANTE

Para prevenir cualquier mal funcionamiento y evitar dafios, por
favor, lea detalladamente este manual de instrucciones antes
de conectar y operar este equipo.

If you have any questions about this product, you may call;
Sony Customer Information Services Center
1-800-222-7669 or http://www.sony.com/

Declaration of Conformity

Trade Name: SONY
Model: SDM-HS75
SDM-HS95

Responsible Party: Sony Electronics Inc.
Address: 16530 Via Esprillo,

San Diego, CA 92127 U.S.A.
Telephone Number: 858-942-2230

This device complies with part 15 of the FCC rules. Operation is
subject to the following two conditions: (1) This device may not
cause harmful interference, and (2) this device must accept any
interference received, including interference that may cause
undesired operation.
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Uyanilar

Giic baglantilariile ilgili uyar

* Verilen gii¢ kablosunu kullanin. Eger farkli bir gii¢ kablosu
kullaniyorsaniz, gii¢ kaynaginizla uyumlu oldugundan emin
olun.
A.B.D. deki miisteriler icin
Eger uygun kablo kullanmazsaniz, bu monitor zorunlu FCC
standartlarina uygun olmayacaktir.
Ingiltere’deki miisteriler icin
Eger bu monitérii ingiltere’de kullaniyorsaniz, Ingiltere’ye
uygun gii¢ kablosu kullanin.

Fig tiplerinin 6rnekleri

53

100ila120 V ACicin 200ila240V AC icin sadece 240 V AC i¢in

Cihaz, kolaylikla erisilebilen bir prize yakin olarak
yerlestirilmelidir.

Kurulum

Monitori asagidaki yerlerde kurmayin veya birakmayin:

* Asirt sicak yerler, 6rnegin radyator yani, 1sitici yani veya
dogrudan giines 15181 alan yerler. Monitorii, mesela glines
altinda park edilmis araba icinde veya 1sitict yaninda, asir1
sicaga maruz birakmak, kasada deformasyona ve arizalara
sebep olabilir.

Mekanik vibrasyon veya soka acik yerlerde.

TV veya diger ev aletleri gibi giiclii manyetik alan yaratan
cihazlarin yakininda.

Asir1 derecede toz, kir veya kum olan yerlerde, 6rnegin agik
pencere kenari veya cikis kapisi gibi. Eger gecici olarak dig
ortamda kullanilmasi gerekiyorsa, havadaki toza ve kire karsi
gerekli onlemleri almalisiniz. Aksi takdirde tamiri miimkiin
olmayan arizalar olusabilir.

Bu {initeyi diiz bir yiizey lizerine yerlestirin. Masa kenari gibi
diizglin olmayan bir yere yerlestirmeyin. Eger bu tinitenin bir
boliimt bu gibi bir ylizeyden tasarsa, diisebilir veya hasar ve
yaralanmaya sebep olabilir.

LCD ekrani kullanma

* LCD ekrani glinese bakar sekilde birakmayin, bu LCD
ekrana zarar verebilir. Monitorii pencere yanina
yerlestirirken dikkatli olun.

* LCD ekrana bastirmayin veya ekrani ¢izmeyin. LCD ekran
lzerine agir nesneler koymayin. Bu ekranin diizgiinliigiinii
kaybetmesine veya LCD panel arizasina sebep olabilir.

* Eger monitor soguk bir yerde kullanilirsa, ekranda hayalet
gorilintii olusabilir. Bu bir ariza degildir. Sicaklik normal
caligma seviyesine dondiigiinde, ekran normale doner.

+ Eger sabit bir resim uzun siire gosterilirse, bir siire icin
hayalet goriintii olusabilir. Hayalet goriintli daha sonra yok
olur.

* LCD panel ¢aligma sirasinda 1sinir. Bu bir ariza degildir.

LCD ile ilgili not (Sivi Kristal Ekran)

Liitfen LCD ekranin yiiksek hassasiyet teknolojisi ile
yapildigini unutmayin. Bununla birlikte, LCD ekran
lizerinde sabit siyah noktalar veya parlak isik
noktalari (kirmizi, mavi veya yesil) ve diizensiz renkli
seritler ya da parlaklik belirebilir. Bu bir ariza
degildir.

(Etkili noktalar: %99,99 dan fazla)

Bakim

» Monitoriiniizli temizlemeden 6nce gii¢ kablosunu elektrik
prizinden cekin.
» LCD ekrani yumusak bir bez ile temizleyin. Eger cam
temizleyici bir sivi kullanacaksaniz, anti statik ¢cozelti veya
benzeri katki i¢eren bir temizleyici kullanmayin, bu LCD
ekranin kaplamasini cizebilir.
Kasay1, paneli ve kontrolleri hafif deterjanli soliisyonla
slatilmig yumusak bir bez ile temizleyin. Asindirici ped,
temizleme tozu veya alkol ya da benzin gibi ¢oziiciiler
kullanmayin.
Ekran ytizeyini tiikenmez kalem veya tornavida gibi keskin
veya asindirict maddelerle, silmeyin, dokunmayin ve temas
etmeyin. Bu tiir bir temas resim tiipiinde ¢izilmeye yol
acabilir.
Eger monitor bocek ilaglar gibi gliclii solventlere maruz kalir
veya kauguk yada vinil malzemelerle sert temasta bulunursa
malzemede bozulma veya LCD ekran kaplamasinda
bozulma meydana gelebilir.

.

Tasima

* Monitore takili olan tiim kablolari ¢ikartin, ve monitorii
tasirken her iki elinizle sikica tutun. Eger monitorii
distiriirseniz yaralanabilirsiniz veya monitor hasar gorebilir.

* Bu monitdru tamir veya gonderi i¢in tagirken orijinal
kutusunu ve ambalaj malzemelerini kullanin.

Duvar veya montaj kolu iizerine montaj

Eger ekran1 duvar veya montaj kolu iizerine monte etmek
isterseniz, muhakkak yetkili bir kisiye danigin.

Bu tiir montajda arka kapagin cikartilmasi gerektigini
unutmayin.

Monitoriin atilmasi

¢ Bu monitorii genel ev atiklari ile birlikte atmayin.

e Bu monitorde kullanilan fliioresan tiipte civa
bulunmaktadir. Bu monitoriin atiimasinda yerel
temizlik idarenizin yonetmeliklerine uyulmasi
gereklidir.



1] & (Giig) diigmesi ve 15131 (sayfalar 9, 16)

Boliimlerin ve kontrol Ekran1 agmak ve kapatmak igin, () (gii¢) anahtarini yukari
diigmelerinin tanimlanmasi dogru agin.

Gilic 15181, monitor acildiginda yesil yanar, monitor enerji

Daha fazla detay i¢in parantez igindeki sayfalara bakiniz. tasarrufu modundayken ise turuncu olarak yanar.

O (gii¢) anahtari ve kontrol diigmeleri, monitériin 6n kisminda
sol altta yer almaktadir.

Monitériin 6n ylizi O
t Ekrani agmak ve kapatmak icin, yukari
dogru bastirin.

[2] MENU diigmesi (sayfalar 10, 11)
Bu diigme ana meniiyii ekrana getirir veya kapatir.

[3] ¥/4 diigmeleri (sayfa 11)
Bu diigmeler menii boliimleri secildiginde ¥/4 diigmeleri
olarak islev gortirler ve ayar yaparken kullanilirlar.

[4] OK diigmesi (sayfa 11)
Bu diigme menii boliimlerini secmeye ve yapilan ayarlart

uygulamaya yarar.
\ )
| | (6] X diigmesi (sayfa 10)
Bu diigme, ekranin parlakligini degistirmek icin kullanilir.
( h (6] Gii lik Kilidi Boslug
s I iivenlik Kilidi Boslugu
| a1 ok ¥ 4 MENU Q Giivenlik kilidi boslugu Kensington Micro Saver Security

System ile birlikte kullanilmaya uyumludur.

Q Q Q Q Q 6 Micro Saver Security System, Kensington’un tescilli

I ]

& J

Monitoriin arka kismi




Monitdriin arka yiizii Arka kapak (sayfa 8)
Bu kapagi, kablolari veya ag kablolarini takip ¢ikarirken
cikartiniz.

AC IN soketi (sayfa 8)
a A Giig kablosunu baglayin (saglanmustir).

[9] HD15 giris soketi (analog RGB) (sayfa 7)
Bu soket analog RGB video (0,7 Vp-p, pozitif) ve SYNC
sinyallerini verir.

SONY

|_' )

Arka kapagi ¢ikartin.

|
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Kurulum

Monitorliniizii kullanmaya baglamadan Once, asagidakilerin

kutuda bulundugundan emin olun.

* LCD ekran

+ Gtig kablosu

* HD15-HD15 video sinyal kablosu (analog RGB)

* Ag kablosu band1 (tutturucusu)

* CD-ROM (Windows/Macintosh i¢in program yazilimi,
Isletim Talimatlari, vs.)

+ Garanti kart1

+ Kolay Kurulum Kilavuzu

Kurulum 1: Standi acin

= L

Not
Fabrika ayarinda stand toplanmistir. Ekrani stand gibi dik
yerlestirmemeye dikkat edin. Aksi takdirde ekran devrilebilir.

Kurulum 2: Ekrani bilgisayariniza
baglayin

Baglamadan 6nce monitorii ve bilgisayarinizi kapatin.

Notlar

* Video sinyal kablosu baglayicisinin pinlerine dokunmayin,
dokunmak pinlerin egilmesine yol acabilir.

* Video sinyal kablosu soketinin (baglantisi) biikiilmesini engellemek
icin HD15 soketinin yoniint kontrol ediniz.

HD15 cikis soketi olan bir bilgisayar baglayin
(analog RGB)

Saglanan HD15-HD15 video sinyal kablosunu (analog RGB)
kullanarak, bilgisayart monitoriin HD15 giris soketine (analog RGB)
baglayin.

Bilgisayar, asagidaki sekillere bakarak baglayin.

H IBM PC/AT ve uyumlu bir bilgisayara
baglama

HD15 giris
soketine
(analog RGB)

bilgisayarin HD15 cikis
soketine
(analog RGB)

ilisen

IBM PC/AT veya
uyumlu bilgisayara baglama

)

I

HD15-HD15 video
sinyal kablosu (analog
RGB) (saglanmustir)

M Bir Macintosh bilgisayara baglama

Bu monitorii Macintosh bilgisayara baglayacaksaniz, gerekirse
Machintosh adaptori (saglanmamaistir) kullanin. Kabloyu
baglamadan 6nce Macintosh adaptoriinii bilgisayara baglayin.

HD15 giris
soketine
(analog RGB)

B )
o 5 HD15-HD15 video
bilgisayarin cikis sinyal kablosu

soketine (analog RGB)

(saglanmistir)

Macintosh bilgisayar




Kurulum 3: Giic kablosunu Kurulum 4: Kablolari saglamlayin
baglayin ve arka kapagi yerine

Monitor ve bilgisayar kapaliyken, dnce gii¢ kablosunu yer|e§tl rin
monitore baglayin, daha sonra prize takin.
1 Kablolan diuizeltin.
Verilen kablo tutucu ile, kablolar1 ve kordonlari birbirlerine

baglayin.
N
Kablo
prize ~ _ tutucu )
< J
Bu sekil SDM-HS75 model monitoriin arka yiizeyini
guc kablosu (saglanmigtir) gosterir.

Ayni sekil diger modeller iginde gecerlidir.

2 Arka kapadgi yerine takin.



Kurulum 5: Monitorii ve Egikligi ayarlama
bilgisayan acin

Monitor asagida belirtilen agilarda ayarlanabilir.
Yaklasik 20°

1 () (giig) diigmesine yukari yénde basin.
M Monitériin glic 15181 yesil yanacaktir.

©
U
t

2 Bilgisayarn acin.

Monitoriiniziin kurulumu tamamlanmistir. Eger gerekliyse
gorlintiiyll ayarlamak icin monitoriin kontrol diigmelerini
kullanin.

Eger ekraninizda goriintu yoksa

* Monitoriin bilgisayariniza diizgiin olarak baglandigindan
emin olun.

* Eger ekranda NO INPUT SIGNAL gdriintiilenirse:
Bilgisayar enerji tasarrufu modundadir. Klavyede herhangi
bir tusa basmay1 veya fareyi hareket ettirmeyi deneyin.

+ Eger ekranda CABLE DISCONNECTED
goriintiilenirse:
Video sinyal kablosunun diizgiin sekilde bagli olup
olmadigini kontrol edin.

+ Eger ekranda OUT OF RANGE goriintiilenirse:

Eski monitorii yeniden takin. Ardindan bilgisayarin ekran Monitorii rahat bir sekilde kullanmak icin
kartini, asagidaki araliklara ayarlayin. Bu monitér, en rahat goriis acisina ayarlanabilecek sekilde
tasarlanmistir. MonitOriiniiziin gorus acisini, tizerinde
SDM-HS75 SDM-HS95 bulundugu masa ve kullandiginiz sandalyenin yiiksekligine gore
Yatay 2880 kHz 28_80 kHz ve 151k monitorden gdziiniize yansimayacak sekilde ayarlayin.
frekans
. Not
?rg(kGayns 48-75 Hz 48-75 Hz Ekran egimini ayarlarken, ekrana carpmamaya veya ekranit masadan
dustirmemeye dikkat edin.
Cozuniirluk 1280 x 1024 veya 1280 x 1024 veya

daha distik daha diisiik

Gortintlilii mesaj hakkinda daha genis bilgi icin, bkz “Hata
belirtileri ve olasi giderme yontemleri” sayfa 18.

Ozel siiriiciilere gerek yoktur

Bu monitér “DDC” Tak ve Calistir (Plug & Play) standartlarina
uygundur ve otomatik olarak monitor bilgilerini algilar. Bilgisayariniza
Ozel bir siiriicli yiiklenmesine gerek duyulmaz.

Monitorii PC'nize bagladiktan sonra PC'yi ilk kez ¢alistirdiginizda
Kurulum Sihirbazi ekranda belirebilir. Bu durumda, ekranda beliren
talimatlart takip edin. Tak ve Kullan Monitér otomatik olarak secilir,
boylece monitorii kullanabilirsiniz.

Dikey frekans 60 Hz seviyesine gecer.
Titremeler ortadan kalktiginda monitorii bu haliyle kullanabilirsiniz.
Ayr1 bir yiiksek deger icin dikey frekansi ayarlamaniza gerek yoktur.



mgam == BACKLIGHT [:Cx BACKL IGHT
Monitorin kullaniciya (sayfa 11)
o Arka plan 1g1gmin
b a g I | aya ri parlakhigini ayarlamak icin, (TR 0 0
BACKLIGHT mentisiinii
Ayarlari yapmadan 6nce seqn. 1280x1024/60Hz
Monitorii bilgisayara baglayin ve ikisini de calistirin. - b
En iyi sonucu almak i¢in ayar yapmadan 6nce en az 30
dakika bekleyin. CONTRAST O S
(sayfa 12)
Ekranda beliren meniiyti kullanarak monitoriintizde pek cok Resim kontrastini
ayar degisikligi yapabilirsiniz. ayarlamak icin [T |1 0 0
CONTRAST mentisiinii
i i Ol segin. 1280x1024/60H
Istenilen parlakliga ayarlama 8

|-Cn diigmesine basarak, ekranin parlakligini degistirebilirsiniz.
|-Ca diigmesine her bastiginizda, |01 modu asagidaki gibi
degisir.

BRIGHTNESS Ot
(sayfa 12)
Resim parlakligini (siyah
seviyesini) ayarlamak icin,

BRIGHTNESS

USER — HIGH — MIDDLE — LOW — USER ... LR (M 11 0 0
BRIGHTNESS meniistinii

|-C1 mod ayart HIGH den LOW a dogru degistikge, ekranin segin. 1280x1024/60Hz

parlaklig1 azalacaktir. > EX | T IEW

Eger USER sec¢enegini segerseniz, arka plan 1181 seviyesini
¥ /4 digmelerine basarak ayarlayabilirsiniz, ayni meniiyii

kullanarak BACKLIGHT secenegini sectiginiz gibi. [4] SCREEN A\ (sayfa 12)

Resmin keskinligini (faz/
aralik) veya ortalanmasini
(yatay/dikey konumunu)
se¢cmek icin, SCREEN
meniisiinii secin.

[-:Cn : USER
(i 11 0 o

Sadece |08 modu USER olarak ayarlandiginda, meniiniin
BACKLIGHT, CONTRAST ve BRIGHTNESS 6geleri
mevcut olur (sayfa 11).

Eger LOW secenegini secerseniz, glig tiiketimi [5] COLOR [ (sayfa 13)

Ekranin renk ayarlarini

azalir.(sayfa 16). yapmak icin COLOR Q
meniisiini se¢iniz. Bu, shat
Menijyu kullanma ekranin tonunu ayarlar. LADJUST
COLOR, sRGB'a
Ekrandaki ana mentiyii gostermek icin MENU diigmesine ayarliyken; CONTRAST, 02 EO -
basiniz. MENU diigmesini kullanmakla ilgili daha fazla bilgi BRIGHTNESS veya
GAMMA'u

icin Bkz sayfa 11.
ayarlayamazsiniz.

[6] GAMMA 7" (sayfa 14)

Resmin renk golgesi
L. ®GAMMA 1
ayarlarini segmek igin, o GAMMA 2

GAMMA meniisiinii secin. GAMMA 3

BACKL IGHT

SHARPNESS ()
(sayfa 14)
Gortntiiniin koselerini
keskinlestirmek icin
SHARPNESS mentisiinti
segin.

SHARPNESS
Yukaridaki ana menii seklindeki simgelerden birini segmek i¢in
¥ /4 ve OK diigmelerini kullanin. Asagidaki [1] ile [10] meniisii
belirir. [9] ve meniisiindeki simgeler belirinceye kadar ¥
diigmesine basmaya devam edin. %/4 ve OK diigmelerini

kullanmakla ilgili daha genis bilgi i¢in bakiniz sayfa 11. Hz

1280x1024/6
|

0
00 » @ EX| TIED
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MENU POSITION

(sayfa 14) — :
Ekran meniisiiniin
konumunu degistirmek igin
MENU POSITION
secenegini secin.
1280x1024/60Hz
[+ EX | T [EN
(9] LANGUAGE @ LANGUAGE
(sayfa 14)
Meniiler ve mesajlardaki FRANCA IS
sy . DEUTSCH
dili degistirmek icin, ESPANOL
LANGUAGE secenegini I TALTANO
segin. 1280x1024/60Hz
Sl oK EX | T [EN

Diger meniiler
(sayfa 15)
Asagidaki menii
maddelerini de ayarlayiniz.
* RESET »+«
* MENU LOCK O

H MENU, §/4ve OK dugmelerini kullanma

1 Ana meniiyii gosterme.
Ekrandaki ana mentiyti gostermek icin MENU diigmesine
basiniz

MENU
—_—

t

2 Ayarlamak istediginiz meniiyii secin.
Istediginiz meniiyii goriintiilemek icin ¥ /4 diigmelerine

basin. Menii boliimlerini segmek icin OK diigmesine basin.

v oA OK

— = —

t 1 t

3 Menii ayarlama.

Ayarlamalari yapmak icin ¥ /4 diigmelerine daha sonra da
OK diigmesine basin.

OK diigmesine bastiginizda ayarlar saklanir ve ekran bir
onceki mentiye doner.

v 4L OK

t 1t t

4 Meniiyii kapatma.
Normal gortlintiiye donmek icin MENU diigmesine bir kez
basin. Eger herhangi bir diigmeye basilmazsa menii 45
saniye icinde otomatik olarak kapanir.

MENU

L

B Ayarlan sifirlama
RESET meniisiinti kullanarak ayarlar sifirlayabilirsiniz.
Ayarlar sifirlama konusunda daha fazla bilgi icin Bkz sayfa 15.

Arka 1s1g1 ayarlama (BACKLIGHT)

Eger ekran cok parlak degilse, arka 15181 ayarlayin ve ekranin
daha kolay goriinmesini saglayin.

Not
[:C0 modu HIGH, MIDDLE veya LOW olarak ayarlandiginda, arka
151k ayarlanamaz (sayfa 10).

1 MENU diigmesine basin.
Ana menii ekranda goriintiilenir.

2 X0 (BACKLIGHT) secenegini secmek icin §/4
diigmelerine ve sonra da OK diigmesine basin.
BACKLIGHT mentisii ekranda goriintiilenir.

3 Isik seviyesini ayarlamak icin, ¥/4 diigmelerine
basin ve sonra OK diigmesine basin.
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Kontrasti ayarlama (CONTRAST)

Resim kontrastini ayarlayin.

Not
[:C0 modu HIGH, MIDDLE veya LOW olarak ayarlandiginda,
kontrast ayarlanamaz.(sayfa 10).

1 MENU diigmesine basin.
Ana menii ekranda gorlntiilenir.

2 ((CONTRAST) secenegini secmek icin §/4
diigmelerine ve sonra da OK diigmesine basin.
CONTRAST mentisii ekranda gortintiilenir.

3 Kontrasti ayarlamak icin, ¥/4 diigmelerine basin
ve sonra OK duiigmesine basin.

Goriintiiniin siyah seviyesini
ayarlama (BRIGHTNESS)

Resmin parlakligini ayarlayin (siyah seviyesi).

Not
[<C0 modu HIGH, MIDDLE veya LOW olarak ayarlandiginda,
parlaklik ayarlanamaz (sayfa 10).

1 MENU diigmesine basin.
Ana menii ekranda goriintiilenir.

2 - (BRIGHTNESS) secenegini segcmek icin §/4
diigmelerine ve sonra da OK diigmesine basin.
BRIGHTNESS meniisii ekranda goriintiilenir.

3 Parlakhg ayarlamak icin, ¥/4 diigmelerine basin
ve sonra OK diigmesine basin.

Resmin keskinligini ve
ortalanmasini ayarlama
(SCREEN)

B Otomatik goriintu kalitesi ayarlama
fonksiyonu

Monitor bir giris sinyali aldiginda, otomatik
olarak resmin pozisyonunu ve keskinligini (faz/
aralik) ayarlar ve ekranda net bir resmin
goruntiilenmesini saglar (sayfa 16).

Not

Otomatik goriintii kalitesi fonksiyonu aktif durumda oldugunda sadece
O (giig) diigmesi galigir.

Resim bu agamada kirpigma yapabilir, ancak bu bir ariza degildir.
Sadece ayarlama tamamlanana dek bir siire bekleyin.

Eger bu monitoriin otomatik goriintii kalitesi
fonksiyonu, goriintiiyii tam olarak ayarlayamazsa
Gecerli giris sinyali i¢in, daha ileri otomatik goriintii kalitesi
ayarlar1 yapabilirsiniz. (Bkz. asagida AUTO.)
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Eger goriintii kalitesiyle ilgili daha fazla ayar yapmak
isterseniz

Gorlintiiniin keskinligini (faz/aralik) ve konumunu (yatay/
dikey konumunu) elinizle ayarlayabilirsiniz.

Bu ayarlar bellekte saklanir ve ekran ayni girisi sinyalini
aldiginda, otomatik olarak geri ¢cagrilir.

Bilgisayar yeniden acildiginda giris sinyalleri degistirilirse, biraz
Once yapilan ayarlarin tekrarlanmasi gerekebilir.

B Gecerli giris sinyali icin, daha ileri
otomatik goriintii kalitesi ayarlan
yapabilirsiniz (AUTO)

1 MENU diigmesine basin.
Ana menii ekranda gortintiilenir.

2 A\ (SCREEN) secenegini secmek icin §/4
diigmelerine ve sonra da OK diigmesine basin.
SCREEN meniisii ekranda goriintiilenir.

3 AUTO secenegini secmek icin ¥/4 diigmelerine
ve sonra da OK diigmesine basin.
Ekranin, gecerli giris sinyali i¢in faz, aralik ve yatay/dikey
konumu ile ilgili gerekli ayarlamalari yapin ve bunlari
saklayin.

4 5 secenegini secmek icin ¥/4 diigmelerine ve
sonra da OK diigmesine basin.
Menii ekranina geri doniin.

B Resmin keskinligini manuel olarak
ayarlama (PHASE/PITCH)

Resmin keskinligini asagidaki sekilde ayarlayabilirsiniz.

1 Bilgisayarda coziiniirliigii 1280 x 1024 olarak
ayarlayin.

2 CD-ROM’u yerlestirin.

3 CD-ROM’ubaslatin, alan ve modeli secin ve 6rnek
testi goriintiileyin.
Windows icin
| Utility] — [Windows]/[Win Utility.exe]’ye tiklayin.
Macintosh igin
[Utility] — [Mac]/[Mac Utility]’ye tiklayin.

4 MENU diigmesine basin.
Ana menii ekranda gortiintiilenir.

5 A\ (SCREEN) secenegini secmek icin /4
diigmelerine ve sonra da OK diigmesine basin.
SCREEN meniisti ekranda gortinttilenir.

6 PHASE secenegini secmek icin ¥/4 diigmelerine
ve sonra da OK diigmesine basin.
PHASE meniisii ekranda gortintiilenir.



7 Yatay cizgiler minimum seviyeye inene kadar /4
diigmelerine basin.
Ayari, yatay cizgiler minimum seviyede olacak sekilde
yapin.

8 OKdiigmesine basin.
SCREEN menti ekranina geri doniin.
Eger tim ekranda dikey cizgiler goriintiilenirse, araligi
(pitch) asagidaki sekilde ayarlayin.

9 PITCH secenegini secmek icin ¥/4 diigmelerine
ve sonra da OK diigmesine basin.
PITCH meniisii ekranda goriintiilenir.

10 Dikey cizgiler kaybolana kadar ¥/4 diigmelerine
basin.
Ayari, dikey cizgiler kaybolacak sekilde yapin.

11 Ornek testi sona erdirmek icin ekrandaki [END]’e
tiklayin.

12 OK diigmesine basin.
SCREEN menii ekranina geri doniin.

13 5 secenegini secmek icin ¥/4 diigmelerine ve
sonra da OK diigmesine basin.
Menti ekranina geri dontin.

B Resmin konumunu manuel olarak
ayarlama
(H CENTER/V CENTER)

Gortintt ekranin merkezinde bulunmuyorsa goriintiyl
ortalamak icin asagidaki adimlari takip edin.

1 Bilgisayarda coziiniirliigii 1280 x 1024 olarak
ayarlayin.

2 CD-ROM'’u yerlestirin.

3 CD-ROM’ubaslatin, alan ve modeli secin ve 6rnek

testi goriintiileyin.

Windows icin

| Utility] — [Windows|/[Win Ultility.exe|’ye tiklayin.
Macintosh icin

[Utility] — [Mac]/[Mac Utility]’ye tiklayin.

4 MENU diigmesine basin.
Ana menii ekranda gortintiilenir.

a

A\ (SCREEN) secenegini segmek icin 4/4
diigmelerine ve sonra da OK diigmesine basin.
SCREEN mentisui ekranda gortinttilenir.

6 HCENTERveyaV CENTER seceneginisecmekicin
¥/4 diigmelerine ve sonra da OK diigmesine
basin.

H CENTER veya V CENTER meniisii ekranda
goriintiilenir.

7 Ornek testi ekranda ortalamak icin, $/4
duigmelerine basin.

8 Ornek testi sona erdirmek i¢in ekrandaki [END’e
tiklayin.

9 OKdiigmesine basin.
SCREEN menii ekranina geri doniin.

10 5 secenegini secmek icin ¥/4 diigmelerine ve
sonra da OK diigmesine basin.
Menti ekranina geri dontin.

Renk isisini ayarlama (COLOR)

Gorlintiiniin beyaz renk alanindaki renk seviyesini, varsayilan
renk 1s1s1 ayarlarindan secebilirsiniz.

Ayrica, gerekirse, renk 1sisina ince ayar da yapabilirsiniz.
Ekranin parlaklik moduna gore arzu ettiginiz renk 1sisini
ayarlayabilirsiniz

1 MENU diigmesine basin.
Ana menii ekranda goriintiilenir.

2 [J(COLOR) secenegini secmek icin $/4
diigmelerine ve sonra da OK diigmesine basin.
COLOR meniisii ekranda gorlintiilenir.

3 listediginiz renk isisini segcmek icin ¥/4
diigmelerine ve sonra da OK diigmesine basin.
Isty1 9300K’dan (varsayilan ayar) 6500K’ya indirdiginizde,
beyazlar mavimsi tondan kirmizimsi tona dogru kayacaktir.
Ekranin parlakligi icin “USER?” secili oldugunda renk
1s1s1n1z “sRGB” ye ayarlayabilirsiniz.

“sRGB” yi sectiginizde renkler “sRGB” profiline gore
ayarlanir. (SRGB renk ayart, bilgisayar lirtinleri i¢in dizayn
edilmis endiistri standardi renk alan protokoliidiir.) Eger
“sRGB” yi segerseniz bilgisayarinizin renk ayarlari SRGB
profiline ayarli olmalidir.

Notlar

« Eger bagli olan bilgisayar ya da bagka bir ekipman sRGB 06zelligine
sahip degilse, renkler sSRGB profiline gore ayarlanamaz.

* COLOR, sRGB'a ayarliyken; CONTRAST, BRIGHTNESS veya
GAMMA'u ayarlayamazsiniz.
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Renk isisina ince ayar yapma
(USER ADJUSTMENT)

USER ADJUSTMENT

1280x1024/60Hz
00 » @ EX|TED

1 ADJUST secenegini secmek icin §/4
diigmelerine ve sonra da OK diigmesine basin.
USER ADJUSTMENT meniisii ekranda gortintiilenir.

2 R (Red/Kirmizi) veya B (Blue/Mavi) seceneklerini
secmek icin, ¥/4 diigmelerine basin ve OK
diigmesine basin. Ardindan, istediginiz renk
isisini ayarlamak icin ¥ /4 diigmelerine ve sonra
da OK diigmesine basin.

Bu ayar renk 1sisin1 R ve B boltimlerini G (Green/yesil)
boliimiine gore arttirarak veya azaltarak degistirdiginden,
G boliimii sabittir.

3 5 secenegini secmek icin ¥/4 diigmelerine ve
OK duiigmesine basin.
Yeni renk ayari bellekte USER olarak saklanir ve USER
secildiginde otomatik olarak geri cagrilir.
Ana menii ekranda gorlintiilenir.

Gama ayarinin degistirilmesi
(GAMMA)

Gortintiiniin renk golgesini, gortintiiniin orijinal renk golgesi
ile birlestirebilirsiniz.

1 MENU diigmesine basin.
Ana ment ekranda gortntiilenir.

2 7 (GAMMA) secenegini secmek icin §/4
diigmelerine ve sonra da OK diigmesine basin.
GAMMA meniisti ekranda gortinttilenir.

3 istediginiz modu secmek icin ¥/4 diigmelerine
basin ve sonra OK diigmesine basin.

Keskinligi ayarlama
(SHARPNESS)

Sekillerin keskinliklerini ayarlayin.

1 MENU diigmesine basin.
Ana menii ekranda gorlintiilenir.

2 (D (SHARPNESS) secenegini secmek icin 4/4
diigmelerine ve sonra da OK diigmesine basin.
SHARPNESS meniisti ekranda goriintiilenir.

3 Keskinligi ayarlamakicin, ¥/4 diigmelerine basin
ve sonra OK diigmesine basin.
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Menii konumunu degistirme
(MENU POSITION)

Eger ekrandaki bir nesneyi gormenizi engelliyorsa, menii
konumunu degistirebilirsiniz.

1 MENU diigmesine basin.
Ana menii ekranda gorlntiilenir.

2 (MENU POSITION) secenegini secmek icin
A % diigmelerine ve sonra da OK diigmesine
basin.

MENU POSITION mentisii ekranda goriintiilenir.

3 istediginiz konumu secmek icin ¥/4 diigmelerine
basin, istenilen konumu secin ve OK diigmesine
basin.

Ekranin Ustiinde, ortasinda ve altinda olmak tizere tiger
pozisyon bulunur.

Ekran menusi dilini secme
(LANGUAGE)

Bu monitordeki mentilerde ve mesajlarda kullanilan dili
degistirebilirsiniz.

1 MENU diigmesine basin.
Ana menii ekranda gorlntiilenir.

2 Iistediginiz secenegin simgesi belirene kadar ¥
diigmesine basmaya devam edin.

3 B (LANGUAGE) secenegini secmek icin /4
diigmelerine ve sonra da OK diigmesine basin.
LANGUAGE mentisii ekranda goriintiilenir.

4 Bir dil segmek icin, $/4 diigmelerine ve sonra da
OK diigmesine basin.
+ ENGLISH: Ingilizce
* FRANCAIS: Fransizca
* DEUTSCH: Almanca
« ESPANOL: Ispanyolca
* ITALIANO: italyanca
+ NEDERLANDS: Hollandaca
+ SVENSKA: isvegce
* PYCCKWI: Rusca
« BZA:E: Japonca
* fixz: Cince



Ilave ayarlar

Asagidaki secenekleri ayarlayabilirsiniz:
* RESET »-«
* MENU LOCK O

1 MENU diigmesine basin.
Ana menii ekranda gortintiilenir.

2 Iistediginiz secenegin simgesi belirene kadar ¥
diigmesine basmaya devam edin.

3 Istediginiz secenegdi secmek icin ¥/4
diigmelerine basin, istenilen konumu secin ve OK
diigmesine basin.

Secilen secenegin ayarini asagidaki talimatlara gore yapin.

B Tium ayar verilerini fabrika ayarlarina
sifirlama
Yaptiginiz ayarlari fabrika ayarlarina geri dondiirebilirsiniz.

1 -« (RESET) secenegini secmek icin £/
diigmelerine ve sonra da OK diigmesine basin.
RESET meniisii ekranda gortintiilenir.

2 istediginiz modu secmek icin ¥/4 diigmelerine
basin ve sonra OK diigmesine basin.

* OK: Yapilan ayarlari, fabrika ayarlarina geri
dondiirmek i¢in ® (LANGUAGE) ayar1 bu
yontemle degismez.

» CANCEL: Sifirlamayi iptal etmek ve menti ekranina
donmek igin.

B Meniileri ve kontrol diigmelerini kilitleme
Istenmeyen ayarlari ve sifirlamalar1 énlemek icin, diigmelerin
kontrollerini kilitleyebilirsiniz.

1 O (MENU LOCK) secenegini segcmek icin 4/4
diigmelerine ve sonra da OK diigmesine basin.
MENU LOCK meniisii ekranda goriintiilenir.

2 ON veya OFF secenegini secmek icin §/4
diigmelerine ve sonra da OK diigmesine basin.

« ON: Sadece (D (gii¢) anahtari galisacaktir. Eger herhangi
bir islem yapmaya calisirsaniz, ekranda Q=
(MENU LOCK) ikonu belirir.

* OFF: On (MENU LOCK) secenegini OFF konumuna
getirin. Eger O=n (MENU LOCK) secenegini ON
konumuna getirirseniz, sadece bu menii maddesi
secilebilir.
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Teknik Ozellikler

Enerji tasarrufu fonksiyonu

Bu monitor VESA, ENERGY STAR ve NUTEK enerji
tasarrufu standartlarina uygundur. Monit6r eger DPMS
(Display Power Management Standard) 6zelligine sahip bir
bilgisayara veya video grafik kartina bagli ise, monitor asagida

gosterilen sekilde otomatik olarak enerji tiikketimini azaltacaktir.

SDM-HS75
Enerji modu Enerji tiiketimi O (giic)
gostergesi
normal 45 W (maks.) yesil
calisma
aktif 1,0 W (maks.) turuncu
kapanma*
(derin uyku)**
power off 1,0 W (maks.) off
SDM-HS95
Enerji modu Enerji tiiketimi G (giig)
gostergesi
normal 50 W (maks.) yesil
calisma
aktif 1,0 W (maks.) turuncu
kapanma*
(derin uyku)**
power off 1,0 W (maks.) off

*  Eger bilgisayariniz “aktif kapanma” moduna gecerse, giris sinyali
kesilir ve ekranda NO INPUT SIGNAL goriintiilenir. 5 saniye
sonra monitor enerji tasarrufu moduna geger.

**  “derin uyku” Environmental Protection Agency tarafindan
tanimlanan enerji tasarrufu modudur.

Giic tiiketimini azaltma
(-G modu)

Eger |- modunu, monitdriin 6n kismindaki |°Q0 diigmesine
basarak LOW sec¢enegine ayarlarsaniz, arka 1sik seviyesi azalir
ve enerji tiikketimi de azalir.

LOW secenegi goriintiilene kadar, |-On diigmesine arka
arkaya basin.

QO o
Risel

t

[:x :Low

Ekranda LOW goriintiilenir ve arka 151k seviyesi azalir. Yaklasik
5 saniye sonra LOW ekrandan kaybolur.
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Otomatik resim kalitesi ayarlama
fonksiyonu

Monitor bir giris sinyali aldiginda, otomatik
olarak resmin pozisyonunu ve keskinligini (faz/
aralik) ayarlar ve ekranda net bir resmin
goriintilenmesini saglar.

Temel (fabrika ayarli) mod

Monitor bir giris sinyali aldiginda, ekranin ortasinda yiiksek
kaliteli bir goriintii elde edebilmek i¢in, bu sinyali monitoriin
belleginde sakli olan temel modlardan biri ile eslestirir. Girig
sinyali temel mod ile uyusursa, resim otomatik olarak uygun
varsayilan ayarlarla ekranda goriintiilenir.

Giris sinyalleri temel modlardan biri ile
uyusmazsa

Monitor temel modlardan birine uymayan bir giris sinyali
alirsa, ekranda daima net bir gortintii saglamak lizere, otomatik
gorlintii kalitesi ayar fonksiyonu aktive edilir (asagidaki
monitor frekans araliklar dahilinde):

Yatay frekans: 28—80 kHz

Dikey frekans: 48—75 Hz

Sonug olarak, monitdr ilk defa, temel ayarlarina (fabrika ayari)
uymayan bir girig sinyali aldiginda monitoriin ekranda
gorintiiyli gostermesi normalden daha uzun siirebilir. Bu ayar
verisi otomatik olarak hafizada saklanir ve daha sonra tekrar
algilandiginda sanki monitor temel ayarlarina uyan bir giris
sinyali almis gibi islem goriir.

Faz, aralik ve goriinti konumunu manuel olarak
ayarlarsaniz

Otomatik goriintii kalitesi ayar fonksiyonu, baz1 girig
sinyallerinde goriintii konumunu, fazi ve araligi tam olarak
ayarlayamayabilir. Bu durumda, bu ayarlar1 manuel olarak
yapabilirsiniz (sayfa 12). Yaptiginiz manuel ayarlar hafizada
saklanir ve monitOr ayni girig sinyalini algiladiginda yeniden
kullanir.

Not

Otomatik gortintii kalitesi fonksiyonu aktif durumda oldugunda sadece
O (gii¢) diigmesi cahgir.

Resim bu asamada kirpisma yapabilir, ancak bu bir ariza degildir.
Sadece ayarlama tamamlanana dek bir siire bekleyin.



Sorun giderme

Teknik destege bagvurmadan 6nce bu boliime bakin.

Gorintiilu mesajlar

Eger giris sinyalinde sorun yasaniyorsa, asagidaki mesajlardan
bir tanesi ekranda goriintiilenir. Sorunu gidermek i¢in, bkz
“Hata belirtileri ve olas1 giderme yontemleri” sayfa 18.

Ekranda OUT OF RANGE mesaji goriintiilenirse,

Bu, giris sinyalinin monitor 6zellikleri tarafindan
desteklenmedigini gosterir. Asagidaki boliimleri kontrol edin.

OUT OF RANGE

xxX.xkHz/ xxxHz

Eger “xxx.x kHz/xxx Hz” ekrana gelirse
Bu, yatay ve dikey frekanslarin ikisinin de monitor
tarafindan desteklenmedigi anlamina gelir.
Rakamlar, gecerli girig sinyalinin yatay ve dikey
frekanslarini gosterir.

Eger ekranda “RESOLUTION > 1280 x
1024”belirirse

Bu, ¢oziintirliigiin monitor 6zellikleri tarafindan
desteklenmedigini gosterir (1280 x 1024 veya daha diisiik).

Eger NO INPUT SIGNAL mesaiji ekranda
goriintiilenirse
Bu mesaj, giris sinyali olmadig1 anlamina gelir.

NO INPUT SIGNAL

GO TO POWER SAVE

GO TO POWER SAVE
Monitor, ekranda mesaj belirdikten yaklasik 5 saniye sonra
enerji tasarrufu moduna girer.

Ekranda CABLE DISCONNECTED mesaji
ekranda goriintiilenirse
Bu mesaj, video sinyal kablosunun cikarildigini belirtir.

CABLE DISCONNECTED
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Hata belirtileri ve olasi giderme yontemleri

Eger sorun bagli bulunan bilgisayardan veya diger ekipmandan kaynaklaniyorsa liitfen ilgili donaninin kullanim talimatlarina bakiniz.

Belirti Bu 6geleri kontrol edin

No

picture (goriintii yok)

) (gli¢) gostergesi yanmiyorsa ve
©) (glig) diigmesine basildiginda da
©) (gli¢) yanmazsa,

* Giic kablosunun takili olup olmadigini kontrol edin.

Ekranda CABLE
DISCONNECTED mesaji
ekranda goriintiilenirse,

* Video sinyal kablosunun ve diger donanimlarin ilgili soketlerde takilt durumda olup
olmadigini kontrol edin (sayfa 7).

* Video giris soketi pinlerinin biikiilmemis veya i¢ine kagmamig oldugundan emin olun.

+ Saglanmamis bir video sinyal kablosu takili. Eger saglanmamus bir video sinyal kablosu
takili durumda ise, CABLE DISCONNECTED mesaji enerji tasarruf moduna
gecmeden Once ekranda goriintiilenebilir. Bu bir ariza degildir.

Eger ekraninizda NO INPUT
SIGNAL belirirse, veya () (giic)
gostergesi turuncu ise,

* Video sinyal kablosunun ve diger donanimlarin ilgili soketlerde takilt durumda olup
olmadigini kontrol edin (sayfa 7).
* Video giris soketi pinlerinin biikiilmemis veya i¢ine kagmamis oldugundan emin olun.

B Monitor nedeniyle degil, bir bilgisayar veya baglanan farkl bir cihaz

nedeniyle olusan problemler
* Bilgisayar enerji tasarrufu modunda. Klavyede herhangi bir tusa basmay1 veya fareyi

hareket ettirmeyi deneyin.
» Ekran kartinizin diizgiin sekilde takildigindan emin olun.
* Bilgisayarin acik konumda olup olmadigini kontrol edin.
* Bilgisayar1 yeniden bagslatin.

Ekranda OUT OF RANGE mesaji
goruntiilenirse,

B Monitor nedeniyle degil, bir bilgisayar veya baglanan farkl bir cihaz

nedeniyle olusan problemler
* Video (gortintii) frekansinin monitoriin destekledigi 6zellikler icinde olup olmadigini

kontrol edin. Eger eski bir monitoriin yerine, bu monitori taktiysaniz, eski monitorii
yeniden takin ve bilgisayarin ekran kartini asagida belirtilen araliklarda ayarlayin:
Yatay: 28— 80 kHz

Dikey: 48 — 75 Hz

Coziiniirlik: 1280 x 1024 veya daha diistik

Eger Windows kullaniyorsaniz ve
eski bir monitoriin yerine, bu
monitori kullanacaksaniz,

Eger eski bir monitoriin yerine, bu monitori taktiysaniz, eski monitorii yeniden takin
ve agagidaki talimatlari uygulayin. Windows aygit se¢imi penceresinde “Manufactures”
(tiretici) listesinden “SONY”yi, “Models” (modeller) listesinden “SDM-HS75” veya
“SDM-HS95” modelini se¢in. Bu monitoriin model ismi “Models” (Modeller)
listesinde gortintiilenmiyorsa, “Plug & Play” (Tak ve Calistir) secenegini deneyin.

Eger Macintosh sistem
kullaniyorsaniz,

Eger Macintosh adaptort (saglanmamustir) kullaniyorsaniz adaptorii kontrol edin ve
video sinyal kablosunun dogru takili oldugundan emin olun (sayfa 7).

Goriintu titremesi, oynamasi,
sallanmasi ya da karismasi

» Aralig1 (pitch) ve fazi (phase) ayarlayin (sayfa 12).
* Monitorti, tercihen farkli bir elektrik devresi tizerindeki, farkli bir AC prizine takmay1
deneyin.

B Monitor nedeniyle degil, bir bilgisayar veya baglanan farklh bir cihaz

nedeniyle olusan problemler
* Grafik kartinin monitdre uygun sekilde ayarlanmis oldugundan emin olun.

* Grafik modunun, (VESA, Macintosh 19" Color, vs.) ve giris sinyali frekansinin bu
monitor tarafindan desteklendiginden emin olun. Frekans uygun aralikta olsa bile,
bazi ekran kartlar1 bu monitoriin dogru senkronizasyon yapabilmesi i¢in ¢ok dar
senkronizasyon darbesine sahip olabilir.

» Miumkiin olan en iyi kalitedeki gortintii kalitesi i¢in bilgisayarin tazeleme oranini
(dikey frekans) ayarlayin.
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Belirti Bu 6geleri kontrol edin

Goriintu bulanik * Parlaklig1 ve kontrast1 ayarlayin (sayfa 12).
+ Aralig1 (pitch) ve fazi (phase) ayarlayin (sayfa 12).
B Monitor nedeniyle degil, bir bilgisayar veya baglanan farkh bir cihaz

nedeniyle olusan problemler
* Bilgisayariizda ¢oziintirligii 1280 x 1024 olarak ayarlayin.

Hayalet gorintii * Video kablosunun ya da video yonlendiricinin uzatma kablosunu iptal edin.
» Tiim parcalarin (donanimlarin) ilgili soketlerde dogru bir sekilde takili oldugundan
emin olun.
Resim orta_l_an|?_1am|§v\_leya + Aralig1 (pitch) ve fazi1 (phase) ayarlayin (sayfa 12).
boyutlar diizgiin degil + Gorintii konumunu ayarlayin (sayfa 13). Bazi video modlarinin ekrani tam olarak

doldurmadigini unutmayin.

Goriintii cok ufak H Monitor nedeniyle degil, bir bilgisayar veya baglanan farkh bir cihaz
nedeniyle olusan problemler
* Bilgisayariizda ¢oziiniirligii 1280 x 1024 olarak ayarlayin.
Goriintii cok karanhk + Parlakligi, BRIGHTNESS mentisiinii kullanarak ayarlayin (sayfa 12).
* Arka 15181 ayarlayin (sayfa 11).

* Parlakligi, |<O2 meniisiinii kullanarak ayarlayin (sayfa 10).
* Monitor agildiktan sonra parlakligin gelmesi birkag dakika stirebilir.

Dalgali veya oval (moire) bir * Aralig1 (pitch) ve fazi1 (phase) ayarlayin (sayfa 12).
goriintii var

Renk diizenli degil * Aralig1 (pitch) ve fazi1 (phase) ayarlayin (sayfa 12).
Beyaz renk tam olarak beyaz + Renk 1sisin1 ayarlayin (sayfa 13).

goriintiilenmiyor

Monitor diigmeleri calismiyor * Menti kilidi ON durumda ise OFF’a getirin (sayfa 15).
(O ekranda goriintiilenir)

Monitor kisa bir zamandan sonra B Monitor nedeniyle degil, bir bilgisayar veya baglanan farkh bir cihaz
kapaniyor nedeniyle olusan problemler
* Bilgisayarda enerji tasarrufu modunu kapatin.

N!_er_1_'Li gkf_anmda goriintiilenen + Ekran kart1 ayarina bagli olarak, menti ekraninda gortintiilenen ¢oztniirliik,
coziiniirlik yanhs. bilgisayarda ayarl1 olanla ayn1 olmayabilir.
Monitor bilgilerini goriintiileme Eger sorun devam ederse yetkili Sony saticisina bagvurun ve
Monitdr bir giris sinyali algilarken, MENU diigmesini, agagidaki bilgileri verin:
bilgi kutusu belirene kadar, 5 saniyeden fazla basih * Model ismi: SDM-HS75 ya da SDM-HS95
tutunuz. * Seri numarasi
Bilgi kutusunu kaldirmak icin MENU diigmesine tekrar basin. * Problemin detayli aciklamas

» Satin alma tarihi
* Bilgisayariizin ve ekran kartinizin ismi ve 6zellikleri

MENU
—_—

t

Ornek

€ INFORMATION L Model ismi

MODEL : SDM-HS75
SER. NO : 1234567 +———f—— Serinumarasi

MANUFACTURED : 2004-52_

[~ Uretim yili ve
haftasi
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Ozellikler

SDM-HS75
LCD panel

Giris sinyali formati

Coziintirlik

Giris sinyal seviyesi

Glig gereksinimi

Giig tiiketimi
Caligma sicakligt

Panel tipi: a-Si TFT Aktif Matriks
Goruntu boyutu: 17,0 ing
RGB caligma frekansi*
Yatay: 28— 80 kHz
Dikey: 48— 75 Hz
Yatay: Maks.1280 nokta
Dikey: Maks.1024 satir
RGB video sinyali
0,7 Vp-p, 75 Q, pozitif
SYNC sinyali
TTL seviye, 2,2 kQ,
pozitif veya negatif
(Ayr yatay ve dikey)
100 — 240V, 50 — 60 Hz,
Maks. 1,0 A
Maks. 45 W
5-35C

Boyutlar (genislik/yiikseklik/derinlik)

Agirlik
Tak ve Kullan

Aksesuarlar

20

Ekran (dik durumda):
Yaklagik 388 x 382,5x 139,2 mm
(15 4% 15%x 51 /21ing)
Yaklagtk 5 kg (11 1b. 3/8 0z.)
DDC2B
Bkz sayfa 7.

SDM-HS95
LCD panel

Girig sinyali format1

Cozintirluk

Giris sinyal seviyesi

Gtig gereksinimi

Giic tiiketimi
Calisma sicakligi

Panel tipi: a-Si TFT Aktif Matriks
Goriintii boyutu: 19,0 ing
RGB caligma frekansi*
Yatay: 28— 80 kHz
Dikey: 48— 75 Hz
Yatay: Maks. 1280 nokta
Dikey: Maks.1024 satir
RGB video sinyali
0,7 Vp-p, 75 Q, pozitif
SYNC sinyali
TTL seviye, 2,2 kQ,
pozitif veya negatif
(Ayr yatay ve dikey)
100 — 240V, 50 — 60 Hz,
Maks. 1,0 A
Maks. 50 W
5-35C

Boyutlar (genislik/ytikseklik/derinlik)

Agirlik
Tak ve Kullan

Aksesuarlar

Ekran (dik durumda):
Yaklagik. 435 x 418 x 146 mm
(17 178 x 16 1/2x 5 3/4 ing)
Yaklasik 6 kg (13 1b. 3 %/8 0z.)
DDC2B
Bkz sayfa 7.

* Tavsiye edilen yatay ve dikey zamanlama kosulu
* Yatay sync genisligi toplam yatay zamanin %4,8 sinden
veya 0,8 ps, den fazla olmalidir, hangisi daha biiytk ise.
* Yatay bosluk genisligi 2,5 psec den fazla olmalidir.
* Dikey bosluk genisligi 450 psec den fazla olmalidir.

Tasarim ve 6zellikler haber verilmeksizin degistirilebilir.



S 0 N Y 2-583-745-04(1)
®

TFT LCD Color
Computer Display

ERRIAP

SDM-HS75
SDM-HS95

© 2004 Sony Corporation



Owner’s Record

The model and serial numbers are located at the rear of the unit.
Record these numbers in the spaces provided below. Refer to them
whenever you call upon your dealer regarding this product.

Model No. Serial No.

To reduce the risk of fire or electric shock, do not
expose this apparatus to rain or moisture.

Dangerously high voltages are present inside the
unit. Do not open the cabinet. Refer servicing to
qualified personnel only.

FCC Notice
This equipment has been tested and found to comply with the limits
for a Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against
harmful interference in a residential installation. This equipment
generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not
installed and used in accordance with the instructions, may cause
harmful interference to radio communications. However, there is no
guarantee that interference will not occur in a particular installation.
If this equipment does cause harmful interference to radio or
television reception, which can be determined by turning the
equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the
interference by one or more of the following measures:
— Reorient or relocate the receiving antenna.
— Increase the separation between the equipment and receiver.
— Connect the equipment into an outlet on a circuit different from
that to which the receiver is connected.

— Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

You are cautioned that any changes or modifications not expressly
approved in this manual could void your authority to operate this
equipment.

NOTICE
This notice
If shipped t

is applicable for USA/Canada only.
0 USA/Canada, install only a UL LISTED/CSA

LABELLED power supply cord meeting the following
specifications:
SPECIFICATIONS

Plug Type Nema-Plug 5-15p

Cord
Length
Rating

NOTICE

Type SVT or SJT, minimum 3 x 18 AWG
Maximum 15 feet
Minimum 7 A, 125 V

Cette notice s’applique aux Etats-Unis et au Canada

uniguemen
Si cet appa
le cordon d

t.
reil est exporté aux Etats-Unis ou au Canada, utiliser
"alimentation portant la mention UL LISTED/CSA

LABELLED et remplissant les conditions suivantes:
SPECIFICATIONS

Type de
Cordon

Longueu
Tension

=
—

=

fiche Fiche Nema 5-15 broches

Type SVT ou SJT, minimum 3 x 18 AWG
r Maximum 15 pieds

Minimum 7 A, 125 V

= e TG

As an ENERGY STAR Partner, Sony
Corporation has determined that this

product meets the ENERGY STAR
W guidelines for energy efficiency.

IMPORTANTE

Para prevenir cualquier mal funcionamiento y evitar dafos, por
favor, lea detalladamente este manual de instrucciones antes
de conectar y operar este equipo.

If you have any questions about this product, you may call;
Sony Customer Information Services Center
1-800-222-7669 or http://www.sony.com/

Declaration of Conformity

Trade Name: SONY

Model: SDM-HS75
SDM-HS95

Responsible Party: Sony Electronics Inc.

Address: 16530 Via Esprillo,

San Diego, CA 92127 U.S.A.
Telephone Number: 858-942-2230

This device complies with part 15 of the FCC rules. Operation is
subject to the following two conditions: (1) This device may not
cause harmful interference, and (2) this device must accept any
interference received, including interference that may cause
undesired operation.
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